
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิตบิญัญตัแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัศุกร์ท่ี ๘ กรกฎาคม ๒๕๕๙ 
 

คร้ังที ่๔๓ 
 



 

 

สารบัญ 

รายงานการประชมุสภานิตบัิญญัตแิหงชาต ิ

ครั้งท่ี ๔๓/๒๕๕๙ 

วันศุกรท่ี  ๘  กรกฎาคม  ๒๕๕๙ 5 

ณ ตกึรัฐสภา 

    

 

          หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องทีป่ระธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมม ี  ๑ 10 

 

ระเบียบวาระท่ี ๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี   ๑ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม           

๓.๑ กระทูถามสด  ไมม ี      ๑ 15 

 ๓.๒ กระทูถามทั่วไป  จํานวน ๓ กระทู       ๑ 

 

ขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชมุ      

 

 - นายสมชาย  แสวงการ       ๑    20 

ผูอภิปราย 

 

 กระทูถามท่ี ๓.๒.๓ กระทูถาม เรื่อง การดําเนินงานของหนวยงาน  ๒ 

เพ่ือใหเปนไปตามพระราชบญัญตัิการอํานวยความสะดวกในการพิจารณา 

อนุญาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ ซึง่นายเจตน  ศิรธรานนท  

เปนผูตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตร ี 25 

 

 -  นายเจตน  ศิรธรานนท         ๓, ๑๙ 

ผูอภิปราย 

 -  นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรฐัมนตรี)       ๗ 

  

 30 



๒ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี  ๔๓ 

 

          หนา 

  กระทูถามท่ี ๓.๒.๒ กระทูถาม เรื่อง นโยบายเกี่ยวกบัอัตราดอกเบี้ย ๒๐ 

และคาธรรมเนียมของธนาคารพาณิชย ซึ่งมนีายวัลลภ  ตังคณานุรกัษ  5 

เปนผูตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตร ี 

 

 -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ         ๒๑, ๓๔ 

ผูอภิปราย 

 -  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)     ๒๗ 

  10 

 กระทูถามท่ี ๓.๒.๑ กระทูถาม เรื่อง การอํานวยความสะดวก  ๓๔ 

แกผูสูงอายุท่ีเขาใชบรกิารสวนลุมพินี ซึ่งมีพลตํารวจเอก พิชิต  ควรเดชะคุปต 

เปนผูตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตร ี

 

 -  พลตํารวจเอก พิชติ  ควรเดชะคุปต        ๓๕, ๔๒ 15 

ผูอภิปราย 

 -  นายสุธี  มากบุญ (รฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)     ๔๓, ๔๕ 

 

ขอเปลี่ยนระเบียบวาระการประชมุ      

 

 - นายสมชาย  แสวงการ       ๔๗ 20 

ผูอภิปราย 

 

ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอืน่ ๆ   

 เรื่อง ขอตั้งกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทาํหนาที ่ ๔๗ 

ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคล 

ผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดิน แทนตําแหนงทีว่าง 25 

 

 -  นายสมชาย  แสวงการ       ๔๗ 

ผูอภิปราย 

 -  นางนิพัทธา อมรรัตนเมธา         ๔๘, ๔๙ 

 -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ         ๔๙ 

 30 



๓ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี  ๔๓ 

 

          หนา 

 รางพระราชบัญญัติสงเสริมกิจการฮัจย (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....   ๕๐ 5 

เรื่องดวน 

ซึ่งคณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ  

 

 -  นายสุธี  มากบุญ (รฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)     ๕๒, ๖๑, ๖๓ 

ผูอภิปราย 

 -  นายนิพนธ  นราพิทักษกุล         ๕๔ 

 -  นายอนุมตัิ  อาหมดั          ๕๗ 10 

 -  นายกิตติ  วะสีนนท          ๖๐ 

 -  นายสมชาย  แสวงการ         ๖๓, ๖๔, ๖๕ 

 

 เรื่อง ขอตั้งกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาที ่ ๖๗  

ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคล 15 

ผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดิน แทนตําแหนงทีว่าง 

 

 -  นายสมชาย  แสวงการ       ๖๗  

    

ผูอภิปราย 

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องทีค่ณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  20 

 ๔.๑ รายงานการศึกษาและติดตามความกาวหนาเชิงวชิาการ   ๖๘ 

เรื่อง การเชื่อมโยงแผนการคมนาคมขนสงของประเทศกับเขตพัฒนา 

เศรษฐกิจพิเศษ ซึ่งคณะกรรมาธิการการคมนาคมพิจารณาเสร็จแลว 

 

 - พลโท จเรศกัณ์ิ  อานุภาพ (ประธานคณะกรรมาธิการ)     ๖๙ 25 

ผูอภิปราย 
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๔ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี  ๔๓ 

 

          หนา 

 4.2  รายงานการพิจารณาศกึษา เรื่อง การปรับโครงสราง   ๗๓ 

องคกรภาครฐั จัดโครงสรางการบริหารสวนราชการดานการทองเที่ยว  5 

ซึ่งคณะกรรมาธิการการศาสนา ศิลปะ วฒันธรรมและการทองเที่ยว 

พิจารณาเสรจ็แลว 

 

 -  พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย (รองประธานคณะกรรมาธิการ  ๗๔ 

ผูอภิปราย 

คนที่สาม)    10 

 

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องทีค่างพิจารณา  ไมม ี    ๗๘ 

   

ระเบียบวาระท่ี ๖ เรื่องทีเ่สนอใหม  

 รายงานประจําป ๒๕๕๗ ศาลรัฐธรรมนูญ     ๗๘ 15 

   (ตามมาตรา ๑๔ แหงพระราชบัญญัติสํานักงานศาลรฐัธรรมนูญ  

พ.ศ. ๒๕๔๒) 

 

 -  นายพิมล  ธรรมพิทักษพงษ (ผูชี้แจง)        ๘๐ 

ผูอภิปราย 

 20 

 

     

 

 

   25 



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่ ๔๓/๒๕๕๙ 

วันศกุรท่ี  ๘  กรกฎาคม  ๒๕๕๙ 

ณ ตึกรัฐสภา 

 5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๑๙๒  คน 

 10 

  (เนื่องจาก ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานติิบญัญตัิ 

แหงชาต ิตดิราชการ นายสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชัย รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ คนท่ีหนึ่ง 

จึงปฏิบัตหินาที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิเขาชือ่ 15 

รวมประชุม จํานวน ๑๒๔ ทาน ครบองคประชมุแลว ผมขอเปดการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิ

ครั้งที ่๔๓/๒๕๕๙ วันศกุรที ่๘ กรกฎาคม ๒๕๕๙  

  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมมี  

  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม 20 

  ๓.๑ กระทูถามสด  ไมม ี

  ๓.๒ กระทูถามทั่วไป  

  วันนี้มีกระทูถามทัว่ไปจํานวน ๓ กระทู สําหรบักําหนดเวลาในการถาม – ตอบ  

ผมขอกาํหนดเวลาถาม – ตอบ กระทูละไมเกิน ๓๐ นาที ทานสมชาย  แสวงการ มอีะไรเชิญครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ25 

ที่เคารพ ผม สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัิ

แหงชาต ิขอเสนอทานประธานและที่ประชุม เพ่ือขอใหยกกระทูถามที ่๓.๒.๓ ซึ่งเปนกระทูถาม 

เรื่อง การดําเนนิงานของหนวยงานใหเปนไปตามพระราชบัญญตัิการอํานวยความสะดวก 

ในการพิจารณาอนญุาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ และกระทูถามที่ ๓.๒.๒  
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๒ 

สนช. ๔๓         สุชาดา  ๑/๒ 

 

กระทูถาม เรื่อง นโยบายเกีย่วกับอตัราดอกเบี้ยและคาธรรมเนียมของธนาคารพาณิชย  

ขึ้นมาพิจารณากอนตามลําดบั ขอผูรับรองครับ  

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอใหเล่ือนวาระการประชุม  

โดยขอใหเล่ือนกระทูถามท่ี ๓.๒.๓ กระทูถาม เรื่อง การดาํเนินงานของหนวยงานใหเปนไปตาม 

พระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘  

ซึ่งมนีายแพทยเจตน  ศิรธรานนท เปนผูตัง้ถาม ขึ้นมาพิจารณากอน หลังจากนัน้ตอดวย 10 

กระทูถามที ่๓.๒.๒ กระทูถาม เรื่อง นโยบายเกี่ยวกับอตัราดอกเบี้ยและคาธรรมเนยีมของ 

ธนาคารพาณิชย ซึง่มีนายวลัลภ  ตงัคณานุรักษ เปนผูตัง้ถาม แลวจะตามดวยกระทูถามที่ ๓.๒.๑  

มีผูรับรองถกูตอง จะมีสมาชกิทานใดมีความเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบนะครบั  

  ตอไปจะเปนการพิจารณากระทูถามที่ ๓.๒.๓ กระทูถาม เรือ่ง การดําเนินงาน 

ของหนวยงานเพ่ือใหเปนไปตามพระราชบัญญัตกิารอาํนวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาต 

ของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ ซึง่มนีายแพทยเจตน  ศริธรานนท เปนผูตัง้ถาม ถามนายกรฐัมนตรี  

 20 

 

 

 

 

 25 
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๓ 

สนช. ๔๓         สุชาดา  ๑/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ซึ่งในการตอบกระทูถามนี้นายกรัฐมนตร ี

ไดมอบหมายใหรองนายกรฐัมนตรี คือนายวิษณุ  เครืองาม เปนผูมาตอบชีแ้จงกระทูถาม 5 

ผมขอเรียนเชญิทานรองนายกรัฐมนตรีประจําทีค่รับ  

  (รองนายกรฐัมนตรเีขาประจําที)่ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญนายแพทยเจตน  ศิรธรานนท  

ตั้งกระทูถามไดครับ  10 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  

นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิทานประธานครับ สภานิตบิัญญัติ

แหงชาตชิุดนี้ผานกฎหมายมาจนถงึวนันี้ ๒๒๕ ฉบับ ประกาศในราชกิจจานเุบกษาจนมีผล 

บังคับใชแลวโดยสมบูรณในวันนี้มีทั้งส้ิน ๑๖๐ ฉบับ มีกฎหมายสําคญัตาง ๆ มากมาย แตวา 

ฉบับที่ผมเหน็วาสําคญัที่สุดก็คือ พระราชบัญญัตกิารอาํนวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาต15 

ของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ เหตุผล กฎหมายอื่น ๆ มผีลบังคับใชตอบางกลุมของประชาชน 

อาจจะเปนกลุมทางเศรษฐกจิ กลุมทางสังคม กฎหมายที่เกี่ยวกบัทรัพยากรธรรมชาติและ

ส่ิงแวดลอม กฎหมายที่เกี่ยวกับกระบวนการยุติธรรม แตทานประธานครับ กฎหมายฉบับ 

ที่ผมอางขึ้นมานี้จะชวยแกปญหาความเดอืดรอนทีม่ีมานานของประชาชนในวงกวาง ตั้งแต 

คนทํามาคาขายเล็ก ๆ นอย ๆ ไปจนถึงพอคาและนกัลงทุนจากตางประเทศ ที่จําเปนตอง 20 

ติดตอกบัหนวยงานตาง ๆ ของทางราชการ ไมวาจะเปนการขออนญุาต อนุมตัิ จดแจง  

จดทะเบียน ขึ้นบัญชหีรือออกเอกสารสิทธ ิ----------------------------------------------------- 

 

           - ๒/๑ 
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แมกระท่ังการใหประทานบตัร การใหอาชญาบตัร เชน ในการทําบัตรประชาชน เสียภาษี ทําใบขับขี่ 

ขอสรางบาน ขอใชไฟฟา ขอใชน้ําประปา เปดรานขายของ แจงความที่โรงพัก ลงทะเบียนผูสูงอายุ 

จดทะเบียนการคา สรางโรงงาน หรอืจางแรงงาน ใหใบอนุญาตทําเหมอืงแร ตาง ๆ เหลานี ้5 

ทานประธานก็จะเห็นวาครอบคลุมตั้งแตชาวบานระดับลางไปจนถงึนกัลงทุนจากตางประเทศ  

ผลกระทบก็คือวงกวาง รวมกันแลวใบอนุญาตตาง ๆ เหลานี้อาจจะมีถงึ ๓,๐๐๐ เรือ่ง เมือ่เกดิ

ประโยชนกบัประชาชนทุกกลุม จึงเห็นวาเปนประโยชนอยางแทจริงและเกิดประโยชนโดยตรง 

ผมจึงใหน้าํหนักวากฎหมายฉบับนี้เปนกฎหมายที่สําคัญที่สุดในกฎหมายทั้งหมดท่ีบงัคับใชแลว 

๑๖๐ ฉบับ หัวใจของกฎหมายฉบับนี้กค็ือคูมอืประชาชน ซึง่อยางนอยตองประกอบดวยหลักเกณฑ 10 

วิธีการและเงื่อนไขในการยืน่คําขอ ขัน้ตอนและระยะเวลาในการพิจารณาอนุญาต และรายการ 

เอกสารหรือหลักฐานที่ผูขออนุญาตจะตองนํามา คูมือนีจ้ะตองบอกวา จะตองนําเอกสารใดมาบาง 

แลวการพิจารณาของหนวยงานทางราชการจะใชเวลานานเทาไร และถาหากวาประชาชนที่มา 

ขออนญุาตนําหลักฐานเอกสารมาครบแลว หนวยงานทางราชการกไ็มสามารถจะบิดพล้ิวได  

เพราะวาอาจจะถูกดําเนินการทางวินัย หรอือาจจะถูกดาํเนินคดโีดยไมชกัชา อนันีเ้ปนขอความ 15 

ทางกฎหมาย และถาหากวานําเอกสารมาไมครบก็สามารถแกไขไดในสถานทีร่าชการในตอนท่ี 

นํามาย่ืน แตถาหากวาจําเปนที่จะตองนํามาวันหลัง ก็จะตองลงนามทั้งเจาหนาทีแ่ละประชาชน 

ใหเปนหลักฐานเอาไว เพ่ือผูย่ืนจะไดมาดําเนินการในภายหลัง คูมือเหลานี้จะตองกาํหนดวา 

จะพิจารณาแลวเสร็จในระยะเวลานานเทาไร หัวใจอกีเรือ่งหนึ่งกค็ือการตัง้ศูนยบริการรวม 

เพ่ือรับคําขอและชีแ้จงรายละเอียดเกี่ยวกับการอนุญาตไว ณ ทีเ่ดียวกนั ตามมาตรา ๗ วรรคทาย 20 

และศนูยรับคําขออนญุาตตามมาตรา ๑๔ มาตรา ๑๕ และมาตรา ๑๖ ศูนยบริการรวมนี้มีลักษณะ 

เหมือนกับเปนวนั สต็อป เซอรวิส (One Stop Service) ของกระทรวง ตีความงาย ๆ แตวา 

ถาเปนศนูยรับคําขออนญุาตเหมือนกับเปนวนัสต็อปเซอรวิสของทุกหนวยรวมกนั อนันี้มีความ

คาดหวงัวาในอนาคตเมื่อรฐับาลมีความพรอมแลวก็สามารถที่จะตัง้ศูนยรับคาํขออนญุาตตรงนีไ้ด  

ตามมาตรา ๑๔ มาตรา ๑๕ และมาตรา ๑๖ ตามที่กลาว ทานประธานครับ ในลักษณะที่กลาว25 

มาแลวคูมือสําหรับประชาชน ศูนยบรกิารรวม ศนูยรับคาํขออนุญาต ถาทําเสร็จโดยสมบูรณ 

ผมเชื่อวาปญหาเรดเทป (Red Tape) ปญหาคอรรัปชนัเบื้องตน ซึ่งรฐับาลนี้ก็พยายามจะดาํเนนิการ 

อยางครบวงจร ไมวาจะเรื่องของการออกกฎหมายจัดตัง้ศาลอาญาคดีทุจรติและประพฤติมชิอบ  
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ออกกฎหมายวธิีพิจารณาคดีทุจรติและประพฤติมิชอบ ในรัฐธรรมนญูก็มีเขียนไววา ไมใหผูทีทุ่จรติ

หรือประพฤติมิชอบที่เกี่ยวกบัทางการเมือง เขาสูวงการเมืองไดอีกตอไป ซึ่งผมเหน็วา 

เปนเจตนารมณของรัฐบาลนี้อยูแลว ทานประธานทราบไหมครบัวาในเมื่อกฎหมายฉบับนี้เขาสูสภา5 

ในวันรับหลักการ ผมก็ไดพิจารณาในเอกสารท่ีเจาหนาทีน่ํามาแจก ผมประทบัใจในประเทศหนึ่ง 

ขออนญุาตเอยในทีน่ี้ คอืประเทศจอรเจีย ประเทศนีม้ีการพัฒนาปรบัปรงุระบบกฎหมายและลด

จํานวน และประเภทของการกอสรางทีต่องขออนญุาตและกระชับกระบวนการขออนุญาต เขาไดกับ

กฎหมายฉบับนี้ มีการขออนญุาตกอสรางคลังสินคา ลดจาก ๒๙ ขั้นตอน เหลือ ๑๗ ขั้นตอน  

ลดเวลาจาก ๒๘๕ วนั เหลือ ๑๓๗ วัน อันดับเพ่ิมจาก ๑๐๐ เปนอนัดับ ๘ ในเวลา ๘ ป  10 

การอนุญาตกอสรางเพ่ิมจาก ๔.๖ แสนครั้ง เปน ๒.๒ ลานครัง้ในเวลา ๒ ป ผมอานดูแลวผมกเ็กดิ

คลอยตาม และกเ็กิดความคาดหวัง และก็เกิดจินตนาการวา ถาประเทศเราผานกฎหมายฉบบันี ้

แลวมผีลบังคับใชโดยสมบรูณตามเจตนารมณของกฎหมายฉบบันี ้ประเทศเราก็จะกาวไปขางหนา

อยางประเทศที่ยกตวัอยางมา อันนี้คือความหวัง แตกฎหมายฉบับนี้ซึง่ประกาศในราชกิจจานเุบกษา

ในวันที ่๒๒ มกราคม ๒๕๕๕ และมีผลบังคบัใชใน ๑๘๐ วนั คือตัง้แตวนัที่ ๒๒ กรกฎาคม ๒๕๕๘ 15 

อันนี้ก็จวนจะครบ ๑ ปแลว หลังกฎหมายนีม้ีผลบังคับใช เมื่อไปคนดแูรงกิง (Ranking) ของ 

เวิลดแบงกกรุป (World Bank Group) ในเรื่องของความยากงายในการทาํธรุกิจ หรือเรียกวา  

การจัดอันดับความยากงายในการเขาไปประกอบธุรกิจในประเทศตาง ๆ หรือเรียกวา ดูองิ บิสซิเนส 

(Doing Business) ทานประธานทราบไหมครับวาประเทศไทยอันดับตกต่ําลงไปเรือ่ย ๆ จากอนัดับ

ที่ ๑๘ ในป ๒๕๕๗ ลงมาเปนอันดับที ่๒๖ ในป ๒๕๕๘ และกลายเปนอันดับที ่๔๙ จาก ๑๘๙ 20 

ประเทศในป ๒๕๕๙ ก็เลยดวูาไมสอดคลองกับกฎหมายฉบับนี้หรือไม สอดคลองในระยะเวลา 

หรือเปลา และเมื่อไปตรวจดูแลวเขาจัดกลุมที่ใหคะแนนไว ๗ กลุม      

  ๑. การเริม่ตนธรุกิจเกี่ยวกบัวิธีการ เวลา และตนทนุในการดําเนนิการ  

  ๒. การอนญุาตการกอสราง 

  ๓. การไดรบัอนญุาตระบบไฟฟา 25 

  ๔. การจดและลงทะเบียนอสังหารมิทรัพย 

  ๕. การคาขายผานดานระหวางประเทศ 

  ๖. การบังคับใชสัญญาเกี่ยวของกบักฎหมายและสินเชื่อ 

  ๗. มาตรการปองกันลมละลายเพ่ือใหธุรกิจอยูรอดหรือไดรับเงินทุนใหม 
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  ผมก็เปนหวงวาอาจจะไปเกีย่วพันนอกจากกฎมายฉบับนี้ ไมใชกฎหมายฉบับนี้ 

ฉบับเดียว อาจจะเปนกฎหมายฉบบัอื่นดวย ก็เลยมีความสงสัยวาในกรณีของการจัดอันดับ  

ดูอิง บิสซิเนส แลวการออกกฎหมายที่เปนประโยชนตอประชาชนตามทีก่ลาวมาแลว ซึ่งผมถือวา 5 

เปนผลงานเดนของรัฐบาล จากปญหาที่ยกขึ้นมาและจากเสียงสะทอนของประชาชนที่ออกมา  

ยังไมมากเทาทีค่วร ผมไมทราบวารฐับาลไดดําเนินการเกี่ยวกับการบังคบัใชกฎหมาย เกี่ยวกับ 

การออกกฎหมายลําดบัรองไปถงึไหน อยากจะทราบความคืบหนาจากการตั้งกระทูถามกระทูนี้วา 

ใน ๑ ปท่ีผานมากฎหมายลําดับรองและคูมือนีอ้อกไดครบทุกหนวยงานหรือยัง แทที่จริงกฎหมาย 

ลําดับรองตองมีผลบังคับใชพรอมกับกฎหมายฉบบันี้คอื ๑๘๐ วัน ซึ่งตรงนี้กค็ือส่ิงทีอ่ยากจะทราบ 10 

เพราะวาคูมอืสําหรับเกณฑการคดิคะแนนดูอิง บิสซิเนส ดังกลาวนีต้องเสร็จแลวตัง้แตเดอืน

กรกฎาคมที่ผานมา อันนี้ก็เปนคําถามแรก  

  ๑. ในความคืบหนาในการดาํเนินการของรัฐบาลมีอยางไร มากนอยแคไหน 

  ๒. รฐับาลมีแนวทางประเมนิการขออนุญาตจากหนวยงานตาง ๆ หรือไมอยางไร 

และการดําเนินการตามกฎหมายฉบับนี้ รัฐบาลพบปญหาและอุปสรรคอยางไร  15 

  ขอกราบเรียนถามทานรองนายกรัฐมนตรีผานทางทานประธาน ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานรองนายกรฐัมนตรีตอบกระทูครบั 

 

          - ๓/๑ 20 
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  นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรยีนทานประธานท่ีเคารพ 

กระทูนี้ตัง้คําถามที่ทานนายกรัฐมนตรี แตทานตดิภารกจิ จึงมอบหมายใหผมมาตอบกระทูแทน 

อยางไรก็ตามทานนายกรัฐมนตรไีดอานกระทูของทานผูถาม แลวก็มขีอสังเกตกําหนดประเด็น 5 

ที่ทานมคีวามสนใจ และขอใหผมมาขยายความประเดน็เหลานัน้ เพราะเปนประเดน็ที่ไดส่ังการ 

ในคณะรฐัมนตรีแลวหลายครั้ง ซึ่งกน็าจะตรงใจของทานผูถาม ผมขอกราบเรียนทานประธาน 

เพ่ือความเขาใจตรงกันดังนีน้ะครับวา ในสวนรัฐบาลเองนั้นก็ถือเหมอืนอยางท่ีคุณหมอเจตน  

ขออภัยนะครับ ขอเอยนามทาน ไดอารัมภบทวา ในบรรดารางพระราชบัญญัติทัง้หลาย 

ที่ไดผานการพิจารณาไปจากสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ประมาณ ๑๘๐ ฉบบัแลวนัน้ พระราชบัญญัติ10 

การอํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ เปนหนึ่งในกฎหมาย

ที่มีความสําคญัสูงสุด ไมใชแตเพียงผลประโยชนท่ีจะตกแกประชาชนโดยทัว่ถึงและทั่วกัน แตเปน

เครื่องมือที่สําคัญเครื่องมือหนึ่งในการที่จะใชแกปญหาเศรษฐกิจของประเทศก็ได ซึ่งขบัเคล่ือนชาอยู

ใหเร็วขึ้นเพราะการอนุญาต อนุมตัิใหเร็วก็ทําใหประชาชนสามารถเขาถึงและประกอบธุรกิจไดเรว็  

แลวก็ยังจะเปนเครื่องมือในการใชแกปญหาในการทจุรติคอรรัปชนัไดอีกดวย เพราะวาการไมสะดวก15 

ในการติดตอกบัทางราชการนั้น เปนชองทางที่ทําใหมีคนแสวงหาความสะดวกดวยการจายเงิน 

สํานวนที่พูดกนักค็ือ ใตโตะหรือจายนอกระบบ เพ่ือเหตผุลเดียวคือซือ้ความสะดวก ก็ถาเราทําให 

ทุกอยางสะดวกโปรงใสโดยชอบดวยกฎหมายเสียแลว ก็จะปดชองทางในการที่จะตองไปจายเงินซื้อ

ความสะดวกนั้นอกีตอไป อนันี้เปนความสําคญั พระราชบัญญตัฉิบับนี ้

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิไดพิจารณาโดยความละเอียดรอบคอบ ปรับปรุงแกไขจากรางเดิมทีร่ัฐบาล20 

สงมาหลายประเด็น ซึ่งก็เปนประโยชนขึน้ แลวกไ็ดประกาศในราชกิจจานุเบกษาเมือ่เดือน 

มกราคม ป ๒๕๕๘ คอืปทีแ่ลว แตเพราะเหตวุาจําเปนจะตองมีการตระเตรียมการหลายอยาง  

ก็ผอนหรือชะลอเวลาใชบังคบัเอาไว ๑๘๐ วนั คอืประมาณ ๖ เดอืน เพราะฉะนั้นกฎหมายฉบับนี ้

แมจะประกาศในราชกิจจานุเบกษาเมื่อเดือนมกราคมปที่แลว แตกวาจะมีผลใชบงัคับ 

ก็เปนเดือนกรกฎาคมเมื่อปที่แลว ซึง่นับมาถงึวนันีเ้วลานี้ก็ขาดอยูอกี ๒ สัปดาหจะครบ ๑ ป  25 

ตีเสียวา ๑ ปแลว ตลอดระยะเวลา ๑ ปที่ผานมานั้นถือวาคืบหนาเร็วอยางไมนาเชื่อสําหรบั

ระยะเวลาเพียงประมาณ ๑ ป แตแนนอนความที่เปนของใหม ใหมตอทัศนคตขิองขาราชการ 

ที่ชาชินและเจนอยูกบัความคิดอยางเดมิ การปฏิบัตริาชการแบบเดิม เพราะฉะนัน้กยั็งมีปญหา 
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และอปุสรรคบาง บางสวนกม็าจากความคาดหวังของประชาชน ซึง่คดิวาเมื่อกฎหมายนี้ออกมาแลว

ก็จะตองแกปญหาไดทกุอยางดังแกวสารพัดนึก แตก็ยังตดิขดัอยูในบางอยาง เพราะวาเปนของใหม 

ดวยกนัท้ังนั้น ใหมสําหรบัรฐั ใหมสําหรบัประชาชน ก็เปนอีกปญหาหนึ่งที่จะตองปรับปรงุแกไขกัน5 

ตอไป ซึ่งผมจะกราบเรียนทานประธานในตอนตอไป  

  ในเบื้องตนตองกราบเรียนวากระทูนี้กําหนดไว ๒ คําถาม ถาผมเขาใจไมผิด 

  คําถามแรก ก็คือคาํถามในเรื่องของการออกกฎหมายลูกหรือการจัดทําคูมือ 

ซึ่งกฎหมายนีก้ําหนดใหตองจัดทํา  

  คําถามที่ ๒ คําถามนั้นพุงตรงไปทีว่าใชมา ๑ ป ประเมนิกันบางหรือไม  10 

ประสบความสําเร็จหรือไมสําเร็จประการใด ก็ขอบพระคุณครับที่เปดทางใหรัฐบาลไดนําเรือ่งนีม้า 

กราบเรียนตอสภา 

  ในสวนประเดน็แรก คือเรื่องของการจัดทํากฎหมายลูกหรือคูมือนั้น 

พระราชบัญญัตฉิบับนี้ไมไดกําหนดใหตองมีการจัดทาํกฎหมายลูกเทาใดนกั กแ็ปลวาไมไดมกีาร 

ตองไปออกพระราชกฤษฎีกาหรือกฎกระทรวงมากเหมอืนกับกฎหมายอื่น ในสวนของกฎหมายลูก15 

จึงไมมอีะไรที่จะนาวิตก ถายังจะไมออกอยู เชน พระราชกฤษฎีกาจัดตัง้ศนูยอํานวยความสะดวกนั้น 

ซึ่งอาจจะตองตั้งขึน้ตามมาตรา ๑๔ นัน่เปนเพราะคดิวายังไมถึงเวลาท่ีจะตัง้ ไมใชเพราะวา 

ยังไมออกกฎหมายลูก จึงทําใหการดําเนินการชะงักหรือลาชา แตส่ิงที่เปนหวัใจของกฎหมายฉบับนี้ 

และเปนส่ิงที่ตองทําและผมเชื่อวาอยูในใจของผูตั้งกระทูคือคุณหมอเจตน นัน่ก็คือการจัดทาํ 

คูมือ เพราะหัวใจของพระราชบัญญัตฉิบบันี้กค็ือตองการสรางความสะดวก ความสะดวกใด 20 

ก็ไมสําคัญเทากับความสะดวกในการรู ถาพูดภาษาพระก็บอกวา อวิชชาคือความไมรูนั้น 

เปนตนตอของทุกปญหาฉนัใด ความรูเสียแลวก็จะเปนตอตอของการแกปญหาทกุปญหาฉันนั้น 

เพราะฉะนัน้ทําอยางไรหนอที่จะใหประชาชนไดรู วาถาเขาจะตองติดตอขออนุญาต อนุมตัิ 

จากทางราชการนัน้ เขาจะตองตดิตอกับใคร ทีไ่หน ใชเวลาเทาใด เสียเงนิโดยถูกกฎหมาย เชน 

คาธรรมเนียมเทาใด เขาจะตองเตรียมเอกสารอะไรไปบาง แลวถาไมอนญุาต อนุมตั ิเขาจะสามารถ 25 

อุทธรณตอไปไดที่ไหน อยางไร ใชเวลาเทาใด ทัง้หมดนี้คอืส่ิงที่ถาใชภาษาฝรั่งกต็องบอกวา 

คําถามสารพัดเกดิขึน้เวลาเราติดตอกับราชการ ฮ ู(Who) เวน็ (When) แว (Where) วาย (Why) 

ฮาว (How) ฮาว มัช (How much) ฮาว แมนี่ (How many) ทั้งหมดเปนส่ิงทีต่องถาม 
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แลวก็จะตองมคีําตอบใหประชาชน พระราชบญัญตัิการอํานวยความสะดวกกําหนดให 

ตองตอบคําถามท้ังหมดนีด้วยการใหสวนราชการท้ังหลายจัดทําคูมอื ประชาชนไมตองไปถาม 

ที่ไหนหรอกครับ ดูจากคูมือก็จะรูเลยวาถาจะติดตอขออนุญาตสรางบาน ถาจะสรางโรงงาน 5 

ถาจะขอใบขบัขี่ หรอืเขาจะทําอะไรกต็ามที จะตองติดตอกับใคร ที่ไหน ใชเวลากี่วนัถึงจะเสร็จ 

แลวจะตองเสียเงนิเสียคาธรรมเนียมเทาใด จะตองขนเอกสารอะไรไปบาง เพราะบอยครั้ง 

ที่หอบเอกสารไปแลวปรากฏวาเอาไปไมครบ ถูกไลกลับไป ขอเอาเอกสารใหมมาตดิตอในวนัตอไป 

แลวก็ยังไมครบอีก เวียนกันไปเวียนกนัมาหลายครั้ง จนกระท่ังประชาชนเลิกตดิตอกับทางราชการ 

สูทําอะไรที่ผิดกฎหมาย ไมตองขออนุญาตดีกวา แลวก็ไปเสียคาปรับเอา ไมตองการใหเห็นภาพ 10 

อยางนี ้จึงพุงประเด็นไปทีก่ารทําคูมือ พอพูดถึงเรื่องคูมอืนั้นกต็รงกับที่ทานถามแลว  

พระราชบัญญัตหิรือกฎหมายทั้งหลายในประเทศไทยทีม่ีอยูจะกีห่มื่นฉบบักต็าม ไดสํารวจ 

เบื้องตนในขณะนี้ซึง่คงหายหกตกหลนบางนะครบัทานประธาน พบวามีพระราชบญัญตัิที่กําหนด 

ใหประชาชนจะตองไปขออนุญาตจากทางราชการ ไมอยางนั้นทําไมไดประมาณ ๔๕๐ ฉบับ 

แลวเชื่อวามีมากกวานัน้ แตวันนี้สํารวจเอาไวไดวามอียู ๔๕๐ ฉบับที่จะตองไปขออนุญาต อนุมตั ิ15 

ตั้งแตเรื่องเล็กจนกระทั่งถงึเรื่องใหญ ถาเอาจํานวนฉบับของกฎหมายมาตัง้ก็ตอบวา ๔๕๐ ฉบับ 

ถาเอากิจกรรมที่จะตองมีการขออนุญาต ซึ่งแตกออกมาจาก ๔๕๐ ฉบบันัน้ ตอบวามี  

๒,๕๐๐ กิจกรรมที่จะตองไปขออนุญาต แปลวาประชาชนชาวไทย ทานประธาน ผม ทานสมาชกิ 

ทั้งหลายจะตดิตอกับทางราชการ มีอยู ๒,๕๐๐ เรื่องท่ีเราตองไปขออนุญาต ที่เราจะตองรูวา 

เราตองติดตอกบัใคร ที่ไหน เมื่อไร อยางไร ใชเวลาเทาใด เสียเงินเทาใด ตองเอาเอกสารอะไรไป 20 

๒,๕๐๐ ฟงดูเหมือนจะมาก แตยังนอย เมื่อปรากฏวา ๒,๕๐๐ กิจกรรมนั้นมีกิจกรรมที่อาจจะ 

ไปเกดิขึน้ที่เทศบาล เกดิขึน้ที่ อบต. ที ่อบจ. ที่จังหวดั ที่กรม เพราะลองคดิถงึวา ถาราษฎร 

อยูในตางจังหวัดจะขออนญุาตอะไรสักเรื่อง เริ่มตนทานอาจจะตองไปย่ืนคาํขอทีเ่ทศบาล 

หรือไปขอที่อําเภอหรือจังหวัด ตอจากนัน้ก็จะตองสงเขามาที่สวนกลาง ตอจากนัน้ก็จะมี

กระบวนการทีต่องไปที่กรมโนน กรมนี้ กรมนั้น กระทรวงนี้ กระทรวงโนน กระทรวงนั้น 25 

ทานประธานครับ กฎหมาย ๔๕๐ ฉบับ ครอบคลุมกิจกรรม ๒,๕๐๐ กิจกรรม แตปรากฏวา 

พอถึงเวลาทําคูมือขึน้มา จะตองทําคูมือ ๗ แสนเลม หรอื ๗ แสนฉบบั พูดกันงาย ๆ ๗ แสนคูมือ 

ทําไมถึงมากอยางนั้น ก็เพราะวาบางทเีรื่องเดียวกนั ถาไปย่ืนคาํขอทีเ่ทศบาล กต็องมีคูมือสําหรบั 
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๑๐ 

สนช. ๔๓                  สิริพรรณ  ๓/๔ 

 

เทศบาลขึ้นมาอีก ๑ คูมือ แลวเมืองไทยมกีี่เทศบาล เพราะคนท่ีไหนกข็ออนุญาต ก็ตองไปตั้งตน 

ที่เทศบาลทัง้นัน้ กเ็อาจํานวนเทศบาลคูณเขาไป แลวบางเรื่องก็ตองสงตอไปที่จังหวดั กเ็อา 

จํานวนจังหวดัคูณเขาไป บางเรื่องตองสงตอมาท่ีกรม แลวก็ตองไปเวียนที่กองโนน สํานักนั้น 5 

วนกนัไปเวียนกนัมา ทั้งหมดแปลวากระทรวง ทบวง กรม จังหวัด อําเภอ ตําบล อบจ. อบต. 

เทศบาล ลงไปจนกระทั่งถงึกรุงเทพมหานคร เมืองพัทยา รัฐวิสาหกิจ องคการมหาชน มหาวิทยาลัย 

จะตองจัดทําคูมือขึ้นเพ่ือใหเปนไปตามกฎหมายฉบับทีว่านี้ ๗ แสนคูมือ ---------------------------  

   

          -  ๔/๑ 10 

 



๑๑ 

สนช. ๔๓         มิ่งขวัญ  ๔/๑ 

 

เรียนทานประธานครับ ถามวาแลวทํากันแลวหรือยัง ๗ แสนคูมือนี ่ถาถามเพียงแควาทําหรอืยัง 

ตอบวาทําแลว เสร็จดวย จบครบถวนดวยครับ เพราะวาเมื่อเรากําหนดใหทาํ เปนความกรุณา 

ที่สภานี้ใหกฎหมายประกาศในราชกิจจานุเบกษา แลวกท็อดเวลาไว ๖ เดือนกวาจะใชบังคับ 5 

เขาใชเวลา ๖ เดือนนัน่แหละครับทํา เมื่อทําเสร็จ ก็ใหสงโดยวิธีออนไลน (Online) เขามาที ่

สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ใหตรวจ ตรวจเสร็จ เห็นชอบ ก็สงกลับคืนไป 

แลวกไ็ปประกาศแกประชาชน เพราะฉะนั้น 

ถาถามวาทําแลวหรือยังคูมอื ทําแลว ครบไหม ครบแลว แตแคนั้นคงไมพอครับ เพราะวาถาถาม 

ใจชาวบาน กค็งจะมีคนตอบไมจริง เพราะไปที่อําเภอ ไปท่ีเทศบาล ไปที่ อบจ. ไปท่ีกรมนั้นไปที่กอง10 

นั้น ยังถามหาคูมือไมไดเลย เห็นจะเปนความเท็จกระมังที่บอกวาทําแลว กราบเรียนวาถาถามวาทาํ

หรือยังนั้น ไมใชศรธีนญชัย ทําแลว แลวเขาก็สงเขามาใหสํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบ

ราชการ (ก.พ.ร.) ตรวจแลว แตการตรวจของ ก.พ.ร. ที่จะสงกลับออกไปวาเหน็ชอบ แลวกอ็นญุาต

ใหเผยแพรไดนั้น ยังไมไดทั่วถึงทั้ง ๗ แสนฉบบั ตรงนี้ก็เลยตองกราบเรียนสารภาพกนัตามตรงวา มา

ติดขัดทีก่ารตรวจของสวนกลาง เมื่อตอนที่กฎหมายมีผลใชบังคับ ๒ – ๓ เดือนแรก การตรวจ ๗ 15 

แสนคูมือนัน้ ไดทาํเสร็จไปประมาณ ๕,๐๐๐ คูมอื ตอมาจนถึงลาสุดเมื่อมกีระทูถามเขามา ผม

สอบถามไปไดความวาไดตรวจสอบเสร็จไปแลวประมาณ ๒๐,๐๐๐ คูมือ ๒๐,๐๐๐ จาก ๗ แสน 

นะครับ คําถามก็เกิดขึ้นทนัทีวาไปชักชาอะไรกนัอยูในการตรวจ แลวตองตรวจอะไรกันนกักันหนา 

คําตอบตองตรวจครับ เพราะเหตุวา  ๑. พระราชบัญญตัิการอํานวยความสะดวกนัน้เองไปกาํหนด 

บังคับวาเมื่อสวนราชการไดจัดทําคูมือแลว ใหสงใหทาง ก.พ.ร. ตรวจ เพื่อตรวจสอบความถกูตอง 20 

ความสมเหตุสมผล ความจําเปน ความจรงิหรือไมจริง แลวเมื่อเหน็ชอบก็สงกลับไปใหประกาศใชได 

การตรวจหรอืไมตรวจก็เลยเปนหนาทีข่อง ก.พ.ร. ชาหรอืไมชาก็อยูท่ีตรงนี้ขอหนึง่  

  ขอที่ ๒ เมือ่ตรวจลงไปแลวก็พบจริง ๆ ครับวา มีความบกพรองเกิดขึ้นเปนอันมาก 

เพราะวาใหมดวยกันทัง้นัน้ สวนราชการนัน้ ตําบลนั้น เทศบาลนั้นบอกใหทํา เขากท็ํา ทําเขาก็สง 

เขามา แลวผลจากการตรวจก็พบวา ไมนอยเลยครับท่ีคูมือนั้นไมมีอะไรมากไปกวาการลอก25 

พระราชบัญญัตฉิบับนั้น ๆ ที่เกี่ยวกบัการขออนุญาต เชน พระราชบัญญตัิโรงงาน พ.ศ. ๒๕๓๕ 

พระราชบัญญัตบิัตรประจําตัวประชาชน พ.ศ. ๒๕๒๖ เขาก็ลอกกฎหมายนี้มาใสในคูมือ แลวก็สง

เขามาที่ ก.พ.ร. บอกทําแลวเสร็จแลวคูมอื ซึ่งนัน่ไมใชส่ิงที่ตองการ ก็ตองตีกลับไปใหเขาทําใหม นั่น

ประเภทหนึง่ กเ็ลยพบวา 
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๑๒ 

สนช. ๔๓         มิ่งขวัญ  ๔/๒ 

 

การตรวจมีประโยชน ตอจากนั้นตรวจลงไปพบอกีครบัวา สวนราชการบางแหง บางแหงนี่ก็ 

หลายแหงอยู ทานก็อาจจะไมเขาใจเจตนารมณหรือทานก็คิดวาเอาตวัรอดไวกอน ภาษาแสลง 

เด็กวัยรุนสมัยนี้มอียูคําหนึ่งคือ เวอรไป คําวา เวอร กค็อืผิดปกติ ผิดแปลก ปรากฏวาสวนราชการ 5 

หลายแหงรูวาตัวเองทําคูมือ แลวกําหนดวาเรื่องนี้จะตองตดิตอใชเวลาเทาไรนัน้ ตองถือวาเปน 

สัจจะวาจา เชน จะตดิตอเรือ่งนี้ ถาเขียนลงไปในคูมือแลวบอก ๑๕ วัน ตอง ๑๕ วนั ถา ๑๕ วัน 

ไมเสร็จ เขาจะฟองเอา ถา ๓๐ วัน กต็อง ๓๐ วนัเสร็จ ไมเสร็จเขาจะฟองเอา กเ็ลยผลปรากฏวา 

สวนราชการหลายแหงเวอรไวกอน วิธเีวอรก็คอืวาตดิตอเรื่องนี้ พบแลวครับตรวจสอบใชเวลา 

๑,๖๐๐ วัน ๔ ป อยางนี ้ก.พ.ร. เขาก็บอกวามันเวอรไป ก็ตองสงกลับไปใหแกใหม ตรวจกันใหม 10 

ก็ไปตอรองถกเถียงกันอยูวาเทาไร ในที่สุดกต็อรองลดกนัไปลดกนัมา มีเหมือนกนันะครับ 

๑,๖๐๐ วัน ลงมาเหลือ ๑,๐๐๐ วัน ซึง่ก็ยังเวอรไป อยางนี้ครับท่ีตองทําความเขาใจกัน ตรวจกนั 

แกกนั กเ็ลยชักชาอยู ลาสุดเมื่อผมไดรับทราบวามีความลาชาในการตรวจ เขาสงเขามาที่เรา 

ใหเราตรวจ เขาทํากันมาเสรจ็ เราสงกลับออกไปทําไมเสร็จแลวก็ชา คนก็มนีอย แลวบางทีกต็อง 

ตอลอตอเถียงกัน ตองซักซอม วนันีก้็ไดกําหนดมาตรการแลวครับ คดิวาถาหากจะตองมาตอบ 15 

กระทูนี้อีกในคราวหนาควรจะตองมีความคืบหนา คือ ๑. ในฐานะที่ผมเปนประธาน ก.พ.ร. ไดส่ัง

แลววาเมือ่ตรวจกันแลวยังคางอีกเปนแสนคงไมเสร็จไดงาย ๆ หรอก ประชาชนเขากร็อคูมืออยู 

ใหเอาท่ีเขาสงเขามานัน้สงกลับออกไปทันท ีแปลวาแทนท่ีเราจะใชคํา อยางภาษาองักฤษวา 

พรี ออดิท (Pre audit) คือตรวจกอนที่จะเอาไปประกาศใช ใหประกาศใชแลวทําเปนโพสต ออดิท 

(Post audit) คือตามไปตรวจทีหลัง ระหวางนี้ก็ใชไปกอน แตคูมือเหลานั้นใหพิมพปรากฏไวท่ี 20 

หนาปกวา ใชไปชั่วคราวอยูระหวางการตรวจสอบแกไข พูดเปนภาษาพูดก็บอก กรณุาอยาเอา 

นิยมนิยายมากนัก วาผิดจากเวลานี้แลวจะฟองรอง กําลังตรวจสอบกันอยู นัน่สวนหนึ่งทีไ่ดส่ังการไป 

อีกสวนหนึ่งที่คดิวาจะนาทําใหไดเร็วขึ้น ก็คอืขอความรวมมือจากสํานักงานรัฐบาล 

อิเล็กทรอนิกส ซึง่เปนองคการมหาชน ใหชวยทําเครื่องมือเขามาในการตรวจสอบ เกณฑมีงาย ๆ  

ในการตรวจ ซึ่งกค็งจะไดผลเร็วขึ้นวา กําหนดเวลาใดที่เขาเคยปฏิบัตกิันมาในสวนราชการนั้น ๆ  25 

กอนกฎหมายนี้ใชบังคบั ซึ่งเรารูวาเรือ่งนัน้เรื่องนี้เขาเคยใชเวลาเทาไร ถาเขาทาํคูมือเขามา 

ในคราวนี ้แลวตรวจสอบพบวาใชวันเวลามากกวากาํหนดเวลาเดิม ใหตีกลับใหหมด ถาใชเวลา 
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๑๓ 

สนช. ๔๓         มิ่งขวัญ  ๔/๓ 

 

เทากับเวลาเดิมที่เขาเคยใชมากอนเมื่อ ๓ – ๔ ปกอน หรือนอยกวานัน้ แมความจริงควรจะนอยลง

ไดอกี ก็อยาเพ่ิงไปตอลอตอเถียง ใหอนญุาตสงกลับออกไป แลวไปโพสต ออดิท ตามเอาทหีลัง  

วิธนีี้ก็นาจะปลดเปล้ืองไปไดนับเปนแสน ๆ ฉบบัอยูเหมอืนกัน นัน่คือวิธทีี่จะแกไข ซึ่งก็เปน 5 

เรื่องใหญเรือ่งหนึ่งเหมอืนกนัที่ตองใชเวลามาก  

  คําถามประการที่ ๒ ทานประธานครบั ทานผูตั้งกระทูถามไดถามถึงวา ๑ ปแลว 

ประเมินกันบางไหม ประเมนิครบั แตการประเมินนั้น ไมใชประเมินความพึงพอใจวาประชาชน 

พอใจกฎหมายนีห้รือไม ไมไดไปออกแบบสอบถามใครทัง้นั้นวาใชไปแลว ๑ ป ทานเห็นวา 

พอใจหรือไม อยางไร จัดเรทติง (Rating) อันดับความพึงพอใจอะไร เราคิดวาเราจะยังไมทาํ  10 

ไวสักระยะหนึง่อาจจะตองทาํ วนันี้เราประเมินโดยการประเมนิวาในการปฏิบัติ ในการใชกฎหมาย 

มีปญหาอะไร แลวกถ็าหากวามีปญหานัน้ขึน้ก็จะไดมีการปรบัปรงุแกไขเสีย ซึ่งพบครับ  

จากการประเมนิ เมื่อ ๑ ปทีแ่ลว รัฐบาลไดตั้งศนูยขึน้ศูนยหนึ่งอยูทีอ่าคารสํานกังานคณะกรรมการ

ขาราชการพลเรือน (ก.พ.) เดิม ตรงขามทําเนียบรฐับาล เปนที่เดียวกบัที่มีศนูยดํารงธรรม 

อยูนั่นแหละครบั มหีองอยูอกีหองหนึง่เรียกวา 15 

ศูนยรับเรื่องรองทุกขตามกฎหมายอํานวยความสะดวก แตภาษาราชการ เขาใชคําวา  

ศูนยอํานวยความสะดวกในการขออนญุาตจากทางราชการ ตรงนี้เปนศูนยกลาง ถาประชาชนใด 

ก็ตาม ราษฎรใดกต็าม มีปญหาวาไปขออนุญาต อนุมัติ แลวพบวาไมสะดวก ไมเห็นเปนไป 

อยางราคาคุยเลยวาจะเร็วขึน้ จะมีคูมือ จะโปรงใส จะอะไรก็ตาม รองมาที่นี ่ผลจากการนี้ 

ก็ปรากฏวาในระยะเวลา ๑ ป มีผูรองมา ๑๐๐ กวาราย ดูเหมือนจะนอย แตนัน่เปนเพราะวา 20 

ศูนยที่วานี้ ทานประธาน ไปตั้งอยูใกลกบัศนูยดํารงธรรม ซึ่งก็เปนศนูยรับเรื่องรองทกุขแหงชาต ิ

อยูแลว คําถามหลายคําถามที่ควรจะมาศูนยอํานวยความสะดวกนี้ เขาไปรองที่ศนูยดํารงธรรม  

สถิตไิปโผลตรงนัน้เยอะ แลวตรงนัน้ก็สงตอไปยังกระทรวงใหแก แตท่ีมารองกบัศนูย 

อํานวยความสะดวก ศนูยรบัเรื่องรองทกุขโดยเฉพาะเลยนั้น มีอยูประมาณ ๑๐๐ เรื่อง 

แลว ลวนแตเปนเรื่องสําคัญทั้งนั้น ผมสุมลงไปพบเมื่อไมกี่วันวามคีนมารองเขาไปขออนุญาตนาํเขา25 

ของอยางหนึ่งจากตางประเทศ ๒ ปแลว ยังหายเงียบไมไดคําตอบ ศนูยนีก้็จัดการประสานแกไขให 

จนกระทั่งสุดทายจบเสร็จเรยีบรอย นั่นกเ็ปนสวนหนึ่งของการประเมนิ เราประเมินจากเจาหนาที่ 

ผูปฏิบัต ิเราประเมนิจากเจาหนาท่ี ก.พ.ร. ลงไปสุม ผลจากการที่ไปสุม ก็พบหลายประเด็นที่เปน 
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๑๔ 

 

สนช. ๔๓         มิ่งขวัญ  ๔/๔ 

 

ปญหานาสนใจที่จะตองมาปรับปรงุแกไข คูมือนัน้ บางแหงจัดทําออกมาเปนรปูเลม ขออภัยท่ี

จะตองยกขึน้ใหเห็น ซึ่งก็คงไมมีอะไร เพราะดแูตไกลก็อาจจะไมชัด แตถาดขูนาดแลว 5 

เปนคูมือติดตอประชาชนของเทศบาลเมืองศรีสะเกษ เลมเล็ก ปกเปนการตูน ขอความขางในชดัเจน  

อานงาย มีรปู มีสีมีสัน จนนาจะวาง ๆ ไมมีอะไรทําเอามาเปดอานเลนวาตดิตอเรือ่งนี้ตองทําอะไร 1, 

2, 3, 4, 5 ชัดเจนมาก นี่เปนเทคนิคของแตละแหง ในขณะนี้ที่บางแหงทานก็ทําเปนเลมหนา

ละเอียด ซึง่อาจจะยุงยากในการที่จะอานแลวทําความเขาใจวา สุดทายตองไปที่โตะไหน แลวก็ 

ตองเวียนกันอยางไร ตรงนี้กอ็ยูท่ีเทคนคิและฝมือของแตละหนวยงานเหมือนกัน เมือ่เราไปสุมตรวจ 10 

เราก็พบ พบเราก็แนะนําวาระวงั ไมถกูตอง ไมสะดวก  

 

          -  ๕/๑  



๑๕ 

สนช. ๔๓         อรอุมา  ๕/๑ 

 

  ๒. ในการไปสุมตรวจพบวา หลายแหงเขาใหทาํคูมือ เขาก็ทํา แตเสร็จแลวเอาใส 

แฟมแลวก็เอาไปใสไวในตู แลวก็ล็อก (Lock) กุญแจตู ประชาชนไมรู ไมเห็น ไปถึงกต็องไป 

ทะลายตู รื้อเอาออกมาวางใหเหน็ กฎหมายบอกแลววาใหขึ้นเวบ็ไซต (Website) ใหใสในโมบาย  5 

แอพพลิเคชัน (Mobile application) ก็ใหไปทําเสีย กแ็นะนําไป แนะนาํไปเขาก็ไปทําเสียใหถกู 

เราพบวา ก.พ.ร. ไดเอาเรื่องคูมือตาง ๆ ใสลงในเวบ็ไซตเฉพาะคูมือที่ไดตรวจและอนญุาตไปแลว  

มีผูเขาชมเว็บไซตในเรือ่งคูมอืนี้ ๑ ป ประมาณ ๑ ลานราย และมีผูเขาดูในโมบาย แอพพลิเคชัน  

๑ ป ประมาณ ๑ แสนราย แตเรากป็ระเมนิพบปญหาเหมือนกันในเรื่องของเวบ็ไซตหรอืโมบาย 

แอพพลิเคชัน ยกตัวอยางทานประธานครับ เวลาเราอยากจะติดตอเรื่องไปทําบัตรประชาชน  10 

อยากรูคียเขาไปในเว็บไซต ถาทานคียคําวา “บตัรประชาชน” ทานหาไมเจอ เมื่อไมเจอก็ออกมา 

บนกนั เพราะศัพทที่ใชในนัน้ใชคําวา “บตัรประจําตวัประชาชน” คําทีเ่ปนภาษาพูดกับคําที่เปน

ภาษาราชการตางกนั วันนี้พบแลวปญหานี้ ส่ังใหแกไขแลววา ทําอยางไรที่จะใหมีคําหลากหลาย 

ใหประชาชนเขาไปไดโดยสะดวก เหลานีเ้ปนปญหาที่ม ีซึ่งกค็งจะตองปรบัปรงุแกไขไป  

  สุดทายซึง่อยูในความสนใจของทานนายกรัฐมนตรเีมื่อทานอานกระทู ขอเวลา 15 

ทานประธานที่จะตองเรียนความในใจของทานนายกรฐัมนตรีตรงนี้มาถึงผูตั้งกระทูถาม เมื่อทาน 

ถามถงึเรือ่งวาประเทศไทยนั้นเคยไดรับการจัดอันดับความสะดวกในการเขามาตดิตอทําธุรกิจ 

เคยอยูในอันดับดี ๆ อนัดบัตน ๆ อันดับที่ ๑๐ กวา แตวามีคนที่เขาดีกวาเรา ๑๐ กวาประเทศ  

เราอยูในอนัดบั ๑๘ – ๑๙ เราก็เหมาะท่ีใครมเีงนิสัก ๑,๐๐๐ ลานบาท ๑๐,๐๐๐ ลานบาท  

กําเงนิเขามาลงทุน ถาจะเลือกประเทศไหน ประเทศไทยเปนอนัดบัที่ ๑๘ – ๑๙ นัน่คือการจัด20 

อันดบั ลาสุดประเทศไทยอยูในอันดบัที่ ๔๙ อยางที่คุณหมอเจตนไดถาม ซึง่เปนการประเมนิจาก

จํานวนประเทศทั้งหมด ๑๘๙ ประเทศ ตัวเลข ๑๘๙ เปนตวัเลขเดมิ คงที่ แตอันดับเรารนจาก 

อันดบัตน ๆ ไปอยูอนัดับที่ ๔๙ ตรงนี้กม็ีเสียงประชดประชัน กระทบกระแทกแดกดนัเขามาอยู

เหมือนกนัวา ก็ไหนวาออกกฎหมายอํานวยความสะดวกก็นาจะสะดวกขึ้น สะดวกขึน้แลว 

ทําไมถึงหลนตกไปอยูอันดับที่ ๔๙ เรื่องนีร้ัฐบาลทราบมาแตตนแลวก็ไมไดนิง่นอนใจ รัฐบาลตัง้25 

คณะกรรมการขึ้นมาเพ่ือพิจารณาเรื่องการอํานวยความสะดวก โดยเฉพาะแยกตางหากจาก  

ก.พ.ร. เลย โดยมีทานนายกรัฐมนตรีเปนประธาน แลวกเ็ปดประชุมกนับอยแลวก็ถี่มาก  

เพ่ือจะประเมนิเรือ่งการอํานวยความสะดวกในการทาํธรุกิจ พระราชบัญญัติอํานวยความสะดวก 
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๑๖ 

สนช. ๔๓         อรอุมา  ๕/๒ 

 

ที่เรากําลังพูดกนัในกระทูนี้เปนเพียงหนึ่งในจํานวนหลายเรื่องของการอํานวยความสะดวกเทานั้น 

การติดตอธรุกิจจะสะดวกหรือไมสะดวกไมไดขึน้อยูกบั พ.ร.บ. นี ้ไมไดขึน้อยูกับคูมอื ๗ แสนคูมือ

ขึ้นอยูกบัอีกหลายอยางเหลือเกินที่จะมาประกอบกัน คาํตอบมีครบั ไมใชแกตวั แตเปนวิทยาศาสตร5 

วาเหตุใดย่ิงออกกฎหมายมาก สภาออกมาตั้ง ๑๘๐ ฉบบั ยังไมพออีกหรือ สภาไดออกกฎหมาย

อํานวยความสะดวกมา ทําไมอันดับหลนลงไปอนัดบัที่ ๔๙ คาํตอบเบือ้งตนกค็ือวา เมื่อธนาคารโลก

หรือเวิลดแบงก (World Bank) ซึ่งเปนคนสํารวจและจัดอันดับ เขาเขามาสํารวจเปนระยะ ๆ  

และการสํารวจครั้งสุดทายเพ่ือปดบญัชีแลวนาํไปสูการประเมิน แลวจัดอันดับ แลวใหคะแนนนัน้ 

เขาปดบญัชีเมือ่เดอืนมถิุนายน พ.ศ. ๒๕๕๘ เพ่ือเปนผลประเมินของป ๒๕๕๙ ณ วันที่เขาปดบญัชี10 

คือประมาณเดือนมถิุนายนนั้นพระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวกยังไมมีผลใชบังคับ  

เพราะจรงิอยูท่ีประกาศในราชกิจจานเุบกษาเมื่อเดือนมกราคม แตท้ิงเวลา ๑๘๐ วนั ใชบังคับ  

วันท่ี ๒๑ กรกฎาคม ๒๕๕๘ เมื่อเขาปดบญัชีไปการอํานวยความสะดวกก็ยังไมเกิด คูมือสักเลม 

ก็ยังไมมี นั่นกเ็ปนเหตุผลอันหนึ่งทีท่ําใหเกิดปญหา แตเหตุผลสําคัญย่ิงไปกวานั้นก็คอืวา การท่ีจะ

อํานวยความสะดวก ไมสะดวกนัน้ ขึ้นอยูกับขอสอบทีธ่นาคารโลกเขาตั้ง สมัยกอนนั้นขอสอบเขา15 

อยางหนึ่ง แตมาระยะหลังปสุดทายนีข้อสอบเปล่ียนแปลงไป พอขอสอบเปลี่ยนแปลงไปอนัดบัเรา 

ก็เลยตองหลนตามลงไป นอกจากวากฎหมายอํานวยความสะดวกจะยังไมใช โจทยหรือขอสอบ 

ที่คุณหมอเจตนไดอานวาเขามีอยู ๑๐ ขอ สําหรบัจะใชในการประเมิน สะดวกในการตัง้โรงงาน  

ขอไฟฟา ยังมีอยางอืน่อีกมากมาย แลวแตละขอใน ๑๐ ขอนัน้ ยังแจกแจงออกไปเปนส่ิงทีต่อง

ปฏิบัติอกีหลายเรื่อง ตองออกกฎหมายอีกหลายฉบบั เมือ่ไมกีว่ันมานี้ผูแทนธนาคารโลกไดมาพบ20 

ทานนายกรฐัมนตร ีแลวมาพบผม เขามาแสดงความยินดีและขอบคุณท่ีรฐับาลไดออกกฎหมาย

อํานวยความสะดวก ผมก็ตอบไปวาไมใชรฐับาลหรอก สภาออกให ก็ไดหวัเราะครกึครื้นกนั  

เขาขอบคุณท่ีประเทศไทยมกีฎหมายอํานวยความสะดวก แลวก็เชื่อวาจะเปนแบบอยางใหกับ 

การจัดทํากฎหมายอยางนี้ในประเทศอืน่ ๆ ได เพราะวาเมื่อไมสามารถจะสรางจิตสํานึก 

อํานวยความสะดวกใหเกดิแกขาราชการได กต็องออกกฎหมายบังคับกนัอยางนีแ้หละ 25 

ขณะเดยีวกนัเขาแสดงความยินดแีละขอบคุณทีป่ระเทศไทยไดออกกฎหมายอกีจํานวนหนึ่ง  

ซึ่งเกือ้กูลตอการจัดอนัดับเปนกฎหมายที่เขาระบุกบัผมวา รอมา ๑๔ ป เพราะธนาคารโลกทวงมา 

๑๔ ป แตไมไดออก บดันีอ้อกแลว คือพระราชบัญญตัิหลักประกันทางธุรกิจ พ.ศ. ๒๕๕๘ ซึง่สภานี้

ไดให 
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๑๗ 

สนช. ๔๓         อรอุมา  ๕/๓ 

 

ความเหน็ชอบไปแลว เขาใจวาจะมีผลใชบังคบัวนั สองวนันี้ หรืออาจจะใชไปแลววัน สองวนันี ้ 

วันทีธ่นาคารโลกมาพบผม พ.ร.บ. หลักประกนัทางธุรกจิ พ.ศ. ๒๕๕๘ แลว แตยังไมมีผลใชบังคับ  

เพราะทอดเวลาไว นั่นเขากถ็ือวาขอแสดงความยินดีทีน่าจะทําใหการจัดอันดับนั้นดขีึ้น  5 

เพราะเปนกฎหมายทีว่งการธุรกิจโลกตองการ ขณะเดียวกันเขาก็เอยถงึกฎหมายอีกหลายฉบับ 

วาไมพอนะ ทานรองนายกรฐัมนตรีจะตองรู บอกรัฐบาล บอกสภาวายังจะตองปรับปรุงกฎหมาย 

อีกหลายอยาง ถาหากวาจะใหอันดบัมนัด ีเพ่ือประโยชนแกการจัดอนัดบั ซึ่งก็มีผลทางจิตใจของ 

นักลงทนุ ผมถามวาอะไรบาง เขาเอยถงึพระราชบญัญตัลิมละลาย ผมบอกเขาแกกนัไปไมรูกี่หน 

ตอกีห่นแลว เขาบอกก็ไดตอบโจทยบางขอ แตมโีจทยบางขอที่ยังไมไดตอบ เขาก็ยกตัวอยางที่ 10 

ผมฟงแลวก็สะอกึไป เขาถามเลยวาจําไดไหมถงึกรณีทีข่ออภัยไมเอยชื่อ แลวคงไมเอยเรื่องใหชดั 

มากไปกวานีว้า กรณีทีม่ีนักเรียนทุนคนหนึ่งรับทนุแลวไปเรียนตอตางประเทศ แลวก็ไมกลับมาใชทุน

จนเปนเหตุใหผูค้ําประกนัตองเดอืดรอนรับผิดชอบ แลวในความเปนจริงนักเรียนทุนคนนัน้ถกูฟอง

ลมละลายในตางประเทศแลว เขาถามวาทานรองนายกรฐัมนตรรีูไหมวา ทําไมเราจึงไมสามารถ 

ที่จะไปตดิตามเอาทรัพยคนคนนัน้จากตางประเทศมาชดใชใหแกผูค้ําประกันที่อยูในประเทศไทยได 15 

คําตอบ กเ็พราะวากฎหมายลมละลายของไทยไมยอมใหใครที่ถูกศาลตดัสินลมละลายท่ีไหนมาตาม

เอาทรัพยในประเทศนี ้เพราะฉะนั้นคนทีถู่กตัดสินใหลมละลายในประเทศไทยกไ็มสามารถท่ีจะไป

ขอเอาทรัพยในประเทศอืน่ได ถาแกกฎหมายลมละลายเสียใหสามารถทําได แลวแลกเปล่ียนกันกบั

ประเทศตาง ๆ จะลมทีไ่หนก็สามารถที่จะไปขอทรัพย ขอเฉล่ียกันไดนั้นก็จะเปนประโยชนแก 

มนุษยธรรมและธุรกิจขึ้น เขาก็บอกวานี่เปนตวัอยางอีกประเดน็หนึ่งท่ีจะตองไปแกไข มิเชนนั้น 20 

ความนาเชื่อถือในกระบวนการบังคับคดีจะลดนอยถอยลง ผมนําทั้งหมดกราบเรียนคณะรัฐมนตรี 

ไปแลว คณะรัฐมนตรีก็รบัทราบและเห็นชอบ เพ่ิงจะมมีติคณะรัฐมนตรีเมื่อ ๗ วนัทีผ่านมานี้เองวา  

ในเรื่องนี้ใหกระทรวงยุตธิรรมและให ก.พ.ร. ไปด ูเพ่ือทีจ่ะปรบัปรงุแกไขอะไรตออะไรให 

ถูกตองครบถวนตามที่ธนาคารโลกเขาไดมาตัง้ขอสังเกต แลวกท็ําใหสถติิเรื่องของการจัดอนัดบั 

การอํานวยความสะดวกไดผลดีขึน้ อยางไรก็ตามรฐับาลก็ยังไดยํ้าตอไปดวยวา ในสวนของ พ.ร.บ. 25 

อํานวยความสะดวกนัน้ ถาหากวา ๑ ปผานพนไปแลว ยังมีอะไรจะตองทําตอในปตอไปก็ใหเรงทํา  

 

          -  ๖/๑  



๑๘ 

สนช. ๔๓         ละไม  ๖/๑ 

    

  ขอใชเวลาตรงนีน้ิดเดียว กราบเรียนทานประธานเพ่ือทีจ่ะเรียนใหผูตัง้กระทูถาม 

ไดสบายใจวา ครบ ๑ ป ปที ่๒ นั้นส่ิงที่ตัง้ใจจะทําตอจากนี้คือจะตัง้ศนูยบริการที่เรยีกกันวา  

วัน สต็อป เซอรวิส (One Stop Service) ใหมากขึน้ โดยเริ่มตัง้ขึน้ในระดบักระทรวง 5 

เกือบทุกกระทรวงเสียกอน แปลวาถาจะตดิตออะไรในกระทรวงนั้นมาย่ืนที่ศนูยนี ้แลวศูนยนี้ 

จะแจกจายเรื่องราวคําขอโดยการเชื่อมโยงไปทีก่รมตาง ๆ ในกระทรวงเดียวกนัใหเอง เรียกวา 

เปนศนูยวนั สต็อป เซอรวิส ภายในกระทรวงเพ่ือกิจการของกระทรวง ลําดับตอไปก็คือจะเปน 

ศูนยวนั สต็อป เซอรวิส ศนูยบริการรวมแหงเดียวที่ตดิตอขามกระทรวงมาย่ืนที่ตรงนี้ แลวก็ 

สามารถตดิตอเชื่อมโยงโดยใชระบบที่เรียกวาเซอรวิส ลิงค (Service link) ติดตอไปได  10 

ขั้นตอไปที่เปนคําส่ังของทานนายกรัฐมนตรีกค็ือวา ทานบอกวากฎหมายอาํนวย 

ความสะดวกปลายเหต ุเรามีกฎหมายเยอะเหลือเกินที่ใหประชาชนตองมาตดิตอ ตองมาขออนญุาต 

ตองมาเขาแถว ตองมาดําเนนิการ แลวเราก็มาสรางกลไกความสะดวก ส่ิงท่ีควรจะตองทําก็คอืวา  

ไปยกเลิก ไปเลิก ไปลด ไปแกกฎหมายทีบ่ังคบัใหประชาชนตองมาขออนุญาตไดไหม ภาษาอังกฤษ

เรียกวา ดีเรกกิวเลชัน (Deregulation) คือถาไมตองมาขออนญุาตเสีย กไ็มตองมาพูดเรื่องอํานวย15 

ความสะดวก นี่เอะอะกต็องมาขออนุญาต ๆ แลวใบอนญุาตตามกฎหมายนั้นก็ชางกระไร กฎหมาย

บางฉบบั ๓ เดือนหมดอายุตองมาตอที ตอทีก็มปีญหาทีหนึ่ง วนันี ้ก.พ.ร. รายงานผมมาตกใจมาก 

ใบอนุญาตสวนใหญจะหมดอายุส้ินป ส่ิงที่เกิดขึ้นกเ็ลยกลายเปนวากรมนี้ กองนี ้ไดบอกแลววา 

ใครจะมาขอตอใบอนุญาตเขา เขาขอเวลา ๑๕ วนัรบัรองเสร็จ แตพอใบอนญุาตหมดพรอมกนั 

ในเวลาสิน้ป ผูคนเปนพัน เปนหมื่น เปนแสนก็มาประดงักันขอตอใบอนญุาตในวนัสิน้ป ใครจะมา20 

กอนหนาเดือนธนัวาคม พอมาวนัที่ ๒๘, ๒๙, ๓๐ ที่บอกวา ๑๕ วนัเสร็จ ไมมีวนัจะเสร็จหรอกครับ  

พอไมเสร็จเขากเ็อะอะโวยวายกันใหญโตเลยครบั ก็ไหนคุยวา ๑๕ วนัเสร็จ ตรงนี้จะตองมวีธิีการ 

ที่จะแกไขตอไป ซึ่งคณะรฐัมนตรีไดรบัทราบแลว แลวกม็ีวิธีที่จะแกไขในสวนนีด้วย แมแตกรณี 

ที่จะตองตัง้ศูนยอาํนวยความสะดวก ๑ แหง ตามมาตรา ๑๔ อยางที่ทานผูตั้งกระทูถาม  

คุณหมอเจตนไดแนะนํานั้น ก็อยูในใจที่รัฐบาลอาจจะคดิออกพระราชกฤษฎีกาจัดตัง้ขึ้นตอไป 25 

ในสวนนี้ กข็ออนุญาตกราบเรียนทานประธาน ขออภัยครับทีไ่ดใชเวลานาน เพราะวาเปนโอกาสดี 

ที่เรื่องอยางนีถ้าหากวาไปพูดกันออกไปมาก ๆ อาจจะทาํใหโกลาหลภายนอก แตพูดในสภานัน้ 

รัฐบาลมีความมัน่ใจ สบายใจวานาจะเปนที่เขาใจและจะไดรับความรวมมือจากสภาในโอกาส 

ที่รัฐบาลจะตองเสนอมาตรการอื่น ๆ ตามมาในไมชาตอไป ขอบพระคุณมากครบั  

 30 



๑๙ 

สนช. ๔๓         ละไม  ๖/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท มีอะไรเพ่ิมเติม 

เชิญครับ  5 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ 

กระผม นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชิกสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ เนื่องจากเวลาหมดแลว  

ผมก็คงไมรบกวนเวลาที่สภา ก็คงไมตั้งคาํถาม แตจะเปนเรื่องที่ฝากมากกวา จากที่ทาน 

รองนายกรฐัมนตรไีดพูดมาทั้งหมด ผมก็คดิวาเขาใจในเรื่องของกฎหมายฉบับนี้ไดละเอียดลึกซึง้ 

มากขึน้ แตก็ยังมเีปนประเดน็ที่อยากฝากก็คอืวา กฎหมายที่สภาพิจารณาจนมีผลบงัคับใชเปน10 

กฎหมายโดยสมบรูณแลว ๑๖๐ ฉบับนี้ แทบทัง้หมดเปนกฎหมายทีห่นวยงานทางราชการตองการ 

กฎหมายฉบับนี้เปนเพียง ๑ ในไมกี่ฉบับท่ีหนวยงานทางราชการไมตองการ เพราะวาเขาไมได 

เปนคนเสนอ แตวาเสนอโดย ก.พ.ร. จริง ๆ แลว วนั สตอป เซอรวิส ของกระทรวงอยูในพระราช

กฤษฎีกาวาดวยหลักเกณฑและวิธีบริหารกิจการบานเมอืงที่ด ีพ.ศ. ๒๕๔๖ อยูแลว เพียงแตวา

หนวยงานทางราชการไมไดทํา การไมไดทําก็อาจจะไมเห็นความสําคัญ หรือไมอยากทํา 15 

เพราะฉะนัน้ประเด็นที่ผมอยากฝากม ี๒ เรื่อง  

  เรื่องท่ี ๑ ก็คือผมเหน็เว็บไซต (Website) บางหนวยงานทางราชการ ขึ้นมาเลย 

นะครับ บอกวา วิธแีนะนาํ แนะนําวิธวีาขาราชการจะทาํอยางไรไมใหถูกฟองศาล โดยเฉพาะ 

ศาลปกครอง แลวเขากม็ีรายละเอียดวาวิธีการอยางไร ติดตอมาจะทําอยางไร พูดอยางไร  

อะไรอยางนี้ แตเขาไมไดพูดถึงคูมอื แตวาเปนเรื่องของกฎหมายอํานวยความสะดวกฉบับนี้ 20 

  เรื่องท่ี ๒ ก็คือวา เราไดยินมาคอนขางมากเลยวาหนวยงานตาง ๆ ทางราชการ  

ซึ่งผมก็คดิวาการทีเ่ขาดีเฟนด (Defend) ตัวเองยังมีอีกเหตุผลหนึง่ คือหนวยงานทางราชการ 

บางหนวยงาน หรืออาจจะหลายหนวยงานที่มีผลประโยชนจากเงื่อนไขตามท่ีทานรองนายกรัฐมนตรี

ไดพูดมา เขาก็พยายามจะสรางเงื่อนไข ไมวาจะเปนเรื่องของจํากัดจํานวนผูขออนุญาต ซึ่งตรงนี ้

ผมคิดวาก็สามารถตรวจได ทีนี้การจํากดัจํานวนผูขออนญุาตสรางความเดือดรอนใหกับประชาชน 25 

อยางมากดวย เพราะวาเดมิเคยมาขอแลวก็สามารถท่ีทําได ถึงจะกลับไปกลับมาหลาย ๆ ครั้งก็ตาม  

แตวาการมกีฎหมายนี้ก็ชวยประชาชนในเรื่องนี้ แตวาพอจํากัดจํานวนเรื่องท่ีรองเรยีน ก็จะทําให

ประชาชนรองเรียนไดนอยมาก เพราะวาเปนเงือ่นไขของหนวยงานทางราชการ ผมก็คงจะตองฝาก

ในเรื่องนี้กบัทานรองนายกรฐัมนตรไีปดวยวา ฝากใหดูเรือ่งนีด้วยวาตรงนี้เปนเงื่อนไขหนึง่ของ

หนวยงานทางราชการที่ทําใหประชาชนเขาเดอืดรอน ขอบคุณครับ  30 



๒๐ 

สนช. ๔๓         ละไม  ๖/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เปนอันจบการถาม – ตอบ กระทูถามที่ ๓.๒.๓ 

เรื่อง การดําเนนิงานของหนวยงานที่ใหเปนไปตามพระราชบัญญัตกิารอาํนวยความสะดวกในการ5 

พิจารณาอนญุาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ ซึ่งมนีายแพทยเจตน  ศิรธรานนท เปนผูตัง้ถาม  

มีทานรองนายกรฐัมนตรี วษิณุ  เครืองาม เปนผูตอบชีแ้จง ตองขอขอบคุณทานรองนายกรัฐมนตรี

ครับ  

  ทานสมาชิกครับ ตอไปจะเปนการพิจารณากระทูถามที ่๓.๒.๒ กระทูถาม  

เรื่อง นโยบายเกี่ยวกับอัตราดอกเบี้ยและคาธรรมเนียมของธนาคารพาณิชย ซึ่งมนีายวัลลภ   10 

ตังคณานุรกัษ เปนผูตั้งถาม ถามนายกรฐัมนตรี  
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๒๑ 

สนช. ๔๓         ละไม  ๖/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ในการตอบกระทูถามนี้ นายกรัฐมนตรีได

มอบหมายใหรฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง คือทานวิสุทธิ์  ศรสุีพรรณ เปนผูมาตอบชี้แจง 5 

เชิญทานวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ เขาประจําทีค่รับ 

  (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ในการพิจารณากระทูถาม 

ที่ ๓.๒.๒ นี้ ผูตั้งกระทูถามไดมีหนังสือขออนุญาตฉายเพาเวอรพอยท (PowerPoint) ประกอบการ10 

ถามกระทูถาม เพ่ือประโยชนการพิจารณาผมอนญุาตนะครับ เชญิทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ตัง้ถาม

ไดครับ  

  (ฉายเพาเวอรพอยทเพ่ือประกอบการอภิปราย) 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติที่เคารพ 

กระผม วลัลภ  ตังคณานุรกัษ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิตองขอบคุณทานประธานทีไ่ดบรรจุ15 

กระทูถามของกระผมเขาสูการพิจารณาในเวลาอันรวดเร็ว ขณะเดียวกันตองขอบคณุสําหรบั 

การอนุญาตใหกระผมใชเพาเวอรพอยทประกอบการตั้งกระทูถาม การใชเพาเวอรพอยทก็จะเปน

ประโยชนมากที่ทําใหการอภิปรายของผมนีก้ระชับขึ้นแลวก็ไมใชเวลามาก ขณะเดียวกันตอง

ขอบคุณทานรัฐมนตรีที่ใหเกยีรติมาตอบกระทูถาม และผมก็พูดในสภาทกุครัง้วา รฐับาลนี ้

ทําอะไรเรว็ ทกุอยางที่ผานไปสูรัฐบาลนี้จะไดรับการตอบสนองทีร่วดเร็วมาก กอนทีก่ระผมจะได20 

เขียนกระทูถามนี้ขึน้ ขออนญุาตเรียนบางเรื่องส้ัน ๆ วา ในสังคมขางนอกที่กระผมไดมีโอกาส

เดินทางไปพบปะอยูเนอืง ๆ คือผมลงพ้ืนที่ทุกอาทิตยเลย ก็เพราะส่ิงที่ชาวบานเขาพึงพอใจ 

ตอบทบาทของสภาในการทาํหนาที่มี ๓ เรื่องดวยกัน 

  เรื่องท่ี ๑ เขาพึงพอใจวากฎหมายที่ผานจากรัฐบาลนี้เขาสูสภามีจํานวนมาก  

แลวก็สวนใหญเปนกฎหมายที่ยังประโยชนใหแกประชาชนคอนขางมาก แลวกไ็ดผานสภา 25 

ไปบงัคับใชโดยเวลาอนัรวดเร็ว อนันีเ้ปนเรื่องที่ ๑ ที่เขาคอนขางพอใจ  

  เรื่องท่ี ๒ ทีเ่ขาพอใจมากก็พบวาขณะนี้สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติไดเปดตัวเอง

สูสังคมมากขึน้ ไดเดนิทางไปเจอประชาชนมากขึน้ในหลายรูปแบบ อันนี้เขาพึงพอใจมาก 

 

 30 



๒๒ 

สนช. ๔๓         ละไม  ๖/๕ 

 

  เรื่องท่ี ๓ ก็เปนกระทูถาม สังคมขางนอกเขาคอนขางจะสนใจมากวา สภาแหงนี้

แมวาจะเปนสภาทีไ่มไดมาจากการเลือกตั้งโดยสมบูรณแทจริง ก็ยังเปนสภาที่มกีารกาํกับติดตาม 

การบริหาราชการแผนดินอยูเนือง ๆ และสม่ําเสมอ กระทูถามนี้กเ็ปนกระทูถามหนึง่ที่ไดมาจาก5 

ความพยายามของกลุมคนจํานวนมากที่ทําเรื่องมาถงึผม ผมเองไมสันทัดในเรื่องการเงินการธนาคาร

เลย ทั้งชีวิตมีสมดุฝากธนาคารเลมเดียว เปนสมดุฝาก ไมเคยกูแบงกแมแตบาทเดียว จึงไมมคีวามรู

ในเรื่องการเงินการธนาคาร แตวาเนื่องจากเรือ่งนีเ้ปนความในใจของประชาชนคอนขางมาก --------- 

 

          -  ๗/๑ 10 



๒๓ 

สนช. ๔๓              ลัดดาวลัย  ๗/๑ 

 

และลาสุดที่มีขาววาธนาคารแหงหนึง่จะใหดอกเบี้ยเงินฝากเปน ๐ อันนี้เกิดการช็อก (Shock)  

ในทางสังคมมาก ประเดน็นีท้ําใหผมคดิวาถึงเวลาจําเปนจะตองตั้งกระทูถามตอรฐับาลในเรือ่งนี้

ขึ้นมา กระทูถามในเรื่องนี้กจ็ะเปนกระทูถามที่ใชชื่อเรื่องวา นโยบายเกี่ยวกับอัตราดอกเบี้ยและ5 

คาธรรมเนียมของธนาคารพาณิชย ขออนุญาตทานประธานใชเพาเวอรพอยท (PowerPoint)  

แผนที ่๑ ตองขอบคุณหนังสือพิมพกรุงเทพธรุกิจและขอบคุณธนาคารแหงประเทศไทยที่ใหขอมูล 

กับผมมา เอกสารชิ้นที่ ๑ เปนการเปรียบเทียบขอมูลระหวางอตัราดอกเบี้ยเงินกูและอัตราดอกเบี้ย

เงินฝาก ซายกับขวา ซายเปนอัตราดอกเบี้ยเงนิกู บรรทดัที่ ๑ เขียนวาลูกคาชั้นดี ๖ เปอรเซน็ต  

ลูกคาบคุคลชัน้ด ี๗ เปอรเซน็ต  ลูกคาท่ีกูบาน ๗ – ๙ เปอรเซ็นต ดอกเบี้ยบตัรเครดิต  10 

๑๘ – ๒๔ เปอรเซ็นต ลูกคาสินเชื่อสวนบุคคล ๑๘ – ๒๔ เปอรเซ็นต ลูกคาไฟแนนซ  

๓๖ เปอรเซน็ต นี่คอืดอกเบีย้เงินกู ดอกเบี้ยเงินฝาก ถาเปนเงนิฝากออมทรัพย ๐.๕๐ –  

๐.๗๕ เปอรเซ็นต คอื ๕๐ สตางค กบั ๓ สลึง และถาเปนเงนิฝากประจําที่มีระยะเวลา ๑ ป  

ก็ ๑.๕๐ เปอรเซน็ต ถงึ ๑.๗๕ เปอรเซน็ต นี่คอืเพาเวอรพอยทแผนที ่๑ ทานจะเหน็ไดวา 

ความตางมหาศาลมาก ดังเอกสารแผนที ่๒ ครบั ดอกเบี้ยเงินฝากโดยเฉล่ีย ๐.๕๐ เปอรเซ็นต 15 

ดอกเบี้ยเงนิกู ๐.๗๖๒ เปอรเซ็นต นาตกใจนะครบั เห็นแบบนี้ก็เห็นไดชัดวาเปนความตางที่เปน

ชองวางมหาศาลระหวางเงนิฝากกับเงินกู และถาทานจินตนาการตอไปวาในอนาคตเงินฝากจะ 

เปน ๐ หรือในอนาคตอีกเงนิฝากตองติดลบ คือใครฝากเงินตองเสียเงินคาฝากอีกจะเกิดอะไรขึน้ 

ในสังคมไทย ดังแผนที ่๓ ครับ ในแผนที่ ๓ เปนแผนท่ีผมเทียบเคียงกับนานาชาติวาประเทศอื่นเขา

เปนแบบบานเราหรือเปลา ญี่ปุนสวนตาง ๑.๑ เปอรเซน็ต อาเจนตนิา ซึ่งเปนประเทศที่ลมละลาย20 

ไปแลว ๑.๔ เปอรเซ็นต เกาหลีใต ๑.๗ เปอรเซน็ต แคนาดา ๒.๖ เปอรเซ็นต  สวติเซอรแลนด  

๒.๗ เปอรเซน็ต อิสราเอล ๒.๙ เปอรเซน็ต ออสเตรเลีย ๓.๑ เปอรเซน็ต  ประเทศไทย  

๗.๑๒ เปอรเซ็นต สวนตางท่ีสุดในโลกอยูที่ประเทศไทย กําไรมหาศาลอะไรขนาดนี้ ไมได 

อิจฉาตารอนเลย เพราะวาปจจุบันก็อยูกินอยูใชไดสบาย ๆ แลว ผมคดิวานีค่ือความตาง 

ที่จําเปนตองถามในที่ประชมุนี้พอสมควร ถาไดสวนตางระหวางดอกเบี้ยเงินกูกับเงนิฝาก 25 

มหาศาลขนาดนั้น ถามวาเมือ่ผลตางเปนเชนนี้เกดิอะไรขึ้นครับ ขออนุญาตแผนตอไป นีค่ือ 

รายไดท่ีธนาคารตาง ๆ ไดในแตละป ทานอาจจะเหน็ไมชัด ผมขออนุญาตอาน ป ๒๕๔๘  

ได ๕๖,๔๔๑ ลานบาท กระโดดขามไปป ๒๕๕๓  ๑๐๓,๘๑๙ ลานบาท เอาป ๒๕๕๗ กระโดดไป 
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๑๖๓,๖๓๔ ลานบาท จากป ๒๕๔๘ ถึงป ๒๕๕๓ กาํไรไป ๓ เทาตัว เงนิรายไดเพ่ิมขึน้ ๓ เทาตัว 

มาจากเงินของประชาชนไทยนี่แหละครับ เลือดซิบ ๆ นีแ่หละครบั นีค่ือผลกาํไรมหาศาลที่เกดิขึน้ 

จากธนาคาร นี่เปนขอมูลของธนาคารแหงประเทศไทย ผมไมไดกขุึ้นเองนะครับ เปนขอมูลธนาคาร 5 

แหงประเทศไทย ซึ่งเกิดขึ้นมาก ดูอีกแผนหนึง่ครับ แผนสุดทาย ถามวารายไดที่มากมาย รายได 

คาใชจาย คาธรรมเนียม และคาบริการป ๒๕๕๗  ๑๖๓,๖๓๔ ลานบาท สวนใหญมาจากอะไร 

ตัวเลขทานอาจจะไมเหน็ ขออนุญาตอาน รายไดอนันี้มาจากธนาคารแหงประเทศไทยเชนกนั 

มี ๑๒ รายการดวยกัน การรับรอง รบัอาวัลและค้ําประกัน ๘,๔๗๘ ลานบาท ทีไ่ดมากสุดอนันี ้

คนจนแท ๆ เลยครับ บตัรเครดติ ๓๒,๓๔๐ ลานบาท ตอมาบริการบตัรเอทีเอม็ บตัรเดบติ 10 

และบริการธนาคารอิเล็กทรอนิกสอืน่ ๆ ๒๖,๘๙๙ ลานบาท บริการโอนเงนิและเรียกเก็บเงิน 

๑๙,๒๐๒ ลานบาท บริการที่ปรึกษา ๙๔๙ ลานบาท คาธรรมเนียมจัดการ ๗,๙๒๙ ลานบาท  

การจัดการจําหนายหลักทรพัยและการคาตราสารแหงหนี้ ๖,๐๙๐ ลานบาท การดแูลและ 

เก็บรกัษาหลักทรัพยของลูกคา ๒,๕๐๖ ลานบาท คาธรรมเนียมเกี่ยวกับเช็ค ๒,๑๒๙ ลานบาท 

คาธรรมเนียมการออกเลตเตอร ออฟ เครดิต (Letter of Credit) ๒,๐๗๐ ลานบาท คานายหนา 15 

๒๓,๖๕๒ ลานบาท คาธรรมเนียมและบริการอื่น ๆ ๓๑,๓๙๒ ลานบาท โดยสรุปกค็อืไดจากบริการ

บัตรมากที่สุด ไดจากบตัรเครดติ รองลงมาก็จะเปนบรกิารอื่น ๆ ถดัมาจะเปนบรกิารบัตรเอทีเอ็ม 

แลวกบ็รกิารโอนเงินและเรยีกเก็บเงิน นี่คอืสถานการณโดยรวมที่เปนทีม่าของกระทูถาม ผมกไ็ปดู

รายละเอียดเพ่ิมเติม ไปคนเพ่ิมเติมวาทําไมรายไดแบบนีม้ากจัง ก็ไปคนพบขอมูลที่นาสนใจอยู

พอสมควรทานประธานครบั การเก็บคาธรรมเนียมผมก็เพ่ิงมีความรูตอนไปคนควาเรือ่งนีแ้หละครบั 20 

คาธรรมเนียมตาง ๆ มีรายการที่นาสนใจมาก เขาใจวาสมาชิกหลายทานคงโดนไปพอสมควร 

จากบรกิารเหลานี้  ๑. คารกัษาบัญชีกรณีไมมคีวามเคล่ือนไหว ตั้งแต ๑ – ๒ ป มียอดคงเหลือ 

ต่ํากวา ๕๐๐ – ๑,๐๐๐ บาท ตองเสียคาธรรมเนียมเดือนละ ๔๐ – ๑๐๐ บาท ทานจินตนาการวา

ไมไดมีบญัชีเดียว ประเทศไทยกี่ลานบญัชี นี่คือไมเคล่ือนไหว แลวสวนใหญก็เปนเงนิคนจนทั้งนั้น

แหละครบัที่มีเงินแคนี้เงนิคางบัญชีอยู แลวกถ็ูกตัดไปทกุเดือน ๆ  อันที ่๒ คารกัษาบัญช ี25 

ที่เคล่ือนไหวและมียอดคงเหลือต่ํากวา ๑,๐๐๐ – ๕,๐๐๐ บาท เสียคาธรรมเนียมตั้งแต  

๐ - ๑๐๐ บาท  อันที ่๓ คาธรรมเนียมรับฝากเหรียญ ขอทานทั้งหลายจะลําบากหนอย ถาได 

เหรียญแลวเอาไปฝากธนาคารจะลําบากหนอย คาธรรมเนียมรบัฝากเหรียญ เสียคาธรรมเนียม 
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ตั้งแต ๐ - ๒ เปอรเซ็นตของมูลคาเงินฝาก นี่มีเรื่องเลาใหฟงนะครบั สมัยที่ผมทําเรือ่งครขูางถนน

แรก ๆ ก็มแีถววดัแหงหนึง่กม็ีชาวจังหวัดสุรินทรบานผมเปนผูสูงอายุจํานวนหนึ่งเขามานั่งบนสะพาน

แลวกข็อเงินจากชาวบาน ไดเงนิมาก็ไปฝากธนาคาร ชวงนั้นธนาคารไมรับเหรียญ กต็องไปฝาก5 

ชาวบานธรรมดา ชาวบานเขาหักรอยละ ๑๐ บาท รบัเอาเหรียญมาหักไว ๑๐ บาท แตวาขณะนี ้

ถาไปฝากเหรียญกับธนาคารก็นอกจากจะไมรบัฝากแลว ถาฝากก็ไปเก็บเงินชาวบานดวย อันนี้คือ

ตัวอยางบางสวน คาธรรมเนยีมฝาก ถอนขามเขต ณ สาขาธนาคารคดิคาธรรมเนียม ๑๐ บาททุก ๆ 

การฝาก การถอน ตอ ๑๐,๐๐๐ บาท ขัน้ต่ํา ๐ – ๓๐ บาท นี่มีท้ังหมด ๗๐ รายการ ผมไมมีเวลาจะ

อานนะครับ โดยสรุปกค็ือวา ๑. สวนตางระหวางเงนิกูกบัเงินฝากกต็างกันมหาศาล  ๒. เก็บยุบเก็บ10 

ยับมากมายมหาศาล จึงไมแปลกที่รายไดของธนาคารจะกําไรมาก ผมเห็นใจแลวก็สนใจเรื่องธุรกิจ 

แตผมคิดวาส่ิงที่เราจะตองคยุกันมาก ๆ ก็คอืวารัฐบาลมแีนวโนมจะคิดเรื่องนี้อยางไร ผมกเ็ลยตัง้

เปนกระทูถามวาเหตกุารณทั้งหลายท้ังปวงที่ฉายเพาเวอรพอยทใหดูกม็ีคําถามวา  

คําถามขอที ่๑ รัฐบาลมนีโยบายหรอืมาตรการในการดําเนินการควบคุมเกี่ยวกบั 

อัตราดอกเบี้ยเงินฝาก ดอกเบี้ยเงินใหสินเชือ่ รวมถึงคาธรรมเนียมตาง ๆ ที่ธนาคารเรียกเก็บ 15 

จากลูกคา ท้ังนี้เพ่ือใหเกิดความเหมาะสมและเปนธรรมตอประชาชนหรือไมประการใด  

นี่เปนคําถามขอที่ ๑  

  คําถามขอที ่๒ รัฐบาลมมีาตรการในการลดผลกระทบที่เกิดกบัประชาชน 

จากสภาวะผลตางของอตัราผลดอกเบี้ยเงนิฝากกับอตัราดอกเบี้ยเงนิใหสินเชื่อ รวมถงึอัตรา

คาธรรมเนียมตาง ๆ ของธนาคารพาณิชย รวมท้ังมีมาตรการควบคุมการลงทุนดานการออม 20 

ของประชาชนเพ่ือใหเกดิความเปนธรรมหรือไม อยางไร  

สาระสําคัญกอ็ยูท่ีขอท่ี ๑ นัน่แหละครับ ก็คือวาความตางของเงนิกู เงินฝากรฐับาล 

ชวยดแูลอยางไร  ๒. การเกบ็คาธรรมเนียมตาง ๆ มมีาตรการควบคมุอยางไร ไมเกบ็สะเปะสะปะ

เต็มไปหมดเชนนี้ เพราะสรางความทุกขรอนใหกบัประชาชน ไมรวมถึงขาวคราววา พอไปเปล่ียน

บัตรใหมกบ็ังคบัใหทําเรื่องประกนัเขาไปดวย เรือ่งแบบนี้เรามีมาตรการคมุอยางไร ๒ คําถามครับ 25 

ทานประธาน ขอบพระคุณครับ 
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  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีบุคลากรจากองคกร 

สรางประสิทธิภาพบุคคลระหวางประเทศ (Capacity Building Network-International : CBN) 5 

มาเย่ียมชมการประชุมของรฐัสภา สภานติิบญัญตัิแหงชาติยินดีตอนรบัผูเขามาเย่ียมชมทุกทาน 

ขณะนี้สภานติิบัญญัตแิหงชาติกําลังพิจารณาระเบียบวาระที่สมาชิกของสภาตั้งกระทูถามรฐับาล

เกี่ยวกบัความแตกตางระหวางดอกเบี้ยเงินฝากกับดอกเบี้ยเงินกู ซึ่งรฐับาลไดมอบหมาย 

ใหรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ทานวิสุทธิ ์ ศรสุีพรรณ เปนผูมาตอบ เชิญทานรฐัมนตร ี

ตอบกระทูถามครับ 10 

 

      - ๘/๑  

 

 

 15 
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  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 

ทานประธานท่ีเคารพและทานสมาชกิผูทรงเกียรติ กระผม นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ รัฐมนตรีชวย 

วาการกระทรวงการคลัง ไดรับมอบหมายจากทานนายกรัฐมนตรีใหเปนผูชีแ้จงตอบกระทูถามทัว่ไป 5 

เรื่อง นโยบายเกี่ยวกับอัตราดอกเบี้ยและคาธรรมเนียมของธนาคารพาณิชย กระผมขอตอบ 

กระทูถามของทานสมาชิกผูมีเกียรติทั้ง ๒ ขอในคราวเดยีวกัน เนือ่งจากคําถามทั้ง ๒ ขอนั้นมีความ

เกี่ยวเนื่องและสอดคลองกนัดังนี ้คือถาจะสรุปคําถามของทานอาจารยวัลลภ  ตังคณานุรักษ นัน้ 

จะสรุปไดวาสวนตางของอตัราดอกเบี้ยเงินฝากและเงนิกูนั้นมีอัตราที่คอนขางสูง แลวก็คาธรรมเนียม

ก็จะมีจํานวนที่โตขึน้เรื่อย ๆ มาตรการของรฐับาลนั้นมีวธิีควบคุมกํากบัดแูลอยางไร กฎหมาย 10 

ที่เกี่ยวของมอีะไรบาง กระผมขอใครขอกราบเรียนทานประธานและทานสมาชิกผูทรงเกียรติอยางนี้ 

ในเรื่องของการควบคุมอตัราดอกเบี้ยใหเปนไปตามที่กฎหมายกําหนดนัน้ ในปจจุบนัมีกฎหมาย 

ที่เกี่ยวของบงัคับใชอยูหลายฉบับ ผมจะขออนุญาตนําเรยีนทานสมาชิกผูทรงเกียรตดิังนี ้ 

    ฉบับแรก เปนเรื่องของประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย มาตรา ๖๕๔ บัญญตัวิา

หามมิใหคดิอัตราดอกเบี้ยเกนิ ๑๕ เปอรเซน็ต ถาในสัญญากําหนดอตัราดอกเบี้ยเกนิกวานัน้ 15 

ก็ใหลดลงมาเปนรอยละ ๑๕ ตอป อนันี้คอืกฎหมายแพงและพาณิชย  

    กฎหมายฉบับตอมา เปนพระราชบัญญตัหิามเรียกเก็บดอกเบี้ยเกินอตัรา  

พ.ศ. ๒๔๗๕ อันนี้เปนกฎหมายเกา มาตรา ๓ ไดกําหนดเกี่ยวกับการกูยืมเงนิวา หากมีการให 

บุคคลอืน่ยืมเงนิโดยคดิดอกเบี้ยเกนิกวาอัตราท่ีกฎหมายกําหนดไวจะตองถูกลงโทษตามทีบ่ัญญตัไิว

ในกฎหมาย ซึง่ผมไดพลิกดแูลวกม็ีอัตราโทษจําคกุไมเกนิ ๑ ป ปรบัไมเกิน ๑,๐๐๐ บาท หรือท้ังจํา20 

ทั้งปรบั นอกจากนี้ในพระราชบัญญัตธิุรกิจสถาบันการเงิน พ.ศ. ๒๕๕๑ มาตรา ๓๘ ไดกาํหนด

เกี่ยวกบัเรื่องความโปรงใส เกี่ยวกับเรื่องอัตราดอกเบี้ย โดยใหธนาคารตองเปดเผยใหสาธารณชน

รับรูถึงขอมูลถกูตอง ชดัเจน ในเรื่องของอัตราดอกเบี้ยทัง้ในสวนของอัตราเงินฝาก อตัราดอกเบี้ย

เงินกู อตัราสวนลด คาบริการตาง ๆ และรวมถึงขอมูลอืน่ใดท่ีเกี่ยวกบัสถาบันการเงนินั้นไว 

ในท่ีเปดเผย ณ สํานกังานของธนาคารอีกดวย ในกฎหมายฉบับเดียวกัน มาตรา ๔๖ ไดกําหนดให25 

ธนาคารแหงประเทศไทยสามารถกําหนดอัตราตาง ๆ หากมีเหตุอนัควร โดยอัตราเหลานีร้วมถึง

อัตราดอกเบี้ยเงินฝาก อตัราดอกเบี้ยเงนิใหสินเชื่อ คาบรกิาร เงินมัดจําและเบี้ยปรับที่ธนาคาร 

อาจเรียกเก็บได 
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๒๘ 

สนช. ๔๓                                                                    อมลวนัท  ๘/๒ 

 

    กระผมใครขออนญุาตกราบเรียนเพ่ิมเติมวา ในการกําหนดอตัราดอกเบี้ยเงินฝาก

และอตัราดอกเบี้ยเงินกู โดยปกตแิลวธนาคารจะพิจารณาจากปจจัยหลายประการ เชน ตนทุน 

เงินฝาก คาบรหิาร เชน พวกคาจางพนักงาน คาลงทนุทางดานไอที (IT) คาขยายสาขาหรืออืน่ ๆ 5 

การสํารองเพ่ือความมั่นคงในระบบสถาบนัการเงนิอยางที่เรียกวา กองทุนตอสินทรพัยเส่ียง  

การสํารองบางสวนไวทีธ่นาคารแหงประเทศไทย ภาระในการชําระกองทุนฟนฟูเอฟไอดีเอฟ (FIDF) 

แลวก็สวนหนึ่งกไ็ปอยูที่สถาบันคุมครองเงนิฝาก นอกจากนั้นยังตองคํานึงถงึเรือ่งอตัราเงนิเฟอ 

ในเรื่องความเส่ียงทีอ่าจจะไมไดรับการชําระหนี้จากลูกหนี้ สวนที่เหลือก็จะเปนเรื่องของกําไร  

ซึ่งก็เปนเรื่องปกติของการทาํธุรกิจโดยทั่วไป  10 

    ทานประธานท่ีเคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิในการพิจารณาสวนตางของอตัรา

ดอกเบี้ยนัน้คงมิไดพิจารณาจากอัตราดอกเบี้ยเงนิฝากและอัตราดอกเบี้ยเงินกูแตเพียงประการเดียว

คงจะตองดูจากสัดสวนของรายรับท่ีเกิดจากดอกเบี้ยรับท้ังหมดและหกัดวยรายจาย คืออยางนี้ครับ 

ดอกเบี้ยรายรบักับรายจาย แลวกค็งจะตองคํานึงถึงสินทรัพยทั้งระบบดวย หรือที่เรียกวาเนต็ 

อินเตอรเรท มารจิน (Net Interest Margin) ชื่อยอก็เรยีกวาเอน็ไอเอ็ม (NIM) หรือวานมิ อนันี ้15 

จะเปนสวนตางกนัเรียกวา เงินท่ีรบัทั้งหมดหักดวยเงินทีจ่าย แลวก็หารดวยสินทรัพย ตรงนี ้

จะสะทอนใหเห็นถึงผลตอบแทนของธนาคารพาณิชยทีแ่ทจริงมากกวาแคสวนตางระหวางดอกเบี้ย

เงินกูกับดอกเบี้ยเงนิฝาก หรือท่ีเรียกวา สเพรด (Spread) ซึ่งโดยปกติแลวธนาคารก็จะมีเงินรับฝาก

และเงินใหสินเชื่อหลายประเภทที่เสนออตัราดอกเบี้ยแตกตางกนั เชน อัตราดอกเบี้ยเงินฝากประจํา

ก็จะสูงกวาอตัราดอกเบี้ยเงนิฝากออมทรัพย ผมจะขออนุญาตนาํเสนอเพ่ิมเติมวา คานิมของ 20 

ประเทศไทยในชวง ๕ ปที่ผานมาอยูในระดับคอนขางคงที่ คือประมาณรอยละ ๒.๕ - ๒.๖ ซึ่งถือวา

อยูในระดับกลาง ๆ เมื่อเทียบกับประเทศเพ่ือนบาน ผมใครขออนุญาตเรียนวาเราใกลเคียงกับ

มาเลเซียต่ํากวาอินโดนีเซียแลวก็ฟลิปปนส แตก็สูงกวาสิงคโปร ผมขออนุญาตนําเรียนสิงคโปรนั้น 

จะมีเนต็ อินเตอรเรท มารจิน ประมาณ ๑.๗  มาเลเซียประมาณ ๒.๓  ของเราประมาณ ๒.๕  

ฟลิปปนส ๓.๓  อนิโดนีเซีย ๕.๑  อนันี้อยางที่ทานผูตัง้กระทูถาม ทานอาจารยวัลลภ ก็ตองเรียนวา25 

ตัวเลขทีแ่ตกตางกันเหลานี้สวนใหญก็คอืสะทอนถงึประสิทธิภาพของระบบธนาคารเชนเดียวกนั  

 

 

 

 30 



๒๙ 

สนช. ๔๓                                                                    อมลวนัท  ๘/๓ 

 

   สําหรบัเรื่องคาธรรมเนียม กระผมใครขออนุญาตเรียนชีแ้จงวา ชวง ๓ ปที่ผานมา

รายไดคาธรรมเนียมของธนาคารกไ็มไดเปลี่ยนแปลงมากนัก จะเห็นไดจากอตัราสวนรายได 

คาธรรมเนียมสุทธิเทียบกับสินทรัพยเฉล่ียของระบบธนาคารพาณิชยที่อยูในระดับประมาณ 5 

รอยละ ๐.๒ - ๐.๒๑ เพราะฉะนั้นในสวนของมาตรการในเรื่องการดแูลอตัราดอกเบีย้และ

คาธรรมเนียมตาง ๆ ที่ธนาคารเรียกเก็บจากลูกคานัน้ กระผมใครขออนุญาตกราบเรยีนชี้แจงวา 

ในปจจุบันรัฐบาลมแีนวทางในการพัฒนาระบบสถาบันการเงินไทยที่จะมีสวนชวยทําใหสเพรด 

หรือวาสวนตางของอตัราดอกเบี้ยเงนิกูกับดอกเบี้ยเงนิฝากนัน้แคบลง เชน มาตรการเพ่ิมการแขงขนั

โดยอนุญาตใหมีผูเลนหนาใหมทั้งทีเ่ปนธนาคารพาณิชยตางประเทศหรือวาผูที่เปนนอ็นแบงก  10 

(Non - bank) โดยท่ีมีจํานวนเพ่ิมขึน้ แตก็ยังใหความสําคัญกับความมัน่คงและปลอดภัยของระบบ

การเงินโดยรวมดวย  

    อันท่ี ๒ คือมาตรการในเรื่องของการลดตนทุนดานเครดติ (Credit) หรือที่เรียกวา

เครดิต คอสท (Credit cost) โดยเฉพาะของธุรกิจขนาดกลางและขนาดยอม เชน การเพ่ิมประเภท

สินทรัพยที่นํามาเปนหลักประกนัทางธุรกิจ โดยเฉพาะสําหรบัธุรกิจเอสเอ็มอี (SMEs) ซึ่งกฎหมาย15 

ฉบับนี้กไ็ดผานจากสภาแหงนี้ไปแลว แลวกม็ีผลบังคับใชไปเมือ่วนัที่ ๒ กรกฎาคม ๒๕๕๙ ที่ผานมา 

ทําใหผูประกอบการทั้งหลาย โดยเฉพาะรายเล็กนั้นสามารถที่จะเขาถึงสินเชื่อไดงายขึ้นและมากขึน้  

ซึ่งแตเดิมนั้นในการพิจารณาการใหสินเชื่อของระบบธนาคาร นอกจากจะพิจารณาถึงความเปนไปได

ของโครงการแลว คงจะตองดูความสามารถในการชําระหนี้ หลักประกันนั้นเปนสวนสําคัญสวนหนึ่ง 

ที่ทําใหธนาคารนัน้มีความมัน่ใจในการใหสินเชือ่ ที่ผานมาถาเราดูในระบบในงบการเงินทั่ว ๆ ไป --- 20 

 

          -  ๙/๑ 

 



๓๐ 

สนช. ๔๓         วินัย  ๙/๑ 

 

โดยเฉพาะในเรื่องสินทรัพยจะพบวา สินทรัพยที่จะนํามาเปนหลักประกันไดสวนมากก็จะเปน 

ที่ดินและส่ิงปลูกสราง ซึ่งจะมีประมาณ ๓๐ – ๔๐ เปอรเซ็นตของสินทรัพยรวมทั้งหมด  

สินทรัพยที่จะนํามาเปนหลักประกันในกฎหมายหลักประกนัธรุกิจที่มีผลบังคบัใชไปเมื่อวันท่ี ๒ นี้นัน้5 

จะเพ่ิมเติมประเภทสินทรัพยที่นํามาใชเปนหลักประกันได เชน วตัถดุิบ สินคาคงคลัง สิทธเิรียกรอง  

ทรัพยสินทางปญญา ไมวาจะเปนสิทธบิัตร ลิขสิทธิ์ หรือเครื่องหมายการคา นอกจากนั้นก็ยัง

สามารถนํากิจการนัน้เขามาเปนหลักประกนัได ตรงนี้จะแตกตางกนั โดยเฉพาะคนทีท่ําธุรกิจ 

เอสเอ็มอ ี(SMEs) นั้น มีความจําเปนท่ีจะตองใชสังหาริมทรัพยพวกนี้ในการประกอบอาชีพ 

เปนปกตธิุระ ซึ่งในกฎหมายเดิมนั้นการจํานองก็จํานองไดทรัพยสินเพียงบางประเภท ไมวาจะเปน10 

อสังหาริมทรัพยหรือวาสังหาริมทรัพยพิเศษบางประเภทเทานัน้ สวนจํานํานั้นมเีงื่อนไขและขอจํากัด

มากกวาอยางที่เมื่อสักครูผมกราบเรียน วัตถดุิบสินคาคงคลังนัน้ไมสามารถเอามาจํานําได เพราะวา

ในกฎหมายจํานํานั้นจะตองสงมอบทรัพยสิน กฎหมายฉบับนีบ้อกวาไมจําตองสงมอบทรัพยสิน 

เพราะฉะนัน้ตรงนี้ก็จะเปนชองทางใหมีการเขาถึงแหลงเงินทุนมากขึ้น เพราะวาสินทรัพยพวกนี ้

ก็จะมีมูลคาทางธรุกิจมากขึน้ ในขณะเดียวกันกเ็ปนทางเลือกใหกบัผูบรโิภค ใหกับผูกูหรือวา 15 

ผูใหกูที่จะกลับไปใชกฎหมายเดิมหรือจะใชกฎหมายใหม กฎหมายเดิมก็จํานํา จํานอง กฎหมายใหม

ก็คือกฎหมายหลักประกนัธรุกิจ อนันีก้็จะเปนชองทางทีจ่ะทําใหเครคติ คอสท (Credit cost) ของ

เรานัน้ดขีึ้น นอกจากนั้นยังมีเรื่องของการค้ําประกนัสินเชื่อ โดยบรรษัทประกันสินเชื่ออุตสาหกรรม

ขนาดยอม ซึ่งที่ผานมารฐับาลก็ไดใชกลไกนี้ค้าํประกนัสินเชื่อใหกับธุรกิจเอสเอ็มอีทัง้ระบบ  

ทั้งธนาคารพาณิชย แลวกธ็นาคารเฉพาะกิจ ที่ผานมานัน้ดําเนนิการไปมากพอสมควร ผมขออนุญาต20 

กราบเรียนในชวงทาย ๆ นอกจากนัน้ก็ยังไดมีการเพ่ิมเตมิ เมื่อสัปดาหที่ผานมามีการใหค้ําประกัน

สินเชื่อเพ่ิมเตมิสําหรับธุรกิจขนาดเล็ก ๆ ซึง่มีนวตักรรม ตรงนี้จะเปนทศิทางในอนาคตของ

อุตสาหกรรมเปาหมายในอนาคต เพราะฉะนั้นรฐับาลตองการที่จะใหโอกาสของคนเหลานี ้

สามารถที่จะเขาสินเชื่อไดงายมากขึน้ เชน พวกฟนเทค (FinTech) อะไรพวกนี้ก็สามารถที่จะเขามา

ใชบริการตรงนีไ้ด แลวกร็ัฐบาลจะดูแลโดยกลไกของบรรษัทประกันสินเชื่อ นอกจากเขาสินเชื่อได25 

แลวก็ยังค้ําประกันสินเชื่อใหอีกสวนหนึ่งดวย 

  ในสวนที ่๓ ก็คือเรื่องการพัฒนาขอมูลเครดิตของประชาชน โดยเฉพาะธุรกิจ 

ขนาดเล็กทีอ่าจจะไมมปีระวตัิทางการเงินท่ีเพียงพอ ตรงนี้ธนาคารก็สามารถที่จะใหอัตราดอกเบี้ย 
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โดยที่คาํนึงถึงความเส่ียงทีแ่ทจริง เชน ถาเกิดวาประชาชนพวกนี้ไมเคยมปีระวตัิในการขอรับสินเชื่อ 

ก็อาจจะดูจากประวตัิการชําระคาน้ํา คาไฟ หรอือะไรตาง ๆ ท่ีวามีการชําระสม่าํเสมอหรือไม 

พอที่จะเปนชองทางที่จะใหสินเชื่อไดมากนอยแคไหน แทนที่จะปฏิเสธโดยส้ินเชิง 5 

  อีกเรื่องหนึ่งกค็ือ เรื่องมาตรการสงเสริมใหธนาคารพาณิชยเพ่ิมประสิทธิภาพ 

เพ่ือลดตนทุนคาใชจายดําเนนิงาน อนันี้กค็ือสงเสริมใหธนาคารพาณิชยนัน้ใชเทคโนโลยีมากขึน้  

ทั้งการใหบรกิารลูกคาและระบบทํางานภายใน ซึ่งโดยทัว่ไปวันนี้ระบบของธนาคารก็จะมีระบบ 

คอลแบงกกิง้ (Call Banking) เกือบทั้งหมดแลว ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติท่ีเคารพ  

ทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติผูทรงเกียรติ ผมขออนุญาตเรียนเพ่ิมเติมในเรื่องของการดแูล 10 

คาธรรมเนียมนั้น ปจจุบนัรฐับาลไดเปดตวับริการโอนเงนิแบบใหมทีเ่รียกวาพรอมเพย 

(PromptPay) ซึ่งเปน ๑ ในโครงการหลักทีร่ัฐบาลพยายามผลักดันภายใตแผนยุทธศาสตร 

การพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานระบบการชําระเงินแบบอิเล็กทรอนกิสแหงชาตคิือชวยในการ 

ลดคาธรรมเนียมการโอนแกผูบริโภคและลดการใชเงนิสด ซึ่งจะเปนการลดตนทุนของระบบ 

การชําระเงินโดยรวม ขออนญุาตเรียนใหทราบวาคาธรรมเนียมในสวนนี้จะลดไปจากเดิมมากมาย 15 

คือคาธรรมเนียมการโอนของเดมิที่ใชบังคับอยู ถาไมเกนิ ๑๐,๐๐๐ บาท ก ็๕๐ บาทตอรายการ  

๑๐,๐๐๐ – ๒๐,๐๐๐ บาท ๖๐ บาท  ๒๐,๐๐๐ – ๓๐,๐๐๐ บาท ๗๐ บาท ก็เปนลําดับไลมา 

ถามีมากกวา ๘๐,๐๐๐ – ๑๐๐,๐๐๐ บาท ก็ ๑๒๐ บาทตอรายการในเรื่องของคาธรรมเนียม 

พรอมเพยมูลคาการโอนถาไมเกิน ๕,๐๐๐ บาท อนันี้ไมเสียคาใชจายเลย ฟรนีะครับ  

๕,๐๐๐ บาทขึน้ไปถงึ ๓๐,๐๐๐ บาท อนันีธ้นาคารแหงประเทศไทยกําหนดวาใหเรยีกเก็บ20 

คาธรรมเนียมไดไมเกนิ ๒ บาทตอรายการ ถามากกวา ๓๐,๐๐๐ – ๑๐๐,๐๐๐ บาท ใหเรียกเก็บ

คาธรรมเนียมไมเกนิรายการละ ๕ บาท มากกวา ๑ แสนบาทขึน้ไปไมจํากัดวงเงินใหเรียกเก็บ

คาธรรมเนียมไดไมเกนิ ๑๐ บาท อนันีก้็คือมาตรการที่ทางรัฐบาลเขามาดแูลเพ่ือจะทําใหผูใชบริการ

นั้นไดรบัการใชบรกิารดวยคาธรรมเนียมที่มีความเหมาะสม ซึง่ตอนนีก้็เริม่ลงทะเบียนท่ีเปนทางการ 

ก็คือวาลงทะเบียนระบบอีเพยเมนต (e–Payment) นัน้จะใชตัง้แตกลางเดือนนี้กค็อืวันที ่๑๕ 25 

กรกฎาคม แตวันนี้หลายธนาคารเริ่มใหบริการกบัลูกคาแลว ไมวาจะเปนธนาคารพาณิชย 

หรือธนาคารอืน่ ๆ ทัว่ไป  

  สวนเรื่องมาตรการลดผลกระทบที่เกดิกบัประชาชนในสภาวะที่ผลตางของ 

อัตราดอกเบี้ยเงินฝากกับอตัราดอกเบี้ยเงินกูนัน้ยังมีความแตกตางกนั รัฐบาลก็ไมไดนิ่งนอนใจ  
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ไดลงมาดูแล ผมขออนญุาตเรียนใหทราบถงึส่ิงท่ีทางรฐับาลไดทาํมานั้นมอีะไรบาง เชน ในเรื่องของ 

การใหสินเชื่อผอนปรนหรือท่ีเรียกวาซอฟตโลน (Soft loan) ใหกับธุรกิจเอสเอ็มอี ๒ รอบ  

รอบแรก ๑ แสนบาท รอบที่ ๒  ๕๐,๐๐๐ บาท รวมเปน ๑๕๐,๐๐๐ บาท อนันีก้ใ็หสินเชื่อ 5 

ดอกเบี้ยต่ํา ก็จะทําใหชองวางของดอกเบี้ยตัวนี้ต่าํลง สวนท่ี ๒ ก็คือเรื่องโครงการสินเชื่อดอกเบี้ยต่ํา 

เพ่ือปรับเปล่ียนเครื่องจักรและเพ่ิมประสิทธิภาพของผูประกอบการ โดยเฉพาะเอสเอ็มอีซึง่เปน 

ผูประกอบการสวนใหญ ๙๕ – ๙๖ เปอรเซ็นตขึ้นไป วงเงิน ๓๐,๐๐๐ ลานบาท เพ่ือเอาไปลงทุน 

ตอเติม เปล่ียนแปลง ขยายหรือพัฒนาทรัพยสินท่ีเกี่ยวกับกิจการ เชน เครื่องจักร โปรแกรม 

คอมพิวเตอร อาคารที่ใชเปนเครือ่งจักร เปนตน ยังมโีครงการโพลิซโีลน (Policy loan) ที่ใหกับ 10 

เอสเอ็มอ ี๑๕,๐๐๐ บาท อนันี้ก็ยังดําเนนิอยู  โครงการอีกอันหนึง่ที่เมื่อสักครูผมไดแตะไปนดิหนึ่ง 

ก็คือ การใหสินเชื่อผูประกอบการใหม พวกสตารทอัพ (Startup) แลวก็พวกที่มนีวตักรรม 

หรือที่เรียกวามีอนิโนเวชัน (Innovation) วงเงิน ๑ ลานบาท ซึ่งผานมติ ครม. ไปเมือ่อังคาร 

ที่ผานมา ทั้งนี้ กเ็พ่ือใหผูประกอบการใหมแลวกก็ลุมที่มนีวตักรรมหรือเทคโนโลยีนัน้ไดสามารถ 

เขาถงึแหลงเงินทนุในระบบมากขึน้ โดยเฉพาะท่ีผานกลไกของบรรษัทประกนัสินเชือ่ขนาดยอม  15 

ทั้งนี้ ก็เพ่ือที่จะใหผูประกอบการมีความแข็งแกรงมากขึน้ เพราะผูประกอบการเหลานี้ 

โดยเฉพาะรายเอสเอม็อีนัน้จะเปนรากฐานอันมั่นคงในการขบัเคลื่อนเศรษฐกิจของประเทศ 

ในอนาคตตอไป  

  ในเรื่องของการลดความเหล่ือมลํ้า โดยเฉพาะนโยบายของรัฐบาลทีต่องการ 

ใหประชาชนมีที่อยูอาศัยเปนของตนเอง โดยเฉพาะกลุมระดับลางหรือระดบักลางลงไปนั้น 20 

มีหลายเวอรชนั (Version) มาก พวกนีเ้ราใหสินเชื่อที่เรยีกวาทั้งฝายผูประกอบการและทางผูบรโิภค 

ผูประกอบการนัน้สินเชื่ออตัราดอกเบี้ยผอนปรนหรือพรไีฟแนนซ (Pre Finance) ไมเกิน  

๔ เปอรเซ็นต วงเงิน ๓๐,๐๐๐ ลานบาท สําหรบัโพสตไฟแนนซ (Post Finance) กค็ือใหกับผูกู 

๔๐,๐๐๐ ลานบาท อนันีอ้ัตราดอกเบี้ยย่ิงผอนปรนเขาไปอีก คือถาวงเงินไมเกิน ๗ แสนบาท  

ปแรกไมคิดดอกเบี้ยเลย แลวก็รอยละ ๒ ในปที่ ๒ ปท่ี ๓ รอยละ ๕ ในปที ่๔ – ๖ ตรงนี้ก็จะทําให25 

ชองวางของอตัราดอกเบี้ยโดยเฉพาะกลุมท่ีมีความสามารถนอยนัน้ไดรับการบริการหรือไดรบัอตัรา

ดอกเบี้ยในลักษณะที่ผอนปรน แลวก็สามารถที่จะชําระไดในตามความสามารถของตนเอง 

ผมใครขอกราบเรียนเพ่ิมเตมิอยางนี ้นอกจากการใหสินเชื่อผอนปรน การค้ําประกัน ---------------- 
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การมกีิจการรวมลงทนุ หรือที่เรียกวา เวนเจอร แคปปตอล ฟนด (Venture capital fund)  

ผูกูนั้นถาไมกูก็สามารถที่จะรวมลงทุน อยางเชน พวกฟนเทค (FinTech) สามารถทีจ่ะรวมลงทุน 

กับพวกเวนเจอร แคปปตอล ฟนด ซึง่เวลานี้เราตั้งไว ๓ กอง กองละ ๒,๐๐๐  ๖ พันลานบาท 5 

ก็คงจะดแูลพวกเอสเอ็มอี (SMEs) หรือพวกสตารทอัพ (Startup) ไดไมนอย ในเรื่องอื่น ๆ 

รัฐบาลยังไดมีกระตุนเศรษฐกิจดานตาง ๆ ท้ังในเรือ่งของรายจายในภาครัฐ ซึง่ตอนนี้เริ่มเคล่ือนตวั 

ไดมากขึน้ ๆ ทกุที โดยเฉพาะการลงทุนในดานโครงสรางพ้ืนฐาน ไมวาจะเปนเงินรัฐ เงินกู หรือวา 

ที่เรียกวา พีพีพี (PPP) พับลิก ไพรเวท พารทเนอรชิพ (Public private partnership) ตรงนี ้

ที่จะทําใหเศรษฐกิจขับเคล่ือน แลวก็สรางความเชื่อมั่นในการบรโิภค กอใหเกดิการลงทุนของ 10 

ภาคเอกชน หรือท่ีเรียกวา คราวดิ้ง อิน เอฟเฟค (Crowding in effect) มากขึ้น ผลสุดทาย 

ก็คือมีการจางงานมากขึน้ มีรายไดมากขึ้น มีการจางงานมากขึน้ เศรษฐกิจดขีึ้น สเพรด (Spread) 

หรือผลตางก็จะแคบลงเมื่อเศรษฐกิจดีขึน้ และเมื่อสภาพคลองลดลง ธนาคารกค็งอยากจะ 

ปลอยสินเชือ่ มกีารแขงขนัมากขึน้ อตัราดอกเบี้ยพวกนี้ก็จะตองเกดิการแขงขนัตามกลไกตลาด 

ในระบบเสร ี 15 

  สวนเรื่องในการลงทุนหรือการออม อยางที่อาจารยวัลลภไดกรุณาสอบถามนั้น 

จริง ๆ เรามีทางเลือกในการออมหลายดาน ทั้งตลาดเงิน ตลาดตราสารหนี้ ซึ่งกม็ีความเส่ียงต่ํา 

เขาเรียกวาฟกซ อินคมั (Fix income) ก็ใหอัตราดอกเบีย้ท่ีสูงกวาอัตราดอกเบี้ยทีท่านไดกรณุา 

กลาวถึง ไมวาจะเปนอัตราดอกเบี้ยออมทรัพย อตัราดอกเบี้ยเงนิฝากประจํา ๓ เดือน ๖ เดือน 

๑๒ เดือน หรือแมกระทัง่ ๒๔ เดือน ถาจะเส่ียงสูงกวานัน้ กค็งจะตองไปอกีตลาดหนึ่ง คือเปน 20 

ตลาดทุน ตรงนีก้็แลวแตความสามารถ หรอืวาแลวแตภาวะของแตละทานนะครบั 

  กระผมใครขอกราบเรียนทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิ

จากทั้งหมดที่กระผมไดกราบเรียนมาแลว แสดงใหเห็นวารฐับาลมิไดนิ่งนอนใจที่จะสนับสนนุ 

โดยเฉพาะชวยเหลือประชาชนรายยอยใหไดรับการเขาถึงแหลงเงินทนุ ใหไดรับอตัราดอกเบี้ย 

ที่เหมาะสม เปนธรรม แลวก็ไดพยายามที่จะดําเนินการทุกชองทางเพ่ือที่จะลดผลกระทบ 25 

ที่เกิดจากความแตกตางของอัตราดอกเบี้ยเงินฝาก อตัราดอกเบี้ยเงนิกู ทัง้นี้ทางรฐับาล 

ก็จะไดพิจารณามอบหมายใหหนวยงานที่รบัผิดชอบติดตามในเรื่องนี้อยางใกลชิดและตอเนื่อง 

ตอไป ขอขอบพระคุณครบั 
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๓๔ 

สนช. ๔๓              มยุรี สุทธิ  ๑๐/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานวัลลภ มีอะไรจะถามเพ่ิมไหมครับ 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ 5 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ตองขอบคุณทานรัฐมนตรีนะครับ เขาใจวาการชีแ้จงทานรฐัมนตร ี

คอนขางจะชัดเจน แลวผมคดิวาอยางนอยก็เห็นความพยายามของรัฐบาลภายใตการเหน็ปญหา 

เห็นชองวางระหวางเงนิกูกบัเงินฝากที่เปนชองวางที่กวางมาก แลวทางรัฐบาลก็พยายามท่ีจะ 

ดําเนินการใหชองวางนั้นแคบลง  

  อีกเรื่องหนึ่งตองขอบคุณจรงิ ๆ ครบั เนื่องจากขณะนีก้ระผมกาํลังทําการศึกษา 10 

ในเรื่องเกี่ยวกับที่อยูอาศัยของคนยากจนในเมือง ซึ่งรฐับาลไดพูดถงึเรือ่งการกูของกลุมตาง ๆ  

เพ่ือจะไดมีบานของตัวเองในอัตราดอกเบี้ยที่ต่ํา โดยปแรกจะเปนชวงตอดอกเบี้ย อนันีต้องขอบคุณ 

อยางย่ิง แลวก็หวังวาจะไดพัฒนาไปเปนกองทุนเพ่ือที่อยูอาศัยสําหรับคนยากจนในเมืองตอไป 

ขอฝากเอาไว ขอบคุณทานประธานครับ 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมไดเปนคาํถามเพ่ิมเติมนะครบั เปนขอสังเกต 

ที่ฝากกลับไปที่ทานรฐัมนตร ีเปนอันจบการพิจารณากระทูถามที่ ๓.๒.๒ ซึง่มีทานวลัลภ   

ตังคณานุรกัษ เปนผูตั้งถาม เรื่อง นโยบายเกี่ยวกับอัตราดอกเบี้ยและคาธรรมเนียมของ 

ธนาคารพาณิชย ถามนายกรัฐมนตรี นายกรฐัมนตรีมอบรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง 

นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ เปนผูมาตอบ เปนอนัเสร็จส้ินกระทูถามท่ี ๓.๒.๒ ตองขอบคณุทานรฐัมนตร ี20 

ครับ  

  ทานสมาชิกครับ ขณะนี้มีคณะครแูละนักเรียน ชั้นประถมศึกษาปที่ ๖ จากโรงเรียน

เซนตฟรังซีสซาเวียร มาเย่ียมชมการประชุมของสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิสภานติิบญัญัตแิหงชาติ 

ขอตอนรบัคณะครแูละนักเรยีนจากโรงเรียนเซนตฟรังซสีซาเวียร   

  ตอไปจะเปนการพิจารณากระทูถามที่ ๓.๒.๑ กระทูถาม เรือ่ง การอาํนวย 25 

ความสะดวกแกผูสูงอายุที่เขาใชบริการสวนลุมพิน ีซึง่มพีลตํารวจเอก พิชิต  ควรเดชะคุปต 

เปนผูตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตร ี
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๓๕ 

สนช. ๔๓              มยุรี สุทธิ  ๑๐/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ซึ่งในวันนี้ทานนายกรัฐมนตรีไดมอบหมาย 

ใหรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ทานสุธี  มากบุญ เปนผูมาตอบชีแ้จง เชญิทานรัฐมนตรี 5 

ประจําทีค่รบั 

  (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ผูตั้งถามกระทู คือ  

พลตํารวจเอก พิชิต  ควรเดชะคุปต ไดมีหนังสือขออนญุาตฉายเพาเวอรพอยท (PowerPoint) 10 

ประกอบการตั้งคําถาม ขณะเดียวกันทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ไดมีหนังสือ 

ขออนญุาตฉายเพาเวอรพอยทประกอบการตอบคาํถามเชนเดียวกนั ผมอนญุาตทั้ง ๒ ทาน 

เชิญทานพลตํารวจเอก พิชติ  ควรเดชะคปุต ตัง้คําถามไดครับ 

  พลตํารวจเอก พิชิต  ควรเดชะคุปต   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  

ทานสมาชิกผูทรงเกียรติท่ีเคารพทุกทานครบั กระผม พลตํารวจเอก พิชิต  ควรเดชะคุปต  15 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอตัง้กระทูถามทานนายกรัฐมนตรี กอนที่จะตัง้กระทูถามนัน้ 

กระผมขออนุญาตกลาวถึง เหตุทีต่องตั้งกระทูถามในครัง้นี้ เพราะวากระผมไดรับการรองเรียน 

จากผูสูงอายุที่ใชบริการสวนลุมพินีซึ่งปกติแลววนัเสารและวันอาทติยตวัผมเองก็จะไปออกกาํลังกาย

ที่สวนลุมพินี ถาไมตดิภารกจิเรงดวน ดังนัน้จึง 

มีความสนิทคุนเคยกันตั้งแตป ๒๕๔๘ จนกระทัง่มาถึงปจจุบันนีก้็ประมาณ  20 

๑๐ ปเศษ จากการทีผ่มไดไปสวนลุมพินีโดยสม่ําเสมอนี ้ก็มีพ่ีนองประชาชนไดฝากแลวกไ็ดรองเรียน 

ขอความเปนธรรมในเรื่องการบริการรวมถึงการอํานวยความสะดวก ณ สวนลุมพิน ีไมวาจะ 

เรื่องอปุกรณ ที่พัก หรือวาเครื่องออกกําลังกาย 

เรื่องของหองสุขา แลวก็ส่ิงที่จะเกื้อกูลตอการเขาถึงการใชบริการในสวนลุมพินีนัน้ กอนอืน่ 

ก็ตองกราบเรียนทานประธาน เพ่ือกลาวขอบคุณผานไปยังทานนายกรฐัมนตร ี25 

ที่ไดกรุณามอบใหทานรฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย มาตอบกระทูถาม 

ของผมในวนันี้ ซึ่งขณะนี้พ่ีนองชาวสวนลุมพินีกก็ําลังฟงอยูเชนเดียวกัน ก็อยากจะบอกวา  

ความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชน ผูสูงอายุสวนลุมพินีนั้น เขามีความจําเปนแลวก็อยากจะไดรับ 
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๓๖ 

สนช. ๔๓              มยุรี สุทธิ  ๑๐/๔ 

 

การบริการจากทางรฐับาลเปนอยางยิง่ ซึ่งเมื่อพิจารณาจากที่ทานนายกรัฐมนตรีไดแถลงนโยบายตอ

รัฐสภากด็ี หรือพิจารณาจากวัตถุประสงคในการเสนองบประมาณกด็ี ทางกระทรวงมหาดไทย 

กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย กจ็ะเนนเลยวาเพ่ือเตรียมความพรอมที่จะ5 

รองรบัสังคมผูสูงอายุ ผมขอกราบเรียนวา 

องคการสหประชาชาติไดนยิามศัพทของผูสูงอายุวา หมายถึง  

ประชากรทัง้เพศชายและหญิงที่มีอายุมากกวา ๖๐ ปขึน้ไป และไดแบงออกเปน ๓ ระดบั 

คือ  

  ระดบัที่ ๑ กค็ือ การกาวเขาสูผูสูงอายุ กห็มายความวาประเทศที่มีประชากรทีม่ี10 

อายุ ๖๐ ปขึ้นไป มากกวารอยละ ๑๐ ของประชากรทัง้ประเทศ หรือมีประชากรอายุตั้งแต ๖๕ ป 

มากกวารอยละ ๗ ของประชากรทัง้ประเทศ แสดงวาประเทศนั้นกําลังเขาสูสังคมผูสูงอายุ  

 

          – ๑๑/๑ 
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๓๗ 

สนช. ๔๓         นันทวรรณ   ๑๑/๑ 

 

  ระดบัที่ ๒ คอืระดับของสังคมผูสูงอายุโดยสมบูรณ หมายถึงสังคมหรือประเทศ 

ที่มีประชากรอายุ ๖๐ ปขึน้ไป มากกวารอยละ ๒๐ ของประชากรทัง้ประเทศ หรือประชากรอายุ 

ตั้งแต ๖๕ ปมากกวารอยละ ๑๔ ของประชากรทั้งประเทศ แสดงวาประเทศนัน้เขาสูสังคมผูสูงอายุ5 

โดยสมบูรณ  

  ระดบัที่ ๓ กค็ือระดบัของสังคมผูสูงอายุอยางเต็มที ่หมายถึง สังคมหรือประเทศ 

ที่มีประชากรอายุ ๖๕ ปขึน้ไปมากกวารอยละ ๒๐ ของประชากรทั้งประเทศ แสดงวาประเทศนั้น

เขาสูสังคมผูสูงอายุอยางเตม็ที่  

ที่ผมกราบเรียนอยางนี้ เพราะวาขณะนี้ในท่ีประชมุสภานิติบญัญตั ิ10 

แหงชาต ิเรามีสมาชิกทัง้หมด ๒๑๘ ทานดวยกัน มีสมาชิกที่อายุเกนิ ๖๐ ป  

จํานวน ๑๖๐ ทาน คดิเปนรอยละ ๗๓ ครับ แลวก็ผูท่ีมอีายุ ๖๕ ปขึ้นไป มีจํานวนท้ังส้ิน ๖๘ ทาน 

จาก ๒๑๘ ทาน คดิเปนรอยละ ๓๑ ทานท้ังหลายครับ เราทานทัง้หลายที่อยูในที่นีก้ถ็ือวาเปนบุคคล 

ตัวอยางของผูสูงอายุซึง่ยังตองปฏิบตัิหนาท่ี 

ในสวนของฝายนิตบิัญญัต ิซึง่ในอนาคตขางหนาเราจะมผูีสูงอายุเพ่ิมขึน้อีกจํานวนมาก เราตอง15 

เตรียมความพรอมใหบุคคลเหลานีค้รับ อันนี้ก็สอดคลองกับส่ิงที่ผมจะนาํเรียนตอไป ก็คือ 

สภาพปญหาของผูสูงอายุท่ีสวนลุมพินีนัน้เขาไดรับ ก็ขออนุญาตเจาหนาที่ชวยกรณุาฉายเพาเวอร

พอยท 

  (เจาหนาที่ฉายเพาเวอรพอยท) 

พลตํารวจเอก พิชิต  ควรเดชะคุปต   :     20 

 

 

ทานทั้งหลายจะเหน็วาสวนลุมพินีจะเขียวขจีดวยตนไม แลวกม็ีส่ิงแวดลอมหรือวาภูมิทัศน 

ธรรมชาติดมีาก สวนลุมพินมีีพ้ืนที่ทั้งหมด 

ประมาณ ๓๖๐ ไร แลวกม็ท้ัีงหมด ๘ ประตูดวยกนั  25 

 

ภายในก็จะมซีุมตาง ๆ จากภาพเราจะเห็น ความไมเปนระเบียบซึ่งส่ิงเหลานีอ้ยูในความรบัผิดชอบ

ของทางกรงุเทพมหานคร ขออนุญาตทานรฐัมนตรีครบั ก็อยากจะฝากขอมูลเหลานี ้ซึ่งเดี๋ยวพอ

หลังจากที่ผมเสร็จจากตั้งกระทูถามแลวก็จะมอบเอกสารของภาคประชาชนซึ่งเขาตองการมีสวนรวม

ในการปรับปรุงพัฒนาสวนลุมพินีใหดขีึ้นก็จะมอบให 30 



๓๘ 

สนช. ๔๓         นันทวรรณ   ๑๑/๒ 

 

ทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีชวยวาการ ก็ชวยรบัขอเสนอของภาคประชาชนเขาไป

ดําเนินการดวยนะครบั กลับมาเรือ่งซุมตาง ๆ จากภาพทานจะเหน็เลยวาจะมพีวกสัตวเล้ียง จะมีไมวา

จะเปนสุนัขก็ดี หรือแมวกด็ี หรือที่สําคัญท่ีสุด คือตวัเงินตัวเอง ซึ่งตัวใหญ พอเวลาเขาหวิ  5 

เขาจะกัดปลาแลวกข็ึ้นมาบนบกซึ่งจะสงกล่ินเหม็น  

 

สัตวเหลานี้ไมไดฉดียา ไมไดควบคุม จึงอาจสงผลกระทบตอสุขภาพรางกาย 

ของผูท่ีเดินทางเขามาใชบรกิาร ตอนนี้ประชาชนท่ีมาใชบริการแตละวนัคอนขางมาก วนัหนึ่ง 

อยางนอยกป็ระมาณ ๑,๕๐๐ คน ถงึ ๒,๐๐๐ คน ถาเกดิเปนวนัเสาร  10 

วันอาทิตย หรือวันหยุดก็จะมีการจัดกิจกรรมพิเศษ ไมวากิจกรรมเดินวิ่งการกศุลท้ังหลาย  

อยางเมื่อวันเสาร วนัอาทติยที่ผานมา ผมไดไปรวมกิจกรรมของมูลนิธิโรคหัวใจ  

วันนั้นกป็ระมาณ ๓,๐๐๐ กวาคน ประกอบกบับุคคลผูสูงอายุท่ีเขาจะมา เปนประจําในภาคเชา  

ก็ประมาณอกี ๑,๕๐๐ กวาคน รวมแลว 

เกือบ ๕,๐๐๐ คน หองน้ํามบีริการอยู ไมเพียงพอครับ แลวถาเกดิทานเขาไปเหน็แลว 15 

หองน้ําแตละหอง อุปกรณ เครื่องมือเครื่องใชหัก ชาํรดุ เสียหาย แตกหัก หองน้ํา ๔ หอง  

อาจจะใชได ๒ หอง แลวก็หองสุขาทีน่ั่นสรางแบบพิเศษจริง ๆ กทม. ใชทอประปาหรือ 

ทอน้ําจะเล็ก ไมทราบวาจะถูกสเปก (Spec) หรือไมถกูสเปก  

ถาเกดิวนัที่มกีิจกรรมหรืองานที่มีอีเวนท (Event) สําคัญ  

ก็จะเกดิปญหาน้ําใชไมเพียงพอ ผมสังเกตจํานวนผูที่ใชบริการ ผูที่เขาไปสวนลุมพินี โดยเฉพาะผูที่20 

อาวุโส ผูสูงอายุเขาจะไปชวงเชา กอนเวลาเย็นก็อกีพวกหนึ่ง คือพวกที่ทํางานเสร็จแลวก็จะมาใช

บริการ ฉะนั้นในสวนนี้ก็อยากกราบเรียนทานประธานผานไปทางทานรฐัมนตรีวา การออกกําลังกาย

ในสวนสาธารณะนั้น เปนส่ิงที่ดี แลวก็เปนส่ิงที่จําเปนสําหรับประชากรทุกชวงวัย 

การออกกําลังกายชวยปองกนัโรค ชวยประหยัด 

เรื่องคารักษาพยาบาล แลวก็ลดปญหาทางสังคม เรื่องปญหาโรคจิต โรคประสาท หรือวาโรค25 

ซึมเศรา เปนการผอนคลายความเครียดในการทํางาน หรือความเครียดในครอบครวัหรอืวา 

ในชีวติประจําวนั ฉะนั้นในส่ิงเหลานี้ก็อยากจะบอกวา ในปจจุบนันีว้ิถีชวีติของพ่ีนองชาวสวนลุมพินี

นั้นเขาไดรบัผลกระทบจากการขาดแคลนส่ิงอํานวยความสะดวก จากความเส่ียงท่ีอาจไดรับอนัตราย

จากพวกสัตวหรือวาพวกส่ิงที่ทําใหเกดิปจจัยแทรกซอน  
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๓๙ 

สนช. ๔๓         นันทวรรณ   ๑๑/๓ 

 

อาทิ เชื้อโรคตาง ๆ ที่จะเขาสูทางรางกายของเขา โดยเฉพาะทางปอด ทานทัง้หลายจะเหน็วา 

พ้ืนที่ ๓๖๐ ไร กลางกรุงเทพมหานครเปนปอดที่ใหญทีสุ่ด เปนสวนสาธารณะที่ใหญท่ีสุด แลวมี

ชื่อเสียงระดบัโลก ทานผูวาราชการกรงุเทพมหานครทานเคยแถลงขาว 5 

วาจะทาํใหสวนลุมพินีเปนสวนสาธารณะระดบัโลก มคีณุภาพ มีประสิทธิภาพ มีอะไรสวยหร ู 

แตปจจุบันนี้นโยบายของทานนายกรัฐมนตรดีี รฐัมนตรวีาการกระทรวงมหาดไทยดมีาก แตพอถึง

สวนทีป่ฏิบัตคิือ กทม. แลว ผลลัพธไมดคีรบั ผมเองไดไปสัมผัสกบัซุมตาง ๆ มปีระมาณ ๑๓๐ ซุม  

แตสวนมากไมเปนระเบียบ โดยเฉพาะปญหาการขาดอปุกรณ เครือ่งมือ เครื่องใช เครื่องไฟฟาท่ีจะ

ใหบริการเวลาเขามาตอนเชา เพราะ คนแก มกัจะอานหนังสือพิมพ ก็จะตมน้ํารอน 10 

เพ่ือดื่มน้ําชา ส่ิงเหลานีไ้มมกีารอํานวยความสะดวกเลย แลวก็เหนือส่ิงอื่นใดก็คือเวลาเขาไปขอ

ติดตอเจาหนาที่ ส่ิงที่ไดรับจากเจาหนาทีค่ืออะไรครับ เจาหนาท่ีไมอยู วนันีว้ันหยุด แลวกต็ดิตอกับ

ใครก็ไมได เจอ รปภ. ก็ไมทราบเรื่อง โดยเฉพาะหวัหนากลุมสวนสาธารณะ ๑ กับผูอํานวยการ

สํานักงานสวนสาธารณะ เจาหนาที ่กทม. กไ็มเคยมาเลย ที่ผมไปวนัเสาร วนัอาทติย ไมเคยเหน็

ผูบริหารเลย เหน็แตทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง  15 

วิสุทธิ ์ ศรีสุพรรณ ซึง่เปนสมาชิกสวนลุมพินีดวยกัน  

เดี๋ยววันนี้ผมจะมาตั้งกระทูแทนทานดวย เพราะทานกเ็ปนผูสูงอายุเหมือนกัน ฉะนัน้ก็ฝากทาน

ประธานผานไปยัง ทานรัฐมนตรชีวยวาการกระทรวงมหาดไทย นายสุธี  มากบุญ  

ชวยไปกํากบัดแูลการทํางานของ กทม. ดวย------------------------------------------------- 

 20 

          -  ๑๒/๑ 

 

 



๔๐ 

สนช. ๔๓          เปลงฉว ี ๑๒/๑ 

 

นอกจากนี้ผมก็ยังไดความรู ไดปรัชญาจากผูอาวโุสที่ในสวนลุมพินี ทานสอนผมวา  

ประเทศเปนของประชาชน อํานาจตําแหนงเปนของชัว่คราว เงนิทอง 

ก็เปนของลูกหลาน แตเหนอืส่ิงอื่นใดคือรางกายหรือชีวติของเรานี่เปนของเรานีแ่หละครบั ทานตอง5 

ดูแล ตองออกกําลังกาย เราก็ไดมาคดิดวูา ทานผูอาวโุสชาวจีนนั้นอายุ ๙๓ ปแลว  

ทานยังบอกวา ทานจําไวนะ เดี๋ยวนี้ผมก็จํามาตลอด สมยัผมเรียน 

ที่มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร 

ก็สอนผมวา จะปลูกพืชยังตองเตรียมดิน จะกนิยังตองเตรียมอาหาร จะพัฒนาการตองพัฒนาคน 

จะพัฒนาคนตองพัฒนาที่จิตใจ เขาบอกจะพัฒนาใครตองพัฒนาที่ตวัเรากอน  10 

ผมขอใหทานรฐัมนตรีไดชวยดูแลคนที่มาใชบริการที่สวนลุมพินี  

โดยเฉพาะผูสูงอายุ ขณะนี้ทานฟงอยู พรุงนี้ผมไปสวนลุมพินีก็จะไปบอกทานวา ผมไดเรียนถาม 

ทานรฐัมนตรแีลว และทานรัฐมนตรีจะไปกํากับดูแลหรอืวาไปกําชบัทางกรงุเทพมหานคร  

ใหปรับปรุงการปฏิบัตงิานวาทานผูวาราชการกรงุเทพมหานคร เคยใหสัมภาษณ 

ในวารสารส่ิงแวดลอมปที่ ๑ ฉบบัที่ ๑ ประจําเดือนตลุาคม ๒๕๕๘ บอกวา อยากจะทําใหสวน15 

ลุมพินีเปนสวนสาธารณะที่ย่ังยืน มคีุณภาพมาตรฐาน 

ติดอนัดบัโลก ฉะนั้นส่ิงเหลานี้เมื่อทานแถลงแลว บางทีทานไมเคยไดมาด ูแลวก็บอกวาวนัอาทติย

เปนวันหยุด เจาหนาท่ีระดับหัวหนากลุมงานสวนสาธารณะ ๑ ก็ไมมา  

เกิดความไมเปนระเบียบและสงผลกระทบตอสุขภาพ  

ผมก็อยากจะกราบเรียนทานถามทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีที่มาตอบ 20 

ในสวนสุดทายตอนหลังสัก ๒ คําถาม แตกอนที่จะถามคําถามนัน้ก็อยากจะบอกวา 

 

เราเปน สนช. ทําหนาท่ีทัง้ ส.ส. และ ส.ว. เมื่อเราไดรับความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชน แลวเรา

ก็ควรจะตองมาชวยดูแล ชวยบําบัดทุกข บํารุงสุข ชวยดแูล 

ความทุกขยากของเขา โดยเฉพาะผูที่อาวุโสนั้น ผมกไ็ดรบัการรองเรียนความเดอืดรอนเรื่องนีม้า 25 

 

จากการท่ีผมคุยกบัผูสูงอายุทําใหทราบวาเขาไดยึดหลักของอริยสัจ ๔ ประการ 

มาเปนแนวทางในการที่จะดแูลชีวติเขา  
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๔๑ 

สนช. ๔๓          เปลงฉว ี ๑๒/๒ 

 

เขาบอกวา ทุกขก็คอือยูท่ีเขาควรจะตองดําเนินการแกไข สมุทัย  

ก็คือเหตแุหงทุกข เขาก็จะแกอยางไร นิโรธ คือความดับทุกข และมรรค คอืหนทางท่ีจะนําไปสู 

การดับทุกขนัน้ ทัง้หมดนี ้ผูเฒาหรือวาทางของผูสูงอายุทางจีนเขาก็ยึดถือ ทานครบั  5 

เมื่อเขานําหลักอริยสัจ ๔ มาใชวิเคราะหสาเหตแุละการดับทุกขของเขาแลว ก็อยากจะขอความ

รวมมือจากทางภาครัฐหรือฝายราชการ 

ไดกรุณาสนับสนนุ อาํนวยความสะดวกการที่จะใหอุปกรณเครือ่งมือ ใหผูสูงอายุเขาไดเขาถงึ 

บริการเหลานัน้ เชน การมาตอนเชา เขาประตู แลวก็เขาซุมในสวนลุมพินแีลว 

ก็อยากจะไดรับการบริการในหองสุขา การเดนิโดยรอบก็ไมมีสัตวตาง ๆ มารบกวน 10 

 

 

 

นอกจากการภาคประชาชนเขาตองการมีสวนรวม อยางหองน้ําไมพอ ในกลุมของ 

ภาคประชาชนนัน้เขาก็มีคนที่เปนสถาปนิก เขาก็ออกแบบแลวกบ็อกวา 15 

ก็ขอใหประชาชนมีสวนรวมในการที่จะพัฒนาหองน้ํา 

เขาเรียกวา หองสุขาสีเขียว ซึ่งเขาไดออกแบบเรียบรอยแลว ซึ่งเดี๋ยวผมจะไดนําเรียนทานประธาน 

ฝากไปยังทานรัฐมนตรีชวยวาการ สงมอบแบบหองน้ํานี ้โดยจะกอสรางบริเวณ 

หลังพระบรมรูป ร. ๖ ใชงบประมาณ ๗ ลานบาทเศษ ซึง่เขาไดรวบรวมงบประมาณกันมาเรียบรอย

แลว งบประมาณเขามเีรียบรอยแลว ไดขออนญุาตทางหัวหนากลุมงานสวนสาธารณะ ๑  20 

ก็ไมมีใครรบัเรื่อง เวลาประชุมของสวนลุมพินีประจําเดอืนเสนอไปก็ไมมีใครรับเรื่อง ฉะนั้นส่ิงเหลานี้

คือความเดือดรอน แลวภาคประชาชนก็อยากมีสวนรวมกับภาครฐั ซึ่งก็สอดคลองตามนโยบายของ

ทานนายกรฐัมนตร ีหรือรัฐบาลนี้เปนอยางย่ิง ถาเกิดทางทานรัฐมนตรีทีก่ํากับดูแลกรงุเทพมหานครนี้ 

ไดไปตรวจสอบสถานที่ทานอาจจะตรวจมาแลว และเตรียมเอกสารท่ีจะมาตอบแลวเพราะเพ่ือน 

สวนลุมพินีไดแจงมาวา ทานรัฐมนตรีก็ไดสงคนไปดูวาส่ิงเหลานัน้เปนอยางไร ๆ  25 
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๔๒ 

สนช. ๔๓          เปลงฉว ี ๑๒/๓ 

 

 

ขอนําเรียนอีกปญหาหนึง่นะครับ ทางซุม ๑๐๓ ของผมยังไมไดรบัการตดิตั้งกระแสไฟฟาท่ีจะชวย 

คนที่ขออายุ ๘๓ ป ทานเปนอาจารย ตองการจะขอไฟฟา เสนอเรื่องไปตลอดแตไดรับคําตอบวาไมมี5 

อํานาจในการอนมุตั ิแลวกท็ี่อนมุตัมิาแลวรอยกวาซุมหมายความวาอยางไร ขอเทจ็จรงิ ทางการไฟฟาก็

พรอมจะมาตอให ผมเองไปติดตอประสานงาน ทานรองผูวาราชการกรงุเทพมหานคร พลตาํรวจเอก 

อัศวนิ  ขวญัเมอืง ขออนุญาตเอยนามทาน ทานกป็ระสานใหอยางด ีแตกไ็มเกดิผลในทางปฏิบัติ 

ฝากทานประธานผานไปยังทานรฐัมนตรวีา ทําไมเปนเชนนี ้อางวา มีนโยบายจะตองปรบัปรงุพ้ืนท่ี

ของ กทม. แลวยังไมตองทําอะไร หรืออยางไร ฉะนัน้ในตอนทายก็อยากจะกราบเรยีนถาม  10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานพลตํารวจเอก พิชติ  ควรเดชะคุปต ครับ 

ทานตองเหลือเวลาใหรัฐมนตรีไดตอบบาง เหลือ ๖ นาทีสุดทายแลว ขอบคุณครับ ชวยกระชับ 

ดวยครับ  

  พลตํารวจเอก พิชิต  ควรเดชะคุปต   :   ผมจะถามนะครับวา ขอที่ ๑ ทางรฐับาล 15 

โดยเฉพาะหนวยงานที่เกี่ยวของมแีนวนโยบายในการจัดใหมีอุปกรณ ส่ิงอํานวยความสะดวก

ใหบริการแกผูสูงอายุที่สวนลุมพินีอยางทัว่ถงึหรอืไม ประการใด  

 

 

 20 

  ๒. รฐับาลโดยเฉพาะกระทรวงมหาดไทย หรือ กทม. มมีาตรการ 

ในการรับเรื่องรองเรียน ของผูสูงอายุในสวนลุมพิน ี

แคไหนเพียงใด ขอขอบพระคุณครับ 

 

         -  ๑๓/๑ 25 



๔๓ 

สนช. ๔๓         โสรยา  ๑๓/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ขณะนี้มีนกัเรียนและคร ู

จากโรงเรียนเซนตฟรังซีสเซเวียร รอบที ่๒ ชั้นประถมปที่ ๖ มาชมการประชุมของสภานิติบญัญตั ิ5 

แหงชาต ิขอตอนรับคณะครแูละนักเรียน และชมหองประชุมแลว อยาลืมลงไปชมนทิรรศการ 

เฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวและสมเด็จพระนางเจาสิริกติิ์ พระบรมราชนิีนาถ 

ที่หองโถง ชั้นลางดวยนะครบั  

เชิญทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทยตอบ ขณะนี้เวลาทานเหลือ 

๕.๓๔ นาที เชญิครบั 10 

  นายสุธ ี มากบญุ (รัฐมนตรชีวยวาการกระทรวงมหาดไทย)   :   กราบเรยีน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายสุธี  มากบุญ รัฐมนตรีชวยวาการ 

กระทรวงมหาดไทย ไดรบัมอบหมายจาก ทานนายกรัฐมนตรี พลเอก ประยุทธ  จันทรโอชา  

และทานรฐัมนตรวีาการกระทรวงมหาดไทย พลเอก อนพุงษ  เผาจินดา ใหมานาํเสนอ 

ในเรื่องของการตอบกระทูของทานสมาชิกผูทรงเกียรติ โดยเฉพาะขออนญุาตเอยนาม 15 

ทานพลตํารวจเอก พิชติ  ควรเดชะคุปต ในวันนี้ กระผมขอเรียนนาํเสนอเพ่ือความเขาใจอยางส้ัน ๆ 

นิดเดียววา นโยบายของรฐับาลและของกระทรวงมหาดไทยในเรื่องสวนสาธารณะนั้นเปนสวนสําคัญ

ของการดาํเนนิการ ณ วนันีต้องยอมรับวาสวนสาธารณะของกรุงเทพมหานครนัน้ตองเรียนวา  

๓๒ แหง ซึ่งยอมรับวาเปนสวนหนึ่งที่จะตองดูแลมากย่ิงขึ้น อยางไรกต็ามในสวนนี้เราคงจะเหน็วา 

ณ วนันี้กม็ีบางแหงที่เราไดปฏิบัติอาจจะทําไดดีกวาที่สวนอื่น ๆ เชน สวนรถไฟ สวนจตุจักร  20 

ตรงนี้ซึง่ผมไปออกกําลังกาย ผมก็คงจะอยูในวัยเชนเดียวกับทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ 

ผูทรงเกียรตนิะครับ ก็ไปออกกําลังกายท่ีนี่เชนกนั แตวาสวนลุมพินีอาจจะอยูหางบานไปนิดหนึง่  

ตองกราบเรียนอยางนี้วา ผมใหความสําคัญครับ เพราะวาอยางท่ีทานไดกรุณาสอบถาม ผมไดเขาไป

ตรวจสอบดวยตนเอง โดยทานรฐัมนตรวีาการกระทรวงมหาดไทยใหผมลงไปดูท่ีสวนลุมพินี  

ผมตองเรียนวาเปนสวนหนึง่ที่เราจะตองพยายามแกไขปญหาในบางสวน แลวก็พยายามดําเนนิ 25 

ใหสอดคลองกบันโยบายของรัฐที่จะตองดาํเนนิการตอไป พ้ืนทีน่ี้ตองยอมรบัวาเปนพ้ืนท่ีของสถาบนั

พระมหากษัตริย ตองบอกวาไดพระราชทานใหกับพ่ีนองชาวกรุงเทพมหานคร เพราะฉะนั้นตรงนี้เอง

เราไดตระหนกัก็พยายามจะทําใหดีท่ีสุดในทุกเรื่อง ในจํานวนพ้ืนที่ ๓๖๐ ไร ทีนี้ผมอาจจะมีเวลา

นอยอยางที่ทานประธานไดกรุณากราบเรียนนะครับ  
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๔๔ 

สนช. ๔๓         โสรยา  ๑๓/๒ 

 

  ผมขอนาํเสนอเปนประเด็นตรงนี้เลยวา สําหรบัเอกสารนั้นมีอยูแลว ในสวนท่ี 

ทานไดกรุณาตัง้ขอสังเกตมานั้น ในเรื่องของสุนขัจรจัดนัน้ ไดไปดแูลว ณ วันนี้รวมท้ังในเรื่องของ

ตัวเงินตัวทอง ผมขออนุญาตกราบเรียนอยางนีว้า ผมไดเขาไปดูเพราะอยูใตลุมพินสีถาน ซึง่เปน5 

โครงสรางเกาทีม่ีการชํารดุ รวมทัง้ที่ตรงขามกบักนิรีนาวาเดิม ผมเชื่อวาพวกเราคงจะเคยไป  

เพราะตรงนั้นไดไปดูแลว ทาง กทม. ไดพยายามจะแกไขปญหาในเรื่องของสุนัขจรจัดซึง่ไปอาศัยอยู 

มีอยูครับ แตวาสุนขัเล้ียงทีเ่ขาไปในสวนลุมพินีอาจจะไมมี ผมขอตอบประเดน็ตามนี้เพ่ือทานจะได

สบายใจวาเราไดเขาไปด ู

  ในสวนที ่๒ คือหองน้ํา ๙ แหงนัน้ มีชํารดุอยู ๑ แหง ซึ่งผมไดเขาไปตรวจดแูลว 10 

กับเจาหนาที ่รวมทัง้ของ กทม. มชีาํรดุ ๑ แหง ซึง่แหงท่ีชํารุดนั้นจะพยายามดําเนนิการใหแลวเสร็จ 

ภายในเดือนกันยายน ๒๕๕๙ ในสวนอืน่ก็พยายามรักษาความสะอาด  

ในสวนที ่๓ ก็คือเรื่องการขอใชกระแสไฟฟา จริง ๆ แลวกลุมผูสูงอายุที่ใชอยู 

๑๑๔ กลุมทีต่รวจสอบอยู ม ี๓ กลุมที่ยังไมมไีฟฟาใช เนือ่งจากวาอยูระหวางดําเนินการขอ 

เพราะสวนทีไ่ดไปแลวนั้นมกีารดําเนนิการใหถูกตองตามระเบียบของ กทม. แลวกส็วนของ 15 

การไฟฟาที่พิจารณาอนญุาตไฟฟามิเตอรสํารองนะครับ อยางไรกต็ามใน ๓ กลุมที่ผมไปตรวจสอบ 

จะขอความกรุณาวาจะไปดูให เพราะไดรบัขอมูลอยูแลววา ๓ กลุม แตวาผลการพิจารณาอยางไร 

เดี๋ยวเราคอยวากัน  

อีกสวนหนึ่งที่เราคงจะตองมาดูตอวาในเรื่องของขอรองเรียนนัน้ อยางที่ทาน 

ไดกรุณาสอบถาม จรงิ ๆ แลวผมไดเขาไปพบเจาหนาทีร่ะดบัขางลางวา ทั้งในซุมประตตูาง ๆ  20 

เจาหนาที่รักษาความปลอดภัย รวมทัง้ซซีีทวีี (CCTV) ๑๓๐ ตัวนั้น ณ วันนี้ไดทํางานอยางเต็ม 

ศักยภาพ แตในสวนของบคุลากรอาจจะขาดตกบกพรอง หรืออาจจะมีสวนไหนที่จะตองแกไข  

เดี๋ยวเราจะพยายามดาํเนนิการใหในสวนนั้นเพ่ือใหเกดิความสมบรูณ  

  สําหรบัในสวนของขอรองเรยีนที่มีอยูท้ังหมด ๔๕ ขอรองเรียนที่ผานทางเจาหนาที ่

ระดบัลางท่ีสวนลุมพินี เราไดดขูอมูลแลว เพราะฉะนัน้ในชองทางของการรองเรียนนั้นหรือวา 25 

การขอความคดิเห็นจากผูที่เขาไปใชประโยชน เพราะวาอยางวนัธรรมดา ๘,๐๐๐ ทานโดยประมาณ 

ที่เขาไปใชสวนลุมพิน ีถาวันเสาร วันอาทิตยประมาณ ๑๒,๐๐๐ ราย เพราะฉะนัน้แนนอน 

ผมอาจจะมองวา อาจจะมขีอที่จะตองพิจารณากับเจาหนาที่ใหเพ่ิมมากขึ้นหรือวาทํางานใหหนกั

มากขึน้ เพ่ือที่จะไดบริหารจัดการได กค็งจะตองเปนสวนหนึง่ที่คงจะตองดูอยู สําหรับในเรื่อง 
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๔๕ 

สนช. ๔๓         โสรยา  ๑๓/๓ 

 

ประเดน็ของการรองเรียนทีม่ีอยูในจํานวน ๔๕ เรื่อง ตั้งแตเดือนตุลาคม ๒๕๕๘ จนถงึ 

เดือนมิถนุายน ๒๕๕๙ ทาง กทม. ไดกรุณารับทราบท้ังในเรื่องของลานจอดรถ รถสุขาชํารดุ  

หองสุขาชํารุด เครือ่งออกกาํลังกายบางสวน เจาหนาทีพู่ดจาไมสุภาพ ไฟฟาสองสวาง  5 

อันนี้ทางผูบริหารไดกรณุารบัทราบ  

ทีนี้ผมขอตอบประเด็นวาสวนลุมพินีจะครบ ๑๐๐ ปในป ๒๕๖๙ ซึ่ง กทม. ไดตั้ง 

คณะทํางานอยูแลว ในสวนนี้ ผมมองวานาจะเปนประโยชนอยางดีสําหรับการมีสวนรวมของพ่ีนอง

ประชาชนที่จะทําหองสุขาสีเขียว หรอืวาการมีสวนรวมในเรื่องอื่น ๆ เพราะวาจะชวยแกไขปญหา

ของพ่ีนองชาวกรงุเทพมหานคร แลวก็สอดคลองกับเจตนารมณของสถาบันพระมหากษัตริยที่จะให10 

เปนสวนสาธารณะแหงแรกที่มีความสงางามของกรุงเทพมหานคร รวมท้ังผูที่เขาไปใชประโยชน 

เพราะฉะนัน้ในสวนตาง ๆ เหลานี้ผมก็นาํเสนอเพ่ือทราบ สําหรับรัฐบาลกับกระทรวงมหาดไทย 

ใหความสําคญัเรื่องการออกกําลังกายในสวนสาธารณะเปนอยางมากทีเดียว เพราะฉะนั้นขอให 

ทานสมาชิกผูทรงเกียรตไิดสบายใจ ผมขออนญุาตกราบเรียนเพียงแคนี้สําหรบัทานประธานสภา 

แลวกท็านสมาชิกผูทรงเกียรติ ขอบคุณครับ 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ทานพิชิต มีอะไรเพ่ิมเติม 

หรือไม เชิญครับ  

  พลตํารวจเอก พิชิต  ควรเดชะคุปต   :   ก็กราบเรียนทานประธานผานไปยัง 

ทานรฐัมนตรชีวยวาการกระทรวงมหาดไทย ผมในฐานะที่ไดรบัคํารองเรียนจากพ่ีนอง 20 

ประชาชน โดยเฉพาะผูสูงอายุจากสวนลุมพินกี็ตองกราบขอบพระคุณทานประธานผานไปยัง 

ทานนายกรฐัมนตร ีทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย และทานรัฐมนตรีชวยวาการ

กระทรวงมหาดไทย สุธ ี มากบุญ ที่ไดมาใหคํายืนยันวาจะดแูลในเรือ่งของการอํานวยความสะดวก 

หรือการดูแลเรื่องอุปกรณเครื่องมือเครือ่งใช โดยเฉพาะหองสุขา แลวก็สัตวที่อาจจะสรางพิษภัย

ใหกับผูสูงอายุในครัง้นี้ นอกจากนี้สําหรบัความคดิเห็นจากภาคประชาชนที่เขาไดเตรียม 25 

ที่จะมอบแบบสุขาสีเขียวในงบประมาณ ๗ ลานบาท ซึ่งประชาชนเขาไดรวมกันบริจาคเงนิครบถวน

แลว ผมกจ็ะมอบใหทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีเพ่ือไปพิจารณากบั กทม. นะครับ  

ขณะนี้ผมทราบวา กทม. กาํลังพิจารณางบประมาณ จํานวน ๗๖,๐๐๐ ลานบาท  
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๔๖ 

สนช. ๔๓         โสรยา  ๑๓/๔ 

 

ผมก็ขอความกรุณา 

ทานชวยปรับปรงุ พัฒนาสวนลุมพินีใหเปนของสวนสาธารณะตนแบบของ กทม. และของประเทศ

ไทยเราตอไป ก็ขอกราบขอบพระคุณครับ  5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั เปนอนัจบการพิจารณา 

กระทูถามที ่๓.๒.๑ เปนกระทูถามที่ตัง้ถามโดย พลตํารวจเอก พิชิต  ควรเดชะคุปต เรื่อง 

การอํานวยความสะดวกแกผูสูงอายุที่เขาใชบรกิารสวนลุมพินี ซึ่งมีทานรฐัมนตรีชวยวาการ 

กระทรวงมหาดไทย สุธ ี มากบุญ เปนผูมาตอบชี้แจงกระทู ขอบคุณทัง้ผูตัง้ถาม และผูตอบนะครบั  10 

เชิญทานรัฐมนตรไีดครับ เปนอันจบการพิจารณากระทูที่ ๓.๒.๑   

ทานสมาชิกครับ ตอไปจะเปนการพิจารณาระเบียบวาระเรื่องดวน ทานสมชาย   

แสวงการ มีอะไร เชญิครับ 

 

          -  ๑๔/๑ 15 



๔๗ 

สนช. ๔๓                 วลัยภรณ  ๑๔/๑ 

 

   นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในฐานะเลขานกุาร

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิตามที่ทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ  5 

ครั้งที ่๔๒/๒๕๕๙ วันพฤหัสบดีท่ี ๗ กรกฎาคม ๒๕๕๙ คือเมื่อวานนี้ท่ีประชมุไดมีมติตัง้

คณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤตแิละพฤติกรรมทางจริยธรรม

ของบคุคลผูไดรบัการเสนอชือ่ใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดนิ จํานวน ๑๗ คน ซึง่ประกอบดวย

ผูแทนจากคณะกรรมาธิการสามัญประจําสภาคณะละ ๑ คน รวม ๑๖ คณะ และผูแทนจาก

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาตอิีก ๑ คน รวมทัง้ส้ิน ๑๗ คน ตามขอบังคับ10 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๓๘ นั้น เนื่องจากกระผมไดรับการ

ประสานงานจากคณะกรรมาธิการการวิทยาศาสตร เทคโนโลยี สารสนเทศ และการส่ือสารมวลชน 

วามีความประสงคที่จะขอเปล่ียนผูแทนในสัดสวนของคณะกรรมาธิการการวิทยาศาสตร เทคโนโลยี 

สารสนเทศ และการสื่อสารมวลชน จากนายศกัดิช์ัย  ธนบุญชัย เปน พลเอก เลิศฤทธิ์  เวชสวรรค 

ดังนัน้กระผมจึงขอเสนอตอที่ประชมุเพ่ือขอเปล่ียนกรรมาธิการตามรายชื่อดังกลาว 15 

ในคณะกรรมาธกิารสามัญเพ่ือทําหนาทีต่รวจสอบประวัต ิความประพฤติและพฤตกิรรม 

ทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนงผูตรวจการแผนดนิ จากนายศักดิ์ชัย   

ธนบญุชัย เปน พลเอก เลิศฤทธิ์  เวชสวรรค ขอผูรับรองทานประธานครบั 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตกลงทานสมชายขอเปนเรื่องอืน่ ๆ ขึน้มากอน

ใชหรือไมครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   ครับทานประธาน เนื่องจากมีความจําเปนเรงดวน 

เนื่องจากวาจะตองมกีารประชุมคณะกรรมาธิการในบายวันนี ้แลวกม็ีทานศักดิ์ชัยซึง่มีภารกิจ 

ไดแจงในเรื่องที่จะไมสามารถทําหนาท่ีได แลวก็ทางคณะกรรมาธิการการวิทยาศาสตร เทคโนโลยี 25 

สารสนเทศ และการสื่อสารมวลชน โดยทานประธานคณะกรรมาธิการ พลอากาศเอก ชาลี   

จันทรเรือง ทานไดแจงมายังผมซึ่งเปนเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบญัญตัิ 

แหงชาตวิา มีความจําเปนตองขอเปลี่ยนใหทานพลเอก เลิศฤทธิ์  เวชสวรรค เขามาเปนกรรมาธกิาร 
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๔๘ 

สนช. ๔๓                 วลัยภรณ  ๑๔/๒ 

 

เพ่ือใหคณะกรรมาธกิารที่จะดําเนินการในการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤตแิละพฤติกรรม 

ทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนงผูตรวจการแผนดินดําเนินการตอไปได

ในบายวนันี ้จึงขออนญุาตยกเรื่องนี้ขึน้มาแทรกครับ 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั มีผูเสนอใหนําเรื่องอืน่ขึน้มา

พิจารณากอน ไดแก เรื่องที่ไดรับการประสานจากคณะกรรมาธิการการวิทยาศาสตร เทคโนโลยี 

สารสนเทศ และการส่ือสารมวลชนวามีความประสงคจะขอเปล่ียนตัวผูแทนในสัดสวนของ

กรรมาธิการ ซึ่งไดรับการแตงตั้งจากที่ประชมุของสภานติิบัญญตัิแหงชาติเมื่อวานนี ้ไปเปน10 

กรรมาธิการในคณะกรรมาธกิารสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติและพฤตกิรรม 

ทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนงผูตรวจการแผนดิน จากเดิมที่

คณะกรรมาธิการการวิทยาศาสตร เทคโนโลยี สารสนเทศ และการส่ือสารมวลชน เสนอชื่อและ 

ไดรบัการแตงตั้งไปแลว คือนายศักดิ์ชัย  ธนบญุชัย จะขอเปล่ียนโดยนายศกัดิช์ัย  ธนบญุชัย  

ไดย่ืนใบลาออก และขอเสนอชื่อผูแทนในสัดสวนของคณะดังกลาวเปน พลเอก เลิศฤทธิ ์ เวชสวรรค  15 

มีผูรับรองญตัติถูกตอง จะมผูีใดเสนอความเหน็เปนอยางอื่นหรือไมครับ ทานนิพัทธา  อมรรตันเมธา 

มีอะไรเชญิครบั 

  นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา   :   เรียนทานประธานสภานิติบญัญตัแิหงชาตทิี่เคารพ 

ดิฉนั นิพัทธา  อมรรตันเมธา สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิดฉิันผูหนึง่ที่เปนคณะกรรมาธิการ 

สามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤตแิละพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับ20 

การเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดิน เผอิญเมื่อวานนี ้

มีการนัดประชุมเวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา ดิฉนัเปนคนที่อาวุโสสูงสุดเปนประธานก็ไปนัง่คอย ปรากฏวา

ผูมาไมครบเพราะมีการโทรศัพทส่ังกันวาไมใหมา ดิฉนัคอยครบครึ่งชั่วโมงก็เลยเปล่ียนนัดประชุม

เปนวันนี้ แตเนื่องจากดิฉนัเคยเปนกรรมาธกิารชุดนี้มากอน เมื่อครั้งท่ีคณะ สนช. เราลงมต ิ

ที่ไมรบัคุณเรวตัิคนนี้ ดฉิันเปนกรรมการคนหนึ่งอยูในนัน้ดวย ก็เลยคิดวาคงจะเปนการที่ไมสมควร 25 

ที่จะทําหนาทีน่ี้อีก ดฉิันก็คงจะมีความไมสบายใจในการทําหนาที่อันนี้ ก็ขออนุญาตท่ีประชมุ 

ขอลาออกจากตําแหนงกรรมาธิการชุดนี ้เพราะเกรงวาจะทําใหการทํางานของคณะกรรมาธิการ 

มีปญหาหรือวาตวัดฉินัเองกอ็าจจะมปีญหาดวย เพราะวาเคยเปนมากอนแลว และเมื่อวานนี ้

ก็มีอะไรแปลก ๆ ก็เลยคดิวาขออนุญาตลาออกจากกรรมการชดุนี้ ขอบคุณคะ ตองขอผูรับรอง

หรือไมคะ 30 



๔๙ 

สนช. ๔๓                วลัยภรณ  ๑๔/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ลาออกไมตองรับรองครับ ทานนิพัทธา 

มาในสัดสวนของคณะกรรมาธิการคณะใดครับ 5 

  นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา   :   ถาจําไมผิดคณะกรรมาธิการการบรหิารราชการ

แผนดิน ตองขออนุญาตกราบขอโทษทานบุญสรางไว ณ โอกาสนีด้วยคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานนิพัทธาไปแจงในคณะที่สงทานเขามาเปน

กรรมาธิการดวย ทางคณะจะไดพิจารณาวาจะเสนอตั้งผูใดเขามาแทน ส่ิงที่ทานแถลงเปน 10 

คําแถลงขอลาออกเทานั้นไมไดเปนญัตติ ทีป่ระชุมกร็ับทราบนะครับ แตอยางไรกร็บกวน 

ทานนิพัทธาไปดําเนนิการในคณะของตนเองอีกครั้งดวย เพ่ือที่ทางคณะจะไดพิจารณาเสนอผูอืน่ 

เขามาแทน  

   ญัตติที่เสนอคงมีญตัติทีเ่สนอโดยทานสมชาย  แสวงการ ทานเดียวนะครบั  

เสนอญตัติ เรื่อง ขอตั้งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวัติ  15 

ความประพฤตแิละพฤติกรรมทางจริยธรรมของบคุคลผูไดรับการเสนอชือ่ใหดาํรงตําแหนง

ผูตรวจการแผนดนิ ทดแทนในสัดสวนของคณะกรรมาธกิารการวิทยาศาสตร เทคโนโลยี สารสนเทศ 

และการส่ือสารมวลชน จากเดิมนายศักดิ์ชัย  ธนบญุชัย ซึ่งขอลาออก เปน พลเอก เลิศฤทธิ ์  

เวชสวรรค จะมีทานสมาชกิทานใดขัดของหรือไม ทานวลัลภ  ตงัคณานุรักษ เชญิครบั 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ขอหารือทานประธานเล็กนอยวา ถาทานนิพัทธา20 

ลาออกแลวยังไมไดกลาวในคณะกรรมาธิการสามัญของทาน เขาใจวาองคประกอบไมครบ 

ประชมุไมได ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ก็ไปพิจารณากนัในคณะกรรมาธิการครบั 

กลับมาทีญ่ัตติเดิมกอน เรื่อง ญตัตกิารเสนอตั้งกรรมาธกิารทดแทนผูที่ขอลาออก มทีานใดขัดของ25 

หรือไมครับ 

    (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 

 30 



๕๐ 

สนช. ๔๓                 วลัยภรณ  ๑๔/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมขดัของ ถือวาที่ประชุมเหน็ชอบใหตั้ง 

พลเอก เลิศฤทธิ ์ เวชสวรรค เปนกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบ5 

ประวัต ิความประพฤตแิละพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง

ผูตรวจการแผนดนิ ทดแทนนายศักดิ์ชัย  ธนบญุชัย ท่ีขอลาออก สวนทานอื่นท่ีขอลาออก 

ก็ไปพิจารณาในคณะกรรมาธิการและเสนอเปนญตัตติั้งทดแทนขึน้มาใหม เปนอันจบเรื่องอื่น ๆ 

ตามท่ีมีการเสนอ  

   ตอไปจะเปนการพิจารณาระเบียบวาระเรือ่งดวน  10 

   รางพระราชบัญญัติสงเสริมกิจการฮัจย (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะรฐัมนตร ี

เปนผูเสนอ  

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๕๑ 

สนช. ๔๓                 วลัยภรณ  ๑๔/๕ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนอรางพระราชบัญญัติ

สงเสริมกิจการฮัจย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... มายังสภานติิบญัญตัิแหงชาติ เพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๑๔ 5 

วรรคสองของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศกัราช ๒๕๕๗  

   รายละเอียดของรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ปรากฏตามเอกสารท่ีแจกใหกบั 

ทานสมาชิกทุกทานแลว  

   ในวันนี้มีทานรฐัมนตรชีวยวาการกระทรวงมหาดไทย สุธี  มากบุญ เปนผูเขามารวม

ประชมุเพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ขอเชญิทานรัฐมนตรสุีธี  มากบญุ 10 

เขาประจําทีค่รับ 

   (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั นอกจากทานรัฐมนตรีจะมา

ชี้แจงแลวทานยังไดทาํหนังสือขออนญุาตนาํบุคคลภายนอกเขารวมประชมุ เพ่ือรวมชี้แจงขอมูล15 

ประกอบการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบบันีด้วยอกี ๓ ทาน ประกอบดวย   

   ๑. นายประดิษฐ  ยมานนัท    รองอธิบดีกรมการปกครอง 

   ๒. นายสมชัย  เลิศประสิทธพัินธ  ผูอํานวยการสวนประสานราชการ 

        สํานักกิจการความมัน่คงภายใน  

        กรมการปกครอง  20 

   ๓. รองศาสตราจารยวินัย  ดะหลัน  รองประธานคณะกรรมการกลางอิสลาม 

        แหงประเทศไทย  

    เพ่ือประโยชนแกการพิจารณาอนุญาตนะครับ เชญิผูชีแ้จงเขาประจําทีค่รับ  

    (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

 25 

           -  ๑๕/๑ 



๕๒ 

สนช. ๔๓              นิจกานต  ๑๕/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทุกทานประจําที่เรียบรอย เรยีนเชิญ 

ทานรฐัมนตรชีี้แจงหลักการและเหตุผล และสาระสําคญัของรางพระราชบัญญตัฉิบบันี้ตอที่ประชุม5 

ครับ 

  นายสุธ ี มากบญุ (รัฐมนตรชีวยวาการกระทรวงมหาดไทย)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายสุธี  มากบุญ รัฐมนตรีชวยวาการ 

กระทรวงมหาดไทย ไดรบัมอบหมายจากทานรฐัมนตรวีาการกระทรวงมหาดไทย ใหมานําเสนอ 

รางพระราชบัญญัติสงเสริมกิจการฮัจย (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ที่คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอตอ 10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิเพ่ือพิจารณาโดยมีหลักการและเหตุผล ดังนี ้

 

“บันทึกหลักการและเหตุผล 

ประกอบรางพระราชบัญญตัิสงเสริมกิจการฮัจย (ฉบับท่ี ..) 

พ.ศ. .... 15 

__________ 

 

หลักการ 

 

  แกไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญตัิสงเสริมกิจการฮัจย พ.ศ. ๒๕๒๔ ดังตอไปนี ้20 

  (๑) แกไขเพ่ิมเติมองคประกอบของคณะกรรมการสงเสรมิกิจการฮัจย 

แหงประเทศไทย (แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๖) 

  (๒) เพ่ิมเติมคุณสมบตัแิละลักษณะตองหามของกรรมการผูทรงคุณวฒุ ิ

(เพ่ิมเติมมาตรา ๖/๑) 

  (๓) เพ่ิมเติมเหตุแหงการพนจากตําแหนงของกรรมการผูทรงคุณวุฒ ิ25 

(แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๘ วรรคหนึง่) 

  (๔) กําหนดใหมีคณะอนุกรรมการสงเสรมิการมีสวนรวมในกิจการฮัจย 

(เพ่ิมเติมมาตรา ๑๒/๑) 
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๕๓ 

สนช. ๔๓              นิจกานต  ๑๕/๒ 

 

  (๕) กําหนดใหอธิบดีกรมการปกครองเปนเลขาธิการคณะกรรมการสงเสริม 

กิจการฮัจยแหงประเทศไทยและใหกรมการปกครองเปนสํานักเลขาธิการคณะกรรมการสงเสริม

กิจการฮัจยแหงประเทศไทย (แกไขเพ่ิมเตมิมาตรา ๑๔) 5 

  (๖) แกไขเพ่ิมเติมบทบัญญัตเิกี่ยวกบัความรบัผิดทางอาญาของผูแทนนติิบคุคล 

(แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๑๘) 

  (๗) กําหนดใหรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยเปนผูรักษาการตามกฎหมาย 

(แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๑๙ วรรคหนึ่ง) 

 10 

เหตุผล 

 

  เนื่องจากในปจจุบันผูนับถือศาสนาอิสลามไดใหความสนใจเดนิทางไปประกอบ 

พิธีฮัจยเปนจํานวนมาก สมควรปรับเปล่ียนใหกรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย ซึ่งเปน 

หนวยงานที่มีราชการสวนภูมิภาคสามารถใกลชิดกบัประชาชนในทุกพ้ืนที ่ทําหนาทีส่งเสริม 15 

กิจการฮัจยแทนกรมการศาสนา กระทรวงวฒันธรรม เพ่ือเปนการอํานวยความสะดวกใหแก 

ประชาชนทีป่ระสงคจะไปประกอบพิธีฮัจย รวมทั้งปรับปรุงองคประกอบ คุณสมบตัแิละ 

ลักษณะตองหามของคณะกรรมการสงเสริมกิจการฮัจยแหงประเทศไทยใหมคีวามเหมาะสมย่ิงขึ้น 

และใหรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยเปนผูรักษาการตามกฎหมายเพ่ือใหสอดคลองกับ 

อํานาจหนาทีท่ี่เปล่ียนไปดวย ซึ่งจะสงผลใหการดําเนินกิจการฮัจยเปนไปดวยความเรียบรอย 20 

และเกิดประโยชนตอผูนับถอืศาสนาอิสลาม จึงจําเปนตองตราพระราชบญัญตัินี”้ 

   

  จึงเสนอใหที่ประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาตแิหงนีไ้ดพิจารณาใหความเหน็ชอบ 

ตอรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ตอไป ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย 

ไดแถลงหลักการและเหตุผลของรางพระราชบัญญตัิสงเสริมกิจการฮัจย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 

ตอที่ประชมุแลว รางพระราชบัญญตัฉิบับนี้มีทัง้หมด ๑๒ มาตรา ตอไปผมจะใหทานสมาชกิ 
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๕๔ 

สนช. ๔๓              นิจกานต  ๑๕/๓ 

 

ไดใชสิทธิอภิปราย ขอเชิญครับ มีสมาชกิทานใดประสงคอภิปราย ๑. ทานนิพนธ  นราพิทักษกุล  

๒. ทานอนมุัต ิ อาหมดั มีอกีหรือไมครับ แสดงความจํานงเลยนะครับ ขณะนี้ม ี๒ ทาน  

เดี๋ยวทานที ่๑ อภิปรายเสรจ็ ผมจะถามอกีครัง้ ถาไมมี ผมจะปดรับรายชื่อ เชญิทานที่ ๑  5 

ทานนิพนธ  นราพิทักษกุล  ๘ นาที เชญิครับ  

  นายนิพนธ  นราพิทักษกุล   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ผม นิพนธ  นราพิทักษกุล สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผมขอขอบคุณทางรัฐบาล 

โดยเฉพาะกระทรวงมหาดไทย ที่ไดรับโอนกิจการสงเสริมกิจการฮัจยมาเปนในความดูแลกํากบัของ 

กรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย ผมอยากจะเรียนอยางนีว้า ในอดตีนัน้เรามีปญหามากในเรื่อง 10 

การเดินทางไปประกอบพิธีฮัจย ณ นครเมกกะ ประเทศซาอดุีอาระเบีย แตเนื่องจากวา 

ปจจุบันนี้รฐับาลทกุยุคทุกสมัยไดมีการแกไขปญหาและเยียวยาปญหาตาง ๆ ที่เกดิขึ้นจากการ

เดินทางไปแสวงบุญ ณ นครเมกกะดงักลาวนัน้ลุลวงสําเร็จไปดวยดี เพราะฉะนั้นในวันนี้ผมเห็นดวย 

ที่ทางรฐับาล โดยเฉพาะกระทรวงมหาดไทยไดสงราง พ.ร.บ. สงเสริมกิจการฮัจย (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  

และเนื่องจากปจจุบันนี้การเดินทางสะดวกโดยเครื่องบนิ ทําใหพ่ีนองคนไทยที่นบัถือศาสนาอิสลาม 15 

เดินทางไปประกอบพิธีฮัจยเปนจํานวนมาก ในแตละปประเทศไทยไดรบัจํานวนหรือโควตา (Quota)  

ซึ่งทางซาอุดีอาระเบียไดแบงใหทุกประเทศที่พ่ีนองมุสลิมไปประกอบพิธฮีัจยนัน้แตกตางกันตาม

จํานวนประชากรมุสลิมที่อยูในประเทศนั้น ๆ สําหรบัทุกปท่ีผานมานัน้ เราไดรบัจํานวนถงึ 

๑๓,๐๐๐ คน แตในปนี้เทาที่ผมทราบประมาณ ๘,๐๐๐ กวาคน เพราะวามีองคประกอบหลายอยาง 

จะเปนเรื่องเศรษฐกิจหรืออะไรก็แลวแต มีองคประกอบหลายอยางที่ทําใหจํานวนนัน้ไมเต็มตามที่ 20 

ประเทศซาอุดอีาระเบียไดเคยใหไว  

  ทานประธานครับ การประกอบพิธีฮัจยนีเ้ปนขอที ่๕ ในหลักการของศาสนาอิสลาม 

ซึ่งบคุคลที่จะเดนิทางไปประกอบพิธฮีัจยนัน้ตองเปนบคุคล ดังตอไปนี ้

  ๑. มีสุขภาพดี  

  ๒. ตองมเีงินคาใชจายที่เหมาะสม  25 

  ๓. มีความรูความเขาใจในเรือ่งการประกอบพิธีฮัจยและการประกอบศาสนกิจ  

  ๔. ตองมีผูประกอบการนําไปหรือเรียกวาแซะหหรือบรษัิททัวร 

  ๕. ไมอนญุาตใหสตรีเดินทางโดยลําพัง  
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๕๕ 

สนช. ๔๓              นิจกานต  ๑๕/๔ 

 

  เพราะฉะนัน้เมื่อเปนอยางนีแ้ลว ตองเปนหนาท่ีของรฐัหรือหนวยงานทีร่ับผิดชอบ 

ทุกประเทศจะตองมหีนาทีก่าํกับดูแลใหพ่ีนองทีน่ับถอืศาสนาอิสลามนัน้เดินทางไปประกอบพิธฮีัจย 

ณ นครเมกกะ ประเทศซาอดุีอาระเบีย ดวยความเปนระเบียบเรียบรอยและเปนประโยชนมากที่สุด 5 

เพราะในแตละปนั้นคาใชจายมีจํานวนไมนอย ทราบวาปนี้ ๒ แสนบาทโดยประมาณ แลวถาหากวา 

พ่ีนองอิสลามท่ีไปแลวนั้นประกอบพิธฮีัจยไมถูกตองหรือขาดตกบกพรองหรอืการเดนิทางไมไดรบั 

อํานวยความสะดวก เสียดายที่เก็บเงนิมาเปนเวลานาน ซึ่งไมใชคนรวยทกุคน เขาจะไมไดรับบญุ 

ที่สมบูรณ เพราะฉะนัน้ในเรือ่งนี้กเ็ปนหนาท่ี และทางประเทศซาอดุีอาระเบียเขาอนุญาตให 

ผูประกอบพิธฮีัจยนั้นพํานักอาศัยอยูในประเทศไดถึง ๔๕ วนั  ๔๕ วนันีแ่หละที่เปนปญหา  10 

ถาหากวาไมไดรับการกาํกับดูแลและไมไดรบัการประสานงานกับกระทรวงฮัจยของประเทศ 

ซาอดุีอาระเบีย รัฐบาลซาอดุีอาระเบีย ณ ปจจุบันนี้ไดปรับปรุงเปลี่ยนแปลงใหการประกอบพิธฮีัจย 

นั้นเปนไปดวยความเรียบรอยและมคีุณภาพ ไมวาจะเปนเรื่องอาหาร ที่พัก ระบบสาธารณูปโภค  

สาธารณสุขตาง ๆ เหลานี้ เขาพยายามปรับปรุงใหดี เพราะฉะนั้นเราในฐานะท่ีประเทศที่ม ี

คนไปประกอบพิธีฮัจยก็จะตองดแูลเชนเดียวกนั ในแตละปนัน้ก็จะตองหาท่ีพักในนครเมกกะ 15 

ที่มีความเหมาะสม ถกูสุขลักษณะ แลวก็เกบ็เรียกเงินคาใชจาย บริษัทหรือผูประกอบการ 

เรียกเงนิคาใชจายตองมีความเหมาะสม ไมใชต่ํากวาคาใชจายที่นาจะเพียงพอ ซึง่ปจจุบันนี ้

เราไปพูดถงึทัวรศนูยเหรียญ คนท่ีไปเมกกะก็ไมไดแตกตาง ในอดตีนัน้มีปญหาลักษณะอยางนี้ 

ประเทศซาอุดอีาระเบียจําเปนจะตองไปจัดการให เพราะวาในหลักศาสนาอิสลามนั้น พ่ีนองมุสลิม

หรือพ่ีนองที่นบัถือศาสนาไปประกอบพิธีฮัจยนัน้เปนแขกของพระผูเปนเจา เพราะฉะนั้นจะตอง 20 

ดูแลใหดี ใหเขาไดสามารถประกอบพิธีฮัจยไดสมบูรณครบถวน กลับไปก็ไดบญุ เทากบัวาเราไป 

ครั้งนี้ก็ไดรบับุญท่ีจะตองดําเนินชวีติและดํารงอยูตอไปในโลกนี้  

 

              - ๑๖/๑ 

 25 

 

 

 



๕๖ 

สนช. ๔๓          ธนาวด ี ๑๖/๑ 

 

  อีกประเดน็หนึ่งทีอ่ยากจะพูด ณ ทีนี้กค็ือวา ปจจุบันทีค่วรจะเกี่ยวของ 

รางพระราชบัญญัติสงเสริมกิจการฮัจย (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... มีผูทีเ่กี่ยวของดังตอไปนี ้

          ๑. ผูเดินทางไปประกอบพิธีฮัจย 5 

            ๒. ผูประกอบการหรือแซะหที่เราเรียกภาษาอาหรับ หรือบริษัททัวร เอางาย ๆ  

เพราะไมไดแตกตางกัน รัฐบาลหรือหนวยงานของรฐัท่ีเกีย่วของจําเปนที่จะตองมาดูแล  

องคกรบรหิารกิจการศาสนาอิสลาม อยางเชน คณะกรรมการกลางอิสลามแหงประเทศไทย  

อยางนี้จะตองเขามาดูแล ไมควรที่จะปลอย เพราะเปนหนาที่ความรับผิดชอบโดยตรง นอกจากนั้น

กองทุน ราง พ.ร.บ. สงเสริมกิจการฮัจย (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... นีม้ีกองทุน กองทุนทีว่าคือกองทนุ 10 

ที่เก็บจากผูแสวงบญุหรือผูไปประกอบพิธีฮัจย และสวนหนึ่งกองทนุนีก้็ไดรับการจัดสรรจากรัฐบาล 

ในเรื่องของการจัดสวัสดิการ นอกจากนีบุ้คคลเหลานี้ที่จะตองไปดแูลในชวงท่ีพํานกัอยูในประเทศ

ซาอดุีอาระเบีย ๔๕ วนันี ้ตัง้แตเริ่มตนจากประเทศของตนเองไปจนถึงส้ินสุดวันเดินทางกลับ  

ที่ประเทศซาอุดอีาระเบียนัน้ ในการประกอบพิธฮีัจยนัน้ทานประธานครบั มีทั้งหมด ๓ จุด  

  จุดแรกกค็ือ นครเมกกะ  15 

  จุดท่ี ๒ กค็ือ นครมาดนีะห 

  จุดท่ี ๓ กค็ือ ทุง เขาเรียกวา ทุงกวาง ทุงอารอฟะห และทุงมนีา  

ขอเวลาอีกนิดหนึง่ครบั ๒ นาที เพราะทราบวามีอีกทานหนึ่งเทานัน้เอง  

ผมขออนุญาตจากทานประธานอกีนดิหนึ่ง เพ่ือใหเกดิความสมบูรณ จุด ๓ จุดเหลานี ้

ประเทศซาอุดอีาระเบียเขามีหนาท่ีที่จะตองจัด ที่พักจําเปนที่จะตองไปจองหรือไปบุค (Book)  20 

หาที่พักที่เหมาะสมใหกับฮุจญาจหรือผูท่ีแสวงบุญในนครเมกกะ แลวเขาก็ไปเก็บ เวลาเดนิทางไป

ประกอบพิธฮีัจยที่ทุงอารอฟะห ทุงกวางนี่ เขาก็จะเกบ็ตรงนัน้อีก แลวก็จะจัดทกุประเทศอยูท่ีนั่น 

อยูในกระโจมผาใบ อยูที่นัน่เพ่ือทําพิธีสวดมนต แลวมาถึงอีกจุดหนึ่งก็คือ ทุงมนีา ท่ีอยูที่นั่น ๓ วนั  

๓ คนื อนันีแ้หละท่ีเราจะตองเชาเต็นท และเราจะตองซื้ออาหารกินจากผูประกอบกิจการ  

เพราะกระทรวงฮัจยนัน้ก็ไมไดแตกตางเทาไรกบัประเทศไทย เขามอบใหเอกชนไปดําเนินการทั้งส้ิน 25 

แตอยูในความดแูลของกระทรวงฮัจย ไมวาจะเปนเรื่องอาหารการกิน ท่ีพัก อะไรตาง ๆ ในการ

ประกอบพิธฮีัจยเหลานี้ เพราะฉะนัน้จุดนั้นเองท่ีจะตองเสียคาใชจาย แลวรฐับาลซาอุดีอาระเบีย

และกบัเราก็ตองดูแล อยาใหนอนเบียดเสียดหรอืแออดัเหมือนกับปลากระปอง อยางนีไ้มได  
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และส่ิงเหลานี้ผูประกอบการจะตองรบัผิดชอบรวมมือกบัเจาหนาท่ีที่เรามอียู และทุกปเราจะสง

เจาหนาที่พยาบาลไปดูแลไมนอยกวา ๖๐ คน ทัง้หมอดวย หมอก็ประมาณ ๔ – ๕ คน  

แลวก็พยาบาล ทําแบบนี้ทุกประเทศ ประเทศใครประเทศมัน มีพยาบาลเหมอืนกนั มาเลเซีย 5 

อินโดนีเซีย หรือประเทศในตะวันออกกลาง แอฟริกาก็เชนเดียวกนั เพราะฉะนั้นส่ิงเหลานีก้็จําเปน 

เพราะวาเปนหลักการขอที ่๕ ที่จะตองมีภาคบงัคับ  

สุดทายแลวผมก็ตองขอขอบคุณกระทรวงมหาดไทย ส้ัน ๆ อาจจะตกบาง  

ขอขอบคุณกระทรวงมหาดไทยที่รับโอนราง พ.ร.บ. สงเสรมิกจิการฮจัย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 

จากกรมการศาสนา กระทรวงวฒันธรรมในครั้งนี้ เพราะกระทรวงมหาดไทยนัน้มีสวนราชการใน10 

ภูมิภาค ตัง้แตผูวาราชการจังหวดั นายอําเภอ กาํนนั ผูใหญบาน ผูบรหิารทองถิน่ ผมคิดวา

กระทรวงมหาดไทย ผมเชื่อเหลือเกนิวาสามารถที่จะสงเสริมกิจการฮัจยนี้ไดมีประสิทธิภาพ 

และไดสมบรูณกวาท่ีเปนมาในอดตี และสุดทายกรรมการผูทรงคุณวฒุิในราง พ.ร.บ. ๔ คนนี ้

จะเปนสวนสําคญัที่จะตองทาํงานกับคณะกรรมการโดยตําแหนง เพ่ือประโยชนใหความคุมครอง 

แกผูเดินทางไปประกอบพิธฮีัจย และอํานวยความสะดวก และสรางภาพลักษณที่ดแีกประเทศชาติ15 

ตอไป ขอขอบคุณทานประธานครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตอไปทานอนมุัตนิะครับ ตอจากทานอนุมตัิแลว

มีทานอืน่อีกหรือไม มีทานกติต ิ วะสีนนท มีอีกหรือไม แสดงความจํานงเลย ไมมีแลว เพราะฉะนัน้

ผมปดรับรายชื่อแลวนะครับ ก็จะมทีานกิตติ  วะสีนนท อีก ๑ ทาน ตอจากทานอนมุัติ  อาหมดั 20 

เชิญทานอนมุัต ิ๘ นาทคีรับ 

  นายอนมุัต ิ อาหมดั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบญัญตัแิหงชาตทิี่เคารพ 

กระผม นายอนุมตัิ  อาหมดั สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ กระผมขออภิปรายรางพระราชบัญญัติ 

สงเสริมกิจการฮัจย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ที่เขาสูสภาเพ่ือพิจารณาขัน้รับหลักการในครั้งนี ้ 

กระผมเหน็ดวยเปนอยางยิง่ครับ กระผมมเีหตุผลที่จะกราบเรียนทานประธาน ดงัตอไปนี ้ 25 
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  ทานประธานทีเ่คารพครับ เมื่อประมาณเดือนธนัวาคม ๒๕๕๗ กระผมและคณะ 

ไดย่ืนรางพระราชบัญญตัิสงเสริมกิจการฮัจย พ.ศ. .... เพ่ือแกไขกฎหมายเกี่ยวของกับกิจการฮัจย

ฉบับเดิมตอทานประธานมาแลว และนํากลับมาปรบัปรงุรางใหมตามคาํแนะนําของทานประธาน  5 

แตดวยขอจํากดัเรื่องระเบียบ ขอจํากดัเกี่ยวกับการเสนอรางพระราชบัญญัตขิองสมาชิก 

ที่อาจเกี่ยวเนื่องกับเรื่องของการเงิน จึงทําใหรางทีก่ระผมเสนอไวตองรอพิจารณาความตามขัน้ตอไป

อีกครัง้หนึ่ง ทานประธานที่เคารพครบั อยางไรก็ตามกต็องขอขอบพระคุณทานนายกรัฐมนตรี  

พลเอก ประยุทธ  จันทรโอชา  ทานรองนายกรฐัมนตร ีพลเอก ประวิตร  วงษสุวรรณ  

และรฐัมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย พลเอก อนุพงษ  เผาจินดา และอกีทานหนึง่ ดอกเตอรวิษณุ  10 

เครืองาม ซึ่งผมตองขออนญุาตเอยนามถึงทานไว ณ ที่นีด้วย เพราะกระผมไดมโีอกาส  

ทั้งกระผม ทานจุฬาราชมนตรี อาศิส  พิทักษคมุพล ทานเลขาธิการคณะกรรมการกลางอิสลาม 

แหงประเทศไทย พลตาํรวจตรี สุรินทร  ปาลาเร ไดมีโอกาสเขาพบทาน และขอคําปรึกษาจากทาน

ดังกลาว และที่สําคญัทุกทานเขาใจปญหาและอุปสรรคที่เกิดขึ้นเปนอยางดี และเหน็ชอบให

หนวยงานที่เกี่ยวของนําเสนอเรื่องนี้เขามาในสภาในนามของรฐับาล ซึง่กระผมในนามตัวแทนของ 15 

พ่ีนองชาวไทยมุสลิมจึงตองขอกราบขอบพระคุณทานไว ณ ที่นีด้วย ทานประธานที่เคารพครบั  

กระผมในฐานะท่ีเปนสมาชกิแหงนี ้และเปนชาวไทยทีน่บัถือศาสนาอิสลาม และในฐานะที่ผมมี

ตําแหนงเปนรองเลขาธกิารคณะกรรมการกลางอิสลามแหงประเทศไทยอีกตําแหนงหนึง่  

ซึ่งเปนองคกรที่มีทานจุฬาราชมนตรีเปนประธาน และมหีนาทีด่แูลเรื่องกิจการฮัจยโดยตรงอยูแลว 

ตัวกระผมเองก็ไดมีโอกาสเดนิทางไปประกอบพิธีฮัจยหลายครั้ง กระผมไดพบกบัปญหา อปุสรรค20 

และขอขดัของในการเดินทางไปประกอบพิธฮีัจยรวมกับผูแสวงบุญทานอืน่ ๆ มาโดยตลอด เชน  

การเดินทาง ที่พักอาศัย อาหารการกนิ ตลอดจนการประสานงานตาง ๆ ทั้งผูแสวงบุญ 

และผูประกอบการไดเสนอปญหาใหหนวยงานทีเ่กี่ยวของปรบัปรงุแกไขมาโดยตลอดเชนกัน  

แตดวยขอกฎหมาย ระเบียบที่ใชอยูในปจจุบนันีค้ือ พระราชบัญญตัิสงเสริมกิจการฮัจย พ.ศ. ๒๕๒๔ 

ซึ่งใชมานานกวา ๓๐ ปมาแลวไมเอื้อหรือสอดคลองกับสถานการณปจจุบัน ---------------------------- 25 
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ปญหาที่เคยเกิดขึ้นก็ยังไมสามารถท่ีจะแกปญหาได แมในรัฐบาลที่ผาน ๆ มา ไมวาจะเปนรัฐบาล 

ที่เรียกกนัวาเปนรัฐบาลที่มาจากประชาธิปไตย ก็มีผูพยายามที่จะปรับปรุงแกไขกฎหมายฉบบันี้

หลายครัง้มาแลวโดยตลอด แตก็ยังไมเคยท่ีจะสําเร็จเลย ทานประธานท่ีเคารพครบั กระผมตอง 5 

ขอชื่นชมรฐับาลชดุนีแ้ละสภาแหงนี้ที่กลาตดัสินใจในการแกไขปญหาเปนไปอยางรวดเร็ว  

และตรงตามความตองการของพ่ีนองชาวไทยที่นับถือศาสนาอิสลาม ขอดขีองการปรบัปรุงแกไข

กฎหมายฉบับนี ้

   ขอที่ ๑ โครงสรางของคณะกรรมการและหนวยงานท่ีกาํกับดูแลในเรื่องท่ีเปนอยูนี้ 

กรมการศาสนา กระทรวงวฒันธรรม ซึ่งมบีุคลากรนอยดูแลไมทัว่ถึง โดยเฉพาะอยางย่ิง 10 

ใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตท่ีมีผูเดินทางไปประกอบพิธีฮัจยเปนจํานวนมาก เมือ่พระราชบัญญัตนิี ้

ไดรบัการแกไขใหโอนภารกจิมายังกรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย ซึ่งมบีุคลากรควบคมุ 

ทั่วประเทศและสามารถดูแลไดอยางทั่วถึง  

  ขอที่ ๒ โครงสรางของคณะกรรมการสงเสรมิกิจการฮัจยแหงประเทศไทย  

ไดรบัการปรบัปรุงแกไขใหด ีผูแทนคณะกรรมการกลางอิสลามแหงประเทศไทย และผูทรงคุณวฒุ ิ15 

ที่มีความรูความเขาใจในเรื่องของศาสนาอิสลามเปนอยางดี มีความรูประสบการณเกีย่วกับ 

กิจการฮฺัจยมารวมเปนคณะกรรมการ ซึง่เดิมไมไดกําหนดไวอยางนี้  

   ขอที่ ๓ ในพระราชบัญญัตปิรับปรงุใหมนี้ กําหนดใหคณะกรรมการแตงตั้งบุคคล 

ซึ่งเปนคณะอนุกรรมการสงเสริมการมีสวนรวมในกิจการฮัจย ซึง่ถือวาเปนเรื่องใหมท่ีเปดโอกาส 

ใหผูมีสวนเกี่ยวของ เชน ผูประกอบกิจการฮัจย หรอืผูท่ีเคยเดนิทางไปประกอบกิจการฮัจย 20 

ไดทําหนาที่เสนอแนะแนวทางและมาตรฐานในการคุมครอง และอํานวยความสะดวกใหแก 

ผูที่เดินทางไปประกอบพิธีฮจัยใหแกคณะกรรมการ  

   ทานประธานทีเ่คารพครับ กระผมเห็นวาการปรับปรุงโครงสรางดงักลาว 

จะเกดิประโยชนกับทกุฝายตามวัตถุประสงคอยางแนนอน สุดทายนี้ผมกต็องขอกราบขอบคุณ 

ทานประธานผานไปยังรฐัมนตรทีี่ไดเหน็ปญหาความเดอืดรอนของพ่ีนองชาวไทยมสุลิม  25 

ก็ตองขอขอบพระคุณอยางย่ิง สวัสดีครับ    

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานกิตติ  วะสีนนท เชิญครับ 
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๖๐ 

สนช. ๔๓         ทิพวรรณ  ๑๗/๒ 

 

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   กราบเรียนทานประธาน กระผม นายกิตติ  วะสีนนท 

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ มีผูที่เชี่ยวชาญกวาผมไดพูดไปแลว ๒ ทาน ผมกค็ิดวาคงจะไมใช 

เวลามากนกั กเ็พียงแตวาจะสนับสนนุการเปล่ียนแปลงทีถ่ือวาเปนการปฏิรูปอยางหนึ่ง ก็อยากจะ5 

ฝากความหวังไวกับทางกรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย โดยท่ีวากระทรวงมหาดไทยเอง 

ก็มีกลไกโดยเฉพาะในทองถิน่ โดยเฉพาะอยางยิ่งทางจังหวดัชายแดนภายใต ไมวาจะเปนกลไก 

ในสวนของภูมิภาค ศอ.บต. หรือวาการดแูลองคกรปกครองสวนทองถิน่ การปกครองทองที่  

ซึ่งลวนแลวแตจะมีสวนสําคญัในการดแูลการดาํเนนิการ การบรหิารงานเกี่ยวกับที่จะชวยเหลือ 

พ่ีนองชาวมุสลิมท่ีจะไปประกอบพิธีฮัจย ซึง่ผมคดิวาเปนเรื่องที่สําคญัและละเอียดออนมาก  10 

บางทานก็เปนครั้งหนึง่ในชีวติ ครั้งเดียวในชีวติดวยซ้าํนะครับ แนนอนกอ็ยากจะเหน็วาในฤดูใหม  

ในฤดูที่จะตองเริ่มตนขึน้ใหมจะมีการเปล่ียนแปลงท่ีสําคัญ แลวก็แกไขปญหาเรื่องประสิทธิภาพ 

แลวกป็ญหาตาง ๆ ท่ีมีการกลาวถึงไมวาจะเปนเรื่องคาใชจายเกินจรงิ จนกระท่ังมกีารพูดถึง 

เรื่องผลประโยชนอนัมิชอบ อันนี้ผมมีความหวงักับทานรฐัมนตร ีทั้ง มท. ๑ มท. ๒ เพราะวาตามที่

ผมตดิตามทางกระทรวงมหาดไทยก็มีความชดัเจนในเรือ่งการดําเนนิการกับเจาหนาที่ท่ีอาจจะไป15 

เกี่ยวของกบัการปฏิบตัิท่ีมิชอบเหลานี้ ซึ่งอันนี้ผมคดิวาเปนสัญญาณทีด่ีมาก แลวก็จะเปนตวัอยาง 

ที่ดีที่จะทาํให ถาเกดิพอกรมการปกครองเขาไปทําแลว แลวสามารถที่จะปรับปรงุอะไรใหมี

ประสิทธิภาพอยางเห็นชัด แลวก็ลดขอครหา ในสวนของผมเองจะไมไดมปีระสบการณตรงก็จริง  

แตวาในชวงรับราชการก็เคยไดยินปญหาตาง ๆ ไมวาส่ิงท่ีเกดิขึน้ในเมืองเจดดาห ซึง่ก็เปนอีกจุด 

ที่ตองไป รวมท้ังเรื่องกลไกทีจ่ะใหวซีา (Visa) ตาง ๆ เพราะวาแนนอนทางประเทศซาอุดีอาระเบีย20 

เองเขากต็องจัดระเบียบ ก็มกีารทีว่ามาทําเปดโควตา (Quota) เกินบางอะไรบาง ผมคิดวา

คณะกรรมการที่ทานจะจัดตัง้นี้นาจะมีสวนสําคัญที่จะจัดรูปแบบ โดยเฉพาะแนนอนสวนที่สําคญั 

ก็คือวา ราชการอาจจะไมไดเขาไปดแูลเอง แตวาเปนการจัดระเบียบของผูประกอบการ ในขณะที่

หนวยงานที่จะเขามาสนับสนุน ซึ่งก็จะเขามาอยูในกรรมการนี้ทั้งหมด กน็าจะทําใหทุกอยางดขีึ้น  

ก็ขออนุญาตใหกาํลัง แลวกอ็ยากจะเห็นการเปล่ียนแปลงท่ีดีที่เห็นไดชัด ขอบคุณครับ  25 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานรัฐมนตรีตอบชีแ้จง มอีะไรจะชีแ้จง 

เพ่ิมเติม เชญิเลยครับ 
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๖๑ 

สนช. ๔๓         ทิพวรรณ  ๑๗/๓ 

 

  นายสุธ ี มากบญุ (รัฐมนตรชีวยวาการกระทรวงมหาดไทย)   :   ตองกราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพครับ ทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิและโดยเฉพาะอยางย่ิง 

ทั้ง ๓ ทาน ที่ไดกรุณาอภิปรายในสวนของการดําเนินการในครัง้นี ้ผมตองขอกราบขอบพระคุณ 5 

ดวยความจริงใจ อยางไรกต็ามในสวนของการทํางานนั้น ผมตองกราบเรียนวาจรงิ ๆ แลว 

ทางกระทรวงวัฒนธรรมนั้นอาจจะมีเจาหนาที่นอยอาจจะไมเพียงพอ แตมไิดบกพรองอะไร  

ผมตองย้าํตอบวาในสวนของรัฐบาล แตวาในสวนของกระทรวงมหาดไทยนั้นเรามกีลไกลงไปถงึ

ระดบัพ้ืนลาง กค็ือกํานัน ผูใหญบาน ทั่วประเทศ ๒๙๑,๐๐๐ คนโดยประมาณ อบต. คือ 

องคกรปกครองสวนทองถิ่น ๗,๘๕๓ แหงที่จะตองเกี่ยวพันกับการดาํเนนิการ แลวในโครงสราง 10 

ของกระทรวงมหาดไทยนั้น ในสวนกลางนั้น แมกระทั่ง พ.ร.บ. ที่เกี่ยวกบัทางศาสนาอิสลามนั้น 

เราไดสัมผัสอยูแลว แลวตัวทานปลัดกระทรวงผมกต็องใหเกียรติวา ตวัปลัดกระทรวง ตัวอธบิดี

กรมการปกครองอยูในคณะกรรมการกลางอิสลามกลางแหงประเทศไทยอยูแลว เพราะฉะนั้นกเ็ปน

สวนดีท่ีเราจะพยายามทาํเพ่ือรัฐบาล แลวกต็องขอกราบขอบพระคุณดวยความเคารพครับ เราจะ

พยายามทําหนาที่ในสัดสวนที่เปนตัวแทนรัฐบาลและของกระทรวงท่ีเกี่ยวของ แลวกใ็นสวนของ15 

กระทรวงมหาดไทยใหสมบรูณท่ีสุดอยางที่ทานผูอภิปรายทั้ง ๓ ทานไดกรุณาใหขอสังเกตไว  

กราบขอบพระคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เปนอันจบการอภิปรายนะครบั ๓ ทาน 

ที่อภิปรายไว มีใครยังติดใจจะซักถามเพ่ิมเตมิหรือไมครบั  20 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ผมขอปดการอภิปรายนะครับ 

 

           -  ๑๘/๑ 25 

     



๖๒ 

สนช. ๔๓                สมบูรณ  ๑๘/๑ 

 

  ตอไปจะเปนการขอมติจากท่ีประชมุในวาระที่ ๑ รางพระราชบัญญัตสิงเสรมิ 

กิจการฮัจย (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... กอนขอมติผมขอตรวจสอบองคประชุมกอน ขอเชญิทานสมาชิก

แสดงตนครบั มีสมาชกิทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไมครับ ระหวางรอการแสดงตนของสมาชิก 5 

แจงใหทานสมาชิกไดรบัทราบวา ขณะนี้มีผูเขารวมอบรมสัมมนาเชิงปฏิบตัิการโครงการเครือขาย

ส่ือมวลชนประจําภูมิภาค รุนที่ ๓ ซึง่จัดโดยสํานักงานเลขาธกิารวุฒิสภา เขาเย่ียมชมการประชุม

ของสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขอตอนรับผูเขารบัการอบรมเชิงปฏิบัตกิารทุกทาน ขณะนี ้

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตอิยูระหวางการพิจารณารางพระราชบญัญตัิสงเสริมกิจการฮจัย  

(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งเสนอโดยคณะรัฐมนตร ีถงึขั้นตอนที่สภาจะลงมติในวาระท่ี ๑ วารับหลักการ10 

หรือไมรบัหลักการของรางพระราชบัญญัตฉิบบันีน้ะครับ มีสมาชกิทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไม 

ทุกทานแสดงตนหมดแลว ขอทราบองคประชมุครบั  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๕๘ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุมขณะนี้ ๑๕๘ ทาน  15 

ครบเปนองคประชมุ   

  ตอไปเปนการขอมติจากท่ีประชุม สมาชกิทานใดเห็นควรรับหลักการของ 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไวพิจารณาตอไปทานกดปุม เห็นดวย สมาชิกทานใดเหน็วา 

ไมสมควรรับหลักการทานกดปุม ไมเหน็ดวย ทานใดตองการงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง  

เชิญลงคะแนนครบั มีทานใดยังไมลงคะแนนหรือไมครบั ทุกทานลงคะแนนหมดแลว  20 

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุมเปน ๑๖๐ นะครับ มติทีป่ระชุม 

เห็นดวย ๑๕๘  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  เปนอนัวาทีป่ระชุมมมีตเิหน็ชอบใหรับหลักการ 25 

ของรางพระราชบัญญตัิสงเสริมกิจการฮัจย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไวพิจารณานะครบั  

  ตอไปขอใหทีป่ระชุมพิจารณาวา สมควรที่จะใหคณะกรรมาธิการคณะใด 

เปนผูพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ในขัน้ตอนตอไป เชญิทานสมชาย  แสวงการ ครับ  
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๖๓ 

สนช. ๔๓               สมบรูณ  ๑๘/๒ 

 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในฐานะเลขานกุาร 

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 5 

เพ่ือพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบบันี ้จํานวน ๑๕ คน ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ

ขึ้น ๑ คณะ จํานวน ๑๕ คน พิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับนี ้มีผูรับรองถกูตอง จะมีสมาชกิ 10 

ทานใดเสนอเปนอยางอื่นหรอืไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบ 

ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ ๑ คณะ จํานวน ๑๕ ทาน เมื่อเปนเชนนี้ สัดสวนของคณะรัฐมนตร ี15 

ในคณะกรรมาธกิารคณะนีเ้ทากับ ๓ ทาน เชิญทานรฐัมนตรเีสนอรายชื่อกรรมาธกิารในสัดสวน 

ของ ครม. ๓ ทาน เชญิครบั 

  นายสุธ ี มากบญุ (รัฐมนตรชีวยวาการกระทรวงมหาดไทย)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายสุธี  มากบุญ รัฐมนตรีชวยวาการ 

กระทรวงมหาดไทย ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามญัเพ่ือพิจารณารางพระราชบญัญตั ิ20 

สงเสริมกิจการฮัจย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ในสัดสวนของคณะรัฐมนตรีจํานวน ๓ ทาน ดังนี ้

  ๑. นายประดิษฐ  ยมานนัท   รองอธิบดีกรมการปกครอง 

  ๒. นายสุรพล  ทิพยเสนา   ผูอํานวยการฝายกฎหมายการศึกษา 

       ขั้นพ้ืนฐานและการกีฬา  

       สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 25 

  ๓. รองศาสตราจารยวินัย  ดะหลัน  รองประธานคณะกรรมการกลางอิสลาม 

       แหงประเทศไทย  

  และขอเสนอแปรญตัติภายใน ๗ วนั ตามขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญัติ

แหงชาตคิรบั  
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๖๔ 

สนช. ๔๓                  สมบูรณ  ๑๘/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานรัฐมนตร ีตอไปขอใหที่ประชุม 

พิจารณาเสนอรายชื่อในสัดสวนของสมาชิก จํานวน ๑๒ ทาน เชญิครับ 5 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ สมชาย  แสวงการ  

ในฐานะเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอรายชื่อ 

กรรมาธิการในสัดสวนของสมาชิกสภา จํานวน ๑๒ ทาน ดังนี ้

    ๑. นายนิพนธ  นราพิทักษกุล 

    ๒. นายภาณุ  อุทัยรัตน 10 

    ๓. ศาสตราจารยสมคิด  เลิศไพฑูรย 

    ๔. นายสมพร  เทพสิทธา 

    ๕. รองศาสตราจารยสรณ  บุญใบชัยพฤกษ 

    ๖. พลอากาศเอก สฤษดิ์พงษ  โกมุทานนท 

    ๗. พลเอก สุนทร  ขําคมกลุ 15 

    ๘. พลเอก อกนิษฐ  หมืน่สวัสดิ ์

    ๙. นายอนุมตัิ  อาหมัด 

  ๑๐. นายอนศุาสน  สุวรรณมงคล 

  ๑๑. พลเอก อกัษรา  เกดิผล 

  ๑๒. พลเอก อูด  เบื้องบน 20 

  ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อกรรมาธกิารในสัดสวนของสมาชกิ 

๑๒ ทาน มีผูรับรองถูกตอง จะมีสมาชิกทานใดเสนอรายชื่อเปนอยางอืน่หรือไมครบั  25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบนะครับ  

ขอเชิญเลขาธิการอานรายชือ่กรรมาธกิาร ๑๕ ทาน เสนอตอท่ีประชมุอีกครั้งครับ 
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๖๕ 

สนช. ๔๓                  สมบูรณ  ๑๘/๔ 

 

  นางสาวศศิธร  ศรีสุจรติ (ทีป่รึกษาดานระบบงานนิตบิญัญตัิ ปฏิบตัหินาทีแ่ทน 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   รายชื่อกรรมาธิการวิสามญั 

พิจารณารางพระราชบญัญตัิสงเสริมกิจการฮัจย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... จํานวน ๑๕ คน ดงันี ้ 5 

    ๑. นายประดิษฐ  ยมานนัท    

    ๒. รองศาสตราจารยวนิัย  ดะหลัน    

    ๓. นายสุรพล  ทิพยเสนา 

    ๔. นายนิพนธ  นราพิทักษกุล 

    ๕. นายภาณุ  อุทัยรัตน 10 

    ๖. ศาสตราจารยสมคิด  เลิศไพฑูรย 

    ๗. นายสมพร  เทพสิทธา 

    ๘. รองศาสตราจารยสรณ  บุญใบชัยพฤกษ 

    ๙. พลอากาศเอก สฤษดิ์พงษ  โกมุทานนท 

  ๑๐. พลเอก สุนทร  ขําคมกลุ 15 

  ๑๑. พลเอก อกนษิฐ  หมื่นสวสัดิ์ 

  ๑๒. นายอนมุตั ิ อาหมดั 

  ๑๓. นายอนศุาสน  สุวรรณมงคล 

  ๑๔. พลเอก อกัษรา  เกดิผล 

  ๑๕. พลเอก อูด  เบื้องบน 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อกรรมาธกิาร ๑๕ ทานท่ีเสนอตอ 

ที่ประชมุถกูตองนะครบั ตอไปขอใหท่ีประชุมพิจารณาระยะเวลาแปรญัตติและระยะเวลาทํางาน 

ของคณะกรรมาธิการคณะนีค้รับ เชิญทานสมชายครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ สมชาย   25 

แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิหงชาติ ขอเสนอ 

เวลาแปรญัตติรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้ภายใน ๗ วนัและระยะเวลาดําเนนิงานภายใน ๓๐ วนั 

ขอผูรับรองรับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
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๖๖ 

สนช. ๔๓               สมบูรณ  ๑๘/๕ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอระยะเวลาแปรญตัต ิ๗ วนั  

ระยะเวลาทํางาน ๓๐ วัน แปรญตัต ิ๗ วนั ตรงกับทีร่ัฐมนตรเีสนอ มีผูรับรองถกูตอง มีทานใด 5 

จะเสนอระยะเวลาเปนอยางอื่นหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบนะครับ 

กําหนดเวลาแปรญตัตริางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ภายใน ๗ วนั แลวก็กําหนดเวลาทํางานของ 10 

คณะกรรมาธิการคณะนี ้๓๐ วนันบัจากวันนี้ คอืวนัที่สภามีมตแิตงตัง้ สวนกําหนดเวลาประชุมของ 

คณะกรรมาธิการคณะนี้จะนัดประชมุเมือ่ใดจะแจงใหทราบอีกครัง้นะครับ เปนอนัจบการพิจารณา 

เรื่องดวน รางพระราชบัญญตัิสงเสริมกิจการฮัจย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ตองขอบคุณทานรฐัมนตร ี

และคณะผูชีแ้จง เชิญกลับไดครบั  

  ทานสมาชิกครับ ตอไปจะเปนการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่15 

คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว ทานสมชายมีอะไรครับ  

 

          - ๑๙/๑ 
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๖๗ 

สนช. ๔๓          วิภาริน ี ๑๙/๑ 

 

   นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย แสวงการ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในฐานะเลขานุการ 

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิตามท่ีทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ  5 

ครั้งที ่๔๒/๒๕๕๙ เมื่อวนัพฤหัสบดีที่ ๗ กรกฎาคม ๒๕๕๙ เมื่อวานนี้ไดมีการตั้งคณะกรรมาธิการ 

สามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤตแิละพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคล 

ผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดิน จํานวน ๑๗ คน ซึ่งประกอบจากผูแทน 

คณะกรรมาธิการสามัญประจําสภา ๑๖ คณะ คณะละ ๑ คน และผูแทนจากคณะกรรมาธกิาร 

วิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติ จํานวน ๑ คน ตามขอบังคบั ขอ ๑๓๘ นัน้ เนื่องจาก 10 

นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา กรรมาธิการในสัดสวนของคณะกรรมาธิการการบรหิารราชการแผนดนิ 

ไดขอลาออกจากการเปนกรรมาธกิารสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ  

และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดาํรงตําแหนงผูตรวจการแผนดิน 

ตอที่ประชมุสภานติิบัญญตัแิหงชาติในวนันี ้ดงันัน้กระผมจึงขอเสนอญัตตติามขอบังคับ ขอ ๓๙ (๕)  

ใหตั้งนายปรีชา  วัชราภัย สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ซึ่งมาในสัดสวนของคณะกรรมาธิการ 15 

การบริหารราชการแผนดนิ เปนกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบ 

ประวัต ิความประพฤตแิละพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง 

ผูตรวจการแผนดนิดงักลาวแทน ขอผูรับรองทานประธานครบั 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอญตัติดวนขึ้นมานะครับ  

เรื่อง ขอตั้งกรรมาธกิารทดแทนในสัดสวนของคณะกรรมาธิการการบรหิารราชการแผนดนิ  

ซึ่งเปนสัดสวนในทีน่ั่งในคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิ 

และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดาํรงตําแหนงผูตรวจการแผนดิน  

ซึ่งเดิมมชีื่อทานนิพัทธา  อมรรัตนเมธา แตทานไดแถลงขอลาออก บดันี ้ที่ประชมุไดมีการเสนอ 25 

รายชื่อบคุคลใหมเขามาแทนในสัดสวนของคณะกรรมาธิการการบรหิารราชการแผนดนิ  

พิจารณาแลวเปนญตัติดวน เห็นสมควรอนุญาตนะครบั อาศัยขอบังคบัการประชุมสภานิติบญัญตัิ 

แหงชาต ิขอ ๓๙ (๕) อนุญาตใหเสนอญตัตไิด เชญิที่ประชุมพิจารณาครบั มเีสนอชือ่บุคคลคือ 
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๖๘ 

 

สนช. ๔๓          วิภาริน ี ๑๙/๒ 

 

นายปรชีา  วัชราภัย เขามาในสัดสวนของคณะกรรมาธิการการบรหิารราชการแผนดนิ  

เปนกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาทีต่รวจสอบประวัต ิความประพฤต ิ5 

และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดาํรงตําแหนงผูตรวจการแผนดิน  

จะมีสมาชิกทานใดขดัของหรือมีความเหน็เปนอยางอืน่หรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชมุเหน็ชอบ ใหตั้งนายปรีชา 10 

วัชราภัย เปนกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิ 

และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดาํรงตําแหนงผูตรวจการแผนดิน 

ในสัดสวนของคณะกรรมาธกิารการบริหารราชการแผนดินแทนนางนิพัทธา  อมรรตันเมธา  

ที่ลาออก เปนอันจบการพิจารณาญตัติดวนทีม่ีสมาชกิเสนอนะครบั 

  ตอไปจะกลับไปที่ระเบียบวาระที ่๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  15 

เชิญทานพีระศกัดิ ์ พอจิต รองประธานสภานติิบญัญตัแิหงชาติ คนที่สอง ครับ 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ระเบียบวาระที ่๔  เรื่องทีค่ณะกรรมาธิการ 

พิจารณาเสรจ็แลว  

  ๔.๑ รายงานการศึกษาและติดตามความกาวหนาเชิงวชิาการ เรื่อง การเชือ่มโยง 

แผนการคมนาคมขนสงของประเทศกับเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษ ซึ่งคณะกรรมาธกิารการคมนาคม 

พิจารณาเสรจ็แลว 25 
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๖๙ 

สนช. ๔๓          วิภาริน ี ๑๙/๓ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการการคมนาคม 

เขาประจําทีน่ะครับ  5 

  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาทานประธานคณะกรรมาธกิารพรอมแลว  

เชิญเลยนะครับ 

  พลโท จเรศักณ์ิ  อานุภาพ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 10 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ทานสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทุกทาน  

กระผม พลโท จเรศกัณิ์  อานุภาพ ประธานคณะกรรมาธิการการคมนาคม ขอนําเสนอรายงาน 

การพิจารณาศึกษา เรือ่ง การเชื่อมโยงแผนการคมนาคมขนสงของประเทศกบัเขตพัฒนา 

เศรษฐกิจพิเศษ ซึ่งในเรื่องนีค้ณะกรรมาธิการการคมนาคมเหน็วา การพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐาน 

ในเขตเศรษฐกิจพิเศษมีความสําคัญในการจัดตั้งเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษ อีกทัง้ยังเปนการติดตาม 15 

การเชือ่มโยงแผนการคมนาคมของประเทศ จึงไดมีการจัดตัง้คณะทาํงานในการศกึษาและติดตาม 

ความคืบหนา โดยไดมีการศกึษาและตดิตามแผนเชือ่มโยงกับประเทศเพ่ือนบานดวย ซึ่งเปนที่ 

ทราบดีแลววาการพัฒนาเขตเศรษฐกิจพิเศษของประเทศไทยเปนกลยุทธสําคญัในการเขาสู 

การเปนประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน ดังนัน้คณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษ  

ซึ่งมีทานนายกรฐัมนตรีเปนประธาน จึงไดกําหนดกลไกขับเคล่ือนการผลักดันเขตพัฒนาเศรษฐกิจ 20 

พิเศษ โดยมีวตัถปุระสงคหลัก ๔ ดาน ไดแก การเชื่อมโยงกับอาเซียน การตอยอดกบัประชาคม 

เศรษฐกิจอาเซียน การเพ่ิมปริมาณสินคา และการพัฒนาเมืองชายแดน ซึ่งจะเปนปจจัยสําคัญ 

ในการกระตุนเศรษฐกิจอยางย่ังยืน ซึ่งมูลคาการคาขายตามแนวชายแดนในปจจุบันจะเหน็ไดวา  

เมื่อป ๒๕๕๗ ตวัเลขประมาณการในการคาขายตามแนวชายแดนประมาณ ๘.๘ แสนลานบาท  

ป ๒๕๕๘ ตวัเลขที่ประมาณการประมาณ ๑.๔ ลานลานบาท แตตัวเลขเกินขึ้นมาประมาณ 25 

จากการรายงานถงึ ๑.๗ ลานลานบาท เพราะฉะนั้นคิดวาในปนี้ถาการพัฒนาเขตเศรษฐกิจพิเศษ 

ตามแนวชายแดนไดมีความเจริญกาวหนามากย่ิงขึ้น คาดวาตวัเลขคงจะเพ่ิมมากขึ้น อยางไรกต็าม 

การพัฒนาโครงขายคมนาคมขนสงประเภทที่เชือ่มโยงกบัจังหวัดตาง ๆ และการเชื่อมโยงกบั 
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๗๐ 

สนช. ๔๓          วิภาริน ี ๑๙/๔ 

 

ประเทศเพ่ือนบานเปนปจจัยสําคัญที่จะทําใหการพัฒนาเขตเศรษฐกิจพิเศษบรรลุเปาหมาย  

ในทางกลับกันความคุมคาของโครงขายคมนาคมท่ีผูกโยงกับความเปนรูปธรรมของเขตพัฒนา 

เศรษฐกิจพิเศษก็มคีวามจําเปนเชนเดียวกนั ดวยเหตุผลดังกลาวคณะทํางานจึงไดกําหนด 5 

วัตถุประสงคในการศึกษาไว ๓ ประการ ดงันี ้

  ศึกษาและตดิตามความกาวหนาของแผนการคมนาคมขนสงของประเทศที ่

เชื่อมโยงกับเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษ เพ่ือวิเคราะหปญหาและอุปสรรคทีก่อใหเกิดความลาชา 

ของแผนการคมนาคมขนสง เพ่ือเสนอแนะแนวทางในการแกไขปญหา อุปสรรค เพ่ือเรงรัดใหเกดิ 

ความกาวหนาของแผนงาน ในการศกึษาครั้งนีค้ณะศึกษาไดกําหนดขอบเขตไวในเขตพัฒนา 10 

เศรษฐกิจพิเศษ ระยะที ่๑ จํานวน ๖ จังหวดั ไดแก จังหวดัตาก จังหวัดมุกดาหาร จังหวดัสระแกว  

จังหวดัตราด จังหวัดสงขลา และจังหวัดหนองคาย หวงระยะเวลาตั้งแตป ๒๕๕๗ – ๒๕๕๘  

    สรปุผลการดาํเนนิการการศกึษาและตดิตามความกาวหนาของแผนการคมนาคม 

ที่เชื่อมโยงเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษ พบวาแผนการคมนาคมขนสงไดดาํเนนิการตาม 

แผนยุทธศาสตรการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานดานการคมนาคมขนสงของไทย พ.ศ. ๒๕๕๘  15 

ถึง พ.ศ. ๒๕๖๕ โดยเนนการเชื่อมโยงกบัเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษ ซึ่งมีความกาวหนาไปตาม 

ยุทธศาสตรดังกลาว ไดแก การยกระดับความคลองตัวในการเดนิทางและการขนสง โดยการ 

ปรับปรุงเสนทางหลวงระหวางเมือง การกอสรางโครงขายเสนทางใหม ๆ ใหเปน ๔ ชองทางจราจร  

การเชือ่มตอกับเสนทางคมนาคมขนสงกับประเทศเพ่ือนบาน การปรับปรุงเปล่ียนรปูแบบการขนสง 

ที่พ่ึงพาทางถนนเปนหลักไปสูรูปแบบที่มตีนทุนตอหนวยที่ต่ํากวาดวยการขนสงทางราง  20 

การปรับปรุงโครงขายทางรถไฟตามโครงสรางพ้ืนฐานทีม่ีอยูเดมิ และการกอสรางโครงสรางพ้ืนฐาน

ทางรางใหม ซึง่ไดแก โครงการกอสรางรถไฟทางคู โครงการทางรถไฟสายใหม โครงการระบบรถไฟ

ชานเมอืง โครงการรถไฟความเรว็สูง ทั้งนีก้ารดําเนินการดังกลาวยังมีอุปสรรคเรื่องความลาชา  

การพัฒนายังไมครอบคลุมโครงสรางคมนาคมที่เชื่อมโยงกับเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษ และปญหา 

บางประการเกี่ยวกบังบประมาณการลงทุน ซึ่งตองพ่ึงพาแหลงเงนิทุนจากภายนอก รวมถึงปจจัย 25 

อื่น ๆ อนัเกี่ยวเนื่องกบัการพัฒนาเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษ อาทิ ที่ตั้งของเขตอตุสาหกรรม  

และโครงสรางพ้ืนฐานอื่น ๆ ที่ยังไมชัดเจน ตลอดจนปญหาการเวนคนืที่ดนิ  

 

          -  ๒๐/๑ 
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๗๑ 

สนช. 43         ราตรี  20/1 

 

  สําหรบัอุปสรรคและปญหาที่ไดศกึษาและพบมดีังนี้  

  ๑. ในจังหวดัเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษพบวา เสนทางเขาสูพ้ืนท่ีอตุสาหกรรม  

หรือถนนที่เชื่อมโยงพ้ืนทีด่านศุลกากร คลังสินคา หรือชมุชนใกลเคียงยังไมไดรบัการพัฒนา 5 

เปน ๔ ชองทางจราจร ทําใหเกดิปญหาการผานตองใชเวลา  

    ๒. การพัฒนาเสนทางท่ีเชื่อมตอระหวางประเทศไทยกบัประเทศเพ่ือนบาน  

สวนใหญเสนทางในเขตประเทศเพ่ือนบานยังเปนเสนทาง ๒ ชองจราจร ทําใหขาดความคลองตัว 

ตอการขนสงและบางแหงมคีวามแออดับริเวณดาน เนื่องจากปริมาณสินคาเพ่ิมมากขึ้น  

อีกทั้งยังขาดศูนยการขนถายสินคาบริเวณตามแนวชายแดน  10 

     ๓. ดานการลงทุนการขนสงทางรางยังลาชากวาเปาหมาย ยังไมมีความชดัเจน 

ในเรื่องของเงินลงทุน แหลงทุน และระยะเวลาในการกอสราง  

    ๔. การพัฒนาการคมนาคมทางอากาศในเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษไมเพียงพอ  

ปจจุบันมีการพัฒนาเฉพาะสนามบนิในเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษแมสอด จังหวดัตาก เทานั้น  

  ๕. งบประมาณในการลงทุนโครงสรางพ้ืนฐานไมเพียงพอ เนื่องจากรัฐบาล 15 

มีนโยบายการลงทุนโครงการขนาดใหญหลายโครงการ อาทิ รถไฟ ระบบราง ถนนมอเตอรเวย 

(Motorway) ทาเรือน้ําลึก  

  ขอเสนอแนะแนวทางการแกไขปญหาและอุปสรรค 

  1. เสนทางที่เชื่อมโยงระหวางเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษทั้งหมดจะเปนทางหลวง  

อาเซียนไฮเวย (Asian Highway) และประเทศไทยไดเขาสูการเปนประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนแลว 20 

บุคคล สินคา และบริการจะมีการเคลื่อนยายผานเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษตาง ๆ การเขา การออก

ของประเทศไทยจะมีจํานวนเพ่ิมมากขึ้น สมควรเรงรดัพัฒนาเสนทางหลวงอาเซียนใหมี 

ความสมบรูณโดยเรว็  

  ๒. เรงดาํเนนิการกอสรางดานศุลกากรแหงใหม โดยเฉพาะอําเภอแมสอด 

มีการสรางสะพานขามแมน้าํเมย แหงที่ ๒ รวมทั้งระบบโครงขายคมนาคมโดยรอบ 25 

ใหเปนไปตามแผนโดยเร็ว  
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  ๓. สนบัสนนุใหประเทศเพ่ือนบานเรงลงทุนพัฒนาเสนทางท่ีเชื่อมตอกับประเทศ

ไทยดวยเชนเดียวกัน ซึง่ในประเดน็นี้ การใหความชวยเหลือแกประเทศเพ่ือนบานจะมีบทบาทสําคญั

อยางมากในการขับเคลื่อนการพัฒนาเขตเศรษฐกิจพิเศษในเขตประเทศไทยและประเทศเพ่ือนบาน5 

ดวย  

  ๔. เขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษจังหวดัสระแกว ในปจจุบนัมีถนน ๒ ชองจราจร 

เชื่อมระหวางไทย – กัมพูชา ที่ดานปอยเปต อําเภออรัญประเทศ มีสภาพการจราจรคอนขางแออดั 

สมควรกอสรางถนนและสะพานเชื่อมตอระหวางบานหนองเอียน ประเทศไทย กับบานสตงึบท 

ประเทศกัมพูชา  10 

  ๕. เรงสรางความชัดเจนของการลงทนุดานการคมนาคมขนสงทางราง ทีเ่ชื่อมโยง

เขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษโดยเรว็  

  ๖. รฐับาลควรใหความสําคญักับการคมนาคมขนสงทางอากาศเพ่ือรองรับ 

ความตองการดานโลจิสติกส (Logistics) ของเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษที่มกีิจการดานการทองเที่ยว 

เพ่ิมมากขึน้ หรอืการขนสงสินคาทีต่องการความเรว็มากขึ้นเพ่ือปองกนัการเนาเสีย 15 

ของสินคา การคมนาคมขนสงทางอากาศจึงสมควรไดรบัการพัฒนา เรงรดัใหมกีารสํารวจ  

กําหนดพ้ืนทีเ่ปาหมาย พ้ืนทีใ่กลเคียงใหมกีารพัฒนา เสรมิการดําเนินการของการพัฒนาสนามบิน  

  ๗. การพัฒนากอสรางทาเรอืปากบารา จังหวดัสตูลใหเปนทาเรือขนสงสินคา

ระหวางประเทศดานตะวนัตกของประเทศไทยเพ่ือเปนทาเรือสงออกสินคาเกษตรและอุตสาหกรรม

จากพ้ืนที่ภาคใต ซึง่พ้ืนทีด่ังกลาวใกลแนวเสนทางการเดนิเรือระหวางประเทศดานตะวันตกสู 20 

ทิศทางประเทศตะวนัออกกลาง ประเทศอินเดีย ยุโรป และแอฟริกาอีกดวย  

  ผมขอจบการนําเสนอรายงานเพียงเทานี้ครบั  

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปราย 

หรือไมครับ 25 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็เปนอนัวาทีป่ระชุม 

เห็นชอบดวยกบัรายงานการพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธิการนะครบั 5 

  ทานสมาชิกครับ ทางคณะกรรมาธิการมขีอเสนอแนะเกีย่วกับการพิจารณา 

ศึกษาบางประการไว จะมีสมาชิกทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอืน่หรือไมครบั 

   (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็ถือวาท่ีประชุมเห็นดวย 10 

กับขอเสนอแนะของคณะกรรมาธกิาร แลวจะไดสงขอเสนอแนะไปยังคณะรฐัมนตรีเพ่ือพิจารณา 

ดําเนินการตอไป ขอบคุณคณะกรรมาธิการครบั จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔.๑ 

   ตอไปเปนระเบียบวาระที่ 4.2  รายงานการพิจารณาศึกษา  

เรื่อง การปรบัโครงสรางองคกรภาครัฐ จัดโครงสรางการบรหิารสวนราชการดานการทองเที่ยว  

ซึ่งคณะกรรมาธิการการศาสนา ศิลปะ วฒันธรรมและการทองเที่ยวพิจารณาเสร็จแลว 15 
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  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่ครบั 

   (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิครบั ตามท่ีทีป่ระชมุไดมีมต ิ

ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตัิสงเสริมกิจการฮัจย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 

จํานวน ๑๕ คนนั้น ในการนี ้คณะกรรมาธกิารวิสามญัจะมีการประชุมนัดแรกในวนัอังคารที่ ๑๒ 

กรกฎาคม 2559 เวลา 14.00 นาฬิกา ณ หองประชมุคณะกรรมาธิการ หมายเลข 310 ชั้น 3 10 

อาคารรัฐสภา ๒  

   ดวยทางประธานคณะกรรมาธิการไดขออนุญาตใหบุคคลภายนอกเขารวม 

ประชมุเพ่ือชี้แจงขอมูลประกอบการพิจารณา คือ นายกังวาน  ยอดวิศิษฎศกัดิ ์อนกุรรมาธิการ 

ดานการทองเที่ยว แลวกข็ออนุญาตฉายเพาเวอรพอยท เพ่ือประโยชนแกการพิจารณาผมอนญุาต 

ถาทานประธานคณะกรรมาธิการพรอมแลว เชิญเลยครบั 15 

   (ฉายเพาเวอรพอยทประกอบการรายงาน) 

   พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สาม)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ กระผม พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานชิย 

รองประธานคณะกรรมาธกิาร ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการดานการทองเที่ยว 

ในคณะกรรมาธกิารการศาสนา ศิลปะ วฒันธรรมและการทองเที่ยว ของสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ20 

ขอรายงานผลการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการ เรื่อง การปรบัโครงสรางองคกรภาครัฐ 

จัดโครงสรางการบริหารสวนราชการดานการทองเที่ยวตอที่ประชมุสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิ

โดยสรปุดงันี้คือ 

   การทองเที่ยวของประเทศไทยมีรายไดจากป ๒๕๕๘ เปนจํานวนเงนิถงึ 

๒.๒๓ ลานลานบาท มีนักทองเที่ยวเขามาทองเที่ยวในประเทศไทย ๒๙.๘๘ ลานคน  25 

และในป ๒๕๕๙ ประมาณการรายรบั ๒.๓ ลานลานบาท และประมาณการนักทองเที่ยว 
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ที่จะเขามาในประเทศไทย ๓๓ ลานคน ปรากฏวาเว็บไซต (Website) ที่ดูเรือ่งการทองเท่ียว 

ของประเทศไทย จากการตรวจสอบขอมูลมีการคล๊ิก (Click) เขามาดปูระเทศไทยมากท่ีสุด  

แตจากการดาํเนนิการท่ีมาทองเที่ยวในประเทศไทยเปนอันดบั ๖ ของโลก และประเทศไทย 5 

มีรายไดจากการทองเที่ยวเปนอนัดับ ๔ ของโลก  

 

          -  21/1 
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๗๖ 

สนช. ๔๓         มยุรี  ๒๑/๑ 

 

สืบเนื่องจากคณะอนุกรรมาธิการดานการทองเที่ยวไดมขีอมูลตาง ๆ เหลานี้  

ก็ไดนําขอมูลมาพิจารณาเรือ่งการทองเที่ยวของประเทศไทย พบวาประเทศไทยมหีลายหนวยงาน 

ที่มีภารกิจการสงเสริมและพัฒนาอุตสาหกรรมการทองเที่ยว แตการปฏิบัติงานของหนวยงานตาง ๆ  5 

ยังขาดการบูรณาการระหวางหนวยงาน เนื่องจากแตละภาคสวนปฏิบัติงานเฉพาะภารกิจขององคกร  

แตไมทราบกลไกและในการขับเคล่ือนภาพรวมอยางแทจริง ในแตละองคกรก็จะมีบทบาทที่แตกตาง

กันไป ในบางครั้งการทํางานนั้นกไ็มสามารถท่ีจะสอดประสาน และบางครัง้ก็มกีารทบัซอน ซึ่งเรื่องนี ้

ในเรื่องการทองเที่ยวขอมูลจากคณะกรรมาธิการปฏิรูปการเกษตร อตุสาหกรรม พาณิชย  

การทองเที่ยวและบริการของสภาปฏิรูปแหงชาติไดรายงานสรุปดานการทองเที่ยว โดยม ี10 

การพิจารณาโครงสรางการบริหารจัดการการทองเที่ยว และเสนอผานความเหน็ชอบของสภาปฏิรูป 

แหงชาต ิเมือ่วนัท่ี ๒๑ กรกฎาคม ๒๕๕๘ พรอมไดสงใหคณะรัฐมนตรีเมือ่วนัที่ ๗ สิงหาคม ๒๕๕๘  

ไปแลว คณะอนุกรรมาธิการจึงไดนํารายงานดงักลาวมาประกอบการพิจารณา รวมทั้งไดเชิญ 

ประธานคณะอนุกรรมาธิการการปฏิรูปการทองเที่ยวของสภาปฏิรูปแหงชาติมารวมหารือ  

ตอจากนั้นก็ไดเชญิหนวยงานที่เกี่ยวของทางดานการทองเที่ยวเขารวมประชุมทุกภาคสวน 15 

ที่เกี่ยวของ ไดแก กระทรวงการทองเที่ยวและกีฬา กรมการทองเที่ยว การทองเที่ยว 

แหงประเทศไทย สํานักงานสงเสริมการจัดการประชุมและนิทรรศการ (องคการมหาชน)  

องคการบริหารการพัฒนาพ้ืนที่พิเศษเพ่ือการทองเที่ยวอยางย่ังยืน (องคการมหาชน) สํานักงาน 

พัฒนาพิงคนคร (องคการมหาชน) สํานักงบประมาณ สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจ 

และสังคมแหงชาต ิสภาหอการคาไทย สมาคมมัคคเุทศกอาชีพแหงประเทศไทย สมาคมไทยธุรกจิ 20 

การทองเที่ยว หรือแอตตา (ATTA) ที่เราคุนกันนะครับ สมาคมผูประกอบการธุรกิจทองเที่ยว 

สัมพันธไทย – จีน สมาคมไทยทองเที่ยวเชิงอนุรักษและผจญภัย รวมทั้งไดเชิญมหาวิทยาลัย  

สถาบนัการศึกษาทีม่ีหลักสูตรเกี่ยวกบัการสอนดานการทองเที่ยวเขารวมประชุมหารือกันดวย  

จากการศึกษาและจากการประชุมหารือ จากฐานขอมลูทั้งหมดมกีารแลกเปล่ียนความคดิกนั 

จากผูที่เกี่ยวของทั้งหมดพบวาปญหาการบรหิารราชการดานการทองเท่ียวของไทยในปจจุบนันัน้ 25 

ยังมีปญหาอปุสรรคอยูหลายประการ คือ 

  ๑. ขาดการบรูณาการการทาํงานรวมกันระหวางหนวยงานที่เกี่ยวของกับ 

การกําหนดแผน และนําแผนไปสูการปฏิบัต ิ
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๗๗ 

สนช. ๔๓         มยุรี  ๒๑/๒ 

 

  ๒. การจัดการแหลงทองเทีย่วขาดประสิทธิภาพ เนื่องจากแหลงทองเที่ยว 

ของประเทศไทยมคีวามหลากหลาย อยูภายใตการกํากบัดูแลและรับผิดชอบของหลายหนวยงาน 

ทําใหการบรหิารจัดการแหลงทองเที่ยวทําไดยากและขาดการบูรณาการงานท่ีดรีะหวางหนวยงาน 5 

  ๓. ปญหาดานการทับซอนของภารกิจและอาํนาจหนาทีร่ะหวางหนวยงานภาครัฐ 

กับภาคสวนที่เกี่ยวของกบัการทองเท่ียว ทัง้ที่อยูและท่ีไมไดอยูภายใตการกํากบัดแูลของกระทรวง 

การทองเที่ยวและกีฬา 

  ๔. บทบาทการดาํเนนิงานของหนวยงานในการกาํกับดแูลมีมาตรฐานไมชัดเจน  

ไมมีการแยกหนาที่การกาํหนดและกาํกับมาตรฐาน และการตรวจรบัรองของกันและกัน ทําให 10 

การดําเนนิงานและการกาํกบัตรวจสอบไมมีประสิทธิภาพและไมเปนที่ยอมรบัตามมาตรฐานสากล 

  ๕. การดาํเนนิงานของหนวยงานดานการทองเที่ยวไมสัมพันธกัน โดยเฉพาะ 

หนวยงานดานการทองเที่ยวสวนใหญที่มุงเนนท่ีจะเพ่ิมจํานวนนกัทองเที่ยวหรือเพ่ิมอุปสงค 

โดยไมสัมพันธกับการดําเนินงานของหนวยงานดานการพัฒนาอปุทานการทองเที่ยว เชน  

มีการประชาสัมพันธที่ไมสอดคลอง มขีอจํากดัของแหลงทองเที่ยวหลายแหง ทําใหการพัฒนา 15 

ดานอุปสงคและอุทานไมสอดคลองกัน เปนปญหาตอการทองเที่ยวที่ไมเพียงพอและจะทําให 

สถานที่ทองเที่ยวนัน้เส่ือมโทรมเรว็กวาปกต ิ

  ในการประชมุหารือรวมกันกับทุกหนวยงานที่เกี่ยวของทางดานการทองเที่ยว 

เพ่ือแกไขปญหาดังกลาวขางตน ทุกหนวยงานไดมีมติเปนเอกฉันทรวมกันเลย เพ่ือใหบรหิาร 

การจัดการหนวยงานดานการทองเท่ียวมีประสิทธิภาพ ตลอดจนกําหนดทิศทางการพัฒนา 20 

การทองเที่ยวไทยในระยะยาวใหเปนไปอยางเหมาะสม จึงเหน็สมควรใหมีการปรบัโครงสราง 

ขององคกรภาครฐั จัดโครงสรางการบริหารสวนราชการดานการทองเที่ยว โดยการบูรณาการ 

รวมกันระหวางสวนราชการดานการทองเท่ียว ไดแก สํานักงานปลัดกระทรวงการทองเที่ยว 

และกีฬา กรมการทองเที่ยว การทองเที่ยวแหงประเทศไทย องคการบริหารการพัฒนาพ้ืนท่ีพิเศษ 

เพ่ือการทองเที่ยวอยางย่ังยืน (องคการมหาชน) สํานักงานสงเสริมการจัดการประชมุและนิทรรศการ  25 

(องคการมหาชน) และสํานกังานพัฒนาพิงคนคร (องคการมหาชน) โดยทุกภาคสวนนั้นใหอยูใน 

กํากับดูแลของกระทรวงการทองเท่ียวและกีฬา เพ่ือจะบรูณาการแผนงานและแผนงบประมาณ 

ใหเปนไปในทศิทางเดียวกัน  
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๗๘ 

สนช. ๔๓         มยุรี  ๒๑/๓ 

 

การขบัเคล่ือนคณะกรรมการนโยบายการทองเที่ยวแหงชาติ ซึ่งทานนายกรฐัมนตร ี

ก็เปนประธานอยูแลว ก็จะเปนผูกําหนดนโยบาย แนวทางตาง ๆ และเมื่อนโยบายตาง ๆ ที่ลงไปสู

จังหวดัตาง ๆ นั้น ผูวาราชการจังหวดัของแตละจังหวัดกจ็ะสามารถในการตรวจสอบ แลวก็มองเหน็ 5 

ถึงทิศทางในการบรูณาการของหนวยงานตาง ๆ ก็จะทําใหการใชงบประมาณไมเกดิการซ้ําซอน 

และเปนไปอยางมีประสิทธภิาพ ดังนั้นเพ่ือใหผลการศึกษาดังกลาวเกิดผลเปนรูปธรรมอยางแทจรงิ 

จึงเหน็สมควรใหรัฐบาลนาํผลการศกึษาในครั้งนี้ไปกําหนดแนวทางการดําเนินงานเพ่ือใหเกิด 

ประโยชนกับประเทศชาติและประชาชนสืบตอไป ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณทางคณะกรรมาธกิารนะครับ  

มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ปดการอภิปรายนะครบั เปนอนัวา 15 

ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับรายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธกิารนะครับ  

ทานสมาชิกครับ ทางคณะกรรมาธิการมขีอเสนอแนะเกีย่วกับการพิจารณาศึกษา 

บางประการไว จะมีสมาชิกทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็ถือวาท่ีประชุมเห็นดวยกับ 

ขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ แลวจะไดสงขอเสนอแนะไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณา 

ดําเนินการตอไป ขอบคุณคณะกรรมาธิการครบั จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔.๒ 

  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม  25 

  รายงานประจําป ๒๕๕๗ ศาลรัฐธรรมนูญ  

    (ตามมาตรา ๑๔ แหงพระราชบัญญัติสํานักงานศาลรฐัธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๔๒) 
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๗๙ 

สนช. ๔๓         มยุรี  ๒๑/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ดวยสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญไดเสนอรายงาน 

ประจําป ๒๕๕๗ ของศาลรฐัธรรมนูญ มายังสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๑๔ 5 

แหงพระราชบญัญตัิสํานกังานศาลรฐัธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๔๒  

รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จัดวางใหกับทานสมาชิกทุกทานแลว 

  โดยท่ีมาตรา ๖ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) 

พุทธศักราช ๒๕๕๗ บญัญตัใิหสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทาํหนาที่สภาผูแทนราษฎร วฒุิสภา 

และรฐัสภา ดังนั้นสภานิตบิญัญตัิแหงชาติจึงตองเปนผูพิจารณารายงานฉบับดังกลาว ในวันนี้10 

สํานักงานศาลรฐัธรรมนูญไดมีหนังสือมอบหมายใหผูแทนเขาชี้แจงตอทีป่ระชุม ดังนี้ 

  ๑. นายพิมล  ธรรมพิทักษพงษ  เลขาธกิารสํานักงานศาลรัฐธรรมนญู 

  ๒. นางพรทิภา  ไสวสุวรรณวงศ  รองเลขาธกิารสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญ 

  ๓. พันโท ภาคภูม ิ ศลิารตัน  รองเลขาธกิารสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญ 

  ๔. นางสาวสาวติร ี อมรตานนท  ผูอํานวยการสํานักเทคโนโลยี 15 

       สารสนเทศและประชาสัมพันธ 

  ๕. นางอัจฉรียา  อนันตพงศ  ผูอํานวยการสถาบนัรฐัธรรมนูญศกึษา 

  ๖. นางสาวสุวัชรี  เทพหัสดนิ ณ อยุธยา ผูอํานวยการสํานักคด ี๕ 

  ๗. นางพรพิมล  นิลทจันทร  ผูอํานวยการสํานักบรหิารกลาง 

เพ่ือประโยชนแกการพิจารณาผมอนญุาต เชญิคณะผูชีแ้จงเขาประจําทีค่รับ 20 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

 

          -  ๒๒/๑ 



๘๐ 

สนช. ๔๓        นนทศกัดิ ์ ๒๒/๑  

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาพรอมแลว เชิญแถลงไดเลยนะครับ 

  นายพิมล  ธรรมพิทักษพงษ (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัติ5 

แหงชาต ิและทานสมาชกิสภานติิบญัญตัแิหงชาติผูทรงเกียรติที่เคารพทุกทาน กระผม นายพิมล  

ธรรมพิทักษพงษ เลขาธกิารสํานักงานศาลรฐัธรรมนูญ พรอมคณะ ขอกราบขอบพระคุณที่ทาง 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตไิดใหสํานกังานศาลรัฐธรรมนญูเขารวมประชมุเพ่ือชีแ้จงรายงาน 

ประจําป ๒๕๕๗ ของศาลรฐัธรรมนูญในวันนี ้ในการปฏิบัติหนาทีข่องศาลรัฐธรรมนูญในป ๒๕๕๗ 

นั้นจะตองปฏิบตัิงานภายใตรัฐธรรมนูญ ๒ ฉบับ กลาวคอื ปฏิบัติหนาทีต่ามรัฐธรรมนูญ 10 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ซึ่งเปนการปฏิบัตหินาที่ภายใตความขดัแยง 

ทางความคดิเห็นของกลุมตาง ๆ ดงันัน้เรือ่งที่จะสงใหศาลรัฐธรรมนญูพิจารณาวินิจฉัยเปนเรื่อง 

ที่มีความสําคญัตอระบบการเมือง การปกครองในระบบประชาธิปไตยเกือบท้ังส้ิน ซึง่คําวนิิจฉัย 

ตาง ๆ ของศาลรฐัธรรมนูญนั้นกไ็ดดําเนินการไปอยางสอดคลองกับรัฐธรรมนญูและหลักนติิธรรม 

การปฏิบตัหินาท่ีภายใตรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗  15 

ซึ่งรฐัธรรมนูญฉบบันี้กไ็ดรับหลักการการคุมครองสิทธิเสรีภาพ การรับรองศกัดิศ์รีความเปนมนุษย

ของปวงชนชาวไทยไมแตกตางจากรัฐธรรมนญูฉบบัตาง ๆ ที่ผานมา ซึ่งศาลรัฐธรรมนูญเองก็ได

ดําเนินการอยางเหมาะสม เพ่ือใหการปฏิรูปและการแกไขปญหาของชาตเิปนไปอยางลุลวง 

และสําเร็จไปตามเปาหมาย ในการปฏิบัตหินาท่ีของศาลรัฐธรรมนูญนั้น ก็ไดยึดถือวสัิยทัศน 

ที่ศาลรัฐธรรมนูญจะเปนหลักของหลักนิตริัฐและนิตธิรรมในระบอบประชาธปิไตยอนัมี20 

พระมหากษัตริยทรงเปนประมุข กระผมและคณะขอขอบคุณสภานติิบญัญัติแหงชาต ิ

และผูทรงเกียรติทีไ่ดใหเขามารวมชีแ้จง ถาหากมคีวามเห็นหรือขอซักถามทางกระผมและคณะ 

ก็ยินดีท่ีจะตอบคําถาม ขอบพระคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปราย 25 

แสดงความคดิเห็นเพ่ิมเตมิหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๘๑ 

สนช. ๔๓        นนทศกัดิ ์ ๒๒/๒  

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีนะครับ ก็เปนอนัวาที่ประชุมไดพิจารณา

รายงานประจําป ๒๕๕๗ ของศาลรฐัธรรมนูญแลว จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๖  5 

ขอบคุณคณะผูชีแ้จงครับ 

  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ ไมม ี

  วันนี้ก็หมดระเบียบวาระการประชุมแลว ขอขอบคุณทกุทานทีม่าประชุม  

ผมขอปดการประชมุครบั  

 10 

เลิกประชุมเวลา  ๑๓.๓๕  นาฬิกา 
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๗๓ 


สนช. 43         ราตรี  20/3 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็เปนอนัวาทีป่ระชุม 


เห็นชอบดวยกบัรายงานการพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธิการนะครบั 5 


  ทานสมาชิกครับ ทางคณะกรรมาธิการมขีอเสนอแนะเกีย่วกับการพิจารณา 


ศึกษาบางประการไว จะมีสมาชิกทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอืน่หรือไมครบั 


   (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็ถือวาท่ีประชุมเห็นดวย 10 


กับขอเสนอแนะของคณะกรรมาธกิาร แลวจะไดสงขอเสนอแนะไปยังคณะรฐัมนตรีเพ่ือพิจารณา 


ดําเนินการตอไป ขอบคุณคณะกรรมาธิการครบั จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔.๑ 


   ตอไปเปนระเบียบวาระที่ 4.2  รายงานการพิจารณาศึกษา  


เรื่อง การปรบัโครงสรางองคกรภาครัฐ จัดโครงสรางการบรหิารสวนราชการดานการทองเที่ยว  


ซึ่งคณะกรรมาธิการการศาสนา ศิลปะ วฒันธรรมและการทองเที่ยวพิจารณาเสร็จแลว 15 
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๗๔ 


สนช. 43         ราตรี  20/๔ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่ครบั 


   (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิครบั ตามท่ีทีป่ระชมุไดมีมต ิ


ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตัิสงเสริมกิจการฮัจย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 


จํานวน ๑๕ คนนั้น ในการนี ้คณะกรรมาธกิารวิสามญัจะมีการประชุมนัดแรกในวนัอังคารที่ ๑๒ 


กรกฎาคม 2559 เวลา 14.00 นาฬิกา ณ หองประชมุคณะกรรมาธิการ หมายเลข 310 ชั้น 3 10 


อาคารรัฐสภา ๒  


   ดวยทางประธานคณะกรรมาธิการไดขออนุญาตใหบุคคลภายนอกเขารวม 


ประชมุเพ่ือชี้แจงขอมูลประกอบการพิจารณา คือ นายกังวาน  ยอดวิศิษฎศกัดิ ์อนกุรรมาธิการ 


ดานการทองเที่ยว แลวกข็ออนุญาตฉายเพาเวอรพอยท เพ่ือประโยชนแกการพิจารณาผมอนญุาต 


ถาทานประธานคณะกรรมาธิการพรอมแลว เชิญเลยครบั 15 


   (ฉายเพาเวอรพอยทประกอบการรายงาน) 


   พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สาม)   :    


กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ กระผม พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานชิย 


รองประธานคณะกรรมาธกิาร ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการดานการทองเที่ยว 


ในคณะกรรมาธกิารการศาสนา ศิลปะ วฒันธรรมและการทองเที่ยว ของสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ20 


ขอรายงานผลการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการ เรื่อง การปรบัโครงสรางองคกรภาครัฐ 


จัดโครงสรางการบริหารสวนราชการดานการทองเที่ยวตอที่ประชมุสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิ


โดยสรปุดงันี้คือ 


   การทองเที่ยวของประเทศไทยมีรายไดจากป ๒๕๕๘ เปนจํานวนเงนิถงึ 


๒.๒๓ ลานลานบาท มีนักทองเที่ยวเขามาทองเที่ยวในประเทศไทย ๒๙.๘๘ ลานคน  25 


และในป ๒๕๕๙ ประมาณการรายรบั ๒.๓ ลานลานบาท และประมาณการนักทองเที่ยว 
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๗๕ 


สนช. 43         ราตรี  20/๕ 


 


ที่จะเขามาในประเทศไทย ๓๓ ลานคน ปรากฏวาเว็บไซต (Website) ที่ดูเรือ่งการทองเท่ียว 


ของประเทศไทย จากการตรวจสอบขอมูลมีการคล๊ิก (Click) เขามาดปูระเทศไทยมากท่ีสุด  


แตจากการดาํเนนิการท่ีมาทองเที่ยวในประเทศไทยเปนอันดบั ๖ ของโลก และประเทศไทย 5 


มีรายไดจากการทองเที่ยวเปนอนัดับ ๔ ของโลก  


 


          -  21/1 
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๗๖ 


สนช. ๔๓         มยุรี  ๒๑/๑ 


 


สืบเนื่องจากคณะอนุกรรมาธิการดานการทองเที่ยวไดมขีอมูลตาง ๆ เหลานี้  


ก็ไดนําขอมูลมาพิจารณาเรือ่งการทองเที่ยวของประเทศไทย พบวาประเทศไทยมหีลายหนวยงาน 


ที่มีภารกิจการสงเสริมและพัฒนาอุตสาหกรรมการทองเที่ยว แตการปฏิบัติงานของหนวยงานตาง ๆ  5 


ยังขาดการบูรณาการระหวางหนวยงาน เนื่องจากแตละภาคสวนปฏิบัติงานเฉพาะภารกิจขององคกร  


แตไมทราบกลไกและในการขับเคล่ือนภาพรวมอยางแทจริง ในแตละองคกรก็จะมีบทบาทที่แตกตาง


กันไป ในบางครั้งการทํางานนั้นกไ็มสามารถท่ีจะสอดประสาน และบางครัง้ก็มกีารทบัซอน ซึ่งเรื่องนี ้


ในเรื่องการทองเที่ยวขอมูลจากคณะกรรมาธิการปฏิรูปการเกษตร อตุสาหกรรม พาณิชย  


การทองเที่ยวและบริการของสภาปฏิรูปแหงชาติไดรายงานสรุปดานการทองเที่ยว โดยม ี10 


การพิจารณาโครงสรางการบริหารจัดการการทองเที่ยว และเสนอผานความเหน็ชอบของสภาปฏิรูป 


แหงชาต ิเมือ่วนัท่ี ๒๑ กรกฎาคม ๒๕๕๘ พรอมไดสงใหคณะรัฐมนตรีเมือ่วนัที่ ๗ สิงหาคม ๒๕๕๘  


ไปแลว คณะอนุกรรมาธิการจึงไดนํารายงานดงักลาวมาประกอบการพิจารณา รวมทั้งไดเชิญ 


ประธานคณะอนุกรรมาธิการการปฏิรูปการทองเที่ยวของสภาปฏิรูปแหงชาติมารวมหารือ  


ตอจากนั้นก็ไดเชญิหนวยงานที่เกี่ยวของทางดานการทองเที่ยวเขารวมประชุมทุกภาคสวน 15 


ที่เกี่ยวของ ไดแก กระทรวงการทองเที่ยวและกีฬา กรมการทองเที่ยว การทองเที่ยว 


แหงประเทศไทย สํานักงานสงเสริมการจัดการประชุมและนิทรรศการ (องคการมหาชน)  


องคการบริหารการพัฒนาพ้ืนที่พิเศษเพ่ือการทองเที่ยวอยางย่ังยืน (องคการมหาชน) สํานักงาน 


พัฒนาพิงคนคร (องคการมหาชน) สํานักงบประมาณ สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจ 


และสังคมแหงชาต ิสภาหอการคาไทย สมาคมมัคคเุทศกอาชีพแหงประเทศไทย สมาคมไทยธุรกจิ 20 


การทองเที่ยว หรือแอตตา (ATTA) ที่เราคุนกันนะครับ สมาคมผูประกอบการธุรกิจทองเที่ยว 


สัมพันธไทย – จีน สมาคมไทยทองเที่ยวเชิงอนุรักษและผจญภัย รวมทั้งไดเชิญมหาวิทยาลัย  


สถาบนัการศึกษาทีม่ีหลักสูตรเกี่ยวกบัการสอนดานการทองเที่ยวเขารวมประชุมหารือกันดวย  


จากการศึกษาและจากการประชุมหารือ จากฐานขอมลูทั้งหมดมกีารแลกเปล่ียนความคดิกนั 


จากผูที่เกี่ยวของทั้งหมดพบวาปญหาการบรหิารราชการดานการทองเท่ียวของไทยในปจจุบนันัน้ 25 


ยังมีปญหาอปุสรรคอยูหลายประการ คือ 


  ๑. ขาดการบรูณาการการทาํงานรวมกันระหวางหนวยงานที่เกี่ยวของกับ 


การกําหนดแผน และนําแผนไปสูการปฏิบัต ิ
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๗๗ 


สนช. ๔๓         มยุรี  ๒๑/๒ 


 


  ๒. การจัดการแหลงทองเทีย่วขาดประสิทธิภาพ เนื่องจากแหลงทองเที่ยว 


ของประเทศไทยมคีวามหลากหลาย อยูภายใตการกํากบัดูแลและรับผิดชอบของหลายหนวยงาน 


ทําใหการบรหิารจัดการแหลงทองเที่ยวทําไดยากและขาดการบูรณาการงานท่ีดรีะหวางหนวยงาน 5 


  ๓. ปญหาดานการทับซอนของภารกิจและอาํนาจหนาทีร่ะหวางหนวยงานภาครัฐ 


กับภาคสวนที่เกี่ยวของกบัการทองเท่ียว ทัง้ที่อยูและท่ีไมไดอยูภายใตการกํากบัดแูลของกระทรวง 


การทองเที่ยวและกีฬา 


  ๔. บทบาทการดาํเนนิงานของหนวยงานในการกาํกับดแูลมีมาตรฐานไมชัดเจน  


ไมมีการแยกหนาที่การกาํหนดและกาํกับมาตรฐาน และการตรวจรบัรองของกันและกัน ทําให 10 


การดําเนนิงานและการกาํกบัตรวจสอบไมมีประสิทธิภาพและไมเปนที่ยอมรบัตามมาตรฐานสากล 


  ๕. การดาํเนนิงานของหนวยงานดานการทองเที่ยวไมสัมพันธกัน โดยเฉพาะ 


หนวยงานดานการทองเที่ยวสวนใหญที่มุงเนนท่ีจะเพ่ิมจํานวนนกัทองเที่ยวหรือเพ่ิมอุปสงค 


โดยไมสัมพันธกับการดําเนินงานของหนวยงานดานการพัฒนาอปุทานการทองเที่ยว เชน  


มีการประชาสัมพันธที่ไมสอดคลอง มขีอจํากดัของแหลงทองเที่ยวหลายแหง ทําใหการพัฒนา 15 


ดานอุปสงคและอุทานไมสอดคลองกัน เปนปญหาตอการทองเที่ยวที่ไมเพียงพอและจะทําให 


สถานที่ทองเที่ยวนัน้เส่ือมโทรมเรว็กวาปกต ิ


  ในการประชมุหารือรวมกันกับทุกหนวยงานที่เกี่ยวของทางดานการทองเที่ยว 


เพ่ือแกไขปญหาดังกลาวขางตน ทุกหนวยงานไดมีมติเปนเอกฉันทรวมกันเลย เพ่ือใหบรหิาร 


การจัดการหนวยงานดานการทองเท่ียวมีประสิทธิภาพ ตลอดจนกําหนดทิศทางการพัฒนา 20 


การทองเที่ยวไทยในระยะยาวใหเปนไปอยางเหมาะสม จึงเหน็สมควรใหมีการปรบัโครงสราง 


ขององคกรภาครฐั จัดโครงสรางการบริหารสวนราชการดานการทองเที่ยว โดยการบูรณาการ 


รวมกันระหวางสวนราชการดานการทองเท่ียว ไดแก สํานักงานปลัดกระทรวงการทองเที่ยว 


และกีฬา กรมการทองเที่ยว การทองเที่ยวแหงประเทศไทย องคการบริหารการพัฒนาพ้ืนท่ีพิเศษ 


เพ่ือการทองเที่ยวอยางย่ังยืน (องคการมหาชน) สํานักงานสงเสริมการจัดการประชมุและนิทรรศการ  25 


(องคการมหาชน) และสํานกังานพัฒนาพิงคนคร (องคการมหาชน) โดยทุกภาคสวนนั้นใหอยูใน 


กํากับดูแลของกระทรวงการทองเท่ียวและกีฬา เพ่ือจะบรูณาการแผนงานและแผนงบประมาณ 


ใหเปนไปในทศิทางเดียวกัน  
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๗๘ 


สนช. ๔๓         มยุรี  ๒๑/๓ 


 


การขบัเคล่ือนคณะกรรมการนโยบายการทองเที่ยวแหงชาติ ซึ่งทานนายกรฐัมนตร ี


ก็เปนประธานอยูแลว ก็จะเปนผูกําหนดนโยบาย แนวทางตาง ๆ และเมื่อนโยบายตาง ๆ ที่ลงไปสู


จังหวดัตาง ๆ นั้น ผูวาราชการจังหวดัของแตละจังหวัดกจ็ะสามารถในการตรวจสอบ แลวก็มองเหน็ 5 


ถึงทิศทางในการบรูณาการของหนวยงานตาง ๆ ก็จะทําใหการใชงบประมาณไมเกดิการซ้ําซอน 


และเปนไปอยางมีประสิทธภิาพ ดังนั้นเพ่ือใหผลการศึกษาดังกลาวเกิดผลเปนรูปธรรมอยางแทจรงิ 


จึงเหน็สมควรใหรัฐบาลนาํผลการศกึษาในครั้งนี้ไปกําหนดแนวทางการดําเนินงานเพ่ือใหเกิด 


ประโยชนกับประเทศชาติและประชาชนสืบตอไป ขอบคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณทางคณะกรรมาธกิารนะครับ  


มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครบั 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ปดการอภิปรายนะครบั เปนอนัวา 15 


ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับรายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธกิารนะครับ  


ทานสมาชิกครับ ทางคณะกรรมาธิการมขีอเสนอแนะเกีย่วกับการพิจารณาศึกษา 


บางประการไว จะมีสมาชิกทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครบั 


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็ถือวาท่ีประชุมเห็นดวยกับ 


ขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ แลวจะไดสงขอเสนอแนะไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณา 


ดําเนินการตอไป ขอบคุณคณะกรรมาธิการครบั จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔.๒ 


  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม  25 


  รายงานประจําป ๒๕๕๗ ศาลรัฐธรรมนูญ  


    (ตามมาตรา ๑๔ แหงพระราชบัญญัติสํานักงานศาลรฐัธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๔๒) 
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๓๔ 


สนช. ๔๓              มยุรี สุทธิ  ๑๐/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานวัลลภ มีอะไรจะถามเพ่ิมไหมครับ 


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ 5 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ตองขอบคุณทานรัฐมนตรีนะครับ เขาใจวาการชีแ้จงทานรฐัมนตร ี


คอนขางจะชัดเจน แลวผมคดิวาอยางนอยก็เห็นความพยายามของรัฐบาลภายใตการเหน็ปญหา 


เห็นชองวางระหวางเงนิกูกบัเงินฝากที่เปนชองวางที่กวางมาก แลวทางรัฐบาลก็พยายามท่ีจะ 


ดําเนินการใหชองวางนั้นแคบลง  


  อีกเรื่องหนึ่งตองขอบคุณจรงิ ๆ ครบั เนื่องจากขณะนีก้ระผมกาํลังทําการศึกษา 10 


ในเรื่องเกี่ยวกับที่อยูอาศัยของคนยากจนในเมือง ซึ่งรฐับาลไดพูดถงึเรือ่งการกูของกลุมตาง ๆ  


เพ่ือจะไดมีบานของตัวเองในอัตราดอกเบี้ยที่ต่ํา โดยปแรกจะเปนชวงตอดอกเบี้ย อนันีต้องขอบคุณ 


อยางย่ิง แลวก็หวังวาจะไดพัฒนาไปเปนกองทุนเพ่ือที่อยูอาศัยสําหรับคนยากจนในเมืองตอไป 


ขอฝากเอาไว ขอบคุณทานประธานครับ 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมไดเปนคาํถามเพ่ิมเติมนะครบั เปนขอสังเกต 


ที่ฝากกลับไปที่ทานรฐัมนตร ีเปนอันจบการพิจารณากระทูถามที่ ๓.๒.๒ ซึง่มีทานวลัลภ   


ตังคณานุรกัษ เปนผูตั้งถาม เรื่อง นโยบายเกี่ยวกับอัตราดอกเบี้ยและคาธรรมเนียมของ 


ธนาคารพาณิชย ถามนายกรัฐมนตรี นายกรฐัมนตรีมอบรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง 


นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ เปนผูมาตอบ เปนอนัเสร็จส้ินกระทูถามท่ี ๓.๒.๒ ตองขอบคณุทานรฐัมนตร ี20 


ครับ  


  ทานสมาชิกครับ ขณะนี้มีคณะครแูละนักเรียน ชั้นประถมศึกษาปที่ ๖ จากโรงเรียน


เซนตฟรังซีสซาเวียร มาเย่ียมชมการประชุมของสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิสภานติิบญัญัตแิหงชาติ 


ขอตอนรบัคณะครแูละนักเรยีนจากโรงเรียนเซนตฟรังซสีซาเวียร   


  ตอไปจะเปนการพิจารณากระทูถามที่ ๓.๒.๑ กระทูถาม เรือ่ง การอาํนวย 25 


ความสะดวกแกผูสูงอายุที่เขาใชบริการสวนลุมพิน ีซึง่มพีลตํารวจเอก พิชิต  ควรเดชะคุปต 


เปนผูตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตร ี
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๓๕ 


สนช. ๔๓              มยุรี สุทธิ  ๑๐/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ซึ่งในวันนี้ทานนายกรัฐมนตรีไดมอบหมาย 


ใหรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ทานสุธี  มากบุญ เปนผูมาตอบชีแ้จง เชญิทานรัฐมนตรี 5 


ประจําทีค่รบั 


  (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ผูตั้งถามกระทู คือ  


พลตํารวจเอก พิชิต  ควรเดชะคุปต ไดมีหนังสือขออนญุาตฉายเพาเวอรพอยท (PowerPoint) 10 


ประกอบการตั้งคําถาม ขณะเดียวกันทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ไดมีหนังสือ 


ขออนญุาตฉายเพาเวอรพอยทประกอบการตอบคาํถามเชนเดียวกนั ผมอนญุาตทั้ง ๒ ทาน 


เชิญทานพลตํารวจเอก พิชติ  ควรเดชะคปุต ตัง้คําถามไดครับ 


  พลตํารวจเอก พิชิต  ควรเดชะคุปต   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  


ทานสมาชิกผูทรงเกียรติท่ีเคารพทุกทานครบั กระผม พลตํารวจเอก พิชิต  ควรเดชะคุปต  15 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอตัง้กระทูถามทานนายกรัฐมนตรี กอนที่จะตัง้กระทูถามนัน้ 


กระผมขออนุญาตกลาวถึง เหตุทีต่องตั้งกระทูถามในครัง้นี้ เพราะวากระผมไดรับการรองเรียน 


จากผูสูงอายุที่ใชบริการสวนลุมพินีซึ่งปกติแลววนัเสารและวันอาทติยตวัผมเองก็จะไปออกกาํลังกาย


ที่สวนลุมพินี ถาไมตดิภารกจิเรงดวน ดังนัน้จึง 


มีความสนิทคุนเคยกันตั้งแตป ๒๕๔๘ จนกระทัง่มาถึงปจจุบันนีก้็ประมาณ  20 


๑๐ ปเศษ จากการทีผ่มไดไปสวนลุมพินีโดยสม่ําเสมอนี ้ก็มีพ่ีนองประชาชนไดฝากแลวกไ็ดรองเรียน 


ขอความเปนธรรมในเรื่องการบริการรวมถึงการอํานวยความสะดวก ณ สวนลุมพิน ีไมวาจะ 


เรื่องอปุกรณ ที่พัก หรือวาเครื่องออกกําลังกาย 


เรื่องของหองสุขา แลวก็ส่ิงที่จะเกื้อกูลตอการเขาถึงการใชบริการในสวนลุมพินีนัน้ กอนอืน่ 


ก็ตองกราบเรียนทานประธาน เพ่ือกลาวขอบคุณผานไปยังทานนายกรฐัมนตร ี25 


ที่ไดกรุณามอบใหทานรฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย มาตอบกระทูถาม 


ของผมในวนันี้ ซึ่งขณะนี้พ่ีนองชาวสวนลุมพินีกก็ําลังฟงอยูเชนเดียวกัน ก็อยากจะบอกวา  


ความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชน ผูสูงอายุสวนลุมพินีนั้น เขามีความจําเปนแลวก็อยากจะไดรับ 
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๓๖ 


สนช. ๔๓              มยุรี สุทธิ  ๑๐/๔ 


 


การบริการจากทางรฐับาลเปนอยางยิง่ ซึ่งเมื่อพิจารณาจากที่ทานนายกรัฐมนตรีไดแถลงนโยบายตอ


รัฐสภากด็ี หรือพิจารณาจากวัตถุประสงคในการเสนองบประมาณกด็ี ทางกระทรวงมหาดไทย 


กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย กจ็ะเนนเลยวาเพ่ือเตรียมความพรอมที่จะ5 


รองรบัสังคมผูสูงอายุ ผมขอกราบเรียนวา 


องคการสหประชาชาติไดนยิามศัพทของผูสูงอายุวา หมายถึง  


ประชากรทัง้เพศชายและหญิงที่มีอายุมากกวา ๖๐ ปขึน้ไป และไดแบงออกเปน ๓ ระดบั 


คือ  


  ระดบัที่ ๑ กค็ือ การกาวเขาสูผูสูงอายุ กห็มายความวาประเทศที่มีประชากรทีม่ี10 


อายุ ๖๐ ปขึ้นไป มากกวารอยละ ๑๐ ของประชากรทัง้ประเทศ หรือมีประชากรอายุตั้งแต ๖๕ ป 


มากกวารอยละ ๗ ของประชากรทัง้ประเทศ แสดงวาประเทศนั้นกําลังเขาสูสังคมผูสูงอายุ  


 


          – ๑๑/๑ 
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๓๗ 


สนช. ๔๓         นันทวรรณ   ๑๑/๑ 


 


  ระดบัที่ ๒ คอืระดับของสังคมผูสูงอายุโดยสมบูรณ หมายถึงสังคมหรือประเทศ 


ที่มีประชากรอายุ ๖๐ ปขึน้ไป มากกวารอยละ ๒๐ ของประชากรทัง้ประเทศ หรือประชากรอายุ 


ตั้งแต ๖๕ ปมากกวารอยละ ๑๔ ของประชากรทั้งประเทศ แสดงวาประเทศนัน้เขาสูสังคมผูสูงอายุ5 


โดยสมบูรณ  


  ระดบัที่ ๓ กค็ือระดบัของสังคมผูสูงอายุอยางเต็มที ่หมายถึง สังคมหรือประเทศ 


ที่มีประชากรอายุ ๖๕ ปขึน้ไปมากกวารอยละ ๒๐ ของประชากรทั้งประเทศ แสดงวาประเทศนั้น


เขาสูสังคมผูสูงอายุอยางเตม็ที่  


ที่ผมกราบเรียนอยางนี้ เพราะวาขณะนี้ในท่ีประชมุสภานิติบญัญตั ิ10 


แหงชาต ิเรามีสมาชิกทัง้หมด ๒๑๘ ทานดวยกัน มีสมาชิกที่อายุเกนิ ๖๐ ป  


จํานวน ๑๖๐ ทาน คดิเปนรอยละ ๗๓ ครับ แลวก็ผูท่ีมอีายุ ๖๕ ปขึ้นไป มีจํานวนท้ังส้ิน ๖๘ ทาน 


จาก ๒๑๘ ทาน คดิเปนรอยละ ๓๑ ทานท้ังหลายครับ เราทานทัง้หลายที่อยูในที่นีก้ถ็ือวาเปนบุคคล 


ตัวอยางของผูสูงอายุซึง่ยังตองปฏิบตัิหนาท่ี 


ในสวนของฝายนิตบิัญญัต ิซึง่ในอนาคตขางหนาเราจะมผูีสูงอายุเพ่ิมขึน้อีกจํานวนมาก เราตอง15 


เตรียมความพรอมใหบุคคลเหลานีค้รับ อันนี้ก็สอดคลองกับส่ิงที่ผมจะนาํเรียนตอไป ก็คือ 


สภาพปญหาของผูสูงอายุท่ีสวนลุมพินีนัน้เขาไดรับ ก็ขออนุญาตเจาหนาที่ชวยกรณุาฉายเพาเวอร


พอยท 


  (เจาหนาที่ฉายเพาเวอรพอยท) 


พลตํารวจเอก พิชิต  ควรเดชะคุปต   :     20 


 


 


ทานทั้งหลายจะเหน็วาสวนลุมพินีจะเขียวขจีดวยตนไม แลวกม็ีส่ิงแวดลอมหรือวาภูมิทัศน 


ธรรมชาติดมีาก สวนลุมพินมีีพ้ืนที่ทั้งหมด 


ประมาณ ๓๖๐ ไร แลวกม็ท้ัีงหมด ๘ ประตูดวยกนั  25 


 


ภายในก็จะมซีุมตาง ๆ จากภาพเราจะเห็น ความไมเปนระเบียบซึ่งส่ิงเหลานีอ้ยูในความรบัผิดชอบ


ของทางกรงุเทพมหานคร ขออนุญาตทานรฐัมนตรีครบั ก็อยากจะฝากขอมูลเหลานี ้ซึ่งเดี๋ยวพอ


หลังจากที่ผมเสร็จจากตั้งกระทูถามแลวก็จะมอบเอกสารของภาคประชาชนซึ่งเขาตองการมีสวนรวม


ในการปรับปรุงพัฒนาสวนลุมพินีใหดขีึ้นก็จะมอบให 30 







๓๘ 


สนช. ๔๓         นันทวรรณ   ๑๑/๒ 


 


ทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีชวยวาการ ก็ชวยรบัขอเสนอของภาคประชาชนเขาไป


ดําเนินการดวยนะครบั กลับมาเรือ่งซุมตาง ๆ จากภาพทานจะเหน็เลยวาจะมพีวกสัตวเล้ียง จะมีไมวา


จะเปนสุนัขก็ดี หรือแมวกด็ี หรือที่สําคัญท่ีสุด คือตวัเงินตัวเอง ซึ่งตัวใหญ พอเวลาเขาหวิ  5 


เขาจะกัดปลาแลวกข็ึ้นมาบนบกซึ่งจะสงกล่ินเหม็น  


 


สัตวเหลานี้ไมไดฉดียา ไมไดควบคุม จึงอาจสงผลกระทบตอสุขภาพรางกาย 


ของผูท่ีเดินทางเขามาใชบรกิาร ตอนนี้ประชาชนท่ีมาใชบริการแตละวนัคอนขางมาก วนัหนึ่ง 


อยางนอยกป็ระมาณ ๑,๕๐๐ คน ถงึ ๒,๐๐๐ คน ถาเกดิเปนวนัเสาร  10 


วันอาทิตย หรือวันหยุดก็จะมีการจัดกิจกรรมพิเศษ ไมวากิจกรรมเดินวิ่งการกศุลท้ังหลาย  


อยางเมื่อวันเสาร วนัอาทติยที่ผานมา ผมไดไปรวมกิจกรรมของมูลนิธิโรคหัวใจ  


วันนั้นกป็ระมาณ ๓,๐๐๐ กวาคน ประกอบกบับุคคลผูสูงอายุท่ีเขาจะมา เปนประจําในภาคเชา  


ก็ประมาณอกี ๑,๕๐๐ กวาคน รวมแลว 


เกือบ ๕,๐๐๐ คน หองน้ํามบีริการอยู ไมเพียงพอครับ แลวถาเกดิทานเขาไปเหน็แลว 15 


หองน้ําแตละหอง อุปกรณ เครื่องมือเครื่องใชหัก ชาํรดุ เสียหาย แตกหัก หองน้ํา ๔ หอง  


อาจจะใชได ๒ หอง แลวก็หองสุขาทีน่ั่นสรางแบบพิเศษจริง ๆ กทม. ใชทอประปาหรือ 


ทอน้ําจะเล็ก ไมทราบวาจะถูกสเปก (Spec) หรือไมถกูสเปก  


ถาเกดิวนัที่มกีิจกรรมหรืองานที่มีอีเวนท (Event) สําคัญ  


ก็จะเกดิปญหาน้ําใชไมเพียงพอ ผมสังเกตจํานวนผูที่ใชบริการ ผูที่เขาไปสวนลุมพินี โดยเฉพาะผูที่20 


อาวุโส ผูสูงอายุเขาจะไปชวงเชา กอนเวลาเย็นก็อกีพวกหนึ่ง คือพวกที่ทํางานเสร็จแลวก็จะมาใช


บริการ ฉะนั้นในสวนนี้ก็อยากกราบเรียนทานประธานผานไปทางทานรฐัมนตรีวา การออกกําลังกาย


ในสวนสาธารณะนั้น เปนส่ิงที่ดี แลวก็เปนส่ิงที่จําเปนสําหรับประชากรทุกชวงวัย 


การออกกําลังกายชวยปองกนัโรค ชวยประหยัด 


เรื่องคารักษาพยาบาล แลวก็ลดปญหาทางสังคม เรื่องปญหาโรคจิต โรคประสาท หรือวาโรค25 


ซึมเศรา เปนการผอนคลายความเครียดในการทํางาน หรือความเครียดในครอบครวัหรอืวา 


ในชีวติประจําวนั ฉะนั้นในส่ิงเหลานี้ก็อยากจะบอกวา ในปจจุบนันีว้ิถีชวีติของพ่ีนองชาวสวนลุมพินี


นั้นเขาไดรบัผลกระทบจากการขาดแคลนส่ิงอํานวยความสะดวก จากความเส่ียงท่ีอาจไดรับอนัตราย


จากพวกสัตวหรือวาพวกส่ิงที่ทําใหเกดิปจจัยแทรกซอน  
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๓๙ 


สนช. ๔๓         นันทวรรณ   ๑๑/๓ 


 


อาทิ เชื้อโรคตาง ๆ ที่จะเขาสูทางรางกายของเขา โดยเฉพาะทางปอด ทานทัง้หลายจะเหน็วา 


พ้ืนที่ ๓๖๐ ไร กลางกรุงเทพมหานครเปนปอดที่ใหญทีสุ่ด เปนสวนสาธารณะที่ใหญท่ีสุด แลวมี


ชื่อเสียงระดบัโลก ทานผูวาราชการกรงุเทพมหานครทานเคยแถลงขาว 5 


วาจะทาํใหสวนลุมพินีเปนสวนสาธารณะระดบัโลก มคีณุภาพ มีประสิทธิภาพ มีอะไรสวยหร ู 


แตปจจุบันนี้นโยบายของทานนายกรัฐมนตรดีี รฐัมนตรวีาการกระทรวงมหาดไทยดมีาก แตพอถึง


สวนทีป่ฏิบัตคิือ กทม. แลว ผลลัพธไมดคีรบั ผมเองไดไปสัมผัสกบัซุมตาง ๆ มปีระมาณ ๑๓๐ ซุม  


แตสวนมากไมเปนระเบียบ โดยเฉพาะปญหาการขาดอปุกรณ เครือ่งมือ เครื่องใช เครื่องไฟฟาท่ีจะ


ใหบริการเวลาเขามาตอนเชา เพราะ คนแก มกัจะอานหนังสือพิมพ ก็จะตมน้ํารอน 10 


เพ่ือดื่มน้ําชา ส่ิงเหลานีไ้มมกีารอํานวยความสะดวกเลย แลวก็เหนือส่ิงอื่นใดก็คือเวลาเขาไปขอ


ติดตอเจาหนาที่ ส่ิงที่ไดรับจากเจาหนาทีค่ืออะไรครับ เจาหนาท่ีไมอยู วนันีว้ันหยุด แลวกต็ดิตอกับ


ใครก็ไมได เจอ รปภ. ก็ไมทราบเรื่อง โดยเฉพาะหวัหนากลุมสวนสาธารณะ ๑ กับผูอํานวยการ


สํานักงานสวนสาธารณะ เจาหนาที ่กทม. กไ็มเคยมาเลย ที่ผมไปวนัเสาร วนัอาทติย ไมเคยเหน็


ผูบริหารเลย เหน็แตทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง  15 


วิสุทธิ ์ ศรีสุพรรณ ซึง่เปนสมาชิกสวนลุมพินีดวยกัน  


เดี๋ยววันนี้ผมจะมาตั้งกระทูแทนทานดวย เพราะทานกเ็ปนผูสูงอายุเหมือนกัน ฉะนัน้ก็ฝากทาน


ประธานผานไปยัง ทานรัฐมนตรชีวยวาการกระทรวงมหาดไทย นายสุธี  มากบุญ  


ชวยไปกํากบัดแูลการทํางานของ กทม. ดวย------------------------------------------------- 


 20 


          -  ๑๒/๑ 


 


 







๔๐ 


สนช. ๔๓          เปลงฉว ี ๑๒/๑ 


 


นอกจากนี้ผมก็ยังไดความรู ไดปรัชญาจากผูอาวโุสที่ในสวนลุมพินี ทานสอนผมวา  


ประเทศเปนของประชาชน อํานาจตําแหนงเปนของชัว่คราว เงนิทอง 


ก็เปนของลูกหลาน แตเหนอืส่ิงอื่นใดคือรางกายหรือชีวติของเรานี่เปนของเรานีแ่หละครบั ทานตอง5 


ดูแล ตองออกกําลังกาย เราก็ไดมาคดิดวูา ทานผูอาวโุสชาวจีนนั้นอายุ ๙๓ ปแลว  


ทานยังบอกวา ทานจําไวนะ เดี๋ยวนี้ผมก็จํามาตลอด สมยัผมเรียน 


ที่มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร 


ก็สอนผมวา จะปลูกพืชยังตองเตรียมดิน จะกนิยังตองเตรียมอาหาร จะพัฒนาการตองพัฒนาคน 


จะพัฒนาคนตองพัฒนาที่จิตใจ เขาบอกจะพัฒนาใครตองพัฒนาที่ตวัเรากอน  10 


ผมขอใหทานรฐัมนตรีไดชวยดูแลคนที่มาใชบริการที่สวนลุมพินี  


โดยเฉพาะผูสูงอายุ ขณะนี้ทานฟงอยู พรุงนี้ผมไปสวนลุมพินีก็จะไปบอกทานวา ผมไดเรียนถาม 


ทานรฐัมนตรแีลว และทานรัฐมนตรีจะไปกํากับดูแลหรอืวาไปกําชบัทางกรงุเทพมหานคร  


ใหปรับปรุงการปฏิบัตงิานวาทานผูวาราชการกรงุเทพมหานคร เคยใหสัมภาษณ 


ในวารสารส่ิงแวดลอมปที่ ๑ ฉบบัที่ ๑ ประจําเดือนตลุาคม ๒๕๕๘ บอกวา อยากจะทําใหสวน15 


ลุมพินีเปนสวนสาธารณะที่ย่ังยืน มคีุณภาพมาตรฐาน 


ติดอนัดบัโลก ฉะนั้นส่ิงเหลานี้เมื่อทานแถลงแลว บางทีทานไมเคยไดมาด ูแลวก็บอกวาวนัอาทติย


เปนวันหยุด เจาหนาท่ีระดับหัวหนากลุมงานสวนสาธารณะ ๑ ก็ไมมา  


เกิดความไมเปนระเบียบและสงผลกระทบตอสุขภาพ  


ผมก็อยากจะกราบเรียนทานถามทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีที่มาตอบ 20 


ในสวนสุดทายตอนหลังสัก ๒ คําถาม แตกอนที่จะถามคําถามนัน้ก็อยากจะบอกวา 


 


เราเปน สนช. ทําหนาท่ีทัง้ ส.ส. และ ส.ว. เมื่อเราไดรับความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชน แลวเรา


ก็ควรจะตองมาชวยดูแล ชวยบําบัดทุกข บํารุงสุข ชวยดแูล 


ความทุกขยากของเขา โดยเฉพาะผูที่อาวุโสนั้น ผมกไ็ดรบัการรองเรียนความเดอืดรอนเรื่องนีม้า 25 


 


จากการท่ีผมคุยกบัผูสูงอายุทําใหทราบวาเขาไดยึดหลักของอริยสัจ ๔ ประการ 


มาเปนแนวทางในการที่จะดแูลชีวติเขา  
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๔๑ 


สนช. ๔๓          เปลงฉว ี ๑๒/๒ 


 


เขาบอกวา ทุกขก็คอือยูท่ีเขาควรจะตองดําเนินการแกไข สมุทัย  


ก็คือเหตแุหงทุกข เขาก็จะแกอยางไร นิโรธ คือความดับทุกข และมรรค คอืหนทางท่ีจะนําไปสู 


การดับทุกขนัน้ ทัง้หมดนี ้ผูเฒาหรือวาทางของผูสูงอายุทางจีนเขาก็ยึดถือ ทานครบั  5 


เมื่อเขานําหลักอริยสัจ ๔ มาใชวิเคราะหสาเหตแุละการดับทุกขของเขาแลว ก็อยากจะขอความ


รวมมือจากทางภาครัฐหรือฝายราชการ 


ไดกรุณาสนับสนนุ อาํนวยความสะดวกการที่จะใหอุปกรณเครือ่งมือ ใหผูสูงอายุเขาไดเขาถงึ 


บริการเหลานัน้ เชน การมาตอนเชา เขาประตู แลวก็เขาซุมในสวนลุมพินแีลว 


ก็อยากจะไดรับการบริการในหองสุขา การเดนิโดยรอบก็ไมมีสัตวตาง ๆ มารบกวน 10 


 


 


 


นอกจากการภาคประชาชนเขาตองการมีสวนรวม อยางหองน้ําไมพอ ในกลุมของ 


ภาคประชาชนนัน้เขาก็มีคนที่เปนสถาปนิก เขาก็ออกแบบแลวกบ็อกวา 15 


ก็ขอใหประชาชนมีสวนรวมในการที่จะพัฒนาหองน้ํา 


เขาเรียกวา หองสุขาสีเขียว ซึ่งเขาไดออกแบบเรียบรอยแลว ซึ่งเดี๋ยวผมจะไดนําเรียนทานประธาน 


ฝากไปยังทานรัฐมนตรีชวยวาการ สงมอบแบบหองน้ํานี ้โดยจะกอสรางบริเวณ 


หลังพระบรมรูป ร. ๖ ใชงบประมาณ ๗ ลานบาทเศษ ซึง่เขาไดรวบรวมงบประมาณกันมาเรียบรอย


แลว งบประมาณเขามเีรียบรอยแลว ไดขออนญุาตทางหัวหนากลุมงานสวนสาธารณะ ๑  20 


ก็ไมมีใครรบัเรื่อง เวลาประชุมของสวนลุมพินีประจําเดอืนเสนอไปก็ไมมีใครรับเรื่อง ฉะนั้นส่ิงเหลานี้


คือความเดือดรอน แลวภาคประชาชนก็อยากมีสวนรวมกับภาครฐั ซึ่งก็สอดคลองตามนโยบายของ


ทานนายกรฐัมนตร ีหรือรัฐบาลนี้เปนอยางย่ิง ถาเกิดทางทานรัฐมนตรีทีก่ํากับดูแลกรงุเทพมหานครนี้ 


ไดไปตรวจสอบสถานที่ทานอาจจะตรวจมาแลว และเตรียมเอกสารท่ีจะมาตอบแลวเพราะเพ่ือน 


สวนลุมพินีไดแจงมาวา ทานรัฐมนตรีก็ไดสงคนไปดูวาส่ิงเหลานัน้เปนอยางไร ๆ  25 
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๔๒ 


สนช. ๔๓          เปลงฉว ี ๑๒/๓ 


 


 


ขอนําเรียนอีกปญหาหนึง่นะครับ ทางซุม ๑๐๓ ของผมยังไมไดรบัการตดิตั้งกระแสไฟฟาท่ีจะชวย 


คนที่ขออายุ ๘๓ ป ทานเปนอาจารย ตองการจะขอไฟฟา เสนอเรื่องไปตลอดแตไดรับคําตอบวาไมมี5 


อํานาจในการอนมุตั ิแลวกท็ี่อนมุตัมิาแลวรอยกวาซุมหมายความวาอยางไร ขอเทจ็จรงิ ทางการไฟฟาก็


พรอมจะมาตอให ผมเองไปติดตอประสานงาน ทานรองผูวาราชการกรงุเทพมหานคร พลตาํรวจเอก 


อัศวนิ  ขวญัเมอืง ขออนุญาตเอยนามทาน ทานกป็ระสานใหอยางด ีแตกไ็มเกดิผลในทางปฏิบัติ 


ฝากทานประธานผานไปยังทานรฐัมนตรวีา ทําไมเปนเชนนี ้อางวา มีนโยบายจะตองปรบัปรงุพ้ืนท่ี


ของ กทม. แลวยังไมตองทําอะไร หรืออยางไร ฉะนัน้ในตอนทายก็อยากจะกราบเรยีนถาม  10 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานพลตํารวจเอก พิชติ  ควรเดชะคุปต ครับ 


ทานตองเหลือเวลาใหรัฐมนตรีไดตอบบาง เหลือ ๖ นาทีสุดทายแลว ขอบคุณครับ ชวยกระชับ 


ดวยครับ  


  พลตํารวจเอก พิชิต  ควรเดชะคุปต   :   ผมจะถามนะครับวา ขอที่ ๑ ทางรฐับาล 15 


โดยเฉพาะหนวยงานที่เกี่ยวของมแีนวนโยบายในการจัดใหมีอุปกรณ ส่ิงอํานวยความสะดวก


ใหบริการแกผูสูงอายุที่สวนลุมพินีอยางทัว่ถงึหรอืไม ประการใด  
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  ๒. รฐับาลโดยเฉพาะกระทรวงมหาดไทย หรือ กทม. มมีาตรการ 


ในการรับเรื่องรองเรียน ของผูสูงอายุในสวนลุมพิน ี


แคไหนเพียงใด ขอขอบพระคุณครับ 


 


         -  ๑๓/๑ 25 







๔๓ 


สนช. ๔๓         โสรยา  ๑๓/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ขณะนี้มีนกัเรียนและคร ู


จากโรงเรียนเซนตฟรังซีสเซเวียร รอบที ่๒ ชั้นประถมปที่ ๖ มาชมการประชุมของสภานิติบญัญตั ิ5 


แหงชาต ิขอตอนรับคณะครแูละนักเรียน และชมหองประชุมแลว อยาลืมลงไปชมนทิรรศการ 


เฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวและสมเด็จพระนางเจาสิริกติิ์ พระบรมราชนิีนาถ 


ที่หองโถง ชั้นลางดวยนะครบั  


เชิญทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทยตอบ ขณะนี้เวลาทานเหลือ 


๕.๓๔ นาที เชญิครบั 10 


  นายสุธ ี มากบญุ (รัฐมนตรชีวยวาการกระทรวงมหาดไทย)   :   กราบเรยีน 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายสุธี  มากบุญ รัฐมนตรีชวยวาการ 


กระทรวงมหาดไทย ไดรบัมอบหมายจาก ทานนายกรัฐมนตรี พลเอก ประยุทธ  จันทรโอชา  


และทานรฐัมนตรวีาการกระทรวงมหาดไทย พลเอก อนพุงษ  เผาจินดา ใหมานาํเสนอ 


ในเรื่องของการตอบกระทูของทานสมาชิกผูทรงเกียรติ โดยเฉพาะขออนญุาตเอยนาม 15 


ทานพลตํารวจเอก พิชติ  ควรเดชะคุปต ในวันนี้ กระผมขอเรียนนาํเสนอเพ่ือความเขาใจอยางส้ัน ๆ 


นิดเดียววา นโยบายของรฐับาลและของกระทรวงมหาดไทยในเรื่องสวนสาธารณะนั้นเปนสวนสําคัญ


ของการดาํเนนิการ ณ วนันีต้องยอมรับวาสวนสาธารณะของกรุงเทพมหานครนัน้ตองเรียนวา  


๓๒ แหง ซึ่งยอมรับวาเปนสวนหนึ่งที่จะตองดูแลมากย่ิงขึ้น อยางไรกต็ามในสวนนี้เราคงจะเหน็วา 


ณ วนันี้กม็ีบางแหงที่เราไดปฏิบัติอาจจะทําไดดีกวาที่สวนอื่น ๆ เชน สวนรถไฟ สวนจตุจักร  20 


ตรงนี้ซึง่ผมไปออกกําลังกาย ผมก็คงจะอยูในวัยเชนเดียวกับทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ 


ผูทรงเกียรตนิะครับ ก็ไปออกกําลังกายท่ีนี่เชนกนั แตวาสวนลุมพินีอาจจะอยูหางบานไปนิดหนึง่  


ตองกราบเรียนอยางนี้วา ผมใหความสําคัญครับ เพราะวาอยางท่ีทานไดกรุณาสอบถาม ผมไดเขาไป


ตรวจสอบดวยตนเอง โดยทานรฐัมนตรวีาการกระทรวงมหาดไทยใหผมลงไปดูท่ีสวนลุมพินี  


ผมตองเรียนวาเปนสวนหนึง่ที่เราจะตองพยายามแกไขปญหาในบางสวน แลวก็พยายามดําเนนิ 25 


ใหสอดคลองกบันโยบายของรัฐที่จะตองดาํเนนิการตอไป พ้ืนทีน่ี้ตองยอมรบัวาเปนพ้ืนท่ีของสถาบนั


พระมหากษัตริย ตองบอกวาไดพระราชทานใหกับพ่ีนองชาวกรุงเทพมหานคร เพราะฉะนั้นตรงนี้เอง


เราไดตระหนกัก็พยายามจะทําใหดีท่ีสุดในทุกเรื่อง ในจํานวนพ้ืนที่ ๓๖๐ ไร ทีนี้ผมอาจจะมีเวลา


นอยอยางที่ทานประธานไดกรุณากราบเรียนนะครับ  
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๔๔ 


สนช. ๔๓         โสรยา  ๑๓/๒ 


 


  ผมขอนาํเสนอเปนประเด็นตรงนี้เลยวา สําหรบัเอกสารนั้นมีอยูแลว ในสวนท่ี 


ทานไดกรุณาตัง้ขอสังเกตมานั้น ในเรื่องของสุนขัจรจัดนัน้ ไดไปดแูลว ณ วันนี้รวมท้ังในเรื่องของ


ตัวเงินตัวทอง ผมขออนุญาตกราบเรียนอยางนีว้า ผมไดเขาไปดูเพราะอยูใตลุมพินสีถาน ซึง่เปน5 


โครงสรางเกาทีม่ีการชํารดุ รวมทัง้ที่ตรงขามกบักนิรีนาวาเดิม ผมเชื่อวาพวกเราคงจะเคยไป  


เพราะตรงนั้นไดไปดูแลว ทาง กทม. ไดพยายามจะแกไขปญหาในเรื่องของสุนัขจรจัดซึง่ไปอาศัยอยู 


มีอยูครับ แตวาสุนขัเล้ียงทีเ่ขาไปในสวนลุมพินีอาจจะไมมี ผมขอตอบประเดน็ตามนี้เพ่ือทานจะได


สบายใจวาเราไดเขาไปด ู


  ในสวนที ่๒ คือหองน้ํา ๙ แหงนัน้ มีชํารดุอยู ๑ แหง ซึ่งผมไดเขาไปตรวจดแูลว 10 


กับเจาหนาที ่รวมทัง้ของ กทม. มชีาํรดุ ๑ แหง ซึง่แหงท่ีชํารุดนั้นจะพยายามดําเนนิการใหแลวเสร็จ 


ภายในเดือนกันยายน ๒๕๕๙ ในสวนอืน่ก็พยายามรักษาความสะอาด  


ในสวนที ่๓ ก็คือเรื่องการขอใชกระแสไฟฟา จริง ๆ แลวกลุมผูสูงอายุที่ใชอยู 


๑๑๔ กลุมทีต่รวจสอบอยู ม ี๓ กลุมที่ยังไมมไีฟฟาใช เนือ่งจากวาอยูระหวางดําเนินการขอ 


เพราะสวนทีไ่ดไปแลวนั้นมกีารดําเนนิการใหถูกตองตามระเบียบของ กทม. แลวกส็วนของ 15 


การไฟฟาที่พิจารณาอนญุาตไฟฟามิเตอรสํารองนะครับ อยางไรกต็ามใน ๓ กลุมที่ผมไปตรวจสอบ 


จะขอความกรุณาวาจะไปดูให เพราะไดรบัขอมูลอยูแลววา ๓ กลุม แตวาผลการพิจารณาอยางไร 


เดี๋ยวเราคอยวากัน  


อีกสวนหนึ่งที่เราคงจะตองมาดูตอวาในเรื่องของขอรองเรียนนัน้ อยางที่ทาน 


ไดกรุณาสอบถาม จรงิ ๆ แลวผมไดเขาไปพบเจาหนาทีร่ะดบัขางลางวา ทั้งในซุมประตตูาง ๆ  20 


เจาหนาที่รักษาความปลอดภัย รวมทัง้ซซีีทวีี (CCTV) ๑๓๐ ตัวนั้น ณ วันนี้ไดทํางานอยางเต็ม 


ศักยภาพ แตในสวนของบคุลากรอาจจะขาดตกบกพรอง หรืออาจจะมีสวนไหนที่จะตองแกไข  


เดี๋ยวเราจะพยายามดาํเนนิการใหในสวนนั้นเพ่ือใหเกดิความสมบรูณ  


  สําหรบัในสวนของขอรองเรยีนที่มีอยูท้ังหมด ๔๕ ขอรองเรียนที่ผานทางเจาหนาที ่


ระดบัลางท่ีสวนลุมพินี เราไดดขูอมูลแลว เพราะฉะนัน้ในชองทางของการรองเรียนนั้นหรือวา 25 


การขอความคดิเห็นจากผูที่เขาไปใชประโยชน เพราะวาอยางวนัธรรมดา ๘,๐๐๐ ทานโดยประมาณ 


ที่เขาไปใชสวนลุมพิน ีถาวันเสาร วันอาทิตยประมาณ ๑๒,๐๐๐ ราย เพราะฉะนัน้แนนอน 


ผมอาจจะมองวา อาจจะมขีอที่จะตองพิจารณากับเจาหนาที่ใหเพ่ิมมากขึ้นหรือวาทํางานใหหนกั


มากขึน้ เพ่ือที่จะไดบริหารจัดการได กค็งจะตองเปนสวนหนึง่ที่คงจะตองดูอยู สําหรับในเรื่อง 
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๔๕ 


สนช. ๔๓         โสรยา  ๑๓/๓ 


 


ประเดน็ของการรองเรียนทีม่ีอยูในจํานวน ๔๕ เรื่อง ตั้งแตเดือนตุลาคม ๒๕๕๘ จนถงึ 


เดือนมิถนุายน ๒๕๕๙ ทาง กทม. ไดกรุณารับทราบท้ังในเรื่องของลานจอดรถ รถสุขาชํารดุ  


หองสุขาชํารุด เครือ่งออกกาํลังกายบางสวน เจาหนาทีพู่ดจาไมสุภาพ ไฟฟาสองสวาง  5 


อันนี้ทางผูบริหารไดกรณุารบัทราบ  


ทีนี้ผมขอตอบประเด็นวาสวนลุมพินีจะครบ ๑๐๐ ปในป ๒๕๖๙ ซึ่ง กทม. ไดตั้ง 


คณะทํางานอยูแลว ในสวนนี้ ผมมองวานาจะเปนประโยชนอยางดีสําหรับการมีสวนรวมของพ่ีนอง


ประชาชนที่จะทําหองสุขาสีเขียว หรอืวาการมีสวนรวมในเรื่องอื่น ๆ เพราะวาจะชวยแกไขปญหา


ของพ่ีนองชาวกรงุเทพมหานคร แลวก็สอดคลองกับเจตนารมณของสถาบันพระมหากษัตริยที่จะให10 


เปนสวนสาธารณะแหงแรกที่มีความสงางามของกรุงเทพมหานคร รวมท้ังผูที่เขาไปใชประโยชน 


เพราะฉะนัน้ในสวนตาง ๆ เหลานี้ผมก็นาํเสนอเพ่ือทราบ สําหรับรัฐบาลกับกระทรวงมหาดไทย 


ใหความสําคญัเรื่องการออกกําลังกายในสวนสาธารณะเปนอยางมากทีเดียว เพราะฉะนั้นขอให 


ทานสมาชิกผูทรงเกียรตไิดสบายใจ ผมขออนญุาตกราบเรียนเพียงแคนี้สําหรบัทานประธานสภา 


แลวกท็านสมาชิกผูทรงเกียรติ ขอบคุณครับ 15 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ทานพิชิต มีอะไรเพ่ิมเติม 


หรือไม เชิญครับ  


  พลตํารวจเอก พิชิต  ควรเดชะคุปต   :   ก็กราบเรียนทานประธานผานไปยัง 


ทานรฐัมนตรชีวยวาการกระทรวงมหาดไทย ผมในฐานะที่ไดรบัคํารองเรียนจากพ่ีนอง 20 


ประชาชน โดยเฉพาะผูสูงอายุจากสวนลุมพินกี็ตองกราบขอบพระคุณทานประธานผานไปยัง 


ทานนายกรฐัมนตร ีทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย และทานรัฐมนตรีชวยวาการ


กระทรวงมหาดไทย สุธ ี มากบุญ ที่ไดมาใหคํายืนยันวาจะดแูลในเรือ่งของการอํานวยความสะดวก 


หรือการดูแลเรื่องอุปกรณเครื่องมือเครือ่งใช โดยเฉพาะหองสุขา แลวก็สัตวที่อาจจะสรางพิษภัย


ใหกับผูสูงอายุในครัง้นี้ นอกจากนี้สําหรบัความคดิเห็นจากภาคประชาชนที่เขาไดเตรียม 25 


ที่จะมอบแบบสุขาสีเขียวในงบประมาณ ๗ ลานบาท ซึ่งประชาชนเขาไดรวมกันบริจาคเงนิครบถวน


แลว ผมกจ็ะมอบใหทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีเพ่ือไปพิจารณากบั กทม. นะครับ  


ขณะนี้ผมทราบวา กทม. กาํลังพิจารณางบประมาณ จํานวน ๗๖,๐๐๐ ลานบาท  
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๔๖ 


สนช. ๔๓         โสรยา  ๑๓/๔ 


 


ผมก็ขอความกรุณา 


ทานชวยปรับปรงุ พัฒนาสวนลุมพินีใหเปนของสวนสาธารณะตนแบบของ กทม. และของประเทศ


ไทยเราตอไป ก็ขอกราบขอบพระคุณครับ  5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั เปนอนัจบการพิจารณา 


กระทูถามที ่๓.๒.๑ เปนกระทูถามที่ตัง้ถามโดย พลตํารวจเอก พิชิต  ควรเดชะคุปต เรื่อง 


การอํานวยความสะดวกแกผูสูงอายุที่เขาใชบรกิารสวนลุมพินี ซึ่งมีทานรฐัมนตรีชวยวาการ 


กระทรวงมหาดไทย สุธ ี มากบุญ เปนผูมาตอบชี้แจงกระทู ขอบคุณทัง้ผูตัง้ถาม และผูตอบนะครบั  10 


เชิญทานรัฐมนตรไีดครับ เปนอันจบการพิจารณากระทูที่ ๓.๒.๑   


ทานสมาชิกครับ ตอไปจะเปนการพิจารณาระเบียบวาระเรื่องดวน ทานสมชาย   


แสวงการ มีอะไร เชญิครับ 


 


          -  ๑๔/๑ 15 







๔๗ 


สนช. ๔๓                 วลัยภรณ  ๑๔/๑ 


 


   นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในฐานะเลขานกุาร


คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิตามที่ทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ  5 


ครั้งที ่๔๒/๒๕๕๙ วันพฤหัสบดีท่ี ๗ กรกฎาคม ๒๕๕๙ คือเมื่อวานนี้ท่ีประชมุไดมีมติตัง้


คณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤตแิละพฤติกรรมทางจริยธรรม


ของบคุคลผูไดรบัการเสนอชือ่ใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดนิ จํานวน ๑๗ คน ซึง่ประกอบดวย


ผูแทนจากคณะกรรมาธิการสามัญประจําสภาคณะละ ๑ คน รวม ๑๖ คณะ และผูแทนจาก


คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาตอิีก ๑ คน รวมทัง้ส้ิน ๑๗ คน ตามขอบังคับ10 


การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๓๘ นั้น เนื่องจากกระผมไดรับการ


ประสานงานจากคณะกรรมาธิการการวิทยาศาสตร เทคโนโลยี สารสนเทศ และการส่ือสารมวลชน 


วามีความประสงคที่จะขอเปล่ียนผูแทนในสัดสวนของคณะกรรมาธิการการวิทยาศาสตร เทคโนโลยี 


สารสนเทศ และการสื่อสารมวลชน จากนายศกัดิช์ัย  ธนบุญชัย เปน พลเอก เลิศฤทธิ์  เวชสวรรค 


ดังนัน้กระผมจึงขอเสนอตอที่ประชมุเพ่ือขอเปล่ียนกรรมาธิการตามรายชื่อดังกลาว 15 


ในคณะกรรมาธกิารสามัญเพ่ือทําหนาทีต่รวจสอบประวัต ิความประพฤติและพฤตกิรรม 


ทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนงผูตรวจการแผนดนิ จากนายศักดิ์ชัย   


ธนบญุชัย เปน พลเอก เลิศฤทธิ์  เวชสวรรค ขอผูรับรองทานประธานครบั 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตกลงทานสมชายขอเปนเรื่องอืน่ ๆ ขึน้มากอน


ใชหรือไมครบั 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   ครับทานประธาน เนื่องจากมีความจําเปนเรงดวน 


เนื่องจากวาจะตองมกีารประชุมคณะกรรมาธิการในบายวันนี ้แลวกม็ีทานศักดิ์ชัยซึง่มีภารกิจ 


ไดแจงในเรื่องที่จะไมสามารถทําหนาท่ีได แลวก็ทางคณะกรรมาธิการการวิทยาศาสตร เทคโนโลยี 25 


สารสนเทศ และการสื่อสารมวลชน โดยทานประธานคณะกรรมาธิการ พลอากาศเอก ชาลี   


จันทรเรือง ทานไดแจงมายังผมซึ่งเปนเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบญัญตัิ 


แหงชาตวิา มีความจําเปนตองขอเปลี่ยนใหทานพลเอก เลิศฤทธิ์  เวชสวรรค เขามาเปนกรรมาธกิาร 
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๒๐ 


สนช. ๔๓         ละไม  ๖/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เปนอันจบการถาม – ตอบ กระทูถามที่ ๓.๒.๓ 


เรื่อง การดําเนนิงานของหนวยงานที่ใหเปนไปตามพระราชบัญญัตกิารอาํนวยความสะดวกในการ5 


พิจารณาอนญุาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ ซึ่งมนีายแพทยเจตน  ศิรธรานนท เปนผูตัง้ถาม  


มีทานรองนายกรฐัมนตรี วษิณุ  เครืองาม เปนผูตอบชีแ้จง ตองขอขอบคุณทานรองนายกรัฐมนตรี


ครับ  


  ทานสมาชิกครับ ตอไปจะเปนการพิจารณากระทูถามที ่๓.๒.๒ กระทูถาม  


เรื่อง นโยบายเกี่ยวกับอัตราดอกเบี้ยและคาธรรมเนียมของธนาคารพาณิชย ซึ่งมนีายวัลลภ   10 


ตังคณานุรกัษ เปนผูตั้งถาม ถามนายกรฐัมนตรี  
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 30 







๒๑ 


สนช. ๔๓         ละไม  ๖/๔ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ในการตอบกระทูถามนี้ นายกรัฐมนตรีได


มอบหมายใหรฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง คือทานวิสุทธิ์  ศรสุีพรรณ เปนผูมาตอบชี้แจง 5 


เชิญทานวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ เขาประจําทีค่รับ 


  (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ในการพิจารณากระทูถาม 


ที่ ๓.๒.๒ นี้ ผูตั้งกระทูถามไดมีหนังสือขออนุญาตฉายเพาเวอรพอยท (PowerPoint) ประกอบการ10 


ถามกระทูถาม เพ่ือประโยชนการพิจารณาผมอนญุาตนะครับ เชญิทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ตัง้ถาม


ไดครับ  


  (ฉายเพาเวอรพอยทเพ่ือประกอบการอภิปราย) 


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติที่เคารพ 


กระผม วลัลภ  ตังคณานุรกัษ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิตองขอบคุณทานประธานทีไ่ดบรรจุ15 


กระทูถามของกระผมเขาสูการพิจารณาในเวลาอันรวดเร็ว ขณะเดียวกันตองขอบคณุสําหรบั 


การอนุญาตใหกระผมใชเพาเวอรพอยทประกอบการตั้งกระทูถาม การใชเพาเวอรพอยทก็จะเปน


ประโยชนมากที่ทําใหการอภิปรายของผมนีก้ระชับขึ้นแลวก็ไมใชเวลามาก ขณะเดียวกันตอง


ขอบคุณทานรัฐมนตรีที่ใหเกยีรติมาตอบกระทูถาม และผมก็พูดในสภาทกุครัง้วา รฐับาลนี ้


ทําอะไรเรว็ ทกุอยางที่ผานไปสูรัฐบาลนี้จะไดรับการตอบสนองทีร่วดเร็วมาก กอนทีก่ระผมจะได20 


เขียนกระทูถามนี้ขึน้ ขออนญุาตเรียนบางเรื่องส้ัน ๆ วา ในสังคมขางนอกที่กระผมไดมีโอกาส


เดินทางไปพบปะอยูเนอืง ๆ คือผมลงพ้ืนที่ทุกอาทิตยเลย ก็เพราะส่ิงที่ชาวบานเขาพึงพอใจ 


ตอบทบาทของสภาในการทาํหนาที่มี ๓ เรื่องดวยกัน 


  เรื่องท่ี ๑ เขาพึงพอใจวากฎหมายที่ผานจากรัฐบาลนี้เขาสูสภามีจํานวนมาก  


แลวก็สวนใหญเปนกฎหมายที่ยังประโยชนใหแกประชาชนคอนขางมาก แลวกไ็ดผานสภา 25 


ไปบงัคับใชโดยเวลาอนัรวดเร็ว อนันีเ้ปนเรื่องที่ ๑ ที่เขาคอนขางพอใจ  


  เรื่องท่ี ๒ ทีเ่ขาพอใจมากก็พบวาขณะนี้สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติไดเปดตัวเอง


สูสังคมมากขึน้ ไดเดนิทางไปเจอประชาชนมากขึน้ในหลายรูปแบบ อันนี้เขาพึงพอใจมาก 
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  เรื่องท่ี ๓ ก็เปนกระทูถาม สังคมขางนอกเขาคอนขางจะสนใจมากวา สภาแหงนี้


แมวาจะเปนสภาทีไ่มไดมาจากการเลือกตั้งโดยสมบูรณแทจริง ก็ยังเปนสภาที่มกีารกาํกับติดตาม 


การบริหาราชการแผนดินอยูเนือง ๆ และสม่ําเสมอ กระทูถามนี้กเ็ปนกระทูถามหนึง่ที่ไดมาจาก5 


ความพยายามของกลุมคนจํานวนมากที่ทําเรื่องมาถงึผม ผมเองไมสันทัดในเรื่องการเงินการธนาคาร


เลย ทั้งชีวิตมีสมดุฝากธนาคารเลมเดียว เปนสมดุฝาก ไมเคยกูแบงกแมแตบาทเดียว จึงไมมคีวามรู


ในเรื่องการเงินการธนาคาร แตวาเนื่องจากเรือ่งนีเ้ปนความในใจของประชาชนคอนขางมาก --------- 


 


          -  ๗/๑ 10 







๒๓ 


สนช. ๔๓              ลัดดาวลัย  ๗/๑ 


 


และลาสุดที่มีขาววาธนาคารแหงหนึง่จะใหดอกเบี้ยเงินฝากเปน ๐ อันนี้เกิดการช็อก (Shock)  


ในทางสังคมมาก ประเดน็นีท้ําใหผมคดิวาถึงเวลาจําเปนจะตองตั้งกระทูถามตอรฐับาลในเรือ่งนี้


ขึ้นมา กระทูถามในเรื่องนี้กจ็ะเปนกระทูถามที่ใชชื่อเรื่องวา นโยบายเกี่ยวกับอัตราดอกเบี้ยและ5 


คาธรรมเนียมของธนาคารพาณิชย ขออนุญาตทานประธานใชเพาเวอรพอยท (PowerPoint)  


แผนที ่๑ ตองขอบคุณหนังสือพิมพกรุงเทพธรุกิจและขอบคุณธนาคารแหงประเทศไทยที่ใหขอมูล 


กับผมมา เอกสารชิ้นที่ ๑ เปนการเปรียบเทียบขอมูลระหวางอตัราดอกเบี้ยเงินกูและอัตราดอกเบี้ย


เงินฝาก ซายกับขวา ซายเปนอัตราดอกเบี้ยเงนิกู บรรทดัที่ ๑ เขียนวาลูกคาชั้นดี ๖ เปอรเซน็ต  


ลูกคาบคุคลชัน้ด ี๗ เปอรเซน็ต  ลูกคาท่ีกูบาน ๗ – ๙ เปอรเซ็นต ดอกเบี้ยบตัรเครดิต  10 


๑๘ – ๒๔ เปอรเซ็นต ลูกคาสินเชื่อสวนบุคคล ๑๘ – ๒๔ เปอรเซ็นต ลูกคาไฟแนนซ  


๓๖ เปอรเซน็ต นี่คอืดอกเบีย้เงินกู ดอกเบี้ยเงินฝาก ถาเปนเงนิฝากออมทรัพย ๐.๕๐ –  


๐.๗๕ เปอรเซ็นต คอื ๕๐ สตางค กบั ๓ สลึง และถาเปนเงนิฝากประจําที่มีระยะเวลา ๑ ป  


ก็ ๑.๕๐ เปอรเซน็ต ถงึ ๑.๗๕ เปอรเซน็ต นี่คอืเพาเวอรพอยทแผนที ่๑ ทานจะเหน็ไดวา 


ความตางมหาศาลมาก ดังเอกสารแผนที ่๒ ครบั ดอกเบี้ยเงินฝากโดยเฉล่ีย ๐.๕๐ เปอรเซ็นต 15 


ดอกเบี้ยเงนิกู ๐.๗๖๒ เปอรเซ็นต นาตกใจนะครบั เห็นแบบนี้ก็เห็นไดชัดวาเปนความตางที่เปน


ชองวางมหาศาลระหวางเงนิฝากกับเงินกู และถาทานจินตนาการตอไปวาในอนาคตเงินฝากจะ 


เปน ๐ หรือในอนาคตอีกเงนิฝากตองติดลบ คือใครฝากเงินตองเสียเงินคาฝากอีกจะเกิดอะไรขึน้ 


ในสังคมไทย ดังแผนที ่๓ ครับ ในแผนที่ ๓ เปนแผนท่ีผมเทียบเคียงกับนานาชาติวาประเทศอื่นเขา


เปนแบบบานเราหรือเปลา ญี่ปุนสวนตาง ๑.๑ เปอรเซน็ต อาเจนตนิา ซึ่งเปนประเทศที่ลมละลาย20 


ไปแลว ๑.๔ เปอรเซ็นต เกาหลีใต ๑.๗ เปอรเซน็ต แคนาดา ๒.๖ เปอรเซ็นต  สวติเซอรแลนด  


๒.๗ เปอรเซน็ต อิสราเอล ๒.๙ เปอรเซน็ต ออสเตรเลีย ๓.๑ เปอรเซน็ต  ประเทศไทย  


๗.๑๒ เปอรเซ็นต สวนตางท่ีสุดในโลกอยูที่ประเทศไทย กําไรมหาศาลอะไรขนาดนี้ ไมได 


อิจฉาตารอนเลย เพราะวาปจจุบันก็อยูกินอยูใชไดสบาย ๆ แลว ผมคดิวานีค่ือความตาง 


ที่จําเปนตองถามในที่ประชมุนี้พอสมควร ถาไดสวนตางระหวางดอกเบี้ยเงินกูกับเงนิฝาก 25 


มหาศาลขนาดนั้น ถามวาเมือ่ผลตางเปนเชนนี้เกดิอะไรขึ้นครับ ขออนุญาตแผนตอไป นีค่ือ 


รายไดท่ีธนาคารตาง ๆ ไดในแตละป ทานอาจจะเหน็ไมชัด ผมขออนุญาตอาน ป ๒๕๔๘  


ได ๕๖,๔๔๑ ลานบาท กระโดดขามไปป ๒๕๕๓  ๑๐๓,๘๑๙ ลานบาท เอาป ๒๕๕๗ กระโดดไป 
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๑๖๓,๖๓๔ ลานบาท จากป ๒๕๔๘ ถึงป ๒๕๕๓ กาํไรไป ๓ เทาตัว เงนิรายไดเพ่ิมขึน้ ๓ เทาตัว 


มาจากเงินของประชาชนไทยนี่แหละครับ เลือดซิบ ๆ นีแ่หละครบั นีค่ือผลกาํไรมหาศาลที่เกดิขึน้ 


จากธนาคาร นี่เปนขอมูลของธนาคารแหงประเทศไทย ผมไมไดกขุึ้นเองนะครับ เปนขอมูลธนาคาร 5 


แหงประเทศไทย ซึ่งเกิดขึ้นมาก ดูอีกแผนหนึง่ครับ แผนสุดทาย ถามวารายไดที่มากมาย รายได 


คาใชจาย คาธรรมเนียม และคาบริการป ๒๕๕๗  ๑๖๓,๖๓๔ ลานบาท สวนใหญมาจากอะไร 


ตัวเลขทานอาจจะไมเหน็ ขออนุญาตอาน รายไดอนันี้มาจากธนาคารแหงประเทศไทยเชนกนั 


มี ๑๒ รายการดวยกัน การรับรอง รบัอาวัลและค้ําประกัน ๘,๔๗๘ ลานบาท ทีไ่ดมากสุดอนันี ้


คนจนแท ๆ เลยครับ บตัรเครดติ ๓๒,๓๔๐ ลานบาท ตอมาบริการบตัรเอทีเอม็ บตัรเดบติ 10 


และบริการธนาคารอิเล็กทรอนิกสอืน่ ๆ ๒๖,๘๙๙ ลานบาท บริการโอนเงนิและเรียกเก็บเงิน 


๑๙,๒๐๒ ลานบาท บริการที่ปรึกษา ๙๔๙ ลานบาท คาธรรมเนียมจัดการ ๗,๙๒๙ ลานบาท  


การจัดการจําหนายหลักทรพัยและการคาตราสารแหงหนี้ ๖,๐๙๐ ลานบาท การดแูลและ 


เก็บรกัษาหลักทรัพยของลูกคา ๒,๕๐๖ ลานบาท คาธรรมเนียมเกี่ยวกับเช็ค ๒,๑๒๙ ลานบาท 


คาธรรมเนียมการออกเลตเตอร ออฟ เครดิต (Letter of Credit) ๒,๐๗๐ ลานบาท คานายหนา 15 


๒๓,๖๕๒ ลานบาท คาธรรมเนียมและบริการอื่น ๆ ๓๑,๓๙๒ ลานบาท โดยสรุปกค็อืไดจากบริการ


บัตรมากที่สุด ไดจากบตัรเครดติ รองลงมาก็จะเปนบรกิารอื่น ๆ ถดัมาจะเปนบรกิารบัตรเอทีเอ็ม 


แลวกบ็รกิารโอนเงินและเรยีกเก็บเงิน นี่คอืสถานการณโดยรวมที่เปนทีม่าของกระทูถาม ผมกไ็ปดู


รายละเอียดเพ่ิมเติม ไปคนเพ่ิมเติมวาทําไมรายไดแบบนีม้ากจัง ก็ไปคนพบขอมูลที่นาสนใจอยู


พอสมควรทานประธานครบั การเก็บคาธรรมเนียมผมก็เพ่ิงมีความรูตอนไปคนควาเรือ่งนีแ้หละครบั 20 


คาธรรมเนียมตาง ๆ มีรายการที่นาสนใจมาก เขาใจวาสมาชิกหลายทานคงโดนไปพอสมควร 


จากบรกิารเหลานี้  ๑. คารกัษาบัญชีกรณีไมมคีวามเคล่ือนไหว ตั้งแต ๑ – ๒ ป มียอดคงเหลือ 


ต่ํากวา ๕๐๐ – ๑,๐๐๐ บาท ตองเสียคาธรรมเนียมเดือนละ ๔๐ – ๑๐๐ บาท ทานจินตนาการวา


ไมไดมีบญัชีเดียว ประเทศไทยกี่ลานบญัชี นี่คือไมเคล่ือนไหว แลวสวนใหญก็เปนเงนิคนจนทั้งนั้น


แหละครบัที่มีเงินแคนี้เงนิคางบัญชีอยู แลวกถ็ูกตัดไปทกุเดือน ๆ  อันที ่๒ คารกัษาบัญช ี25 


ที่เคล่ือนไหวและมียอดคงเหลือต่ํากวา ๑,๐๐๐ – ๕,๐๐๐ บาท เสียคาธรรมเนียมตั้งแต  


๐ - ๑๐๐ บาท  อันที ่๓ คาธรรมเนียมรับฝากเหรียญ ขอทานทั้งหลายจะลําบากหนอย ถาได 


เหรียญแลวเอาไปฝากธนาคารจะลําบากหนอย คาธรรมเนียมรบัฝากเหรียญ เสียคาธรรมเนียม 
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ตั้งแต ๐ - ๒ เปอรเซ็นตของมูลคาเงินฝาก นี่มีเรื่องเลาใหฟงนะครบั สมัยที่ผมทําเรือ่งครขูางถนน


แรก ๆ ก็มแีถววดัแหงหนึง่กม็ีชาวจังหวัดสุรินทรบานผมเปนผูสูงอายุจํานวนหนึ่งเขามานั่งบนสะพาน


แลวกข็อเงินจากชาวบาน ไดเงนิมาก็ไปฝากธนาคาร ชวงนั้นธนาคารไมรับเหรียญ กต็องไปฝาก5 


ชาวบานธรรมดา ชาวบานเขาหักรอยละ ๑๐ บาท รบัเอาเหรียญมาหักไว ๑๐ บาท แตวาขณะนี ้


ถาไปฝากเหรียญกับธนาคารก็นอกจากจะไมรบัฝากแลว ถาฝากก็ไปเก็บเงินชาวบานดวย อันนี้คือ


ตัวอยางบางสวน คาธรรมเนยีมฝาก ถอนขามเขต ณ สาขาธนาคารคดิคาธรรมเนียม ๑๐ บาททุก ๆ 


การฝาก การถอน ตอ ๑๐,๐๐๐ บาท ขัน้ต่ํา ๐ – ๓๐ บาท นี่มีท้ังหมด ๗๐ รายการ ผมไมมีเวลาจะ


อานนะครับ โดยสรุปกค็ือวา ๑. สวนตางระหวางเงนิกูกบัเงินฝากกต็างกันมหาศาล  ๒. เก็บยุบเก็บ10 


ยับมากมายมหาศาล จึงไมแปลกที่รายไดของธนาคารจะกําไรมาก ผมเห็นใจแลวก็สนใจเรื่องธุรกิจ 


แตผมคิดวาส่ิงที่เราจะตองคยุกันมาก ๆ ก็คอืวารัฐบาลมแีนวโนมจะคิดเรื่องนี้อยางไร ผมกเ็ลยตัง้


เปนกระทูถามวาเหตกุารณทั้งหลายท้ังปวงที่ฉายเพาเวอรพอยทใหดูกม็ีคําถามวา  


คําถามขอที ่๑ รัฐบาลมนีโยบายหรอืมาตรการในการดําเนินการควบคุมเกี่ยวกบั 


อัตราดอกเบี้ยเงินฝาก ดอกเบี้ยเงินใหสินเชือ่ รวมถึงคาธรรมเนียมตาง ๆ ที่ธนาคารเรียกเก็บ 15 


จากลูกคา ท้ังนี้เพ่ือใหเกิดความเหมาะสมและเปนธรรมตอประชาชนหรือไมประการใด  


นี่เปนคําถามขอที่ ๑  


  คําถามขอที ่๒ รัฐบาลมมีาตรการในการลดผลกระทบที่เกิดกบัประชาชน 


จากสภาวะผลตางของอตัราผลดอกเบี้ยเงนิฝากกับอตัราดอกเบี้ยเงนิใหสินเชื่อ รวมถงึอัตรา


คาธรรมเนียมตาง ๆ ของธนาคารพาณิชย รวมท้ังมีมาตรการควบคุมการลงทุนดานการออม 20 


ของประชาชนเพ่ือใหเกดิความเปนธรรมหรือไม อยางไร  


สาระสําคัญกอ็ยูท่ีขอท่ี ๑ นัน่แหละครับ ก็คือวาความตางของเงนิกู เงินฝากรฐับาล 


ชวยดแูลอยางไร  ๒. การเกบ็คาธรรมเนียมตาง ๆ มมีาตรการควบคมุอยางไร ไมเกบ็สะเปะสะปะ


เต็มไปหมดเชนนี้ เพราะสรางความทุกขรอนใหกบัประชาชน ไมรวมถึงขาวคราววา พอไปเปล่ียน


บัตรใหมกบ็ังคบัใหทําเรื่องประกนัเขาไปดวย เรือ่งแบบนี้เรามีมาตรการคมุอยางไร ๒ คําถามครับ 25 


ทานประธาน ขอบพระคุณครับ 
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๒๖ 


สนช. ๔๓              ลัดดาวลัย  ๗/๔ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีบุคลากรจากองคกร 


สรางประสิทธิภาพบุคคลระหวางประเทศ (Capacity Building Network-International : CBN) 5 


มาเย่ียมชมการประชุมของรฐัสภา สภานติิบญัญตัิแหงชาติยินดีตอนรบัผูเขามาเย่ียมชมทุกทาน 


ขณะนี้สภานติิบัญญัตแิหงชาติกําลังพิจารณาระเบียบวาระที่สมาชิกของสภาตั้งกระทูถามรฐับาล


เกี่ยวกบัความแตกตางระหวางดอกเบี้ยเงินฝากกับดอกเบี้ยเงินกู ซึ่งรฐับาลไดมอบหมาย 


ใหรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ทานวิสุทธิ ์ ศรสุีพรรณ เปนผูมาตอบ เชิญทานรฐัมนตร ี


ตอบกระทูถามครับ 10 


 


      - ๘/๑  


 


 


 15 
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๒๗ 


สนช. ๔๓                                                                    อมลวนัท  ๘/๑ 


 


  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 


ทานประธานท่ีเคารพและทานสมาชกิผูทรงเกียรติ กระผม นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ รัฐมนตรีชวย 


วาการกระทรวงการคลัง ไดรับมอบหมายจากทานนายกรัฐมนตรีใหเปนผูชีแ้จงตอบกระทูถามทัว่ไป 5 


เรื่อง นโยบายเกี่ยวกับอัตราดอกเบี้ยและคาธรรมเนียมของธนาคารพาณิชย กระผมขอตอบ 


กระทูถามของทานสมาชิกผูมีเกียรติทั้ง ๒ ขอในคราวเดยีวกัน เนือ่งจากคําถามทั้ง ๒ ขอนั้นมีความ


เกี่ยวเนื่องและสอดคลองกนัดังนี ้คือถาจะสรุปคําถามของทานอาจารยวัลลภ  ตังคณานุรักษ นัน้ 


จะสรุปไดวาสวนตางของอตัราดอกเบี้ยเงินฝากและเงนิกูนั้นมีอัตราที่คอนขางสูง แลวก็คาธรรมเนียม


ก็จะมีจํานวนที่โตขึน้เรื่อย ๆ มาตรการของรฐับาลนั้นมีวธิีควบคุมกํากบัดแูลอยางไร กฎหมาย 10 


ที่เกี่ยวของมอีะไรบาง กระผมขอใครขอกราบเรียนทานประธานและทานสมาชิกผูทรงเกียรติอยางนี้ 


ในเรื่องของการควบคุมอตัราดอกเบี้ยใหเปนไปตามที่กฎหมายกําหนดนัน้ ในปจจุบนัมีกฎหมาย 


ที่เกี่ยวของบงัคับใชอยูหลายฉบับ ผมจะขออนุญาตนําเรยีนทานสมาชิกผูทรงเกียรตดิังนี ้ 


    ฉบับแรก เปนเรื่องของประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย มาตรา ๖๕๔ บัญญตัวิา


หามมิใหคดิอัตราดอกเบี้ยเกนิ ๑๕ เปอรเซน็ต ถาในสัญญากําหนดอตัราดอกเบี้ยเกนิกวานัน้ 15 


ก็ใหลดลงมาเปนรอยละ ๑๕ ตอป อนันี้คอืกฎหมายแพงและพาณิชย  


    กฎหมายฉบับตอมา เปนพระราชบัญญตัหิามเรียกเก็บดอกเบี้ยเกินอตัรา  


พ.ศ. ๒๔๗๕ อันนี้เปนกฎหมายเกา มาตรา ๓ ไดกําหนดเกี่ยวกับการกูยืมเงนิวา หากมีการให 


บุคคลอืน่ยืมเงนิโดยคดิดอกเบี้ยเกนิกวาอัตราท่ีกฎหมายกําหนดไวจะตองถูกลงโทษตามทีบ่ัญญตัไิว


ในกฎหมาย ซึง่ผมไดพลิกดแูลวกม็ีอัตราโทษจําคกุไมเกนิ ๑ ป ปรบัไมเกิน ๑,๐๐๐ บาท หรือท้ังจํา20 


ทั้งปรบั นอกจากนี้ในพระราชบัญญัตธิุรกิจสถาบันการเงิน พ.ศ. ๒๕๕๑ มาตรา ๓๘ ไดกาํหนด


เกี่ยวกบัเรื่องความโปรงใส เกี่ยวกับเรื่องอัตราดอกเบี้ย โดยใหธนาคารตองเปดเผยใหสาธารณชน


รับรูถึงขอมูลถกูตอง ชดัเจน ในเรื่องของอัตราดอกเบี้ยทัง้ในสวนของอัตราเงินฝาก อตัราดอกเบี้ย


เงินกู อตัราสวนลด คาบริการตาง ๆ และรวมถึงขอมูลอืน่ใดท่ีเกี่ยวกบัสถาบันการเงนินั้นไว 


ในท่ีเปดเผย ณ สํานกังานของธนาคารอีกดวย ในกฎหมายฉบับเดียวกัน มาตรา ๔๖ ไดกําหนดให25 


ธนาคารแหงประเทศไทยสามารถกําหนดอัตราตาง ๆ หากมีเหตุอนัควร โดยอัตราเหลานีร้วมถึง


อัตราดอกเบี้ยเงินฝาก อตัราดอกเบี้ยเงนิใหสินเชื่อ คาบรกิาร เงินมัดจําและเบี้ยปรับที่ธนาคาร 


อาจเรียกเก็บได 
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๒๘ 


สนช. ๔๓                                                                    อมลวนัท  ๘/๒ 


 


    กระผมใครขออนญุาตกราบเรียนเพ่ิมเติมวา ในการกําหนดอตัราดอกเบี้ยเงินฝาก


และอตัราดอกเบี้ยเงินกู โดยปกตแิลวธนาคารจะพิจารณาจากปจจัยหลายประการ เชน ตนทุน 


เงินฝาก คาบรหิาร เชน พวกคาจางพนักงาน คาลงทนุทางดานไอที (IT) คาขยายสาขาหรืออืน่ ๆ 5 


การสํารองเพ่ือความมั่นคงในระบบสถาบนัการเงนิอยางที่เรียกวา กองทุนตอสินทรพัยเส่ียง  


การสํารองบางสวนไวทีธ่นาคารแหงประเทศไทย ภาระในการชําระกองทุนฟนฟูเอฟไอดีเอฟ (FIDF) 


แลวก็สวนหนึ่งกไ็ปอยูที่สถาบันคุมครองเงนิฝาก นอกจากนั้นยังตองคํานึงถงึเรือ่งอตัราเงนิเฟอ 


ในเรื่องความเส่ียงทีอ่าจจะไมไดรับการชําระหนี้จากลูกหนี้ สวนที่เหลือก็จะเปนเรื่องของกําไร  


ซึ่งก็เปนเรื่องปกติของการทาํธุรกิจโดยทั่วไป  10 


    ทานประธานท่ีเคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิในการพิจารณาสวนตางของอตัรา


ดอกเบี้ยนัน้คงมิไดพิจารณาจากอัตราดอกเบี้ยเงนิฝากและอัตราดอกเบี้ยเงินกูแตเพียงประการเดียว


คงจะตองดูจากสัดสวนของรายรับท่ีเกิดจากดอกเบี้ยรับท้ังหมดและหกัดวยรายจาย คืออยางนี้ครับ 


ดอกเบี้ยรายรบักับรายจาย แลวกค็งจะตองคํานึงถึงสินทรัพยทั้งระบบดวย หรือที่เรียกวาเนต็ 


อินเตอรเรท มารจิน (Net Interest Margin) ชื่อยอก็เรยีกวาเอน็ไอเอ็ม (NIM) หรือวานมิ อนันี ้15 


จะเปนสวนตางกนัเรียกวา เงินท่ีรบัทั้งหมดหักดวยเงินทีจ่าย แลวก็หารดวยสินทรัพย ตรงนี ้


จะสะทอนใหเห็นถึงผลตอบแทนของธนาคารพาณิชยทีแ่ทจริงมากกวาแคสวนตางระหวางดอกเบี้ย


เงินกูกับดอกเบี้ยเงนิฝาก หรือท่ีเรียกวา สเพรด (Spread) ซึ่งโดยปกติแลวธนาคารก็จะมีเงินรับฝาก


และเงินใหสินเชื่อหลายประเภทที่เสนออตัราดอกเบี้ยแตกตางกนั เชน อัตราดอกเบี้ยเงินฝากประจํา


ก็จะสูงกวาอตัราดอกเบี้ยเงนิฝากออมทรัพย ผมจะขออนุญาตนาํเสนอเพ่ิมเติมวา คานิมของ 20 


ประเทศไทยในชวง ๕ ปที่ผานมาอยูในระดับคอนขางคงที่ คือประมาณรอยละ ๒.๕ - ๒.๖ ซึ่งถือวา


อยูในระดับกลาง ๆ เมื่อเทียบกับประเทศเพ่ือนบาน ผมใครขออนุญาตเรียนวาเราใกลเคียงกับ


มาเลเซียต่ํากวาอินโดนีเซียแลวก็ฟลิปปนส แตก็สูงกวาสิงคโปร ผมขออนุญาตนําเรียนสิงคโปรนั้น 


จะมีเนต็ อินเตอรเรท มารจิน ประมาณ ๑.๗  มาเลเซียประมาณ ๒.๓  ของเราประมาณ ๒.๕  


ฟลิปปนส ๓.๓  อนิโดนีเซีย ๕.๑  อนันี้อยางที่ทานผูตัง้กระทูถาม ทานอาจารยวัลลภ ก็ตองเรียนวา25 


ตัวเลขทีแ่ตกตางกันเหลานี้สวนใหญก็คอืสะทอนถงึประสิทธิภาพของระบบธนาคารเชนเดียวกนั  
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๒๙ 


สนช. ๔๓                                                                    อมลวนัท  ๘/๓ 


 


   สําหรบัเรื่องคาธรรมเนียม กระผมใครขออนุญาตเรียนชีแ้จงวา ชวง ๓ ปที่ผานมา


รายไดคาธรรมเนียมของธนาคารกไ็มไดเปลี่ยนแปลงมากนัก จะเห็นไดจากอตัราสวนรายได 


คาธรรมเนียมสุทธิเทียบกับสินทรัพยเฉล่ียของระบบธนาคารพาณิชยที่อยูในระดับประมาณ 5 


รอยละ ๐.๒ - ๐.๒๑ เพราะฉะนั้นในสวนของมาตรการในเรื่องการดแูลอตัราดอกเบีย้และ


คาธรรมเนียมตาง ๆ ที่ธนาคารเรียกเก็บจากลูกคานัน้ กระผมใครขออนุญาตกราบเรยีนชี้แจงวา 


ในปจจุบันรัฐบาลมแีนวทางในการพัฒนาระบบสถาบันการเงินไทยที่จะมีสวนชวยทําใหสเพรด 


หรือวาสวนตางของอตัราดอกเบี้ยเงนิกูกับดอกเบี้ยเงนิฝากนัน้แคบลง เชน มาตรการเพ่ิมการแขงขนั


โดยอนุญาตใหมีผูเลนหนาใหมทั้งทีเ่ปนธนาคารพาณิชยตางประเทศหรือวาผูที่เปนนอ็นแบงก  10 


(Non - bank) โดยท่ีมีจํานวนเพ่ิมขึน้ แตก็ยังใหความสําคัญกับความมัน่คงและปลอดภัยของระบบ


การเงินโดยรวมดวย  


    อันท่ี ๒ คือมาตรการในเรื่องของการลดตนทุนดานเครดติ (Credit) หรือที่เรียกวา


เครดิต คอสท (Credit cost) โดยเฉพาะของธุรกิจขนาดกลางและขนาดยอม เชน การเพ่ิมประเภท


สินทรัพยที่นํามาเปนหลักประกนัทางธุรกิจ โดยเฉพาะสําหรบัธุรกิจเอสเอ็มอี (SMEs) ซึ่งกฎหมาย15 


ฉบับนี้กไ็ดผานจากสภาแหงนี้ไปแลว แลวกม็ีผลบังคับใชไปเมือ่วนัที่ ๒ กรกฎาคม ๒๕๕๙ ที่ผานมา 


ทําใหผูประกอบการทั้งหลาย โดยเฉพาะรายเล็กนั้นสามารถที่จะเขาถึงสินเชื่อไดงายขึ้นและมากขึน้  


ซึ่งแตเดิมนั้นในการพิจารณาการใหสินเชื่อของระบบธนาคาร นอกจากจะพิจารณาถึงความเปนไปได


ของโครงการแลว คงจะตองดูความสามารถในการชําระหนี้ หลักประกันนั้นเปนสวนสําคัญสวนหนึ่ง 


ที่ทําใหธนาคารนัน้มีความมัน่ใจในการใหสินเชือ่ ที่ผานมาถาเราดูในระบบในงบการเงินทั่ว ๆ ไป --- 20 
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โดยเฉพาะในเรื่องสินทรัพยจะพบวา สินทรัพยที่จะนํามาเปนหลักประกันไดสวนมากก็จะเปน 


ที่ดินและส่ิงปลูกสราง ซึ่งจะมีประมาณ ๓๐ – ๔๐ เปอรเซ็นตของสินทรัพยรวมทั้งหมด  


สินทรัพยที่จะนํามาเปนหลักประกันในกฎหมายหลักประกนัธรุกิจที่มีผลบังคบัใชไปเมื่อวันท่ี ๒ นี้นัน้5 


จะเพ่ิมเติมประเภทสินทรัพยที่นํามาใชเปนหลักประกันได เชน วตัถดุิบ สินคาคงคลัง สิทธเิรียกรอง  


ทรัพยสินทางปญญา ไมวาจะเปนสิทธบิัตร ลิขสิทธิ์ หรือเครื่องหมายการคา นอกจากนั้นก็ยัง


สามารถนํากิจการนัน้เขามาเปนหลักประกนัได ตรงนี้จะแตกตางกนั โดยเฉพาะคนทีท่ําธุรกิจ 


เอสเอ็มอ ี(SMEs) นั้น มีความจําเปนท่ีจะตองใชสังหาริมทรัพยพวกนี้ในการประกอบอาชีพ 


เปนปกตธิุระ ซึ่งในกฎหมายเดิมนั้นการจํานองก็จํานองไดทรัพยสินเพียงบางประเภท ไมวาจะเปน10 


อสังหาริมทรัพยหรือวาสังหาริมทรัพยพิเศษบางประเภทเทานัน้ สวนจํานํานั้นมเีงื่อนไขและขอจํากัด


มากกวาอยางที่เมื่อสักครูผมกราบเรียน วัตถดุิบสินคาคงคลังนัน้ไมสามารถเอามาจํานําได เพราะวา


ในกฎหมายจํานํานั้นจะตองสงมอบทรัพยสิน กฎหมายฉบับนีบ้อกวาไมจําตองสงมอบทรัพยสิน 


เพราะฉะนัน้ตรงนี้ก็จะเปนชองทางใหมีการเขาถึงแหลงเงินทุนมากขึ้น เพราะวาสินทรัพยพวกนี ้


ก็จะมีมูลคาทางธรุกิจมากขึน้ ในขณะเดียวกันกเ็ปนทางเลือกใหกบัผูบรโิภค ใหกับผูกูหรือวา 15 


ผูใหกูที่จะกลับไปใชกฎหมายเดิมหรือจะใชกฎหมายใหม กฎหมายเดิมก็จํานํา จํานอง กฎหมายใหม


ก็คือกฎหมายหลักประกนัธรุกิจ อนันีก้็จะเปนชองทางทีจ่ะทําใหเครคติ คอสท (Credit cost) ของ


เรานัน้ดขีึ้น นอกจากนั้นยังมีเรื่องของการค้ําประกนัสินเชื่อ โดยบรรษัทประกันสินเชื่ออุตสาหกรรม


ขนาดยอม ซึ่งที่ผานมารฐับาลก็ไดใชกลไกนี้ค้าํประกนัสินเชื่อใหกับธุรกิจเอสเอ็มอีทัง้ระบบ  


ทั้งธนาคารพาณิชย แลวกธ็นาคารเฉพาะกิจ ที่ผานมานัน้ดําเนนิการไปมากพอสมควร ผมขออนุญาต20 


กราบเรียนในชวงทาย ๆ นอกจากนัน้ก็ยังไดมีการเพ่ิมเตมิ เมื่อสัปดาหที่ผานมามีการใหค้ําประกัน


สินเชื่อเพ่ิมเตมิสําหรับธุรกิจขนาดเล็ก ๆ ซึง่มีนวตักรรม ตรงนี้จะเปนทศิทางในอนาคตของ


อุตสาหกรรมเปาหมายในอนาคต เพราะฉะนั้นรฐับาลตองการที่จะใหโอกาสของคนเหลานี ้


สามารถที่จะเขาสินเชื่อไดงายมากขึน้ เชน พวกฟนเทค (FinTech) อะไรพวกนี้ก็สามารถที่จะเขามา


ใชบริการตรงนีไ้ด แลวกร็ัฐบาลจะดูแลโดยกลไกของบรรษัทประกันสินเชื่อ นอกจากเขาสินเชื่อได25 


แลวก็ยังค้ําประกันสินเชื่อใหอีกสวนหนึ่งดวย 


  ในสวนที ่๓ ก็คือเรื่องการพัฒนาขอมูลเครดิตของประชาชน โดยเฉพาะธุรกิจ 


ขนาดเล็กทีอ่าจจะไมมปีระวตัิทางการเงินท่ีเพียงพอ ตรงนี้ธนาคารก็สามารถที่จะใหอัตราดอกเบี้ย 


 


 30 







๓๑ 


สนช. ๔๓         วินัย  ๙/๒ 


 


โดยที่คาํนึงถึงความเส่ียงทีแ่ทจริง เชน ถาเกิดวาประชาชนพวกนี้ไมเคยมปีระวตัิในการขอรับสินเชื่อ 


ก็อาจจะดูจากประวตัิการชําระคาน้ํา คาไฟ หรอือะไรตาง ๆ ท่ีวามีการชําระสม่าํเสมอหรือไม 


พอที่จะเปนชองทางที่จะใหสินเชื่อไดมากนอยแคไหน แทนที่จะปฏิเสธโดยส้ินเชิง 5 


  อีกเรื่องหนึ่งกค็ือ เรื่องมาตรการสงเสริมใหธนาคารพาณิชยเพ่ิมประสิทธิภาพ 


เพ่ือลดตนทุนคาใชจายดําเนนิงาน อนันี้กค็ือสงเสริมใหธนาคารพาณิชยนัน้ใชเทคโนโลยีมากขึน้  


ทั้งการใหบรกิารลูกคาและระบบทํางานภายใน ซึ่งโดยทัว่ไปวันนี้ระบบของธนาคารก็จะมีระบบ 


คอลแบงกกิง้ (Call Banking) เกือบทั้งหมดแลว ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติท่ีเคารพ  


ทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติผูทรงเกียรติ ผมขออนุญาตเรียนเพ่ิมเติมในเรื่องของการดแูล 10 


คาธรรมเนียมนั้น ปจจุบนัรฐับาลไดเปดตวับริการโอนเงนิแบบใหมทีเ่รียกวาพรอมเพย 


(PromptPay) ซึ่งเปน ๑ ในโครงการหลักทีร่ัฐบาลพยายามผลักดันภายใตแผนยุทธศาสตร 


การพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานระบบการชําระเงินแบบอิเล็กทรอนกิสแหงชาตคิือชวยในการ 


ลดคาธรรมเนียมการโอนแกผูบริโภคและลดการใชเงนิสด ซึ่งจะเปนการลดตนทุนของระบบ 


การชําระเงินโดยรวม ขออนญุาตเรียนใหทราบวาคาธรรมเนียมในสวนนี้จะลดไปจากเดิมมากมาย 15 


คือคาธรรมเนียมการโอนของเดมิที่ใชบังคับอยู ถาไมเกนิ ๑๐,๐๐๐ บาท ก ็๕๐ บาทตอรายการ  


๑๐,๐๐๐ – ๒๐,๐๐๐ บาท ๖๐ บาท  ๒๐,๐๐๐ – ๓๐,๐๐๐ บาท ๗๐ บาท ก็เปนลําดับไลมา 


ถามีมากกวา ๘๐,๐๐๐ – ๑๐๐,๐๐๐ บาท ก็ ๑๒๐ บาทตอรายการในเรื่องของคาธรรมเนียม 


พรอมเพยมูลคาการโอนถาไมเกิน ๕,๐๐๐ บาท อนันี้ไมเสียคาใชจายเลย ฟรนีะครับ  


๕,๐๐๐ บาทขึน้ไปถงึ ๓๐,๐๐๐ บาท อนันีธ้นาคารแหงประเทศไทยกําหนดวาใหเรยีกเก็บ20 


คาธรรมเนียมไดไมเกนิ ๒ บาทตอรายการ ถามากกวา ๓๐,๐๐๐ – ๑๐๐,๐๐๐ บาท ใหเรียกเก็บ


คาธรรมเนียมไมเกนิรายการละ ๕ บาท มากกวา ๑ แสนบาทขึน้ไปไมจํากัดวงเงินใหเรียกเก็บ


คาธรรมเนียมไดไมเกนิ ๑๐ บาท อนันีก้็คือมาตรการที่ทางรัฐบาลเขามาดแูลเพ่ือจะทําใหผูใชบริการ


นั้นไดรบัการใชบรกิารดวยคาธรรมเนียมที่มีความเหมาะสม ซึง่ตอนนีก้็เริม่ลงทะเบียนท่ีเปนทางการ 


ก็คือวาลงทะเบียนระบบอีเพยเมนต (e–Payment) นัน้จะใชตัง้แตกลางเดือนนี้กค็อืวันที ่๑๕ 25 


กรกฎาคม แตวันนี้หลายธนาคารเริ่มใหบริการกบัลูกคาแลว ไมวาจะเปนธนาคารพาณิชย 


หรือธนาคารอืน่ ๆ ทัว่ไป  


  สวนเรื่องมาตรการลดผลกระทบที่เกดิกบัประชาชนในสภาวะที่ผลตางของ 


อัตราดอกเบี้ยเงินฝากกับอตัราดอกเบี้ยเงินกูนัน้ยังมีความแตกตางกนั รัฐบาลก็ไมไดนิ่งนอนใจ  


 30 







๓๒ 


สนช. ๔๓         วินัย  ๙/๓ 


 


ไดลงมาดูแล ผมขออนญุาตเรียนใหทราบถงึส่ิงท่ีทางรฐับาลไดทาํมานั้นมอีะไรบาง เชน ในเรื่องของ 


การใหสินเชื่อผอนปรนหรือท่ีเรียกวาซอฟตโลน (Soft loan) ใหกับธุรกิจเอสเอ็มอี ๒ รอบ  


รอบแรก ๑ แสนบาท รอบที่ ๒  ๕๐,๐๐๐ บาท รวมเปน ๑๕๐,๐๐๐ บาท อนันีก้ใ็หสินเชื่อ 5 


ดอกเบี้ยต่ํา ก็จะทําใหชองวางของดอกเบี้ยตัวนี้ต่าํลง สวนท่ี ๒ ก็คือเรื่องโครงการสินเชื่อดอกเบี้ยต่ํา 


เพ่ือปรับเปล่ียนเครื่องจักรและเพ่ิมประสิทธิภาพของผูประกอบการ โดยเฉพาะเอสเอ็มอีซึง่เปน 


ผูประกอบการสวนใหญ ๙๕ – ๙๖ เปอรเซ็นตขึ้นไป วงเงิน ๓๐,๐๐๐ ลานบาท เพ่ือเอาไปลงทุน 


ตอเติม เปล่ียนแปลง ขยายหรือพัฒนาทรัพยสินท่ีเกี่ยวกับกิจการ เชน เครื่องจักร โปรแกรม 


คอมพิวเตอร อาคารที่ใชเปนเครือ่งจักร เปนตน ยังมโีครงการโพลิซโีลน (Policy loan) ที่ใหกับ 10 


เอสเอ็มอ ี๑๕,๐๐๐ บาท อนันี้ก็ยังดําเนนิอยู  โครงการอีกอันหนึง่ที่เมื่อสักครูผมไดแตะไปนดิหนึ่ง 


ก็คือ การใหสินเชื่อผูประกอบการใหม พวกสตารทอัพ (Startup) แลวก็พวกที่มนีวตักรรม 


หรือที่เรียกวามีอนิโนเวชัน (Innovation) วงเงิน ๑ ลานบาท ซึ่งผานมติ ครม. ไปเมือ่อังคาร 


ที่ผานมา ทั้งนี้ กเ็พ่ือใหผูประกอบการใหมแลวกก็ลุมที่มนีวตักรรมหรือเทคโนโลยีนัน้ไดสามารถ 


เขาถงึแหลงเงินทนุในระบบมากขึน้ โดยเฉพาะท่ีผานกลไกของบรรษัทประกนัสินเชือ่ขนาดยอม  15 


ทั้งนี้ ก็เพ่ือที่จะใหผูประกอบการมีความแข็งแกรงมากขึน้ เพราะผูประกอบการเหลานี้ 


โดยเฉพาะรายเอสเอม็อีนัน้จะเปนรากฐานอันมั่นคงในการขบัเคลื่อนเศรษฐกิจของประเทศ 


ในอนาคตตอไป  


  ในเรื่องของการลดความเหล่ือมลํ้า โดยเฉพาะนโยบายของรัฐบาลทีต่องการ 


ใหประชาชนมีที่อยูอาศัยเปนของตนเอง โดยเฉพาะกลุมระดับลางหรือระดบักลางลงไปนั้น 20 


มีหลายเวอรชนั (Version) มาก พวกนีเ้ราใหสินเชื่อที่เรยีกวาทั้งฝายผูประกอบการและทางผูบรโิภค 


ผูประกอบการนัน้สินเชื่ออตัราดอกเบี้ยผอนปรนหรือพรไีฟแนนซ (Pre Finance) ไมเกิน  


๔ เปอรเซ็นต วงเงิน ๓๐,๐๐๐ ลานบาท สําหรบัโพสตไฟแนนซ (Post Finance) กค็ือใหกับผูกู 


๔๐,๐๐๐ ลานบาท อนันีอ้ัตราดอกเบี้ยย่ิงผอนปรนเขาไปอีก คือถาวงเงินไมเกิน ๗ แสนบาท  


ปแรกไมคิดดอกเบี้ยเลย แลวก็รอยละ ๒ ในปที่ ๒ ปท่ี ๓ รอยละ ๕ ในปที ่๔ – ๖ ตรงนี้ก็จะทําให25 


ชองวางของอตัราดอกเบี้ยโดยเฉพาะกลุมท่ีมีความสามารถนอยนัน้ไดรับการบริการหรือไดรบัอตัรา


ดอกเบี้ยในลักษณะที่ผอนปรน แลวก็สามารถที่จะชําระไดในตามความสามารถของตนเอง 


ผมใครขอกราบเรียนเพ่ิมเตมิอยางนี ้นอกจากการใหสินเชื่อผอนปรน การค้ําประกัน ---------------- 
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๓๓ 


สนช. ๔๓              มยุรี สุทธิ  ๑๐/๑ 


 


การมกีิจการรวมลงทนุ หรือที่เรียกวา เวนเจอร แคปปตอล ฟนด (Venture capital fund)  


ผูกูนั้นถาไมกูก็สามารถที่จะรวมลงทุน อยางเชน พวกฟนเทค (FinTech) สามารถทีจ่ะรวมลงทุน 


กับพวกเวนเจอร แคปปตอล ฟนด ซึง่เวลานี้เราตั้งไว ๓ กอง กองละ ๒,๐๐๐  ๖ พันลานบาท 5 


ก็คงจะดแูลพวกเอสเอ็มอี (SMEs) หรือพวกสตารทอัพ (Startup) ไดไมนอย ในเรื่องอื่น ๆ 


รัฐบาลยังไดมีกระตุนเศรษฐกิจดานตาง ๆ ท้ังในเรือ่งของรายจายในภาครัฐ ซึง่ตอนนี้เริ่มเคล่ือนตวั 


ไดมากขึน้ ๆ ทกุที โดยเฉพาะการลงทุนในดานโครงสรางพ้ืนฐาน ไมวาจะเปนเงินรัฐ เงินกู หรือวา 


ที่เรียกวา พีพีพี (PPP) พับลิก ไพรเวท พารทเนอรชิพ (Public private partnership) ตรงนี ้


ที่จะทําใหเศรษฐกิจขับเคล่ือน แลวก็สรางความเชื่อมั่นในการบรโิภค กอใหเกดิการลงทุนของ 10 


ภาคเอกชน หรือท่ีเรียกวา คราวดิ้ง อิน เอฟเฟค (Crowding in effect) มากขึ้น ผลสุดทาย 


ก็คือมีการจางงานมากขึน้ มีรายไดมากขึ้น มีการจางงานมากขึน้ เศรษฐกิจดขีึ้น สเพรด (Spread) 


หรือผลตางก็จะแคบลงเมื่อเศรษฐกิจดีขึน้ และเมื่อสภาพคลองลดลง ธนาคารกค็งอยากจะ 


ปลอยสินเชือ่ มกีารแขงขนัมากขึน้ อตัราดอกเบี้ยพวกนี้ก็จะตองเกดิการแขงขนัตามกลไกตลาด 


ในระบบเสร ี 15 


  สวนเรื่องในการลงทุนหรือการออม อยางที่อาจารยวัลลภไดกรุณาสอบถามนั้น 


จริง ๆ เรามีทางเลือกในการออมหลายดาน ทั้งตลาดเงิน ตลาดตราสารหนี้ ซึ่งกม็ีความเส่ียงต่ํา 


เขาเรียกวาฟกซ อินคมั (Fix income) ก็ใหอัตราดอกเบีย้ท่ีสูงกวาอัตราดอกเบี้ยทีท่านไดกรณุา 


กลาวถึง ไมวาจะเปนอัตราดอกเบี้ยออมทรัพย อตัราดอกเบี้ยเงนิฝากประจํา ๓ เดือน ๖ เดือน 


๑๒ เดือน หรือแมกระทัง่ ๒๔ เดือน ถาจะเส่ียงสูงกวานัน้ กค็งจะตองไปอกีตลาดหนึ่ง คือเปน 20 


ตลาดทุน ตรงนีก้็แลวแตความสามารถ หรอืวาแลวแตภาวะของแตละทานนะครบั 


  กระผมใครขอกราบเรียนทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิ


จากทั้งหมดที่กระผมไดกราบเรียนมาแลว แสดงใหเห็นวารฐับาลมิไดนิ่งนอนใจที่จะสนับสนนุ 


โดยเฉพาะชวยเหลือประชาชนรายยอยใหไดรับการเขาถึงแหลงเงินทนุ ใหไดรับอตัราดอกเบี้ย 


ที่เหมาะสม เปนธรรม แลวก็ไดพยายามที่จะดําเนินการทุกชองทางเพ่ือที่จะลดผลกระทบ 25 


ที่เกิดจากความแตกตางของอัตราดอกเบี้ยเงินฝาก อตัราดอกเบี้ยเงนิกู ทัง้นี้ทางรฐับาล 


ก็จะไดพิจารณามอบหมายใหหนวยงานที่รบัผิดชอบติดตามในเรื่องนี้อยางใกลชิดและตอเนื่อง 


ตอไป ขอขอบพระคุณครบั 
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๓๔ 


สนช. ๔๓              มยุรี สุทธิ  ๑๐/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานวัลลภ มีอะไรจะถามเพ่ิมไหมครับ 


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ 5 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ตองขอบคุณทานรัฐมนตรีนะครับ เขาใจวาการชีแ้จงทานรฐัมนตร ี


คอนขางจะชัดเจน แลวผมคดิวาอยางนอยก็เห็นความพยายามของรัฐบาลภายใตการเหน็ปญหา 


เห็นชองวางระหวางเงนิกูกบัเงินฝากที่เปนชองวางที่กวางมาก แลวทางรัฐบาลก็พยายามท่ีจะ 


ดําเนินการใหชองวางนั้นแคบลง  


  อีกเรื่องหนึ่งตองขอบคุณจรงิ ๆ ครบั เนื่องจากขณะนีก้ระผมกาํลังทําการศึกษา 10 


ในเรื่องเกี่ยวกับที่อยูอาศัยของคนยากจนในเมือง ซึ่งรฐับาลไดพูดถงึเรือ่งการกูของกลุมตาง ๆ  


เพ่ือจะไดมีบานของตัวเองในอัตราดอกเบี้ยที่ต่ํา โดยปแรกจะเปนชวงตอดอกเบี้ย อนันีต้องขอบคุณ 


อยางย่ิง แลวก็หวังวาจะไดพัฒนาไปเปนกองทุนเพ่ือที่อยูอาศัยสําหรับคนยากจนในเมืองตอไป 


ขอฝากเอาไว ขอบคุณทานประธานครับ 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมไดเปนคาํถามเพ่ิมเติมนะครบั เปนขอสังเกต 


ที่ฝากกลับไปที่ทานรฐัมนตร ีเปนอันจบการพิจารณากระทูถามที่ ๓.๒.๒ ซึง่มีทานวลัลภ   


ตังคณานุรกัษ เปนผูตั้งถาม เรื่อง นโยบายเกี่ยวกับอัตราดอกเบี้ยและคาธรรมเนียมของ 


ธนาคารพาณิชย ถามนายกรัฐมนตรี นายกรฐัมนตรีมอบรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง 


นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ เปนผูมาตอบ เปนอนัเสร็จส้ินกระทูถามท่ี ๓.๒.๒ ตองขอบคณุทานรฐัมนตร ี20 


ครับ  


  ทานสมาชิกครับ ขณะนี้มีคณะครแูละนักเรียน ชั้นประถมศึกษาปที่ ๖ จากโรงเรียน


เซนตฟรังซีสซาเวียร มาเย่ียมชมการประชุมของสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิสภานติิบญัญัตแิหงชาติ 


ขอตอนรบัคณะครแูละนักเรยีนจากโรงเรียนเซนตฟรังซสีซาเวียร   


  ตอไปจะเปนการพิจารณากระทูถามที่ ๓.๒.๑ กระทูถาม เรือ่ง การอาํนวย 25 


ความสะดวกแกผูสูงอายุที่เขาใชบริการสวนลุมพิน ีซึง่มพีลตํารวจเอก พิชิต  ควรเดชะคุปต 


เปนผูตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตร ี
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กระทูถาม เรื่อง นโยบายเกีย่วกับอตัราดอกเบี้ยและคาธรรมเนียมของธนาคารพาณิชย  


ขึ้นมาพิจารณากอนตามลําดบั ขอผูรับรองครับ  


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอใหเล่ือนวาระการประชุม  


โดยขอใหเล่ือนกระทูถามท่ี ๓.๒.๓ กระทูถาม เรื่อง การดาํเนินงานของหนวยงานใหเปนไปตาม 


พระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘  


ซึ่งมนีายแพทยเจตน  ศิรธรานนท เปนผูตัง้ถาม ขึ้นมาพิจารณากอน หลังจากนัน้ตอดวย 10 


กระทูถามที ่๓.๒.๒ กระทูถาม เรื่อง นโยบายเกี่ยวกับอตัราดอกเบี้ยและคาธรรมเนยีมของ 


ธนาคารพาณิชย ซึง่มีนายวลัลภ  ตงัคณานุรักษ เปนผูตัง้ถาม แลวจะตามดวยกระทูถามที่ ๓.๒.๑  


มีผูรับรองถกูตอง จะมีสมาชกิทานใดมีความเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบนะครบั  


  ตอไปจะเปนการพิจารณากระทูถามที่ ๓.๒.๓ กระทูถาม เรือ่ง การดําเนินงาน 


ของหนวยงานเพ่ือใหเปนไปตามพระราชบัญญัตกิารอาํนวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาต 


ของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ ซึง่มนีายแพทยเจตน  ศริธรานนท เปนผูตัง้ถาม ถามนายกรฐัมนตรี  


 20 


 


 


 


 


 25 
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  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ซึ่งในการตอบกระทูถามนี้นายกรัฐมนตร ี


ไดมอบหมายใหรองนายกรฐัมนตรี คือนายวิษณุ  เครืองาม เปนผูมาตอบชีแ้จงกระทูถาม 5 


ผมขอเรียนเชญิทานรองนายกรัฐมนตรีประจําทีค่รับ  


  (รองนายกรฐัมนตรเีขาประจําที)่ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญนายแพทยเจตน  ศิรธรานนท  


ตั้งกระทูถามไดครับ  10 


  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  


นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิทานประธานครับ สภานิตบิัญญัติ


แหงชาตชิุดนี้ผานกฎหมายมาจนถงึวนันี้ ๒๒๕ ฉบับ ประกาศในราชกิจจานเุบกษาจนมีผล 


บังคับใชแลวโดยสมบูรณในวันนี้มีทั้งส้ิน ๑๖๐ ฉบับ มีกฎหมายสําคญัตาง ๆ มากมาย แตวา 


ฉบับที่ผมเหน็วาสําคญัที่สุดก็คือ พระราชบัญญัตกิารอาํนวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาต15 


ของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ เหตุผล กฎหมายอื่น ๆ มผีลบังคับใชตอบางกลุมของประชาชน 


อาจจะเปนกลุมทางเศรษฐกจิ กลุมทางสังคม กฎหมายที่เกี่ยวกบัทรัพยากรธรรมชาติและ


ส่ิงแวดลอม กฎหมายที่เกี่ยวกับกระบวนการยุติธรรม แตทานประธานครับ กฎหมายฉบับ 


ที่ผมอางขึ้นมานี้จะชวยแกปญหาความเดอืดรอนทีม่ีมานานของประชาชนในวงกวาง ตั้งแต 


คนทํามาคาขายเล็ก ๆ นอย ๆ ไปจนถึงพอคาและนกัลงทุนจากตางประเทศ ที่จําเปนตอง 20 


ติดตอกบัหนวยงานตาง ๆ ของทางราชการ ไมวาจะเปนการขออนญุาต อนุมตัิ จดแจง  


จดทะเบียน ขึ้นบัญชหีรือออกเอกสารสิทธ ิ----------------------------------------------------- 


 


           - ๒/๑ 
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แมกระท่ังการใหประทานบตัร การใหอาชญาบตัร เชน ในการทําบัตรประชาชน เสียภาษี ทําใบขับขี่ 


ขอสรางบาน ขอใชไฟฟา ขอใชน้ําประปา เปดรานขายของ แจงความที่โรงพัก ลงทะเบียนผูสูงอายุ 


จดทะเบียนการคา สรางโรงงาน หรอืจางแรงงาน ใหใบอนุญาตทําเหมอืงแร ตาง ๆ เหลานี ้5 


ทานประธานก็จะเห็นวาครอบคลุมตั้งแตชาวบานระดับลางไปจนถงึนกัลงทุนจากตางประเทศ  


ผลกระทบก็คือวงกวาง รวมกันแลวใบอนุญาตตาง ๆ เหลานี้อาจจะมีถงึ ๓,๐๐๐ เรือ่ง เมือ่เกดิ


ประโยชนกบัประชาชนทุกกลุม จึงเห็นวาเปนประโยชนอยางแทจริงและเกิดประโยชนโดยตรง 


ผมจึงใหน้าํหนักวากฎหมายฉบับนี้เปนกฎหมายที่สําคัญที่สุดในกฎหมายทั้งหมดท่ีบงัคับใชแลว 


๑๖๐ ฉบับ หัวใจของกฎหมายฉบับนี้กค็ือคูมอืประชาชน ซึง่อยางนอยตองประกอบดวยหลักเกณฑ 10 


วิธีการและเงื่อนไขในการยืน่คําขอ ขัน้ตอนและระยะเวลาในการพิจารณาอนุญาต และรายการ 


เอกสารหรือหลักฐานที่ผูขออนุญาตจะตองนํามา คูมือนีจ้ะตองบอกวา จะตองนําเอกสารใดมาบาง 


แลวการพิจารณาของหนวยงานทางราชการจะใชเวลานานเทาไร และถาหากวาประชาชนที่มา 


ขออนญุาตนําหลักฐานเอกสารมาครบแลว หนวยงานทางราชการกไ็มสามารถจะบิดพล้ิวได  


เพราะวาอาจจะถูกดําเนินการทางวินัย หรอือาจจะถูกดาํเนินคดโีดยไมชกัชา อนันีเ้ปนขอความ 15 


ทางกฎหมาย และถาหากวานําเอกสารมาไมครบก็สามารถแกไขไดในสถานทีร่าชการในตอนท่ี 


นํามาย่ืน แตถาหากวาจําเปนที่จะตองนํามาวันหลัง ก็จะตองลงนามทั้งเจาหนาทีแ่ละประชาชน 


ใหเปนหลักฐานเอาไว เพ่ือผูย่ืนจะไดมาดําเนินการในภายหลัง คูมือเหลานี้จะตองกาํหนดวา 


จะพิจารณาแลวเสร็จในระยะเวลานานเทาไร หัวใจอกีเรือ่งหนึ่งกค็ือการตัง้ศูนยบริการรวม 


เพ่ือรับคําขอและชีแ้จงรายละเอียดเกี่ยวกับการอนุญาตไว ณ ทีเ่ดียวกนั ตามมาตรา ๗ วรรคทาย 20 


และศนูยรับคําขออนญุาตตามมาตรา ๑๔ มาตรา ๑๕ และมาตรา ๑๖ ศูนยบริการรวมนี้มีลักษณะ 


เหมือนกับเปนวนั สต็อป เซอรวิส (One Stop Service) ของกระทรวง ตีความงาย ๆ แตวา 


ถาเปนศนูยรับคําขออนญุาตเหมือนกับเปนวนัสต็อปเซอรวิสของทุกหนวยรวมกนั อนันี้มีความ


คาดหวงัวาในอนาคตเมื่อรฐับาลมีความพรอมแลวก็สามารถที่จะตัง้ศูนยรับคาํขออนญุาตตรงนีไ้ด  


ตามมาตรา ๑๔ มาตรา ๑๕ และมาตรา ๑๖ ตามที่กลาว ทานประธานครับ ในลักษณะที่กลาว25 


มาแลวคูมือสําหรับประชาชน ศูนยบรกิารรวม ศนูยรับคาํขออนุญาต ถาทําเสร็จโดยสมบูรณ 


ผมเชื่อวาปญหาเรดเทป (Red Tape) ปญหาคอรรัปชนัเบื้องตน ซึ่งรฐับาลนี้ก็พยายามจะดาํเนนิการ 


อยางครบวงจร ไมวาจะเรื่องของการออกกฎหมายจัดตัง้ศาลอาญาคดีทุจรติและประพฤติมชิอบ  
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ออกกฎหมายวธิีพิจารณาคดีทุจรติและประพฤติมิชอบ ในรัฐธรรมนญูก็มีเขียนไววา ไมใหผูทีทุ่จรติ


หรือประพฤติมิชอบที่เกี่ยวกบัทางการเมือง เขาสูวงการเมืองไดอีกตอไป ซึ่งผมเหน็วา 


เปนเจตนารมณของรัฐบาลนี้อยูแลว ทานประธานทราบไหมครบัวาในเมื่อกฎหมายฉบับนี้เขาสูสภา5 


ในวันรับหลักการ ผมก็ไดพิจารณาในเอกสารท่ีเจาหนาทีน่ํามาแจก ผมประทบัใจในประเทศหนึ่ง 


ขออนญุาตเอยในทีน่ี้ คอืประเทศจอรเจีย ประเทศนีม้ีการพัฒนาปรบัปรงุระบบกฎหมายและลด


จํานวน และประเภทของการกอสรางทีต่องขออนญุาตและกระชับกระบวนการขออนุญาต เขาไดกับ


กฎหมายฉบับนี้ มีการขออนญุาตกอสรางคลังสินคา ลดจาก ๒๙ ขั้นตอน เหลือ ๑๗ ขั้นตอน  


ลดเวลาจาก ๒๘๕ วนั เหลือ ๑๓๗ วัน อันดับเพ่ิมจาก ๑๐๐ เปนอนัดับ ๘ ในเวลา ๘ ป  10 


การอนุญาตกอสรางเพ่ิมจาก ๔.๖ แสนครั้ง เปน ๒.๒ ลานครัง้ในเวลา ๒ ป ผมอานดูแลวผมกเ็กดิ


คลอยตาม และกเ็กิดความคาดหวัง และก็เกิดจินตนาการวา ถาประเทศเราผานกฎหมายฉบบันี ้


แลวมผีลบังคับใชโดยสมบรูณตามเจตนารมณของกฎหมายฉบบันี ้ประเทศเราก็จะกาวไปขางหนา


อยางประเทศที่ยกตวัอยางมา อันนี้คือความหวัง แตกฎหมายฉบับนี้ซึง่ประกาศในราชกิจจานเุบกษา


ในวันที ่๒๒ มกราคม ๒๕๕๕ และมีผลบังคบัใชใน ๑๘๐ วนั คือตัง้แตวนัที่ ๒๒ กรกฎาคม ๒๕๕๘ 15 


อันนี้ก็จวนจะครบ ๑ ปแลว หลังกฎหมายนีม้ีผลบังคับใช เมื่อไปคนดแูรงกิง (Ranking) ของ 


เวิลดแบงกกรุป (World Bank Group) ในเรื่องของความยากงายในการทาํธรุกิจ หรือเรียกวา  


การจัดอันดับความยากงายในการเขาไปประกอบธุรกิจในประเทศตาง ๆ หรือเรียกวา ดูองิ บิสซิเนส 


(Doing Business) ทานประธานทราบไหมครับวาประเทศไทยอันดับตกต่ําลงไปเรือ่ย ๆ จากอนัดับ


ที่ ๑๘ ในป ๒๕๕๗ ลงมาเปนอันดับที ่๒๖ ในป ๒๕๕๘ และกลายเปนอันดับที ่๔๙ จาก ๑๘๙ 20 


ประเทศในป ๒๕๕๙ ก็เลยดวูาไมสอดคลองกับกฎหมายฉบับนี้หรือไม สอดคลองในระยะเวลา 


หรือเปลา และเมื่อไปตรวจดูแลวเขาจัดกลุมที่ใหคะแนนไว ๗ กลุม      


  ๑. การเริม่ตนธรุกิจเกี่ยวกบัวิธีการ เวลา และตนทนุในการดําเนนิการ  


  ๒. การอนญุาตการกอสราง 


  ๓. การไดรบัอนญุาตระบบไฟฟา 25 


  ๔. การจดและลงทะเบียนอสังหารมิทรัพย 


  ๕. การคาขายผานดานระหวางประเทศ 


  ๖. การบังคับใชสัญญาเกี่ยวของกบักฎหมายและสินเชื่อ 


  ๗. มาตรการปองกันลมละลายเพ่ือใหธุรกิจอยูรอดหรือไดรับเงินทุนใหม 
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  ผมก็เปนหวงวาอาจจะไปเกีย่วพันนอกจากกฎมายฉบับนี้ ไมใชกฎหมายฉบับนี้ 


ฉบับเดียว อาจจะเปนกฎหมายฉบบัอื่นดวย ก็เลยมีความสงสัยวาในกรณีของการจัดอันดับ  


ดูอิง บิสซิเนส แลวการออกกฎหมายที่เปนประโยชนตอประชาชนตามทีก่ลาวมาแลว ซึ่งผมถือวา 5 


เปนผลงานเดนของรัฐบาล จากปญหาที่ยกขึ้นมาและจากเสียงสะทอนของประชาชนที่ออกมา  


ยังไมมากเทาทีค่วร ผมไมทราบวารฐับาลไดดําเนินการเกี่ยวกับการบังคบัใชกฎหมาย เกี่ยวกับ 


การออกกฎหมายลําดบัรองไปถงึไหน อยากจะทราบความคืบหนาจากการตั้งกระทูถามกระทูนี้วา 


ใน ๑ ปท่ีผานมากฎหมายลําดับรองและคูมือนีอ้อกไดครบทุกหนวยงานหรือยัง แทที่จริงกฎหมาย 


ลําดับรองตองมีผลบังคับใชพรอมกับกฎหมายฉบบันี้คอื ๑๘๐ วัน ซึ่งตรงนี้กค็ือส่ิงทีอ่ยากจะทราบ 10 


เพราะวาคูมอืสําหรับเกณฑการคดิคะแนนดูอิง บิสซิเนส ดังกลาวนีต้องเสร็จแลวตัง้แตเดอืน


กรกฎาคมที่ผานมา อันนี้ก็เปนคําถามแรก  


  ๑. ในความคืบหนาในการดาํเนินการของรัฐบาลมีอยางไร มากนอยแคไหน 


  ๒. รฐับาลมีแนวทางประเมนิการขออนุญาตจากหนวยงานตาง ๆ หรือไมอยางไร 


และการดําเนินการตามกฎหมายฉบับนี้ รัฐบาลพบปญหาและอุปสรรคอยางไร  15 


  ขอกราบเรียนถามทานรองนายกรัฐมนตรีผานทางทานประธาน ขอบคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานรองนายกรฐัมนตรีตอบกระทูครบั 


 


          - ๓/๑ 20 
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  นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรยีนทานประธานท่ีเคารพ 


กระทูนี้ตัง้คําถามที่ทานนายกรัฐมนตรี แตทานตดิภารกจิ จึงมอบหมายใหผมมาตอบกระทูแทน 


อยางไรก็ตามทานนายกรัฐมนตรไีดอานกระทูของทานผูถาม แลวก็มขีอสังเกตกําหนดประเด็น 5 


ที่ทานมคีวามสนใจ และขอใหผมมาขยายความประเดน็เหลานัน้ เพราะเปนประเดน็ที่ไดส่ังการ 


ในคณะรฐัมนตรีแลวหลายครั้ง ซึ่งกน็าจะตรงใจของทานผูถาม ผมขอกราบเรียนทานประธาน 


เพ่ือความเขาใจตรงกันดังนีน้ะครับวา ในสวนรัฐบาลเองนั้นก็ถือเหมอืนอยางท่ีคุณหมอเจตน  


ขออภัยนะครับ ขอเอยนามทาน ไดอารัมภบทวา ในบรรดารางพระราชบัญญัติทัง้หลาย 


ที่ไดผานการพิจารณาไปจากสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ประมาณ ๑๘๐ ฉบบัแลวนัน้ พระราชบัญญัติ10 


การอํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ เปนหนึ่งในกฎหมาย


ที่มีความสําคญัสูงสุด ไมใชแตเพียงผลประโยชนท่ีจะตกแกประชาชนโดยทัว่ถึงและทั่วกัน แตเปน


เครื่องมือที่สําคัญเครื่องมือหนึ่งในการที่จะใชแกปญหาเศรษฐกิจของประเทศก็ได ซึ่งขบัเคล่ือนชาอยู


ใหเร็วขึ้นเพราะการอนุญาต อนุมตัิใหเร็วก็ทําใหประชาชนสามารถเขาถึงและประกอบธุรกิจไดเรว็  


แลวก็ยังจะเปนเครื่องมือในการใชแกปญหาในการทจุรติคอรรัปชนัไดอีกดวย เพราะวาการไมสะดวก15 


ในการติดตอกบัทางราชการนั้น เปนชองทางที่ทําใหมีคนแสวงหาความสะดวกดวยการจายเงิน 


สํานวนที่พูดกนักค็ือ ใตโตะหรือจายนอกระบบ เพ่ือเหตผุลเดียวคือซือ้ความสะดวก ก็ถาเราทําให 


ทุกอยางสะดวกโปรงใสโดยชอบดวยกฎหมายเสียแลว ก็จะปดชองทางในการที่จะตองไปจายเงินซื้อ


ความสะดวกนั้นอกีตอไป อนันี้เปนความสําคญั พระราชบัญญตัฉิบับนี ้


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิไดพิจารณาโดยความละเอียดรอบคอบ ปรับปรุงแกไขจากรางเดิมทีร่ัฐบาล20 


สงมาหลายประเด็น ซึ่งก็เปนประโยชนขึน้ แลวกไ็ดประกาศในราชกิจจานุเบกษาเมือ่เดือน 


มกราคม ป ๒๕๕๘ คอืปทีแ่ลว แตเพราะเหตวุาจําเปนจะตองมีการตระเตรียมการหลายอยาง  


ก็ผอนหรือชะลอเวลาใชบังคบัเอาไว ๑๘๐ วนั คอืประมาณ ๖ เดอืน เพราะฉะนั้นกฎหมายฉบับนี ้


แมจะประกาศในราชกิจจานุเบกษาเมื่อเดือนมกราคมปที่แลว แตกวาจะมีผลใชบงัคับ 


ก็เปนเดือนกรกฎาคมเมื่อปที่แลว ซึง่นับมาถงึวนันีเ้วลานี้ก็ขาดอยูอกี ๒ สัปดาหจะครบ ๑ ป  25 


ตีเสียวา ๑ ปแลว ตลอดระยะเวลา ๑ ปที่ผานมานั้นถือวาคืบหนาเร็วอยางไมนาเชื่อสําหรบั


ระยะเวลาเพียงประมาณ ๑ ป แตแนนอนความที่เปนของใหม ใหมตอทัศนคตขิองขาราชการ 


ที่ชาชินและเจนอยูกบัความคิดอยางเดมิ การปฏิบัตริาชการแบบเดิม เพราะฉะนัน้กยั็งมีปญหา 
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และอปุสรรคบาง บางสวนกม็าจากความคาดหวังของประชาชน ซึง่คดิวาเมื่อกฎหมายนี้ออกมาแลว


ก็จะตองแกปญหาไดทกุอยางดังแกวสารพัดนึก แตก็ยังตดิขดัอยูในบางอยาง เพราะวาเปนของใหม 


ดวยกนัท้ังนั้น ใหมสําหรบัรฐั ใหมสําหรบัประชาชน ก็เปนอีกปญหาหนึ่งที่จะตองปรับปรงุแกไขกัน5 


ตอไป ซึ่งผมจะกราบเรียนทานประธานในตอนตอไป  


  ในเบื้องตนตองกราบเรียนวากระทูนี้กําหนดไว ๒ คําถาม ถาผมเขาใจไมผิด 


  คําถามแรก ก็คือคาํถามในเรื่องของการออกกฎหมายลูกหรือการจัดทําคูมือ 


ซึ่งกฎหมายนีก้ําหนดใหตองจัดทํา  


  คําถามที่ ๒ คําถามนั้นพุงตรงไปทีว่าใชมา ๑ ป ประเมนิกันบางหรือไม  10 


ประสบความสําเร็จหรือไมสําเร็จประการใด ก็ขอบพระคุณครับที่เปดทางใหรัฐบาลไดนําเรือ่งนีม้า 


กราบเรียนตอสภา 


  ในสวนประเดน็แรก คือเรื่องของการจัดทํากฎหมายลูกหรือคูมือนั้น 


พระราชบัญญัตฉิบับนี้ไมไดกําหนดใหตองมีการจัดทาํกฎหมายลูกเทาใดนกั กแ็ปลวาไมไดมกีาร 


ตองไปออกพระราชกฤษฎีกาหรือกฎกระทรวงมากเหมอืนกับกฎหมายอื่น ในสวนของกฎหมายลูก15 


จึงไมมอีะไรที่จะนาวิตก ถายังจะไมออกอยู เชน พระราชกฤษฎีกาจัดตัง้ศนูยอํานวยความสะดวกนั้น 


ซึ่งอาจจะตองตั้งขึน้ตามมาตรา ๑๔ นัน่เปนเพราะคดิวายังไมถึงเวลาท่ีจะตัง้ ไมใชเพราะวา 


ยังไมออกกฎหมายลูก จึงทําใหการดําเนินการชะงักหรือลาชา แตส่ิงที่เปนหวัใจของกฎหมายฉบับนี ้


และเปนส่ิงที่ตองทําและผมเชื่อวาอยูในใจของผูตั้งกระทูคือคุณหมอเจตน นัน่ก็คือการจัดทาํ 


คูมือ เพราะหัวใจของพระราชบัญญัตฉิบบันี้กค็ือตองการสรางความสะดวก ความสะดวกใด 20 


ก็ไมสําคัญเทากับความสะดวกในการรู ถาพูดภาษาพระก็บอกวา อวิชชาคือความไมรูนั้น 


เปนตนตอของทุกปญหาฉนัใด ความรูเสียแลวก็จะเปนตอตอของการแกปญหาทกุปญหาฉันนั้น 


เพราะฉะนัน้ทําอยางไรหนอที่จะใหประชาชนไดรู วาถาเขาจะตองติดตอขออนุญาต อนุมตัิ 


จากทางราชการนัน้ เขาจะตองตดิตอกับใคร ทีไ่หน ใชเวลาเทาใด เสียเงนิโดยถูกกฎหมาย เชน 


คาธรรมเนียมเทาใด เขาจะตองเตรียมเอกสารอะไรไปบาง แลวถาไมอนญุาต อนุมตั ิเขาจะสามารถ 25 


อุทธรณตอไปไดที่ไหน อยางไร ใชเวลาเทาใด ทัง้หมดนี้คอืส่ิงที่ถาใชภาษาฝรั่งกต็องบอกวา 


คําถามสารพัดเกดิขึน้เวลาเราติดตอกับราชการ ฮ ู(Who) เวน็ (When) แว (Where) วาย (Why) 


ฮาว (How) ฮาว มัช (How much) ฮาว แมนี่ (How many) ทั้งหมดเปนส่ิงทีต่องถาม 
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แลวก็จะตองมคีําตอบใหประชาชน พระราชบญัญตัิการอํานวยความสะดวกกําหนดให 


ตองตอบคําถามท้ังหมดนีด้วยการใหสวนราชการท้ังหลายจัดทําคูมอื ประชาชนไมตองไปถาม 


ที่ไหนหรอกครับ ดูจากคูมือก็จะรูเลยวาถาจะติดตอขออนุญาตสรางบาน ถาจะสรางโรงงาน 5 


ถาจะขอใบขบัขี่ หรอืเขาจะทําอะไรกต็ามที จะตองติดตอกับใคร ที่ไหน ใชเวลากี่วนัถึงจะเสร็จ 


แลวจะตองเสียเงนิเสียคาธรรมเนียมเทาใด จะตองขนเอกสารอะไรไปบาง เพราะบอยครั้ง 


ที่หอบเอกสารไปแลวปรากฏวาเอาไปไมครบ ถูกไลกลับไป ขอเอาเอกสารใหมมาตดิตอในวนัตอไป 


แลวก็ยังไมครบอีก เวียนกันไปเวียนกนัมาหลายครั้ง จนกระท่ังประชาชนเลิกตดิตอกับทางราชการ 


สูทําอะไรที่ผิดกฎหมาย ไมตองขออนุญาตดีกวา แลวก็ไปเสียคาปรับเอา ไมตองการใหเห็นภาพ 10 


อยางนี ้จึงพุงประเด็นไปทีก่ารทําคูมือ พอพูดถึงเรื่องคูมอืนั้นกต็รงกับที่ทานถามแลว  


พระราชบัญญัตหิรือกฎหมายทั้งหลายในประเทศไทยทีม่ีอยูจะกีห่มื่นฉบบักต็าม ไดสํารวจ 


เบื้องตนในขณะนี้ซึง่คงหายหกตกหลนบางนะครบัทานประธาน พบวามีพระราชบญัญตัิที่กําหนด 


ใหประชาชนจะตองไปขออนุญาตจากทางราชการ ไมอยางนั้นทําไมไดประมาณ ๔๕๐ ฉบับ 


แลวเชื่อวามีมากกวานัน้ แตวันนี้สํารวจเอาไวไดวามอียู ๔๕๐ ฉบับที่จะตองไปขออนุญาต อนุมตั ิ15 


ตั้งแตเรื่องเล็กจนกระทั่งถงึเรื่องใหญ ถาเอาจํานวนฉบับของกฎหมายมาตัง้ก็ตอบวา ๔๕๐ ฉบับ 


ถาเอากิจกรรมที่จะตองมีการขออนุญาต ซึ่งแตกออกมาจาก ๔๕๐ ฉบบันัน้ ตอบวามี  


๒,๕๐๐ กิจกรรมที่จะตองไปขออนุญาต แปลวาประชาชนชาวไทย ทานประธาน ผม ทานสมาชกิ 


ทั้งหลายจะตดิตอกับทางราชการ มีอยู ๒,๕๐๐ เรื่องท่ีเราตองไปขออนุญาต ที่เราจะตองรูวา 


เราตองติดตอกบัใคร ที่ไหน เมื่อไร อยางไร ใชเวลาเทาใด เสียเงินเทาใด ตองเอาเอกสารอะไรไป 20 


๒,๕๐๐ ฟงดูเหมือนจะมาก แตยังนอย เมื่อปรากฏวา ๒,๕๐๐ กิจกรรมนั้นมีกิจกรรมที่อาจจะ 


ไปเกดิขึน้ที่เทศบาล เกดิขึน้ที่ อบต. ที ่อบจ. ที่จังหวดั ที่กรม เพราะลองคดิถงึวา ถาราษฎร 


อยูในตางจังหวัดจะขออนญุาตอะไรสักเรื่อง เริ่มตนทานอาจจะตองไปย่ืนคาํขอทีเ่ทศบาล 


หรือไปขอที่อําเภอหรือจังหวัด ตอจากนัน้ก็จะตองสงเขามาที่สวนกลาง ตอจากนัน้ก็จะมี


กระบวนการทีต่องไปที่กรมโนน กรมนี้ กรมนั้น กระทรวงนี้ กระทรวงโนน กระทรวงนั้น 25 


ทานประธานครับ กฎหมาย ๔๕๐ ฉบับ ครอบคลุมกิจกรรม ๒,๕๐๐ กิจกรรม แตปรากฏวา 


พอถึงเวลาทําคูมือขึน้มา จะตองทําคูมือ ๗ แสนเลม หรอื ๗ แสนฉบบั พูดกันงาย ๆ ๗ แสนคูมือ 


ทําไมถึงมากอยางนั้น ก็เพราะวาบางทเีรื่องเดียวกนั ถาไปย่ืนคาํขอทีเ่ทศบาล กต็องมีคูมือสําหรบั 
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๑๐ 


สนช. ๔๓                  สิริพรรณ  ๓/๔ 


 


เทศบาลขึ้นมาอีก ๑ คูมือ แลวเมืองไทยมกีี่เทศบาล เพราะคนท่ีไหนกข็ออนุญาต ก็ตองไปตั้งตน 


ที่เทศบาลทัง้นัน้ กเ็อาจํานวนเทศบาลคูณเขาไป แลวบางเรื่องก็ตองสงตอไปที่จังหวดั กเ็อา 


จํานวนจังหวดัคูณเขาไป บางเรื่องตองสงตอมาท่ีกรม แลวก็ตองไปเวียนที่กองโนน สํานักนั้น 5 


วนกนัไปเวียนกนัมา ทั้งหมดแปลวากระทรวง ทบวง กรม จังหวัด อําเภอ ตําบล อบจ. อบต. 


เทศบาล ลงไปจนกระทั่งถงึกรุงเทพมหานคร เมืองพัทยา รัฐวิสาหกิจ องคการมหาชน มหาวิทยาลัย 


จะตองจัดทําคูมือขึ้นเพ่ือใหเปนไปตามกฎหมายฉบับทีว่านี้ ๗ แสนคูมือ ---------------------------  


   


          -  ๔/๑ 10 


 







๑๑ 


สนช. ๔๓         มิ่งขวัญ  ๔/๑ 


 


เรียนทานประธานครับ ถามวาแลวทํากันแลวหรือยัง ๗ แสนคูมือนี ่ถาถามเพียงแควาทําหรอืยัง 


ตอบวาทําแลว เสร็จดวย จบครบถวนดวยครับ เพราะวาเมื่อเรากําหนดใหทาํ เปนความกรุณา 


ที่สภานี้ใหกฎหมายประกาศในราชกิจจานุเบกษา แลวกท็อดเวลาไว ๖ เดือนกวาจะใชบังคับ 5 


เขาใชเวลา ๖ เดือนนัน่แหละครับทํา เมื่อทําเสร็จ ก็ใหสงโดยวิธีออนไลน (Online) เขามาที ่


สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ใหตรวจ ตรวจเสร็จ เห็นชอบ ก็สงกลับคืนไป 


แลวกไ็ปประกาศแกประชาชน เพราะฉะนั้น 


ถาถามวาทําแลวหรือยังคูมอื ทําแลว ครบไหม ครบแลว แตแคนั้นคงไมพอครับ เพราะวาถาถาม 


ใจชาวบาน กค็งจะมีคนตอบไมจริง เพราะไปที่อําเภอ ไปท่ีเทศบาล ไปที่ อบจ. ไปท่ีกรมนั้นไปที่กอง10 


นั้น ยังถามหาคูมือไมไดเลย เห็นจะเปนความเท็จกระมังที่บอกวาทําแลว กราบเรียนวาถาถามวาทาํ


หรือยังนั้น ไมใชศรธีนญชัย ทําแลว แลวเขาก็สงเขามาใหสํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบ


ราชการ (ก.พ.ร.) ตรวจแลว แตการตรวจของ ก.พ.ร. ที่จะสงกลับออกไปวาเหน็ชอบ แลวกอ็นญุาต


ใหเผยแพรไดนั้น ยังไมไดทั่วถึงทั้ง ๗ แสนฉบบั ตรงนี้ก็เลยตองกราบเรียนสารภาพกนัตามตรงวา มา


ติดขัดทีก่ารตรวจของสวนกลาง เมื่อตอนที่กฎหมายมีผลใชบังคับ ๒ – ๓ เดือนแรก การตรวจ ๗ 15 


แสนคูมือนัน้ ไดทาํเสร็จไปประมาณ ๕,๐๐๐ คูมอื ตอมาจนถึงลาสุดเมื่อมกีระทูถามเขามา ผม


สอบถามไปไดความวาไดตรวจสอบเสร็จไปแลวประมาณ ๒๐,๐๐๐ คูมือ ๒๐,๐๐๐ จาก ๗ แสน 


นะครับ คําถามก็เกิดขึ้นทนัทีวาไปชักชาอะไรกนัอยูในการตรวจ แลวตองตรวจอะไรกันนกักันหนา 


คําตอบตองตรวจครับ เพราะเหตุวา  ๑. พระราชบัญญตัิการอํานวยความสะดวกนัน้เองไปกาํหนด 


บังคับวาเมื่อสวนราชการไดจัดทําคูมือแลว ใหสงใหทาง ก.พ.ร. ตรวจ เพื่อตรวจสอบความถกูตอง 20 


ความสมเหตุสมผล ความจําเปน ความจรงิหรือไมจริง แลวเมื่อเหน็ชอบก็สงกลับไปใหประกาศใชได 


การตรวจหรอืไมตรวจก็เลยเปนหนาทีข่อง ก.พ.ร. ชาหรอืไมชาก็อยูท่ีตรงนี้ขอหนึง่  


  ขอที่ ๒ เมือ่ตรวจลงไปแลวก็พบจริง ๆ ครับวา มีความบกพรองเกิดขึ้นเปนอันมาก 


เพราะวาใหมดวยกันทัง้นัน้ สวนราชการนัน้ ตําบลนั้น เทศบาลนั้นบอกใหทํา เขากท็ํา ทําเขาก็สง 


เขามา แลวผลจากการตรวจก็พบวา ไมนอยเลยครับท่ีคูมือนั้นไมมีอะไรมากไปกวาการลอก25 


พระราชบัญญัตฉิบับนั้น ๆ ที่เกี่ยวกบัการขออนุญาต เชน พระราชบัญญตัิโรงงาน พ.ศ. ๒๕๓๕ 


พระราชบัญญัตบิัตรประจําตัวประชาชน พ.ศ. ๒๕๒๖ เขาก็ลอกกฎหมายนี้มาใสในคูมือ แลวก็สง


เขามาที่ ก.พ.ร. บอกทําแลวเสร็จแลวคูมอื ซึ่งนัน่ไมใชส่ิงที่ตองการ ก็ตองตีกลับไปใหเขาทําใหม นั่น


ประเภทหนึง่ กเ็ลยพบวา 
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๑๒ 


สนช. ๔๓         มิ่งขวัญ  ๔/๒ 


 


การตรวจมีประโยชน ตอจากนั้นตรวจลงไปพบอกีครบัวา สวนราชการบางแหง บางแหงนี่ก็ 


หลายแหงอยู ทานก็อาจจะไมเขาใจเจตนารมณหรือทานก็คิดวาเอาตวัรอดไวกอน ภาษาแสลง 


เด็กวัยรุนสมัยนี้มอียูคําหนึ่งคือ เวอรไป คําวา เวอร กค็อืผิดปกติ ผิดแปลก ปรากฏวาสวนราชการ 5 


หลายแหงรูวาตัวเองทําคูมือ แลวกําหนดวาเรื่องนี้จะตองตดิตอใชเวลาเทาไรนัน้ ตองถือวาเปน 


สัจจะวาจา เชน จะตดิตอเรือ่งนี้ ถาเขียนลงไปในคูมือแลวบอก ๑๕ วัน ตอง ๑๕ วนั ถา ๑๕ วัน 


ไมเสร็จ เขาจะฟองเอา ถา ๓๐ วัน กต็อง ๓๐ วนัเสร็จ ไมเสร็จเขาจะฟองเอา กเ็ลยผลปรากฏวา 


สวนราชการหลายแหงเวอรไวกอน วิธเีวอรก็คอืวาตดิตอเรื่องนี้ พบแลวครับตรวจสอบใชเวลา 


๑,๖๐๐ วัน ๔ ป อยางนี ้ก.พ.ร. เขาก็บอกวามันเวอรไป ก็ตองสงกลับไปใหแกใหม ตรวจกันใหม 10 


ก็ไปตอรองถกเถียงกันอยูวาเทาไร ในที่สุดกต็อรองลดกนัไปลดกนัมา มีเหมือนกนันะครับ 


๑,๖๐๐ วัน ลงมาเหลือ ๑,๐๐๐ วัน ซึง่ก็ยังเวอรไป อยางนี้ครับท่ีตองทําความเขาใจกัน ตรวจกนั 


แกกนั กเ็ลยชักชาอยู ลาสุดเมื่อผมไดรับทราบวามีความลาชาในการตรวจ เขาสงเขามาที่เรา 


ใหเราตรวจ เขาทํากันมาเสรจ็ เราสงกลับออกไปทําไมเสร็จแลวก็ชา คนก็มนีอย แลวบางทีกต็อง 


ตอลอตอเถียงกัน ตองซักซอม วนันีก้็ไดกําหนดมาตรการแลวครับ คดิวาถาหากจะตองมาตอบ 15 


กระทูนี้อีกในคราวหนาควรจะตองมีความคืบหนา คือ ๑. ในฐานะที่ผมเปนประธาน ก.พ.ร. ไดส่ัง


แลววาเมือ่ตรวจกันแลวยังคางอีกเปนแสนคงไมเสร็จไดงาย ๆ หรอก ประชาชนเขากร็อคูมืออยู 


ใหเอาท่ีเขาสงเขามานัน้สงกลับออกไปทันท ีแปลวาแทนท่ีเราจะใชคํา อยางภาษาองักฤษวา 


พรี ออดิท (Pre audit) คือตรวจกอนที่จะเอาไปประกาศใช ใหประกาศใชแลวทําเปนโพสต ออดิท 


(Post audit) คือตามไปตรวจทีหลัง ระหวางนี้ก็ใชไปกอน แตคูมือเหลานั้นใหพิมพปรากฏไวท่ี 20 


หนาปกวา ใชไปชั่วคราวอยูระหวางการตรวจสอบแกไข พูดเปนภาษาพูดก็บอก กรณุาอยาเอา 


นิยมนิยายมากนัก วาผิดจากเวลานี้แลวจะฟองรอง กําลังตรวจสอบกันอยู นัน่สวนหนึ่งทีไ่ดส่ังการไป 


อีกสวนหนึ่งที่คดิวาจะนาทําใหไดเร็วขึ้น ก็คอืขอความรวมมือจากสํานักงานรัฐบาล 


อิเล็กทรอนิกส ซึง่เปนองคการมหาชน ใหชวยทําเครื่องมือเขามาในการตรวจสอบ เกณฑมีงาย ๆ  


ในการตรวจ ซึ่งกค็งจะไดผลเร็วขึ้นวา กําหนดเวลาใดที่เขาเคยปฏิบัตกิันมาในสวนราชการนั้น ๆ  25 


กอนกฎหมายนี้ใชบังคบั ซึ่งเรารูวาเรือ่งนัน้เรื่องนี้เขาเคยใชเวลาเทาไร ถาเขาทาํคูมือเขามา 


ในคราวนี ้แลวตรวจสอบพบวาใชวันเวลามากกวากาํหนดเวลาเดิม ใหตีกลับใหหมด ถาใชเวลา 
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๑๓ 


สนช. ๔๓         มิ่งขวัญ  ๔/๓ 


 


เทากับเวลาเดิมที่เขาเคยใชมากอนเมื่อ ๓ – ๔ ปกอน หรือนอยกวานัน้ แมความจริงควรจะนอยลง


ไดอกี ก็อยาเพ่ิงไปตอลอตอเถียง ใหอนญุาตสงกลับออกไป แลวไปโพสต ออดิท ตามเอาทหีลัง  


วิธนีี้ก็นาจะปลดเปล้ืองไปไดนับเปนแสน ๆ ฉบบัอยูเหมอืนกัน นัน่คือวิธทีี่จะแกไข ซึ่งก็เปน 5 


เรื่องใหญเรือ่งหนึ่งเหมอืนกนัที่ตองใชเวลามาก  


  คําถามประการที่ ๒ ทานประธานครบั ทานผูตั้งกระทูถามไดถามถึงวา ๑ ปแลว 


ประเมินกันบางไหม ประเมนิครบั แตการประเมินนั้น ไมใชประเมินความพึงพอใจวาประชาชน 


พอใจกฎหมายนีห้รือไม ไมไดไปออกแบบสอบถามใครทัง้นั้นวาใชไปแลว ๑ ป ทานเห็นวา 


พอใจหรือไม อยางไร จัดเรทติง (Rating) อันดับความพึงพอใจอะไร เราคิดวาเราจะยังไมทาํ  10 


ไวสักระยะหนึง่อาจจะตองทาํ วนันี้เราประเมินโดยการประเมนิวาในการปฏิบัติ ในการใชกฎหมาย 


มีปญหาอะไร แลวกถ็าหากวามีปญหานัน้ขึน้ก็จะไดมีการปรบัปรงุแกไขเสีย ซึ่งพบครับ  


จากการประเมนิ เมื่อ ๑ ปทีแ่ลว รัฐบาลไดตั้งศนูยขึน้ศูนยหนึ่งอยูทีอ่าคารสํานกังานคณะกรรมการ


ขาราชการพลเรือน (ก.พ.) เดิม ตรงขามทําเนียบรฐับาล เปนที่เดียวกบัที่มีศนูยดํารงธรรม 


อยูนั่นแหละครบั มหีองอยูอกีหองหนึง่เรียกวา 15 


ศูนยรับเรื่องรองทุกขตามกฎหมายอํานวยความสะดวก แตภาษาราชการ เขาใชคําวา  


ศูนยอํานวยความสะดวกในการขออนญุาตจากทางราชการ ตรงนี้เปนศูนยกลาง ถาประชาชนใด 


ก็ตาม ราษฎรใดกต็าม มีปญหาวาไปขออนุญาต อนุมัติ แลวพบวาไมสะดวก ไมเห็นเปนไป 


อยางราคาคุยเลยวาจะเร็วขึน้ จะมีคูมือ จะโปรงใส จะอะไรก็ตาม รองมาที่นี ่ผลจากการนี้ 


ก็ปรากฏวาในระยะเวลา ๑ ป มีผูรองมา ๑๐๐ กวาราย ดูเหมือนจะนอย แตนัน่เปนเพราะวา 20 


ศูนยที่วานี้ ทานประธาน ไปตั้งอยูใกลกบัศนูยดํารงธรรม ซึ่งก็เปนศนูยรับเรื่องรองทกุขแหงชาต ิ


อยูแลว คําถามหลายคําถามที่ควรจะมาศูนยอํานวยความสะดวกนี้ เขาไปรองที่ศนูยดํารงธรรม  


สถิตไิปโผลตรงนัน้เยอะ แลวตรงนัน้ก็สงตอไปยังกระทรวงใหแก แตท่ีมารองกบัศนูย 


อํานวยความสะดวก ศนูยรบัเรื่องรองทกุขโดยเฉพาะเลยนั้น มีอยูประมาณ ๑๐๐ เรื่อง 


แลว ลวนแตเปนเรื่องสําคัญทั้งนั้น ผมสุมลงไปพบเมื่อไมกี่วันวามคีนมารองเขาไปขออนุญาตนาํเขา25 


ของอยางหนึ่งจากตางประเทศ ๒ ปแลว ยังหายเงียบไมไดคําตอบ ศนูยนีก้็จัดการประสานแกไขให 


จนกระทั่งสุดทายจบเสร็จเรยีบรอย นั่นกเ็ปนสวนหนึ่งของการประเมนิ เราประเมินจากเจาหนาที่ 


ผูปฏิบัต ิเราประเมนิจากเจาหนาท่ี ก.พ.ร. ลงไปสุม ผลจากการที่ไปสุม ก็พบหลายประเด็นที่เปน 
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๑๔ 


 


สนช. ๔๓         มิ่งขวัญ  ๔/๔ 


 


ปญหานาสนใจที่จะตองมาปรับปรงุแกไข คูมือนัน้ บางแหงจัดทําออกมาเปนรปูเลม ขออภัยท่ี


จะตองยกขึน้ใหเห็น ซึ่งก็คงไมมีอะไร เพราะดแูตไกลก็อาจจะไมชัด แตถาดขูนาดแลว 5 


เปนคูมือติดตอประชาชนของเทศบาลเมืองศรีสะเกษ เลมเล็ก ปกเปนการตูน ขอความขางในชดัเจน  


อานงาย มีรปู มีสีมีสัน จนนาจะวาง ๆ ไมมีอะไรทําเอามาเปดอานเลนวาตดิตอเรือ่งนี้ตองทําอะไร 1, 


2, 3, 4, 5 ชัดเจนมาก นี่เปนเทคนิคของแตละแหง ในขณะนี้ที่บางแหงทานก็ทําเปนเลมหนา


ละเอียด ซึง่อาจจะยุงยากในการที่จะอานแลวทําความเขาใจวา สุดทายตองไปที่โตะไหน แลวก็ 


ตองเวียนกันอยางไร ตรงนี้กอ็ยูท่ีเทคนคิและฝมือของแตละหนวยงานเหมือนกัน เมือ่เราไปสุมตรวจ 10 


เราก็พบ พบเราก็แนะนําวาระวงั ไมถกูตอง ไมสะดวก  


 


          -  ๕/๑  







๑๕ 


สนช. ๔๓         อรอุมา  ๕/๑ 


 


  ๒. ในการไปสุมตรวจพบวา หลายแหงเขาใหทาํคูมือ เขาก็ทํา แตเสร็จแลวเอาใส 


แฟมแลวก็เอาไปใสไวในตู แลวก็ล็อก (Lock) กุญแจตู ประชาชนไมรู ไมเห็น ไปถึงกต็องไป 


ทะลายตู รื้อเอาออกมาวางใหเหน็ กฎหมายบอกแลววาใหขึ้นเวบ็ไซต (Website) ใหใสในโมบาย  5 


แอพพลิเคชัน (Mobile application) ก็ใหไปทําเสีย กแ็นะนําไป แนะนาํไปเขาก็ไปทําเสียใหถกู 


เราพบวา ก.พ.ร. ไดเอาเรื่องคูมือตาง ๆ ใสลงในเวบ็ไซตเฉพาะคูมือที่ไดตรวจและอนญุาตไปแลว  


มีผูเขาชมเว็บไซตในเรือ่งคูมอืนี้ ๑ ป ประมาณ ๑ ลานราย และมีผูเขาดูในโมบาย แอพพลิเคชัน  


๑ ป ประมาณ ๑ แสนราย แตเรากป็ระเมนิพบปญหาเหมือนกันในเรื่องของเวบ็ไซตหรอืโมบาย 


แอพพลิเคชัน ยกตัวอยางทานประธานครับ เวลาเราอยากจะติดตอเรื่องไปทําบัตรประชาชน  10 


อยากรูคียเขาไปในเว็บไซต ถาทานคียคําวา “บตัรประชาชน” ทานหาไมเจอ เมื่อไมเจอก็ออกมา 


บนกนั เพราะศัพทที่ใชในนัน้ใชคําวา “บตัรประจําตวัประชาชน” คําทีเ่ปนภาษาพูดกับคําที่เปน


ภาษาราชการตางกนั วันนี้พบแลวปญหานี้ ส่ังใหแกไขแลววา ทําอยางไรที่จะใหมีคําหลากหลาย 


ใหประชาชนเขาไปไดโดยสะดวก เหลานีเ้ปนปญหาที่ม ีซึ่งกค็งจะตองปรบัปรงุแกไขไป  


  สุดทายซึง่อยูในความสนใจของทานนายกรัฐมนตรเีมื่อทานอานกระทู ขอเวลา 15 


ทานประธานที่จะตองเรียนความในใจของทานนายกรฐัมนตรีตรงนี้มาถึงผูตั้งกระทูถาม เมื่อทาน 


ถามถงึเรือ่งวาประเทศไทยนั้นเคยไดรับการจัดอันดับความสะดวกในการเขามาตดิตอทําธุรกิจ 


เคยอยูในอันดับดี ๆ อนัดบัตน ๆ อันดับที่ ๑๐ กวา แตวามีคนที่เขาดีกวาเรา ๑๐ กวาประเทศ  


เราอยูในอนัดบั ๑๘ – ๑๙ เราก็เหมาะท่ีใครมเีงนิสัก ๑,๐๐๐ ลานบาท ๑๐,๐๐๐ ลานบาท  


กําเงนิเขามาลงทุน ถาจะเลือกประเทศไหน ประเทศไทยเปนอนัดบัที่ ๑๘ – ๑๙ นัน่คือการจัด20 


อันดบั ลาสุดประเทศไทยอยูในอันดบัที่ ๔๙ อยางที่คุณหมอเจตนไดถาม ซึง่เปนการประเมนิจาก


จํานวนประเทศทั้งหมด ๑๘๙ ประเทศ ตัวเลข ๑๘๙ เปนตวัเลขเดมิ คงที่ แตอันดับเรารนจาก 


อันดบัตน ๆ ไปอยูอนัดับที่ ๔๙ ตรงนี้กม็ีเสียงประชดประชัน กระทบกระแทกแดกดนัเขามาอยู


เหมือนกนัวา ก็ไหนวาออกกฎหมายอํานวยความสะดวกก็นาจะสะดวกขึ้น สะดวกขึน้แลว 


ทําไมถึงหลนตกไปอยูอันดับที่ ๔๙ เรื่องนีร้ัฐบาลทราบมาแตตนแลวก็ไมไดนิง่นอนใจ รัฐบาลตัง้25 


คณะกรรมการขึ้นมาเพ่ือพิจารณาเรื่องการอํานวยความสะดวก โดยเฉพาะแยกตางหากจาก  


ก.พ.ร. เลย โดยมีทานนายกรัฐมนตรีเปนประธาน แลวกเ็ปดประชุมกนับอยแลวก็ถี่มาก  


เพ่ือจะประเมนิเรือ่งการอํานวยความสะดวกในการทาํธรุกิจ พระราชบัญญัติอํานวยความสะดวก 
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๑๖ 


สนช. ๔๓         อรอุมา  ๕/๒ 


 


ที่เรากําลังพูดกนัในกระทูนี้เปนเพียงหนึ่งในจํานวนหลายเรื่องของการอํานวยความสะดวกเทานั้น 


การติดตอธรุกิจจะสะดวกหรือไมสะดวกไมไดขึน้อยูกบั พ.ร.บ. นี ้ไมไดขึน้อยูกับคูมอื ๗ แสนคูมือ


ขึ้นอยูกบัอีกหลายอยางเหลือเกินที่จะมาประกอบกัน คาํตอบมีครบั ไมใชแกตวั แตเปนวิทยาศาสตร5 


วาเหตุใดย่ิงออกกฎหมายมาก สภาออกมาตั้ง ๑๘๐ ฉบบั ยังไมพออีกหรือ สภาไดออกกฎหมาย


อํานวยความสะดวกมา ทําไมอันดับหลนลงไปอนัดบัที่ ๔๙ คาํตอบเบือ้งตนกค็ือวา เมื่อธนาคารโลก


หรือเวิลดแบงก (World Bank) ซึ่งเปนคนสํารวจและจัดอันดับ เขาเขามาสํารวจเปนระยะ ๆ  


และการสํารวจครั้งสุดทายเพ่ือปดบญัชีแลวนาํไปสูการประเมิน แลวจัดอันดับ แลวใหคะแนนนัน้ 


เขาปดบญัชีเมือ่เดอืนมถิุนายน พ.ศ. ๒๕๕๘ เพ่ือเปนผลประเมินของป ๒๕๕๙ ณ วันที่เขาปดบญัชี10 


คือประมาณเดือนมถิุนายนนั้นพระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวกยังไมมีผลใชบังคับ  


เพราะจรงิอยูท่ีประกาศในราชกิจจานเุบกษาเมื่อเดือนมกราคม แตท้ิงเวลา ๑๘๐ วนั ใชบังคับ  


วันท่ี ๒๑ กรกฎาคม ๒๕๕๘ เมื่อเขาปดบญัชีไปการอํานวยความสะดวกก็ยังไมเกิด คูมือสักเลม 


ก็ยังไมมี นั่นกเ็ปนเหตุผลอันหนึ่งทีท่ําใหเกิดปญหา แตเหตุผลสําคัญย่ิงไปกวานั้นก็คอืวา การท่ีจะ


อํานวยความสะดวก ไมสะดวกนัน้ ขึ้นอยูกับขอสอบทีธ่นาคารโลกเขาตั้ง สมัยกอนนั้นขอสอบเขา15 


อยางหนึ่ง แตมาระยะหลังปสุดทายนีข้อสอบเปล่ียนแปลงไป พอขอสอบเปลี่ยนแปลงไปอนัดบัเรา 


ก็เลยตองหลนตามลงไป นอกจากวากฎหมายอํานวยความสะดวกจะยังไมใช โจทยหรือขอสอบ 


ที่คุณหมอเจตนไดอานวาเขามีอยู ๑๐ ขอ สําหรบัจะใชในการประเมิน สะดวกในการตัง้โรงงาน  


ขอไฟฟา ยังมีอยางอืน่อีกมากมาย แลวแตละขอใน ๑๐ ขอนัน้ ยังแจกแจงออกไปเปนส่ิงทีต่อง


ปฏิบัติอกีหลายเรื่อง ตองออกกฎหมายอีกหลายฉบบั เมือ่ไมกีว่ันมานี้ผูแทนธนาคารโลกไดมาพบ20 


ทานนายกรฐัมนตร ีแลวมาพบผม เขามาแสดงความยินดีและขอบคุณท่ีรฐับาลไดออกกฎหมาย


อํานวยความสะดวก ผมก็ตอบไปวาไมใชรฐับาลหรอก สภาออกให ก็ไดหวัเราะครกึครื้นกนั  


เขาขอบคุณท่ีประเทศไทยมกีฎหมายอํานวยความสะดวก แลวก็เชื่อวาจะเปนแบบอยางใหกับ 


การจัดทํากฎหมายอยางนี้ในประเทศอืน่ ๆ ได เพราะวาเมื่อไมสามารถจะสรางจิตสํานึก 


อํานวยความสะดวกใหเกดิแกขาราชการได กต็องออกกฎหมายบังคับกนัอยางนีแ้หละ 25 


ขณะเดยีวกนัเขาแสดงความยินดแีละขอบคุณทีป่ระเทศไทยไดออกกฎหมายอกีจํานวนหนึ่ง  


ซึ่งเกือ้กูลตอการจัดอนัดับเปนกฎหมายที่เขาระบุกบัผมวา รอมา ๑๔ ป เพราะธนาคารโลกทวงมา 


๑๔ ป แตไมไดออก บดันีอ้อกแลว คือพระราชบัญญตัิหลักประกันทางธุรกิจ พ.ศ. ๒๕๕๘ ซึง่สภานี้


ไดให 
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๑๗ 


สนช. ๔๓         อรอุมา  ๕/๓ 


 


ความเหน็ชอบไปแลว เขาใจวาจะมีผลใชบังคบัวนั สองวนันี้ หรืออาจจะใชไปแลววัน สองวนันี ้ 


วันทีธ่นาคารโลกมาพบผม พ.ร.บ. หลักประกนัทางธุรกจิ พ.ศ. ๒๕๕๘ แลว แตยังไมมีผลใชบังคับ  


เพราะทอดเวลาไว นั่นเขากถ็ือวาขอแสดงความยินดีทีน่าจะทําใหการจัดอันดับนั้นดขีึ้น  5 


เพราะเปนกฎหมายทีว่งการธุรกิจโลกตองการ ขณะเดียวกันเขาก็เอยถงึกฎหมายอีกหลายฉบับ 


วาไมพอนะ ทานรองนายกรฐัมนตรีจะตองรู บอกรัฐบาล บอกสภาวายังจะตองปรับปรุงกฎหมาย 


อีกหลายอยาง ถาหากวาจะใหอันดบัมนัด ีเพ่ือประโยชนแกการจัดอนัดบั ซึ่งก็มีผลทางจิตใจของ 


นักลงทนุ ผมถามวาอะไรบาง เขาเอยถงึพระราชบญัญตัลิมละลาย ผมบอกเขาแกกนัไปไมรูกี่หน 


ตอกีห่นแลว เขาบอกก็ไดตอบโจทยบางขอ แตมโีจทยบางขอที่ยังไมไดตอบ เขาก็ยกตัวอยางที่ 10 


ผมฟงแลวก็สะอกึไป เขาถามเลยวาจําไดไหมถงึกรณีทีข่ออภัยไมเอยชื่อ แลวคงไมเอยเรื่องใหชดั 


มากไปกวานีว้า กรณีทีม่ีนักเรียนทุนคนหนึ่งรับทนุแลวไปเรียนตอตางประเทศ แลวก็ไมกลับมาใชทุน


จนเปนเหตุใหผูค้ําประกนัตองเดอืดรอนรับผิดชอบ แลวในความเปนจริงนักเรียนทุนคนนัน้ถกูฟอง


ลมละลายในตางประเทศแลว เขาถามวาทานรองนายกรฐัมนตรรีูไหมวา ทําไมเราจึงไมสามารถ 


ที่จะไปตดิตามเอาทรัพยคนคนนัน้จากตางประเทศมาชดใชใหแกผูค้ําประกันที่อยูในประเทศไทยได 15 


คําตอบ กเ็พราะวากฎหมายลมละลายของไทยไมยอมใหใครที่ถูกศาลตดัสินลมละลายท่ีไหนมาตาม


เอาทรัพยในประเทศนี ้เพราะฉะนั้นคนทีถู่กตัดสินใหลมละลายในประเทศไทยกไ็มสามารถท่ีจะไป


ขอเอาทรัพยในประเทศอืน่ได ถาแกกฎหมายลมละลายเสียใหสามารถทําได แลวแลกเปล่ียนกันกบั


ประเทศตาง ๆ จะลมทีไ่หนก็สามารถที่จะไปขอทรัพย ขอเฉล่ียกันไดนั้นก็จะเปนประโยชนแก 


มนุษยธรรมและธุรกิจขึ้น เขาก็บอกวานี่เปนตวัอยางอีกประเดน็หนึ่งท่ีจะตองไปแกไข มิเชนนั้น 20 


ความนาเชื่อถือในกระบวนการบังคับคดีจะลดนอยถอยลง ผมนําทั้งหมดกราบเรียนคณะรัฐมนตรี 


ไปแลว คณะรัฐมนตรีก็รบัทราบและเห็นชอบ เพ่ิงจะมมีติคณะรัฐมนตรีเมื่อ ๗ วนัทีผ่านมานี้เองวา  


ในเรื่องนี้ใหกระทรวงยุตธิรรมและให ก.พ.ร. ไปด ูเพ่ือทีจ่ะปรบัปรงุแกไขอะไรตออะไรให 


ถูกตองครบถวนตามที่ธนาคารโลกเขาไดมาตัง้ขอสังเกต แลวกท็ําใหสถติิเรื่องของการจัดอนัดบั 


การอํานวยความสะดวกไดผลดีขึน้ อยางไรก็ตามรฐับาลก็ยังไดยํ้าตอไปดวยวา ในสวนของ พ.ร.บ. 25 


อํานวยความสะดวกนัน้ ถาหากวา ๑ ปผานพนไปแลว ยังมีอะไรจะตองทําตอในปตอไปก็ใหเรงทํา  


 


          -  ๖/๑  







๑๘ 


สนช. ๔๓         ละไม  ๖/๑ 


    


  ขอใชเวลาตรงนีน้ิดเดียว กราบเรียนทานประธานเพ่ือทีจ่ะเรียนใหผูตัง้กระทูถาม 


ไดสบายใจวา ครบ ๑ ป ปที ่๒ นั้นส่ิงที่ตัง้ใจจะทําตอจากนี้คือจะตัง้ศนูยบริการที่เรยีกกันวา  


วัน สต็อป เซอรวิส (One Stop Service) ใหมากขึน้ โดยเริ่มตัง้ขึน้ในระดบักระทรวง 5 


เกือบทุกกระทรวงเสียกอน แปลวาถาจะตดิตออะไรในกระทรวงนั้นมาย่ืนที่ศนูยนี ้แลวศูนยนี้ 


จะแจกจายเรื่องราวคําขอโดยการเชื่อมโยงไปทีก่รมตาง ๆ ในกระทรวงเดียวกนัใหเอง เรียกวา 


เปนศนูยวนั สต็อป เซอรวิส ภายในกระทรวงเพ่ือกิจการของกระทรวง ลําดับตอไปก็คือจะเปน 


ศูนยวนั สต็อป เซอรวิส ศนูยบริการรวมแหงเดียวที่ตดิตอขามกระทรวงมาย่ืนที่ตรงนี้ แลวก ็


สามารถตดิตอเชื่อมโยงโดยใชระบบที่เรียกวาเซอรวิส ลิงค (Service link) ติดตอไปได  10 


ขั้นตอไปที่เปนคําส่ังของทานนายกรัฐมนตรีกค็ือวา ทานบอกวากฎหมายอาํนวย 


ความสะดวกปลายเหต ุเรามีกฎหมายเยอะเหลือเกินที่ใหประชาชนตองมาตดิตอ ตองมาขออนญุาต 


ตองมาเขาแถว ตองมาดําเนนิการ แลวเราก็มาสรางกลไกความสะดวก ส่ิงท่ีควรจะตองทําก็คอืวา  


ไปยกเลิก ไปเลิก ไปลด ไปแกกฎหมายทีบ่ังคบัใหประชาชนตองมาขออนุญาตไดไหม ภาษาอังกฤษ


เรียกวา ดีเรกกิวเลชัน (Deregulation) คือถาไมตองมาขออนญุาตเสีย กไ็มตองมาพูดเรื่องอํานวย15 


ความสะดวก นี่เอะอะกต็องมาขออนุญาต ๆ แลวใบอนญุาตตามกฎหมายนั้นก็ชางกระไร กฎหมาย


บางฉบบั ๓ เดือนหมดอายุตองมาตอที ตอทีก็มปีญหาทีหนึ่ง วนันี ้ก.พ.ร. รายงานผมมาตกใจมาก 


ใบอนุญาตสวนใหญจะหมดอายุส้ินป ส่ิงที่เกิดขึ้นกเ็ลยกลายเปนวากรมนี้ กองนี ้ไดบอกแลววา 


ใครจะมาขอตอใบอนุญาตเขา เขาขอเวลา ๑๕ วนัรบัรองเสร็จ แตพอใบอนญุาตหมดพรอมกนั 


ในเวลาสิน้ป ผูคนเปนพัน เปนหมื่น เปนแสนก็มาประดงักันขอตอใบอนญุาตในวนัสิน้ป ใครจะมา20 


กอนหนาเดือนธนัวาคม พอมาวนัที่ ๒๘, ๒๙, ๓๐ ที่บอกวา ๑๕ วนัเสร็จ ไมมีวนัจะเสร็จหรอกครับ  


พอไมเสร็จเขากเ็อะอะโวยวายกันใหญโตเลยครบั ก็ไหนคุยวา ๑๕ วนัเสร็จ ตรงนี้จะตองมวีธิีการ 


ที่จะแกไขตอไป ซึ่งคณะรฐัมนตรีไดรบัทราบแลว แลวกม็ีวิธีที่จะแกไขในสวนนีด้วย แมแตกรณี 


ที่จะตองตัง้ศูนยอาํนวยความสะดวก ๑ แหง ตามมาตรา ๑๔ อยางที่ทานผูตั้งกระทูถาม  


คุณหมอเจตนไดแนะนํานั้น ก็อยูในใจที่รัฐบาลอาจจะคดิออกพระราชกฤษฎีกาจัดตัง้ขึ้นตอไป 25 


ในสวนนี้ กข็ออนุญาตกราบเรียนทานประธาน ขออภัยครับทีไ่ดใชเวลานาน เพราะวาเปนโอกาสดี 


ที่เรื่องอยางนีถ้าหากวาไปพูดกันออกไปมาก ๆ อาจจะทาํใหโกลาหลภายนอก แตพูดในสภานัน้ 


รัฐบาลมีความมัน่ใจ สบายใจวานาจะเปนที่เขาใจและจะไดรับความรวมมือจากสภาในโอกาส 


ที่รัฐบาลจะตองเสนอมาตรการอื่น ๆ ตามมาในไมชาตอไป ขอบพระคุณมากครบั  
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๑๙ 


สนช. ๔๓         ละไม  ๖/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท มีอะไรเพ่ิมเติม 


เชิญครับ  5 


  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ 


กระผม นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชิกสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ เนื่องจากเวลาหมดแลว  


ผมก็คงไมรบกวนเวลาที่สภา ก็คงไมตั้งคาํถาม แตจะเปนเรื่องที่ฝากมากกวา จากที่ทาน 


รองนายกรฐัมนตรไีดพูดมาทั้งหมด ผมก็คดิวาเขาใจในเรื่องของกฎหมายฉบับนี้ไดละเอียดลึกซึง้ 


มากขึน้ แตก็ยังมเีปนประเดน็ที่อยากฝากก็คอืวา กฎหมายที่สภาพิจารณาจนมีผลบงัคับใชเปน10 


กฎหมายโดยสมบรูณแลว ๑๖๐ ฉบับนี้ แทบทัง้หมดเปนกฎหมายทีห่นวยงานทางราชการตองการ 


กฎหมายฉบับนี้เปนเพียง ๑ ในไมกี่ฉบับท่ีหนวยงานทางราชการไมตองการ เพราะวาเขาไมได 


เปนคนเสนอ แตวาเสนอโดย ก.พ.ร. จริง ๆ แลว วนั สตอป เซอรวิส ของกระทรวงอยูในพระราช


กฤษฎีกาวาดวยหลักเกณฑและวิธีบริหารกิจการบานเมอืงที่ด ีพ.ศ. ๒๕๔๖ อยูแลว เพียงแตวา


หนวยงานทางราชการไมไดทํา การไมไดทําก็อาจจะไมเห็นความสําคัญ หรือไมอยากทํา 15 


เพราะฉะนัน้ประเด็นที่ผมอยากฝากม ี๒ เรื่อง  


  เรื่องท่ี ๑ ก็คือผมเหน็เว็บไซต (Website) บางหนวยงานทางราชการ ขึ้นมาเลย 


นะครับ บอกวา วิธแีนะนาํ แนะนําวิธวีาขาราชการจะทาํอยางไรไมใหถูกฟองศาล โดยเฉพาะ 


ศาลปกครอง แลวเขากม็ีรายละเอียดวาวิธีการอยางไร ติดตอมาจะทําอยางไร พูดอยางไร  


อะไรอยางนี้ แตเขาไมไดพูดถึงคูมอื แตวาเปนเรื่องของกฎหมายอํานวยความสะดวกฉบับนี้ 20 


  เรื่องท่ี ๒ ก็คือวา เราไดยินมาคอนขางมากเลยวาหนวยงานตาง ๆ ทางราชการ  


ซึ่งผมก็คดิวาการทีเ่ขาดีเฟนด (Defend) ตัวเองยังมีอีกเหตุผลหนึง่ คือหนวยงานทางราชการ 


บางหนวยงาน หรืออาจจะหลายหนวยงานที่มีผลประโยชนจากเงื่อนไขตามท่ีทานรองนายกรัฐมนตรี


ไดพูดมา เขาก็พยายามจะสรางเงื่อนไข ไมวาจะเปนเรื่องของจํากัดจํานวนผูขออนุญาต ซึ่งตรงนี ้


ผมคิดวาก็สามารถตรวจได ทีนี้การจํากดัจํานวนผูขออนญุาตสรางความเดือดรอนใหกับประชาชน 25 


อยางมากดวย เพราะวาเดมิเคยมาขอแลวก็สามารถท่ีทําได ถึงจะกลับไปกลับมาหลาย ๆ ครั้งก็ตาม  


แตวาการมกีฎหมายนี้ก็ชวยประชาชนในเรื่องนี้ แตวาพอจํากัดจํานวนเรื่องท่ีรองเรยีน ก็จะทําให


ประชาชนรองเรียนไดนอยมาก เพราะวาเปนเงือ่นไขของหนวยงานทางราชการ ผมก็คงจะตองฝาก


ในเรื่องนี้กบัทานรองนายกรฐัมนตรไีปดวยวา ฝากใหดูเรือ่งนีด้วยวาตรงนี้เปนเงื่อนไขหนึง่ของ


หนวยงานทางราชการที่ทําใหประชาชนเขาเดอืดรอน ขอบคุณครับ  30 







๒๐ 


สนช. ๔๓         ละไม  ๖/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เปนอันจบการถาม – ตอบ กระทูถามที่ ๓.๒.๓ 


เรื่อง การดําเนนิงานของหนวยงานที่ใหเปนไปตามพระราชบัญญัตกิารอาํนวยความสะดวกในการ5 


พิจารณาอนญุาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ ซึ่งมนีายแพทยเจตน  ศิรธรานนท เปนผูตัง้ถาม  


มีทานรองนายกรฐัมนตรี วษิณุ  เครืองาม เปนผูตอบชีแ้จง ตองขอขอบคุณทานรองนายกรัฐมนตรี


ครับ  


  ทานสมาชิกครับ ตอไปจะเปนการพิจารณากระทูถามที ่๓.๒.๒ กระทูถาม  


เรื่อง นโยบายเกี่ยวกับอัตราดอกเบี้ยและคาธรรมเนียมของธนาคารพาณิชย ซึ่งมนีายวัลลภ   10 


ตังคณานุรกัษ เปนผูตั้งถาม ถามนายกรฐัมนตรี  
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๖๗ 


สนช. ๔๓          วิภาริน ี ๑๙/๑ 


 


   นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย แสวงการ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในฐานะเลขานุการ 


คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิตามท่ีทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ  5 


ครั้งที ่๔๒/๒๕๕๙ เมื่อวนัพฤหัสบดีที่ ๗ กรกฎาคม ๒๕๕๙ เมื่อวานนี้ไดมีการตั้งคณะกรรมาธิการ 


สามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤตแิละพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคล 


ผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดิน จํานวน ๑๗ คน ซึ่งประกอบจากผูแทน 


คณะกรรมาธิการสามัญประจําสภา ๑๖ คณะ คณะละ ๑ คน และผูแทนจากคณะกรรมาธกิาร 


วิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติ จํานวน ๑ คน ตามขอบังคบั ขอ ๑๓๘ นัน้ เนื่องจาก 10 


นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา กรรมาธิการในสัดสวนของคณะกรรมาธิการการบรหิารราชการแผนดนิ 


ไดขอลาออกจากการเปนกรรมาธกิารสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ  


และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดาํรงตําแหนงผูตรวจการแผนดิน 


ตอที่ประชมุสภานติิบัญญตัแิหงชาติในวนันี ้ดงันัน้กระผมจึงขอเสนอญัตตติามขอบังคับ ขอ ๓๙ (๕)  


ใหตั้งนายปรีชา  วัชราภัย สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ซึ่งมาในสัดสวนของคณะกรรมาธิการ 15 


การบริหารราชการแผนดนิ เปนกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบ 


ประวัต ิความประพฤตแิละพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง 


ผูตรวจการแผนดนิดงักลาวแทน ขอผูรับรองทานประธานครบั 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอญตัติดวนขึ้นมานะครับ  


เรื่อง ขอตั้งกรรมาธกิารทดแทนในสัดสวนของคณะกรรมาธิการการบรหิารราชการแผนดนิ  


ซึ่งเปนสัดสวนในทีน่ั่งในคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิ 


และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดาํรงตําแหนงผูตรวจการแผนดิน  


ซึ่งเดิมมชีื่อทานนิพัทธา  อมรรัตนเมธา แตทานไดแถลงขอลาออก บดันี ้ที่ประชมุไดมีการเสนอ 25 


รายชื่อบคุคลใหมเขามาแทนในสัดสวนของคณะกรรมาธิการการบรหิารราชการแผนดนิ  


พิจารณาแลวเปนญตัติดวน เห็นสมควรอนุญาตนะครบั อาศัยขอบังคบัการประชุมสภานิติบญัญตัิ 


แหงชาต ิขอ ๓๙ (๕) อนุญาตใหเสนอญตัตไิด เชญิที่ประชุมพิจารณาครบั มเีสนอชือ่บุคคลคือ 
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๖๘ 


 


สนช. ๔๓          วิภาริน ี ๑๙/๒ 


 


นายปรชีา  วัชราภัย เขามาในสัดสวนของคณะกรรมาธิการการบรหิารราชการแผนดนิ  


เปนกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาทีต่รวจสอบประวัต ิความประพฤต ิ5 


และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดาํรงตําแหนงผูตรวจการแผนดิน  


จะมีสมาชิกทานใดขดัของหรือมีความเหน็เปนอยางอืน่หรือไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชมุเหน็ชอบ ใหตั้งนายปรีชา 10 


วัชราภัย เปนกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิ 


และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดาํรงตําแหนงผูตรวจการแผนดิน 


ในสัดสวนของคณะกรรมาธกิารการบริหารราชการแผนดินแทนนางนิพัทธา  อมรรตันเมธา  


ที่ลาออก เปนอันจบการพิจารณาญตัติดวนทีม่ีสมาชกิเสนอนะครบั 


  ตอไปจะกลับไปที่ระเบียบวาระที ่๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  15 


เชิญทานพีระศกัดิ ์ พอจิต รองประธานสภานติิบญัญตัแิหงชาติ คนที่สอง ครับ 


  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ระเบียบวาระที ่๔  เรื่องทีค่ณะกรรมาธิการ 


พิจารณาเสรจ็แลว  


  ๔.๑ รายงานการศึกษาและติดตามความกาวหนาเชิงวชิาการ เรื่อง การเชือ่มโยง 


แผนการคมนาคมขนสงของประเทศกับเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษ ซึ่งคณะกรรมาธกิารการคมนาคม 


พิจารณาเสรจ็แลว 25 
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๖๘ 


 


สนช. ๔๓          วิภาริน ี ๑๙/๒ 


 


นายปรชีา  วัชราภัย เขามาในสัดสวนของคณะกรรมาธิการการบรหิารราชการแผนดนิ  


เปนกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาทีต่รวจสอบประวัต ิความประพฤต ิ5 


และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดาํรงตําแหนงผูตรวจการแผนดิน  


จะมีสมาชิกทานใดขดัของหรือมีความเหน็เปนอยางอืน่หรือไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชมุเหน็ชอบ ใหตั้งนายปรีชา 10 


วัชราภัย เปนกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิ 


และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดาํรงตําแหนงผูตรวจการแผนดิน 


ในสัดสวนของคณะกรรมาธกิารการบริหารราชการแผนดินแทนนางนิพัทธา  อมรรตันเมธา  


ที่ลาออก เปนอันจบการพิจารณาญตัติดวนทีม่ีสมาชกิเสนอนะครบั 


  ตอไปจะกลับไปที่ระเบียบวาระที ่๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  15 


เชิญทานพีระศกัดิ ์ พอจิต รองประธานสภานติิบญัญตัแิหงชาติ คนที่สอง ครับ 


  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ระเบียบวาระที ่๔  เรื่องทีค่ณะกรรมาธิการ 


พิจารณาเสรจ็แลว  


  ๔.๑ รายงานการศึกษาและติดตามความกาวหนาเชิงวชิาการ เรื่อง การเชือ่มโยง 


แผนการคมนาคมขนสงของประเทศกับเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษ ซึ่งคณะกรรมาธกิารการคมนาคม 


พิจารณาเสรจ็แลว 25 
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   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการการคมนาคม 


เขาประจําทีน่ะครับ  5 


  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาทานประธานคณะกรรมาธกิารพรอมแลว  


เชิญเลยนะครับ 


  พลโท จเรศักณ์ิ  อานุภาพ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 10 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ทานสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทุกทาน  


กระผม พลโท จเรศกัณิ์  อานุภาพ ประธานคณะกรรมาธิการการคมนาคม ขอนําเสนอรายงาน 


การพิจารณาศึกษา เรือ่ง การเชื่อมโยงแผนการคมนาคมขนสงของประเทศกบัเขตพัฒนา 


เศรษฐกิจพิเศษ ซึ่งในเรื่องนีค้ณะกรรมาธิการการคมนาคมเหน็วา การพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐาน 


ในเขตเศรษฐกิจพิเศษมีความสําคัญในการจัดตั้งเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษ อีกทัง้ยังเปนการติดตาม 15 


การเชือ่มโยงแผนการคมนาคมของประเทศ จึงไดมีการจัดตัง้คณะทาํงานในการศกึษาและติดตาม 


ความคืบหนา โดยไดมีการศกึษาและตดิตามแผนเชือ่มโยงกับประเทศเพ่ือนบานดวย ซึ่งเปนที่ 


ทราบดีแลววาการพัฒนาเขตเศรษฐกิจพิเศษของประเทศไทยเปนกลยุทธสําคญัในการเขาสู 


การเปนประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน ดังนัน้คณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษ  


ซึ่งมีทานนายกรฐัมนตรีเปนประธาน จึงไดกําหนดกลไกขับเคล่ือนการผลักดันเขตพัฒนาเศรษฐกิจ 20 


พิเศษ โดยมีวตัถปุระสงคหลัก ๔ ดาน ไดแก การเชื่อมโยงกับอาเซียน การตอยอดกบัประชาคม 


เศรษฐกิจอาเซียน การเพ่ิมปริมาณสินคา และการพัฒนาเมืองชายแดน ซึ่งจะเปนปจจัยสําคัญ 


ในการกระตุนเศรษฐกิจอยางย่ังยืน ซึ่งมูลคาการคาขายตามแนวชายแดนในปจจุบันจะเหน็ไดวา  


เมื่อป ๒๕๕๗ ตวัเลขประมาณการในการคาขายตามแนวชายแดนประมาณ ๘.๘ แสนลานบาท  


ป ๒๕๕๘ ตวัเลขที่ประมาณการประมาณ ๑.๔ ลานลานบาท แตตัวเลขเกินขึ้นมาประมาณ 25 


จากการรายงานถงึ ๑.๗ ลานลานบาท เพราะฉะนั้นคิดวาในปนี้ถาการพัฒนาเขตเศรษฐกิจพิเศษ 


ตามแนวชายแดนไดมีความเจริญกาวหนามากย่ิงขึ้น คาดวาตวัเลขคงจะเพ่ิมมากขึ้น อยางไรกต็าม 


การพัฒนาโครงขายคมนาคมขนสงประเภทที่เชือ่มโยงกบัจังหวัดตาง ๆ และการเชื่อมโยงกบั 
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ประเทศเพ่ือนบานเปนปจจัยสําคัญที่จะทําใหการพัฒนาเขตเศรษฐกิจพิเศษบรรลุเปาหมาย  


ในทางกลับกันความคุมคาของโครงขายคมนาคมท่ีผูกโยงกับความเปนรูปธรรมของเขตพัฒนา 


เศรษฐกิจพิเศษก็มคีวามจําเปนเชนเดียวกนั ดวยเหตุผลดังกลาวคณะทํางานจึงไดกําหนด 5 


วัตถุประสงคในการศึกษาไว ๓ ประการ ดงันี ้


  ศึกษาและตดิตามความกาวหนาของแผนการคมนาคมขนสงของประเทศที ่


เชื่อมโยงกับเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษ เพ่ือวิเคราะหปญหาและอุปสรรคทีก่อใหเกิดความลาชา 


ของแผนการคมนาคมขนสง เพ่ือเสนอแนะแนวทางในการแกไขปญหา อุปสรรค เพ่ือเรงรัดใหเกดิ 


ความกาวหนาของแผนงาน ในการศกึษาครั้งนีค้ณะศึกษาไดกําหนดขอบเขตไวในเขตพัฒนา 10 


เศรษฐกิจพิเศษ ระยะที ่๑ จํานวน ๖ จังหวดั ไดแก จังหวดัตาก จังหวัดมุกดาหาร จังหวดัสระแกว  


จังหวดัตราด จังหวัดสงขลา และจังหวัดหนองคาย หวงระยะเวลาตั้งแตป ๒๕๕๗ – ๒๕๕๘  


    สรปุผลการดาํเนนิการการศกึษาและตดิตามความกาวหนาของแผนการคมนาคม 


ที่เชื่อมโยงเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษ พบวาแผนการคมนาคมขนสงไดดาํเนนิการตาม 


แผนยุทธศาสตรการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานดานการคมนาคมขนสงของไทย พ.ศ. ๒๕๕๘  15 


ถึง พ.ศ. ๒๕๖๕ โดยเนนการเชื่อมโยงกบัเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษ ซึ่งมีความกาวหนาไปตาม 


ยุทธศาสตรดังกลาว ไดแก การยกระดับความคลองตัวในการเดนิทางและการขนสง โดยการ 


ปรับปรุงเสนทางหลวงระหวางเมือง การกอสรางโครงขายเสนทางใหม ๆ ใหเปน ๔ ชองทางจราจร  


การเชือ่มตอกับเสนทางคมนาคมขนสงกับประเทศเพ่ือนบาน การปรับปรุงเปล่ียนรปูแบบการขนสง 


ที่พ่ึงพาทางถนนเปนหลักไปสูรูปแบบที่มตีนทุนตอหนวยที่ต่ํากวาดวยการขนสงทางราง  20 


การปรับปรุงโครงขายทางรถไฟตามโครงสรางพ้ืนฐานทีม่ีอยูเดมิ และการกอสรางโครงสรางพ้ืนฐาน


ทางรางใหม ซึง่ไดแก โครงการกอสรางรถไฟทางคู โครงการทางรถไฟสายใหม โครงการระบบรถไฟ


ชานเมอืง โครงการรถไฟความเรว็สูง ทั้งนีก้ารดําเนินการดังกลาวยังมีอุปสรรคเรื่องความลาชา  


การพัฒนายังไมครอบคลุมโครงสรางคมนาคมที่เชื่อมโยงกับเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษ และปญหา 


บางประการเกี่ยวกบังบประมาณการลงทุน ซึ่งตองพ่ึงพาแหลงเงนิทุนจากภายนอก รวมถึงปจจัย 25 


อื่น ๆ อนัเกี่ยวเนื่องกบัการพัฒนาเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษ อาทิ ที่ตั้งของเขตอตุสาหกรรม  


และโครงสรางพ้ืนฐานอื่น ๆ ที่ยังไมชัดเจน ตลอดจนปญหาการเวนคนืที่ดนิ  


 


          -  ๒๐/๑ 
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  สําหรบัอุปสรรคและปญหาที่ไดศกึษาและพบมดีังนี้  


  ๑. ในจังหวดัเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษพบวา เสนทางเขาสูพ้ืนท่ีอตุสาหกรรม  


หรือถนนที่เชื่อมโยงพ้ืนทีด่านศุลกากร คลังสินคา หรือชมุชนใกลเคียงยังไมไดรบัการพัฒนา 5 


เปน ๔ ชองทางจราจร ทําใหเกดิปญหาการผานตองใชเวลา  


    ๒. การพัฒนาเสนทางท่ีเชื่อมตอระหวางประเทศไทยกบัประเทศเพ่ือนบาน  


สวนใหญเสนทางในเขตประเทศเพ่ือนบานยังเปนเสนทาง ๒ ชองจราจร ทําใหขาดความคลองตัว 


ตอการขนสงและบางแหงมคีวามแออดับริเวณดาน เนื่องจากปริมาณสินคาเพ่ิมมากขึ้น  


อีกทั้งยังขาดศูนยการขนถายสินคาบริเวณตามแนวชายแดน  10 


     ๓. ดานการลงทุนการขนสงทางรางยังลาชากวาเปาหมาย ยังไมมีความชดัเจน 


ในเรื่องของเงินลงทุน แหลงทุน และระยะเวลาในการกอสราง  


    ๔. การพัฒนาการคมนาคมทางอากาศในเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษไมเพียงพอ  


ปจจุบันมีการพัฒนาเฉพาะสนามบนิในเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษแมสอด จังหวดัตาก เทานั้น  


  ๕. งบประมาณในการลงทุนโครงสรางพ้ืนฐานไมเพียงพอ เนื่องจากรัฐบาล 15 


มีนโยบายการลงทุนโครงการขนาดใหญหลายโครงการ อาทิ รถไฟ ระบบราง ถนนมอเตอรเวย 


(Motorway) ทาเรือน้ําลึก  


  ขอเสนอแนะแนวทางการแกไขปญหาและอุปสรรค 


  1. เสนทางที่เชื่อมโยงระหวางเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษทั้งหมดจะเปนทางหลวง  


อาเซียนไฮเวย (Asian Highway) และประเทศไทยไดเขาสูการเปนประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนแลว 20 


บุคคล สินคา และบริการจะมีการเคลื่อนยายผานเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษตาง ๆ การเขา การออก


ของประเทศไทยจะมีจํานวนเพ่ิมมากขึ้น สมควรเรงรดัพัฒนาเสนทางหลวงอาเซียนใหมี 


ความสมบรูณโดยเรว็  


  ๒. เรงดาํเนนิการกอสรางดานศุลกากรแหงใหม โดยเฉพาะอําเภอแมสอด 


มีการสรางสะพานขามแมน้าํเมย แหงที่ ๒ รวมทั้งระบบโครงขายคมนาคมโดยรอบ 25 


ใหเปนไปตามแผนโดยเร็ว  
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๗๒ 


สนช. 43         ราตรี  20/2 


 


  ๓. สนบัสนนุใหประเทศเพ่ือนบานเรงลงทุนพัฒนาเสนทางท่ีเชื่อมตอกับประเทศ


ไทยดวยเชนเดียวกัน ซึง่ในประเดน็นี้ การใหความชวยเหลือแกประเทศเพ่ือนบานจะมีบทบาทสําคญั


อยางมากในการขับเคลื่อนการพัฒนาเขตเศรษฐกิจพิเศษในเขตประเทศไทยและประเทศเพ่ือนบาน5 


ดวย  


  ๔. เขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษจังหวดัสระแกว ในปจจุบนัมีถนน ๒ ชองจราจร 


เชื่อมระหวางไทย – กัมพูชา ที่ดานปอยเปต อําเภออรัญประเทศ มีสภาพการจราจรคอนขางแออดั 


สมควรกอสรางถนนและสะพานเชื่อมตอระหวางบานหนองเอียน ประเทศไทย กับบานสตงึบท 


ประเทศกัมพูชา  10 


  ๕. เรงสรางความชัดเจนของการลงทนุดานการคมนาคมขนสงทางราง ทีเ่ชื่อมโยง


เขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษโดยเรว็  


  ๖. รฐับาลควรใหความสําคญักับการคมนาคมขนสงทางอากาศเพ่ือรองรับ 


ความตองการดานโลจิสติกส (Logistics) ของเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษที่มกีิจการดานการทองเที่ยว 


เพ่ิมมากขึ้น หรอืการขนสงสินคาทีต่องการความเรว็มากขึ้นเพ่ือปองกนัการเนาเสีย 15 


ของสินคา การคมนาคมขนสงทางอากาศจึงสมควรไดรบัการพัฒนา เรงรดัใหมกีารสํารวจ  


กําหนดพ้ืนทีเ่ปาหมาย พ้ืนทีใ่กลเคียงใหมกีารพัฒนา เสรมิการดําเนินการของการพัฒนาสนามบิน  


  ๗. การพัฒนากอสรางทาเรอืปากบารา จังหวดัสตูลใหเปนทาเรือขนสงสินคา


ระหวางประเทศดานตะวนัตกของประเทศไทยเพ่ือเปนทาเรือสงออกสินคาเกษตรและอุตสาหกรรม


จากพ้ืนที่ภาคใต ซึง่พ้ืนทีด่ังกลาวใกลแนวเสนทางการเดนิเรือระหวางประเทศดานตะวันตกสู 20 


ทิศทางประเทศตะวนัออกกลาง ประเทศอินเดีย ยุโรป และแอฟริกาอีกดวย  


  ผมขอจบการนําเสนอรายงานเพียงเทานี้ครบั  


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปราย 


หรือไมครับ 25 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็เปนอนัวาทีป่ระชุม 


เห็นชอบดวยกบัรายงานการพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธิการนะครบั 5 


  ทานสมาชิกครับ ทางคณะกรรมาธิการมขีอเสนอแนะเกีย่วกับการพิจารณา 


ศึกษาบางประการไว จะมีสมาชิกทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอืน่หรือไมครบั 


   (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็ถือวาท่ีประชุมเห็นดวย 10 


กับขอเสนอแนะของคณะกรรมาธกิาร แลวจะไดสงขอเสนอแนะไปยังคณะรฐัมนตรีเพ่ือพิจารณา 


ดําเนินการตอไป ขอบคุณคณะกรรมาธิการครบั จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔.๑ 


   ตอไปเปนระเบียบวาระที่ 4.2  รายงานการพิจารณาศึกษา  


เรื่อง การปรบัโครงสรางองคกรภาครัฐ จัดโครงสรางการบรหิารสวนราชการดานการทองเที่ยว  


ซึ่งคณะกรรมาธิการการศาสนา ศิลปะ วฒันธรรมและการทองเที่ยวพิจารณาเสร็จแลว 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๗๘ 


สนช. ๔๓         มยุรี  ๒๑/๓ 


 


การขบัเคล่ือนคณะกรรมการนโยบายการทองเที่ยวแหงชาติ ซึ่งทานนายกรฐัมนตร ี


ก็เปนประธานอยูแลว ก็จะเปนผูกําหนดนโยบาย แนวทางตาง ๆ และเมื่อนโยบายตาง ๆ ที่ลงไปสู


จังหวดัตาง ๆ นั้น ผูวาราชการจังหวดัของแตละจังหวัดกจ็ะสามารถในการตรวจสอบ แลวก็มองเหน็ 5 


ถึงทิศทางในการบรูณาการของหนวยงานตาง ๆ ก็จะทําใหการใชงบประมาณไมเกดิการซ้ําซอน 


และเปนไปอยางมีประสิทธภิาพ ดังนั้นเพ่ือใหผลการศึกษาดังกลาวเกิดผลเปนรูปธรรมอยางแทจรงิ 


จึงเหน็สมควรใหรัฐบาลนาํผลการศกึษาในครั้งนี้ไปกําหนดแนวทางการดําเนินงานเพ่ือใหเกิด 


ประโยชนกับประเทศชาติและประชาชนสืบตอไป ขอบคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณทางคณะกรรมาธกิารนะครับ  


มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครบั 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ปดการอภิปรายนะครบั เปนอนัวา 15 


ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับรายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธกิารนะครับ  


ทานสมาชิกครับ ทางคณะกรรมาธิการมขีอเสนอแนะเกีย่วกับการพิจารณาศึกษา 


บางประการไว จะมีสมาชิกทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครบั 


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็ถือวาท่ีประชุมเห็นดวยกับ 


ขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ แลวจะไดสงขอเสนอแนะไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณา 


ดําเนินการตอไป ขอบคุณคณะกรรมาธิการครบั จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔.๒ 


  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม  25 


  รายงานประจําป ๒๕๕๗ ศาลรัฐธรรมนูญ  


    (ตามมาตรา ๑๔ แหงพระราชบัญญัติสํานักงานศาลรฐัธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๔๒) 
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๗๙ 


สนช. ๔๓         มยุรี  ๒๑/๔ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ดวยสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญไดเสนอรายงาน 


ประจําป ๒๕๕๗ ของศาลรฐัธรรมนูญ มายังสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๑๔ 5 


แหงพระราชบญัญตัิสํานกังานศาลรฐัธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๔๒  


รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จัดวางใหกับทานสมาชิกทุกทานแลว 


  โดยท่ีมาตรา ๖ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) 


พุทธศักราช ๒๕๕๗ บญัญตัใิหสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทาํหนาที่สภาผูแทนราษฎร วฒุิสภา 


และรฐัสภา ดังนั้นสภานิตบิญัญตัิแหงชาติจึงตองเปนผูพิจารณารายงานฉบับดังกลาว ในวันนี้10 


สํานักงานศาลรฐัธรรมนูญไดมีหนังสือมอบหมายใหผูแทนเขาชี้แจงตอทีป่ระชุม ดังนี้ 


  ๑. นายพิมล  ธรรมพิทักษพงษ  เลขาธกิารสํานักงานศาลรัฐธรรมนญู 


  ๒. นางพรทิภา  ไสวสุวรรณวงศ  รองเลขาธกิารสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญ 


  ๓. พันโท ภาคภูม ิ ศลิารตัน  รองเลขาธกิารสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญ 


  ๔. นางสาวสาวติร ี อมรตานนท  ผูอํานวยการสํานักเทคโนโลยี 15 


       สารสนเทศและประชาสัมพันธ 


  ๕. นางอัจฉรียา  อนันตพงศ  ผูอํานวยการสถาบนัรฐัธรรมนูญศกึษา 


  ๖. นางสาวสุวัชรี  เทพหัสดนิ ณ อยุธยา ผูอํานวยการสํานักคด ี๕ 


  ๗. นางพรพิมล  นิลทจันทร  ผูอํานวยการสํานักบรหิารกลาง 


เพ่ือประโยชนแกการพิจารณาผมอนญุาต เชญิคณะผูชีแ้จงเขาประจําทีค่รับ 20 


  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 


 


          -  ๒๒/๑ 







๘๐ 


สนช. ๔๓        นนทศกัดิ ์ ๒๒/๑  


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาพรอมแลว เชิญแถลงไดเลยนะครับ 


  นายพิมล  ธรรมพิทักษพงษ (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัติ5 


แหงชาต ิและทานสมาชกิสภานติิบญัญตัแิหงชาติผูทรงเกียรติที่เคารพทุกทาน กระผม นายพิมล  


ธรรมพิทักษพงษ เลขาธกิารสํานักงานศาลรฐัธรรมนูญ พรอมคณะ ขอกราบขอบพระคุณที่ทาง 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตไิดใหสํานกังานศาลรัฐธรรมนญูเขารวมประชมุเพ่ือชีแ้จงรายงาน 


ประจําป ๒๕๕๗ ของศาลรฐัธรรมนูญในวันนี ้ในการปฏิบัติหนาทีข่องศาลรัฐธรรมนูญในป ๒๕๕๗ 


นั้นจะตองปฏิบตัิงานภายใตรัฐธรรมนูญ ๒ ฉบับ กลาวคอื ปฏิบัติหนาทีต่ามรัฐธรรมนูญ 10 


แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ซึ่งเปนการปฏิบัตหินาที่ภายใตความขดัแยง 


ทางความคดิเห็นของกลุมตาง ๆ ดงันัน้เรือ่งที่จะสงใหศาลรัฐธรรมนญูพิจารณาวินิจฉัยเปนเรื่อง 


ที่มีความสําคญัตอระบบการเมือง การปกครองในระบบประชาธิปไตยเกือบท้ังส้ิน ซึง่คําวนิิจฉัย 


ตาง ๆ ของศาลรฐัธรรมนูญนั้นกไ็ดดําเนินการไปอยางสอดคลองกับรัฐธรรมนญูและหลักนติิธรรม 


การปฏิบตัหินาท่ีภายใตรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗  15 


ซึ่งรฐัธรรมนูญฉบบันี้กไ็ดรับหลักการการคุมครองสิทธิเสรีภาพ การรับรองศกัดิศ์รีความเปนมนุษย


ของปวงชนชาวไทยไมแตกตางจากรัฐธรรมนญูฉบบัตาง ๆ ที่ผานมา ซึ่งศาลรัฐธรรมนูญเองก็ได


ดําเนินการอยางเหมาะสม เพ่ือใหการปฏิรูปและการแกไขปญหาของชาตเิปนไปอยางลุลวง 


และสําเร็จไปตามเปาหมาย ในการปฏิบัตหินาท่ีของศาลรัฐธรรมนูญนั้น ก็ไดยึดถือวสัิยทัศน 


ที่ศาลรัฐธรรมนูญจะเปนหลักของหลักนิตริัฐและนิตธิรรมในระบอบประชาธปิไตยอนัมี20 


พระมหากษัตริยทรงเปนประมุข กระผมและคณะขอขอบคุณสภานติิบญัญัติแหงชาต ิ


และผูทรงเกียรติทีไ่ดใหเขามารวมชีแ้จง ถาหากมคีวามเห็นหรือขอซักถามทางกระผมและคณะ 


ก็ยินดีท่ีจะตอบคําถาม ขอบพระคุณครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปราย 25 


แสดงความคดิเห็นเพ่ิมเตมิหรือไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๘๑ 


สนช. ๔๓        นนทศกัดิ ์ ๒๒/๒  


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีนะครับ ก็เปนอนัวาที่ประชุมไดพิจารณา


รายงานประจําป ๒๕๕๗ ของศาลรฐัธรรมนูญแลว จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๖  5 


ขอบคุณคณะผูชีแ้จงครับ 


  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ ไมม ี


  วันนี้ก็หมดระเบียบวาระการประชุมแลว ขอขอบคุณทกุทานทีม่าประชุม  


ผมขอปดการประชมุครบั  


 10 


เลิกประชุมเวลา  ๑๓.๓๕  นาฬิกา 


 








๔๗ 


สนช. ๔๓                 วลัยภรณ  ๑๔/๑ 


 


   นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในฐานะเลขานกุาร


คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิตามที่ทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ  5 


ครั้งที ่๔๒/๒๕๕๙ วันพฤหัสบดีท่ี ๗ กรกฎาคม ๒๕๕๙ คือเมื่อวานนี้ท่ีประชมุไดมีมติตัง้


คณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤตแิละพฤติกรรมทางจริยธรรม


ของบคุคลผูไดรบัการเสนอชือ่ใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดนิ จํานวน ๑๗ คน ซึง่ประกอบดวย


ผูแทนจากคณะกรรมาธิการสามัญประจําสภาคณะละ ๑ คน รวม ๑๖ คณะ และผูแทนจาก


คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาตอิีก ๑ คน รวมทัง้ส้ิน ๑๗ คน ตามขอบังคับ10 


การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๓๘ นั้น เนื่องจากกระผมไดรับการ


ประสานงานจากคณะกรรมาธิการการวิทยาศาสตร เทคโนโลยี สารสนเทศ และการส่ือสารมวลชน 


วามีความประสงคที่จะขอเปล่ียนผูแทนในสัดสวนของคณะกรรมาธิการการวิทยาศาสตร เทคโนโลยี 


สารสนเทศ และการสื่อสารมวลชน จากนายศกัดิช์ัย  ธนบุญชัย เปน พลเอก เลิศฤทธิ์  เวชสวรรค 


ดังนัน้กระผมจึงขอเสนอตอที่ประชมุเพ่ือขอเปล่ียนกรรมาธิการตามรายชื่อดังกลาว 15 


ในคณะกรรมาธกิารสามัญเพ่ือทําหนาทีต่รวจสอบประวัต ิความประพฤติและพฤตกิรรม 


ทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนงผูตรวจการแผนดนิ จากนายศักดิ์ชัย   


ธนบญุชัย เปน พลเอก เลิศฤทธิ์  เวชสวรรค ขอผูรับรองทานประธานครบั 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตกลงทานสมชายขอเปนเรื่องอืน่ ๆ ขึน้มากอน


ใชหรือไมครบั 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   ครับทานประธาน เนื่องจากมีความจําเปนเรงดวน 


เนื่องจากวาจะตองมกีารประชุมคณะกรรมาธิการในบายวันนี ้แลวกม็ีทานศักดิ์ชัยซึง่มีภารกิจ 


ไดแจงในเรื่องที่จะไมสามารถทําหนาท่ีได แลวก็ทางคณะกรรมาธิการการวิทยาศาสตร เทคโนโลยี 25 


สารสนเทศ และการสื่อสารมวลชน โดยทานประธานคณะกรรมาธิการ พลอากาศเอก ชาลี   


จันทรเรือง ทานไดแจงมายังผมซึ่งเปนเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบญัญตัิ 


แหงชาตวิา มีความจําเปนตองขอเปลี่ยนใหทานพลเอก เลิศฤทธิ์  เวชสวรรค เขามาเปนกรรมาธกิาร 
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๔๘ 


สนช. ๔๓                 วลัยภรณ  ๑๔/๒ 


 


เพ่ือใหคณะกรรมาธกิารที่จะดําเนินการในการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤตแิละพฤติกรรม 


ทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนงผูตรวจการแผนดินดําเนินการตอไปได


ในบายวนันี ้จึงขออนญุาตยกเรื่องนี้ขึน้มาแทรกครับ 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั มีผูเสนอใหนําเรื่องอืน่ขึน้มา


พิจารณากอน ไดแก เรื่องที่ไดรับการประสานจากคณะกรรมาธิการการวิทยาศาสตร เทคโนโลยี 


สารสนเทศ และการส่ือสารมวลชนวามีความประสงคจะขอเปล่ียนตัวผูแทนในสัดสวนของ


กรรมาธิการ ซึ่งไดรับการแตงตั้งจากที่ประชมุของสภานติิบัญญตัิแหงชาติเมื่อวานนี ้ไปเปน10 


กรรมาธิการในคณะกรรมาธกิารสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติและพฤตกิรรม 


ทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนงผูตรวจการแผนดิน จากเดิมที่


คณะกรรมาธิการการวิทยาศาสตร เทคโนโลยี สารสนเทศ และการส่ือสารมวลชน เสนอชื่อและ 


ไดรบัการแตงตั้งไปแลว คือนายศักดิ์ชัย  ธนบญุชัย จะขอเปล่ียนโดยนายศกัดิช์ัย  ธนบญุชัย  


ไดย่ืนใบลาออก และขอเสนอชื่อผูแทนในสัดสวนของคณะดังกลาวเปน พลเอก เลิศฤทธิ ์ เวชสวรรค  15 


มีผูรับรองญตัติถูกตอง จะมผูีใดเสนอความเหน็เปนอยางอื่นหรือไมครับ ทานนิพัทธา  อมรรตันเมธา 


มีอะไรเชญิครบั 


  นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา   :   เรียนทานประธานสภานิติบญัญตัแิหงชาตทิี่เคารพ 


ดิฉนั นิพัทธา  อมรรตันเมธา สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิดฉิันผูหนึง่ที่เปนคณะกรรมาธิการ 


สามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤตแิละพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับ20 


การเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดิน เผอิญเมื่อวานนี ้


มีการนัดประชุมเวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา ดิฉนัเปนคนที่อาวุโสสูงสุดเปนประธานก็ไปนัง่คอย ปรากฏวา


ผูมาไมครบเพราะมีการโทรศัพทส่ังกันวาไมใหมา ดิฉนัคอยครบครึ่งชั่วโมงก็เลยเปล่ียนนัดประชุม


เปนวันนี้ แตเนื่องจากดิฉนัเคยเปนกรรมาธกิารชุดนี้มากอน เมื่อครั้งท่ีคณะ สนช. เราลงมต ิ


ที่ไมรบัคุณเรวตัิคนนี้ ดฉิันเปนกรรมการคนหนึ่งอยูในนัน้ดวย ก็เลยคิดวาคงจะเปนการที่ไมสมควร 25 


ที่จะทําหนาทีน่ี้อีก ดฉิันก็คงจะมีความไมสบายใจในการทําหนาที่อันนี้ ก็ขออนุญาตท่ีประชมุ 


ขอลาออกจากตําแหนงกรรมาธิการชุดนี ้เพราะเกรงวาจะทําใหการทํางานของคณะกรรมาธิการ 


มีปญหาหรือวาตวัดฉินัเองกอ็าจจะมปีญหาดวย เพราะวาเคยเปนมากอนแลว และเมื่อวานนี ้


ก็มีอะไรแปลก ๆ ก็เลยคดิวาขออนุญาตลาออกจากกรรมการชดุนี้ ขอบคุณคะ ตองขอผูรับรอง


หรือไมคะ 30 







๔๙ 


สนช. ๔๓                วลัยภรณ  ๑๔/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ลาออกไมตองรับรองครับ ทานนิพัทธา 


มาในสัดสวนของคณะกรรมาธิการคณะใดครับ 5 


  นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา   :   ถาจําไมผิดคณะกรรมาธิการการบรหิารราชการ


แผนดิน ตองขออนุญาตกราบขอโทษทานบุญสรางไว ณ โอกาสนีด้วยคะ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานนิพัทธาไปแจงในคณะที่สงทานเขามาเปน


กรรมาธิการดวย ทางคณะจะไดพิจารณาวาจะเสนอตั้งผูใดเขามาแทน ส่ิงที่ทานแถลงเปน 10 


คําแถลงขอลาออกเทานั้นไมไดเปนญัตติ ทีป่ระชุมกร็ับทราบนะครับ แตอยางไรกร็บกวน 


ทานนิพัทธาไปดําเนนิการในคณะของตนเองอีกครั้งดวย เพ่ือที่ทางคณะจะไดพิจารณาเสนอผูอืน่ 


เขามาแทน  


   ญัตติที่เสนอคงมีญตัติทีเ่สนอโดยทานสมชาย  แสวงการ ทานเดียวนะครบั  


เสนอญตัติ เรื่อง ขอตั้งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวัติ  15 


ความประพฤตแิละพฤติกรรมทางจริยธรรมของบคุคลผูไดรับการเสนอชือ่ใหดาํรงตําแหนง


ผูตรวจการแผนดนิ ทดแทนในสัดสวนของคณะกรรมาธกิารการวิทยาศาสตร เทคโนโลยี สารสนเทศ 


และการส่ือสารมวลชน จากเดิมนายศักดิ์ชัย  ธนบญุชัย ซึ่งขอลาออก เปน พลเอก เลิศฤทธิ ์  


เวชสวรรค จะมีทานสมาชกิทานใดขัดของหรือไม ทานวลัลภ  ตงัคณานุรักษ เชญิครบั 


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ขอหารือทานประธานเล็กนอยวา ถาทานนิพัทธา20 


ลาออกแลวยังไมไดกลาวในคณะกรรมาธิการสามัญของทาน เขาใจวาองคประกอบไมครบ 


ประชมุไมได ขอบคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ก็ไปพิจารณากนัในคณะกรรมาธิการครบั 


กลับมาทีญ่ัตติเดิมกอน เรื่อง ญตัตกิารเสนอตั้งกรรมาธกิารทดแทนผูที่ขอลาออก มทีานใดขัดของ25 


หรือไมครับ 


    (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๕๐ 


สนช. ๔๓                 วลัยภรณ  ๑๔/๔ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมขดัของ ถือวาที่ประชุมเหน็ชอบใหตั้ง 


พลเอก เลิศฤทธิ ์ เวชสวรรค เปนกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบ5 


ประวัต ิความประพฤตแิละพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง


ผูตรวจการแผนดนิ ทดแทนนายศักดิ์ชัย  ธนบญุชัย ท่ีขอลาออก สวนทานอื่นท่ีขอลาออก 


ก็ไปพิจารณาในคณะกรรมาธิการและเสนอเปนญตัตติั้งทดแทนขึน้มาใหม เปนอันจบเรื่องอื่น ๆ 


ตามท่ีมีการเสนอ  


   ตอไปจะเปนการพิจารณาระเบียบวาระเรือ่งดวน  10 


   รางพระราชบัญญัติสงเสริมกิจการฮัจย (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะรฐัมนตร ี


เปนผูเสนอ  


 


 


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ


ครั้งที ่ ๔๓/๒๕๕๙ 


วันศกุรท่ี  ๘  กรกฎาคม  ๒๕๕๙ 


ณ ตึกรัฐสภา 


 5 


 


เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๐  นาฬิกา 


 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๑๙๒  คน 


 10 


  (เนื่องจาก ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานติิบญัญตัิ 


แหงชาต ิตดิราชการ นายสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชัย รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ คนท่ีหนึ่ง 


จึงปฏิบัตหินาที่แทนประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิเขาชือ่ 15 


รวมประชุม จํานวน ๑๒๔ ทาน ครบองคประชมุแลว ผมขอเปดการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิ


ครั้งที ่๔๓/๒๕๕๙ วันศกุรที ่๘ กรกฎาคม ๒๕๕๙  


  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมมี  


  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม 20 


  ๓.๑ กระทูถามสด  ไมม ี


  ๓.๒ กระทูถามทั่วไป  


  วันนี้มีกระทูถามทัว่ไปจํานวน ๓ กระทู สําหรบักําหนดเวลาในการถาม – ตอบ  


ผมขอกาํหนดเวลาถาม – ตอบ กระทูละไมเกิน ๓๐ นาที ทานสมชาย  แสวงการ มอีะไรเชิญครับ 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ25 


ที่เคารพ ผม สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัิ


แหงชาต ิขอเสนอทานประธานและที่ประชุม เพ่ือขอใหยกกระทูถามที ่๓.๒.๓ ซึ่งเปนกระทูถาม 


เรื่อง การดําเนนิงานของหนวยงานใหเปนไปตามพระราชบัญญตัิการอํานวยความสะดวก 


ในการพิจารณาอนญุาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ และกระทูถามที่ ๓.๒.๒  
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๒ 


สนช. ๔๓         สุชาดา  ๑/๒ 


 


กระทูถาม เรื่อง นโยบายเกีย่วกับอตัราดอกเบี้ยและคาธรรมเนียมของธนาคารพาณิชย  


ขึ้นมาพิจารณากอนตามลําดบั ขอผูรับรองครับ  


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอใหเล่ือนวาระการประชุม  


โดยขอใหเล่ือนกระทูถามท่ี ๓.๒.๓ กระทูถาม เรื่อง การดาํเนินงานของหนวยงานใหเปนไปตาม 


พระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘  


ซึ่งมนีายแพทยเจตน  ศิรธรานนท เปนผูตัง้ถาม ขึ้นมาพิจารณากอน หลังจากนัน้ตอดวย 10 


กระทูถามที ่๓.๒.๒ กระทูถาม เรื่อง นโยบายเกี่ยวกับอตัราดอกเบี้ยและคาธรรมเนยีมของ 


ธนาคารพาณิชย ซึง่มีนายวลัลภ  ตงัคณานุรักษ เปนผูตัง้ถาม แลวจะตามดวยกระทูถามที่ ๓.๒.๑  


มีผูรับรองถกูตอง จะมีสมาชกิทานใดมีความเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบนะครบั  


  ตอไปจะเปนการพิจารณากระทูถามที่ ๓.๒.๓ กระทูถาม เรือ่ง การดําเนินงาน 


ของหนวยงานเพ่ือใหเปนไปตามพระราชบัญญัตกิารอาํนวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาต 


ของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ ซึง่มนีายแพทยเจตน  ศริธรานนท เปนผูตัง้ถาม ถามนายกรฐัมนตรี  


 20 


 


 


 


 


 25 
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๓ 


สนช. ๔๓         สุชาดา  ๑/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ซึ่งในการตอบกระทูถามนี้นายกรัฐมนตร ี


ไดมอบหมายใหรองนายกรฐัมนตรี คือนายวิษณุ  เครืองาม เปนผูมาตอบชีแ้จงกระทูถาม 5 


ผมขอเรียนเชญิทานรองนายกรัฐมนตรีประจําทีค่รับ  


  (รองนายกรฐัมนตรเีขาประจําที)่ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญนายแพทยเจตน  ศิรธรานนท  


ตั้งกระทูถามไดครับ  10 


  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม  


นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิทานประธานครับ สภานิตบิัญญัติ


แหงชาตชิุดนี้ผานกฎหมายมาจนถงึวนันี้ ๒๒๕ ฉบับ ประกาศในราชกิจจานเุบกษาจนมีผล 


บังคับใชแลวโดยสมบูรณในวันนี้มีทั้งส้ิน ๑๖๐ ฉบับ มีกฎหมายสําคญัตาง ๆ มากมาย แตวา 


ฉบับที่ผมเหน็วาสําคญัที่สุดก็คือ พระราชบัญญัตกิารอาํนวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาต15 


ของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ เหตุผล กฎหมายอื่น ๆ มผีลบังคับใชตอบางกลุมของประชาชน 


อาจจะเปนกลุมทางเศรษฐกจิ กลุมทางสังคม กฎหมายที่เกี่ยวกบัทรัพยากรธรรมชาติและ


ส่ิงแวดลอม กฎหมายที่เกี่ยวกับกระบวนการยุติธรรม แตทานประธานครับ กฎหมายฉบับ 


ที่ผมอางขึ้นมานี้จะชวยแกปญหาความเดอืดรอนทีม่ีมานานของประชาชนในวงกวาง ตั้งแต 


คนทํามาคาขายเล็ก ๆ นอย ๆ ไปจนถึงพอคาและนกัลงทุนจากตางประเทศ ที่จําเปนตอง 20 


ติดตอกบัหนวยงานตาง ๆ ของทางราชการ ไมวาจะเปนการขออนญุาต อนุมตัิ จดแจง  


จดทะเบียน ขึ้นบัญชหีรือออกเอกสารสิทธ ิ----------------------------------------------------- 


 


           - ๒/๑ 


 25 







๔ 


สนช. ๔๓          สํารวม  ๒/๑ 


 


แมกระท่ังการใหประทานบตัร การใหอาชญาบตัร เชน ในการทําบัตรประชาชน เสียภาษี ทําใบขับขี่ 


ขอสรางบาน ขอใชไฟฟา ขอใชน้ําประปา เปดรานขายของ แจงความที่โรงพัก ลงทะเบียนผูสูงอายุ 


จดทะเบียนการคา สรางโรงงาน หรอืจางแรงงาน ใหใบอนุญาตทําเหมอืงแร ตาง ๆ เหลานี ้5 


ทานประธานก็จะเห็นวาครอบคลุมตั้งแตชาวบานระดับลางไปจนถงึนกัลงทุนจากตางประเทศ  


ผลกระทบก็คือวงกวาง รวมกันแลวใบอนุญาตตาง ๆ เหลานี้อาจจะมีถงึ ๓,๐๐๐ เรือ่ง เมือ่เกดิ


ประโยชนกบัประชาชนทุกกลุม จึงเห็นวาเปนประโยชนอยางแทจริงและเกิดประโยชนโดยตรง 


ผมจึงใหน้าํหนักวากฎหมายฉบับนี้เปนกฎหมายที่สําคัญที่สุดในกฎหมายทั้งหมดท่ีบงัคับใชแลว 


๑๖๐ ฉบับ หัวใจของกฎหมายฉบับนี้กค็ือคูมอืประชาชน ซึง่อยางนอยตองประกอบดวยหลักเกณฑ 10 


วิธีการและเงื่อนไขในการยืน่คําขอ ขัน้ตอนและระยะเวลาในการพิจารณาอนุญาต และรายการ 


เอกสารหรือหลักฐานที่ผูขออนุญาตจะตองนํามา คูมือนีจ้ะตองบอกวา จะตองนําเอกสารใดมาบาง 


แลวการพิจารณาของหนวยงานทางราชการจะใชเวลานานเทาไร และถาหากวาประชาชนที่มา 


ขออนญุาตนําหลักฐานเอกสารมาครบแลว หนวยงานทางราชการกไ็มสามารถจะบิดพล้ิวได  


เพราะวาอาจจะถูกดําเนินการทางวินัย หรอือาจจะถูกดาํเนินคดโีดยไมชกัชา อนันีเ้ปนขอความ 15 


ทางกฎหมาย และถาหากวานําเอกสารมาไมครบก็สามารถแกไขไดในสถานทีร่าชการในตอนท่ี 


นํามาย่ืน แตถาหากวาจําเปนที่จะตองนํามาวันหลัง ก็จะตองลงนามทั้งเจาหนาทีแ่ละประชาชน 


ใหเปนหลักฐานเอาไว เพ่ือผูย่ืนจะไดมาดําเนินการในภายหลัง คูมือเหลานี้จะตองกาํหนดวา 


จะพิจารณาแลวเสร็จในระยะเวลานานเทาไร หัวใจอกีเรือ่งหนึ่งกค็ือการตัง้ศูนยบริการรวม 


เพ่ือรับคําขอและชีแ้จงรายละเอียดเกี่ยวกับการอนุญาตไว ณ ทีเ่ดียวกนั ตามมาตรา ๗ วรรคทาย 20 


และศนูยรับคําขออนญุาตตามมาตรา ๑๔ มาตรา ๑๕ และมาตรา ๑๖ ศูนยบริการรวมนี้มีลักษณะ 


เหมือนกับเปนวนั สต็อป เซอรวิส (One Stop Service) ของกระทรวง ตีความงาย ๆ แตวา 


ถาเปนศนูยรับคําขออนญุาตเหมือนกับเปนวนัสต็อปเซอรวิสของทุกหนวยรวมกนั อนันี้มีความ


คาดหวงัวาในอนาคตเมื่อรฐับาลมีความพรอมแลวก็สามารถที่จะตัง้ศูนยรับคาํขออนญุาตตรงนีไ้ด  


ตามมาตรา ๑๔ มาตรา ๑๕ และมาตรา ๑๖ ตามที่กลาว ทานประธานครับ ในลักษณะที่กลาว25 


มาแลวคูมือสําหรับประชาชน ศูนยบรกิารรวม ศนูยรับคาํขออนุญาต ถาทําเสร็จโดยสมบูรณ 


ผมเชื่อวาปญหาเรดเทป (Red Tape) ปญหาคอรรัปชนัเบื้องตน ซึ่งรฐับาลนี้ก็พยายามจะดาํเนนิการ 


อยางครบวงจร ไมวาจะเรื่องของการออกกฎหมายจัดตัง้ศาลอาญาคดีทุจรติและประพฤติมชิอบ  
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ออกกฎหมายวธิีพิจารณาคดีทุจรติและประพฤติมิชอบ ในรัฐธรรมนญูก็มีเขียนไววา ไมใหผูทีทุ่จรติ


หรือประพฤติมิชอบที่เกี่ยวกบัทางการเมือง เขาสูวงการเมืองไดอีกตอไป ซึ่งผมเหน็วา 


เปนเจตนารมณของรัฐบาลนี้อยูแลว ทานประธานทราบไหมครบัวาในเมื่อกฎหมายฉบับนี้เขาสูสภา5 


ในวันรับหลักการ ผมก็ไดพิจารณาในเอกสารท่ีเจาหนาทีน่ํามาแจก ผมประทบัใจในประเทศหนึ่ง 


ขออนญุาตเอยในทีน่ี้ คอืประเทศจอรเจีย ประเทศนีม้ีการพัฒนาปรบัปรงุระบบกฎหมายและลด


จํานวน และประเภทของการกอสรางทีต่องขออนญุาตและกระชับกระบวนการขออนุญาต เขาไดกับ


กฎหมายฉบับนี้ มีการขออนญุาตกอสรางคลังสินคา ลดจาก ๒๙ ขั้นตอน เหลือ ๑๗ ขั้นตอน  


ลดเวลาจาก ๒๘๕ วนั เหลือ ๑๓๗ วัน อันดับเพ่ิมจาก ๑๐๐ เปนอนัดับ ๘ ในเวลา ๘ ป  10 


การอนุญาตกอสรางเพ่ิมจาก ๔.๖ แสนครั้ง เปน ๒.๒ ลานครัง้ในเวลา ๒ ป ผมอานดูแลวผมกเ็กดิ


คลอยตาม และกเ็กิดความคาดหวัง และก็เกิดจินตนาการวา ถาประเทศเราผานกฎหมายฉบบันี ้


แลวมผีลบังคับใชโดยสมบรูณตามเจตนารมณของกฎหมายฉบบันี ้ประเทศเราก็จะกาวไปขางหนา


อยางประเทศที่ยกตวัอยางมา อันนี้คือความหวัง แตกฎหมายฉบับนี้ซึง่ประกาศในราชกิจจานเุบกษา


ในวันที ่๒๒ มกราคม ๒๕๕๕ และมีผลบังคบัใชใน ๑๘๐ วนั คือตัง้แตวนัที่ ๒๒ กรกฎาคม ๒๕๕๘ 15 


อันนี้ก็จวนจะครบ ๑ ปแลว หลังกฎหมายนีม้ีผลบังคับใช เมื่อไปคนดแูรงกิง (Ranking) ของ 


เวิลดแบงกกรุป (World Bank Group) ในเรื่องของความยากงายในการทาํธรุกิจ หรือเรียกวา  


การจัดอันดับความยากงายในการเขาไปประกอบธุรกิจในประเทศตาง ๆ หรือเรียกวา ดูองิ บิสซิเนส 


(Doing Business) ทานประธานทราบไหมครับวาประเทศไทยอันดับตกต่ําลงไปเรือ่ย ๆ จากอนัดับ


ที่ ๑๘ ในป ๒๕๕๗ ลงมาเปนอันดับที ่๒๖ ในป ๒๕๕๘ และกลายเปนอันดับที ่๔๙ จาก ๑๘๙ 20 


ประเทศในป ๒๕๕๙ ก็เลยดวูาไมสอดคลองกับกฎหมายฉบับนี้หรือไม สอดคลองในระยะเวลา 


หรือเปลา และเมื่อไปตรวจดูแลวเขาจัดกลุมที่ใหคะแนนไว ๗ กลุม      


  ๑. การเริม่ตนธรุกิจเกี่ยวกบัวิธีการ เวลา และตนทนุในการดําเนนิการ  


  ๒. การอนญุาตการกอสราง 


  ๓. การไดรบัอนญุาตระบบไฟฟา 25 


  ๔. การจดและลงทะเบียนอสังหารมิทรัพย 


  ๕. การคาขายผานดานระหวางประเทศ 


  ๖. การบังคับใชสัญญาเกี่ยวของกบักฎหมายและสินเชื่อ 


  ๗. มาตรการปองกันลมละลายเพ่ือใหธุรกิจอยูรอดหรือไดรับเงินทุนใหม 
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  ผมก็เปนหวงวาอาจจะไปเกีย่วพันนอกจากกฎมายฉบับนี้ ไมใชกฎหมายฉบับนี้ 


ฉบับเดียว อาจจะเปนกฎหมายฉบบัอื่นดวย ก็เลยมีความสงสัยวาในกรณีของการจัดอันดับ  


ดูอิง บิสซิเนส แลวการออกกฎหมายที่เปนประโยชนตอประชาชนตามทีก่ลาวมาแลว ซึ่งผมถือวา 5 


เปนผลงานเดนของรัฐบาล จากปญหาที่ยกขึ้นมาและจากเสียงสะทอนของประชาชนที่ออกมา  


ยังไมมากเทาทีค่วร ผมไมทราบวารฐับาลไดดําเนินการเกี่ยวกับการบังคบัใชกฎหมาย เกี่ยวกับ 


การออกกฎหมายลําดบัรองไปถงึไหน อยากจะทราบความคืบหนาจากการตั้งกระทูถามกระทูนี้วา 


ใน ๑ ปท่ีผานมากฎหมายลําดับรองและคูมือนีอ้อกไดครบทุกหนวยงานหรือยัง แทที่จริงกฎหมาย 


ลําดับรองตองมีผลบังคับใชพรอมกับกฎหมายฉบบันี้คอื ๑๘๐ วัน ซึ่งตรงนี้กค็ือส่ิงทีอ่ยากจะทราบ 10 


เพราะวาคูมอืสําหรับเกณฑการคดิคะแนนดูอิง บิสซิเนส ดังกลาวนีต้องเสร็จแลวตัง้แตเดอืน


กรกฎาคมที่ผานมา อันนี้ก็เปนคําถามแรก  


  ๑. ในความคืบหนาในการดาํเนินการของรัฐบาลมีอยางไร มากนอยแคไหน 


  ๒. รฐับาลมีแนวทางประเมนิการขออนุญาตจากหนวยงานตาง ๆ หรือไมอยางไร 


และการดําเนินการตามกฎหมายฉบับนี้ รัฐบาลพบปญหาและอุปสรรคอยางไร  15 


  ขอกราบเรียนถามทานรองนายกรัฐมนตรีผานทางทานประธาน ขอบคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานรองนายกรฐัมนตรีตอบกระทูครบั 


 


          - ๓/๑ 20 
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  นายวิษณุ  เครืองาม (รองนายกรัฐมนตรี)   :   กราบเรยีนทานประธานท่ีเคารพ 


กระทูนี้ตัง้คําถามที่ทานนายกรัฐมนตรี แตทานตดิภารกจิ จึงมอบหมายใหผมมาตอบกระทูแทน 


อยางไรก็ตามทานนายกรัฐมนตรไีดอานกระทูของทานผูถาม แลวก็มขีอสังเกตกําหนดประเด็น 5 


ที่ทานมคีวามสนใจ และขอใหผมมาขยายความประเดน็เหลานัน้ เพราะเปนประเดน็ที่ไดส่ังการ 


ในคณะรฐัมนตรีแลวหลายครั้ง ซึ่งกน็าจะตรงใจของทานผูถาม ผมขอกราบเรียนทานประธาน 


เพ่ือความเขาใจตรงกันดังนีน้ะครับวา ในสวนรัฐบาลเองนั้นก็ถือเหมอืนอยางท่ีคุณหมอเจตน  


ขออภัยนะครับ ขอเอยนามทาน ไดอารัมภบทวา ในบรรดารางพระราชบัญญัติทัง้หลาย 


ที่ไดผานการพิจารณาไปจากสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ประมาณ ๑๘๐ ฉบบัแลวนัน้ พระราชบัญญัติ10 


การอํานวยความสะดวกในการพิจารณาอนุญาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ เปนหนึ่งในกฎหมาย


ที่มีความสําคญัสูงสุด ไมใชแตเพียงผลประโยชนท่ีจะตกแกประชาชนโดยทัว่ถึงและทั่วกัน แตเปน


เครื่องมือที่สําคัญเครื่องมือหนึ่งในการที่จะใชแกปญหาเศรษฐกิจของประเทศก็ได ซึ่งขบัเคล่ือนชาอยู


ใหเร็วขึ้นเพราะการอนุญาต อนุมตัิใหเร็วก็ทําใหประชาชนสามารถเขาถึงและประกอบธุรกิจไดเรว็  


แลวก็ยังจะเปนเครื่องมือในการใชแกปญหาในการทจุรติคอรรัปชนัไดอีกดวย เพราะวาการไมสะดวก15 


ในการติดตอกบัทางราชการนั้น เปนชองทางที่ทําใหมีคนแสวงหาความสะดวกดวยการจายเงิน 


สํานวนที่พูดกนักค็ือ ใตโตะหรือจายนอกระบบ เพ่ือเหตผุลเดียวคือซือ้ความสะดวก ก็ถาเราทําให 


ทุกอยางสะดวกโปรงใสโดยชอบดวยกฎหมายเสียแลว ก็จะปดชองทางในการที่จะตองไปจายเงินซื้อ


ความสะดวกนั้นอกีตอไป อนันี้เปนความสําคญั พระราชบัญญตัฉิบับนี ้


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิไดพิจารณาโดยความละเอียดรอบคอบ ปรับปรุงแกไขจากรางเดิมทีร่ัฐบาล20 


สงมาหลายประเด็น ซึ่งก็เปนประโยชนขึน้ แลวกไ็ดประกาศในราชกิจจานุเบกษาเมือ่เดือน 


มกราคม ป ๒๕๕๘ คอืปทีแ่ลว แตเพราะเหตวุาจําเปนจะตองมีการตระเตรียมการหลายอยาง  


ก็ผอนหรือชะลอเวลาใชบังคบัเอาไว ๑๘๐ วนั คอืประมาณ ๖ เดอืน เพราะฉะนั้นกฎหมายฉบับนี ้


แมจะประกาศในราชกิจจานุเบกษาเมื่อเดือนมกราคมปที่แลว แตกวาจะมีผลใชบงัคับ 


ก็เปนเดือนกรกฎาคมเมื่อปที่แลว ซึง่นับมาถงึวนันีเ้วลานี้ก็ขาดอยูอกี ๒ สัปดาหจะครบ ๑ ป  25 


ตีเสียวา ๑ ปแลว ตลอดระยะเวลา ๑ ปที่ผานมานั้นถือวาคืบหนาเร็วอยางไมนาเชื่อสําหรบั


ระยะเวลาเพียงประมาณ ๑ ป แตแนนอนความที่เปนของใหม ใหมตอทัศนคตขิองขาราชการ 


ที่ชาชินและเจนอยูกบัความคิดอยางเดมิ การปฏิบัตริาชการแบบเดิม เพราะฉะนัน้กยั็งมีปญหา 
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และอปุสรรคบาง บางสวนกม็าจากความคาดหวังของประชาชน ซึง่คดิวาเมื่อกฎหมายนี้ออกมาแลว


ก็จะตองแกปญหาไดทกุอยางดังแกวสารพัดนึก แตก็ยังตดิขดัอยูในบางอยาง เพราะวาเปนของใหม 


ดวยกนัท้ังนั้น ใหมสําหรบัรฐั ใหมสําหรบัประชาชน ก็เปนอีกปญหาหนึ่งที่จะตองปรับปรงุแกไขกัน5 


ตอไป ซึ่งผมจะกราบเรียนทานประธานในตอนตอไป  


  ในเบื้องตนตองกราบเรียนวากระทูนี้กําหนดไว ๒ คําถาม ถาผมเขาใจไมผิด 


  คําถามแรก ก็คือคาํถามในเรื่องของการออกกฎหมายลูกหรือการจัดทําคูมือ 


ซึ่งกฎหมายนีก้ําหนดใหตองจัดทํา  


  คําถามที่ ๒ คําถามนั้นพุงตรงไปทีว่าใชมา ๑ ป ประเมนิกันบางหรือไม  10 


ประสบความสําเร็จหรือไมสําเร็จประการใด ก็ขอบพระคุณครับที่เปดทางใหรัฐบาลไดนําเรือ่งนีม้า 


กราบเรียนตอสภา 


  ในสวนประเดน็แรก คือเรื่องของการจัดทํากฎหมายลูกหรือคูมือนั้น 


พระราชบัญญัตฉิบับนี้ไมไดกําหนดใหตองมีการจัดทาํกฎหมายลูกเทาใดนกั กแ็ปลวาไมไดมกีาร 


ตองไปออกพระราชกฤษฎีกาหรือกฎกระทรวงมากเหมอืนกับกฎหมายอื่น ในสวนของกฎหมายลูก15 


จึงไมมอีะไรที่จะนาวิตก ถายังจะไมออกอยู เชน พระราชกฤษฎีกาจัดตัง้ศนูยอํานวยความสะดวกนั้น 


ซึ่งอาจจะตองตั้งขึน้ตามมาตรา ๑๔ นัน่เปนเพราะคดิวายังไมถึงเวลาท่ีจะตัง้ ไมใชเพราะวา 


ยังไมออกกฎหมายลูก จึงทําใหการดําเนินการชะงักหรือลาชา แตส่ิงที่เปนหวัใจของกฎหมายฉบับนี ้


และเปนส่ิงที่ตองทําและผมเชื่อวาอยูในใจของผูตั้งกระทูคือคุณหมอเจตน นัน่ก็คือการจัดทาํ 


คูมือ เพราะหัวใจของพระราชบัญญัตฉิบบันี้กค็ือตองการสรางความสะดวก ความสะดวกใด 20 


ก็ไมสําคัญเทากับความสะดวกในการรู ถาพูดภาษาพระก็บอกวา อวิชชาคือความไมรูนั้น 


เปนตนตอของทุกปญหาฉนัใด ความรูเสียแลวก็จะเปนตอตอของการแกปญหาทกุปญหาฉันนั้น 


เพราะฉะนัน้ทําอยางไรหนอที่จะใหประชาชนไดรู วาถาเขาจะตองติดตอขออนุญาต อนุมตัิ 


จากทางราชการนัน้ เขาจะตองตดิตอกับใคร ทีไ่หน ใชเวลาเทาใด เสียเงนิโดยถูกกฎหมาย เชน 


คาธรรมเนียมเทาใด เขาจะตองเตรียมเอกสารอะไรไปบาง แลวถาไมอนญุาต อนุมตั ิเขาจะสามารถ 25 


อุทธรณตอไปไดที่ไหน อยางไร ใชเวลาเทาใด ทัง้หมดนี้คอืส่ิงที่ถาใชภาษาฝรั่งกต็องบอกวา 


คําถามสารพัดเกดิขึน้เวลาเราติดตอกับราชการ ฮ ู(Who) เวน็ (When) แว (Where) วาย (Why) 


ฮาว (How) ฮาว มัช (How much) ฮาว แมนี่ (How many) ทั้งหมดเปนส่ิงทีต่องถาม 
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แลวก็จะตองมคีําตอบใหประชาชน พระราชบญัญตัิการอํานวยความสะดวกกําหนดให 


ตองตอบคําถามท้ังหมดนีด้วยการใหสวนราชการท้ังหลายจัดทําคูมอื ประชาชนไมตองไปถาม 


ที่ไหนหรอกครับ ดูจากคูมือก็จะรูเลยวาถาจะติดตอขออนุญาตสรางบาน ถาจะสรางโรงงาน 5 


ถาจะขอใบขบัขี่ หรอืเขาจะทําอะไรกต็ามที จะตองติดตอกับใคร ที่ไหน ใชเวลากี่วนัถึงจะเสร็จ 


แลวจะตองเสียเงนิเสียคาธรรมเนียมเทาใด จะตองขนเอกสารอะไรไปบาง เพราะบอยครั้ง 


ที่หอบเอกสารไปแลวปรากฏวาเอาไปไมครบ ถูกไลกลับไป ขอเอาเอกสารใหมมาตดิตอในวนัตอไป 


แลวก็ยังไมครบอีก เวียนกันไปเวียนกนัมาหลายครั้ง จนกระท่ังประชาชนเลิกตดิตอกับทางราชการ 


สูทําอะไรที่ผิดกฎหมาย ไมตองขออนุญาตดีกวา แลวก็ไปเสียคาปรับเอา ไมตองการใหเห็นภาพ 10 


อยางนี ้จึงพุงประเด็นไปทีก่ารทําคูมือ พอพูดถึงเรื่องคูมอืนั้นกต็รงกับที่ทานถามแลว  


พระราชบัญญัตหิรือกฎหมายทั้งหลายในประเทศไทยทีม่ีอยูจะกีห่มื่นฉบบักต็าม ไดสํารวจ 


เบื้องตนในขณะนี้ซึง่คงหายหกตกหลนบางนะครบัทานประธาน พบวามีพระราชบญัญตัิที่กําหนด 


ใหประชาชนจะตองไปขออนุญาตจากทางราชการ ไมอยางนั้นทําไมไดประมาณ ๔๕๐ ฉบับ 


แลวเชื่อวามีมากกวานัน้ แตวันนี้สํารวจเอาไวไดวามอียู ๔๕๐ ฉบับที่จะตองไปขออนุญาต อนุมตั ิ15 


ตั้งแตเรื่องเล็กจนกระทั่งถงึเรื่องใหญ ถาเอาจํานวนฉบับของกฎหมายมาตัง้ก็ตอบวา ๔๕๐ ฉบับ 


ถาเอากิจกรรมที่จะตองมีการขออนุญาต ซึ่งแตกออกมาจาก ๔๕๐ ฉบบันัน้ ตอบวามี  


๒,๕๐๐ กิจกรรมที่จะตองไปขออนุญาต แปลวาประชาชนชาวไทย ทานประธาน ผม ทานสมาชกิ 


ทั้งหลายจะตดิตอกับทางราชการ มีอยู ๒,๕๐๐ เรื่องท่ีเราตองไปขออนุญาต ที่เราจะตองรูวา 


เราตองติดตอกบัใคร ที่ไหน เมื่อไร อยางไร ใชเวลาเทาใด เสียเงินเทาใด ตองเอาเอกสารอะไรไป 20 


๒,๕๐๐ ฟงดูเหมือนจะมาก แตยังนอย เมื่อปรากฏวา ๒,๕๐๐ กิจกรรมนั้นมีกิจกรรมที่อาจจะ 


ไปเกดิขึน้ที่เทศบาล เกดิขึน้ที่ อบต. ที ่อบจ. ที่จังหวดั ที่กรม เพราะลองคดิถงึวา ถาราษฎร 


อยูในตางจังหวัดจะขออนญุาตอะไรสักเรื่อง เริ่มตนทานอาจจะตองไปย่ืนคาํขอทีเ่ทศบาล 


หรือไปขอที่อําเภอหรือจังหวัด ตอจากนัน้ก็จะตองสงเขามาที่สวนกลาง ตอจากนัน้ก็จะมี


กระบวนการทีต่องไปที่กรมโนน กรมนี้ กรมนั้น กระทรวงนี้ กระทรวงโนน กระทรวงนั้น 25 


ทานประธานครับ กฎหมาย ๔๕๐ ฉบับ ครอบคลุมกิจกรรม ๒,๕๐๐ กิจกรรม แตปรากฏวา 


พอถึงเวลาทําคูมือขึน้มา จะตองทําคูมือ ๗ แสนเลม หรอื ๗ แสนฉบบั พูดกันงาย ๆ ๗ แสนคูมือ 


ทําไมถึงมากอยางนั้น ก็เพราะวาบางทเีรื่องเดียวกนั ถาไปย่ืนคาํขอทีเ่ทศบาล กต็องมีคูมือสําหรบั 
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เทศบาลขึ้นมาอีก ๑ คูมือ แลวเมืองไทยมกีี่เทศบาล เพราะคนท่ีไหนกข็ออนุญาต ก็ตองไปตั้งตน 


ที่เทศบาลทัง้นัน้ กเ็อาจํานวนเทศบาลคูณเขาไป แลวบางเรื่องก็ตองสงตอไปที่จังหวดั กเ็อา 


จํานวนจังหวดัคูณเขาไป บางเรื่องตองสงตอมาท่ีกรม แลวก็ตองไปเวียนที่กองโนน สํานักนั้น 5 


วนกนัไปเวียนกนัมา ทั้งหมดแปลวากระทรวง ทบวง กรม จังหวัด อําเภอ ตําบล อบจ. อบต. 


เทศบาล ลงไปจนกระทั่งถงึกรุงเทพมหานคร เมืองพัทยา รัฐวิสาหกิจ องคการมหาชน มหาวิทยาลัย 


จะตองจัดทําคูมือขึ้นเพ่ือใหเปนไปตามกฎหมายฉบับทีว่านี้ ๗ แสนคูมือ ---------------------------  


   


          -  ๔/๑ 10 
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เรียนทานประธานครับ ถามวาแลวทํากันแลวหรือยัง ๗ แสนคูมือนี ่ถาถามเพียงแควาทําหรอืยัง 


ตอบวาทําแลว เสร็จดวย จบครบถวนดวยครับ เพราะวาเมื่อเรากําหนดใหทาํ เปนความกรุณา 


ที่สภานี้ใหกฎหมายประกาศในราชกิจจานุเบกษา แลวกท็อดเวลาไว ๖ เดือนกวาจะใชบังคับ 5 


เขาใชเวลา ๖ เดือนนัน่แหละครับทํา เมื่อทําเสร็จ ก็ใหสงโดยวิธีออนไลน (Online) เขามาที ่


สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาระบบราชการ (ก.พ.ร.) ใหตรวจ ตรวจเสร็จ เห็นชอบ ก็สงกลับคืนไป 


แลวกไ็ปประกาศแกประชาชน เพราะฉะนั้น 


ถาถามวาทําแลวหรือยังคูมอื ทําแลว ครบไหม ครบแลว แตแคนั้นคงไมพอครับ เพราะวาถาถาม 


ใจชาวบาน กค็งจะมีคนตอบไมจริง เพราะไปที่อําเภอ ไปท่ีเทศบาล ไปที่ อบจ. ไปท่ีกรมนั้นไปที่กอง10 


นั้น ยังถามหาคูมือไมไดเลย เห็นจะเปนความเท็จกระมังที่บอกวาทําแลว กราบเรียนวาถาถามวาทาํ


หรือยังนั้น ไมใชศรธีนญชัย ทําแลว แลวเขาก็สงเขามาใหสํานกังานคณะกรรมการพัฒนาระบบ


ราชการ (ก.พ.ร.) ตรวจแลว แตการตรวจของ ก.พ.ร. ที่จะสงกลับออกไปวาเหน็ชอบ แลวกอ็นญุาต


ใหเผยแพรไดนั้น ยังไมไดทั่วถึงทั้ง ๗ แสนฉบบั ตรงนี้ก็เลยตองกราบเรียนสารภาพกนัตามตรงวา มา


ติดขัดทีก่ารตรวจของสวนกลาง เมื่อตอนที่กฎหมายมีผลใชบังคับ ๒ – ๓ เดือนแรก การตรวจ ๗ 15 


แสนคูมือนัน้ ไดทาํเสร็จไปประมาณ ๕,๐๐๐ คูมอื ตอมาจนถึงลาสุดเมื่อมกีระทูถามเขามา ผม


สอบถามไปไดความวาไดตรวจสอบเสร็จไปแลวประมาณ ๒๐,๐๐๐ คูมือ ๒๐,๐๐๐ จาก ๗ แสน 


นะครับ คําถามก็เกิดขึ้นทนัทีวาไปชักชาอะไรกนัอยูในการตรวจ แลวตองตรวจอะไรกันนกักันหนา 


คําตอบตองตรวจครับ เพราะเหตุวา  ๑. พระราชบัญญตัิการอํานวยความสะดวกนัน้เองไปกาํหนด 


บังคับวาเมื่อสวนราชการไดจัดทําคูมือแลว ใหสงใหทาง ก.พ.ร. ตรวจ เพื่อตรวจสอบความถกูตอง 20 


ความสมเหตุสมผล ความจําเปน ความจรงิหรือไมจริง แลวเมื่อเหน็ชอบก็สงกลับไปใหประกาศใชได 


การตรวจหรอืไมตรวจก็เลยเปนหนาทีข่อง ก.พ.ร. ชาหรอืไมชาก็อยูท่ีตรงนี้ขอหนึง่  


  ขอที่ ๒ เมือ่ตรวจลงไปแลวก็พบจริง ๆ ครับวา มีความบกพรองเกิดขึ้นเปนอันมาก 


เพราะวาใหมดวยกันทัง้นัน้ สวนราชการนัน้ ตําบลนั้น เทศบาลนั้นบอกใหทํา เขากท็ํา ทําเขาก็สง 


เขามา แลวผลจากการตรวจก็พบวา ไมนอยเลยครับท่ีคูมือนั้นไมมีอะไรมากไปกวาการลอก25 


พระราชบัญญัตฉิบับนั้น ๆ ที่เกี่ยวกบัการขออนุญาต เชน พระราชบัญญตัิโรงงาน พ.ศ. ๒๕๓๕ 


พระราชบัญญัตบิัตรประจําตัวประชาชน พ.ศ. ๒๕๒๖ เขาก็ลอกกฎหมายนี้มาใสในคูมือ แลวก็สง


เขามาที่ ก.พ.ร. บอกทําแลวเสร็จแลวคูมอื ซึ่งนัน่ไมใชส่ิงที่ตองการ ก็ตองตีกลับไปใหเขาทําใหม นั่น


ประเภทหนึง่ กเ็ลยพบวา 


 30 







๑๒ 


สนช. ๔๓         มิ่งขวัญ  ๔/๒ 


 


การตรวจมีประโยชน ตอจากนั้นตรวจลงไปพบอกีครบัวา สวนราชการบางแหง บางแหงนี่ก็ 


หลายแหงอยู ทานก็อาจจะไมเขาใจเจตนารมณหรือทานก็คิดวาเอาตวัรอดไวกอน ภาษาแสลง 


เด็กวัยรุนสมัยนี้มอียูคําหนึ่งคือ เวอรไป คําวา เวอร กค็อืผิดปกติ ผิดแปลก ปรากฏวาสวนราชการ 5 


หลายแหงรูวาตัวเองทําคูมือ แลวกําหนดวาเรื่องนี้จะตองตดิตอใชเวลาเทาไรนัน้ ตองถือวาเปน 


สัจจะวาจา เชน จะตดิตอเรือ่งนี้ ถาเขียนลงไปในคูมือแลวบอก ๑๕ วัน ตอง ๑๕ วนั ถา ๑๕ วัน 


ไมเสร็จ เขาจะฟองเอา ถา ๓๐ วัน กต็อง ๓๐ วนัเสร็จ ไมเสร็จเขาจะฟองเอา กเ็ลยผลปรากฏวา 


สวนราชการหลายแหงเวอรไวกอน วิธเีวอรก็คอืวาตดิตอเรื่องนี้ พบแลวครับตรวจสอบใชเวลา 


๑,๖๐๐ วัน ๔ ป อยางนี ้ก.พ.ร. เขาก็บอกวามันเวอรไป ก็ตองสงกลับไปใหแกใหม ตรวจกันใหม 10 


ก็ไปตอรองถกเถียงกันอยูวาเทาไร ในที่สุดกต็อรองลดกนัไปลดกนัมา มีเหมือนกนันะครับ 


๑,๖๐๐ วัน ลงมาเหลือ ๑,๐๐๐ วัน ซึง่ก็ยังเวอรไป อยางนี้ครับท่ีตองทําความเขาใจกัน ตรวจกนั 


แกกนั กเ็ลยชักชาอยู ลาสุดเมื่อผมไดรับทราบวามีความลาชาในการตรวจ เขาสงเขามาที่เรา 


ใหเราตรวจ เขาทํากันมาเสรจ็ เราสงกลับออกไปทําไมเสร็จแลวก็ชา คนก็มนีอย แลวบางทีกต็อง 


ตอลอตอเถียงกัน ตองซักซอม วนันีก้็ไดกําหนดมาตรการแลวครับ คดิวาถาหากจะตองมาตอบ 15 


กระทูนี้อีกในคราวหนาควรจะตองมีความคืบหนา คือ ๑. ในฐานะที่ผมเปนประธาน ก.พ.ร. ไดส่ัง


แลววาเมือ่ตรวจกันแลวยังคางอีกเปนแสนคงไมเสร็จไดงาย ๆ หรอก ประชาชนเขากร็อคูมืออยู 


ใหเอาท่ีเขาสงเขามานัน้สงกลับออกไปทันท ีแปลวาแทนท่ีเราจะใชคํา อยางภาษาองักฤษวา 


พรี ออดิท (Pre audit) คือตรวจกอนที่จะเอาไปประกาศใช ใหประกาศใชแลวทําเปนโพสต ออดิท 


(Post audit) คือตามไปตรวจทีหลัง ระหวางนี้ก็ใชไปกอน แตคูมือเหลานั้นใหพิมพปรากฏไวท่ี 20 


หนาปกวา ใชไปชั่วคราวอยูระหวางการตรวจสอบแกไข พูดเปนภาษาพูดก็บอก กรณุาอยาเอา 


นิยมนิยายมากนัก วาผิดจากเวลานี้แลวจะฟองรอง กําลังตรวจสอบกันอยู นัน่สวนหนึ่งทีไ่ดส่ังการไป 


อีกสวนหนึ่งที่คดิวาจะนาทําใหไดเร็วขึ้น ก็คอืขอความรวมมือจากสํานักงานรัฐบาล 


อิเล็กทรอนิกส ซึง่เปนองคการมหาชน ใหชวยทําเครื่องมือเขามาในการตรวจสอบ เกณฑมีงาย ๆ  


ในการตรวจ ซึ่งกค็งจะไดผลเร็วขึ้นวา กําหนดเวลาใดที่เขาเคยปฏิบัตกิันมาในสวนราชการนั้น ๆ  25 


กอนกฎหมายนี้ใชบังคบั ซึ่งเรารูวาเรือ่งนัน้เรื่องนี้เขาเคยใชเวลาเทาไร ถาเขาทาํคูมือเขามา 


ในคราวนี ้แลวตรวจสอบพบวาใชวันเวลามากกวากาํหนดเวลาเดิม ใหตีกลับใหหมด ถาใชเวลา 
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๑๓ 


สนช. ๔๓         มิ่งขวัญ  ๔/๓ 


 


เทากับเวลาเดิมที่เขาเคยใชมากอนเมื่อ ๓ – ๔ ปกอน หรือนอยกวานัน้ แมความจริงควรจะนอยลง


ไดอกี ก็อยาเพ่ิงไปตอลอตอเถียง ใหอนญุาตสงกลับออกไป แลวไปโพสต ออดิท ตามเอาทหีลัง  


วิธนีี้ก็นาจะปลดเปล้ืองไปไดนับเปนแสน ๆ ฉบบัอยูเหมอืนกัน นัน่คือวิธทีี่จะแกไข ซึ่งก็เปน 5 


เรื่องใหญเรือ่งหนึ่งเหมอืนกนัที่ตองใชเวลามาก  


  คําถามประการที่ ๒ ทานประธานครบั ทานผูตั้งกระทูถามไดถามถึงวา ๑ ปแลว 


ประเมินกันบางไหม ประเมนิครบั แตการประเมินนั้น ไมใชประเมินความพึงพอใจวาประชาชน 


พอใจกฎหมายนีห้รือไม ไมไดไปออกแบบสอบถามใครทัง้นั้นวาใชไปแลว ๑ ป ทานเห็นวา 


พอใจหรือไม อยางไร จัดเรทติง (Rating) อันดับความพึงพอใจอะไร เราคิดวาเราจะยังไมทาํ  10 


ไวสักระยะหนึง่อาจจะตองทาํ วนันี้เราประเมินโดยการประเมนิวาในการปฏิบัติ ในการใชกฎหมาย 


มีปญหาอะไร แลวกถ็าหากวามีปญหานัน้ขึน้ก็จะไดมีการปรบัปรงุแกไขเสีย ซึ่งพบครับ  


จากการประเมนิ เมื่อ ๑ ปทีแ่ลว รัฐบาลไดตั้งศนูยขึน้ศูนยหนึ่งอยูทีอ่าคารสํานกังานคณะกรรมการ


ขาราชการพลเรือน (ก.พ.) เดิม ตรงขามทําเนียบรฐับาล เปนที่เดียวกบัที่มีศนูยดํารงธรรม 


อยูนั่นแหละครบั มหีองอยูอกีหองหนึง่เรียกวา 15 


ศูนยรับเรื่องรองทุกขตามกฎหมายอํานวยความสะดวก แตภาษาราชการ เขาใชคําวา  


ศูนยอํานวยความสะดวกในการขออนญุาตจากทางราชการ ตรงนี้เปนศูนยกลาง ถาประชาชนใด 


ก็ตาม ราษฎรใดกต็าม มีปญหาวาไปขออนุญาต อนุมัติ แลวพบวาไมสะดวก ไมเห็นเปนไป 


อยางราคาคุยเลยวาจะเร็วขึน้ จะมีคูมือ จะโปรงใส จะอะไรก็ตาม รองมาที่นี ่ผลจากการนี้ 


ก็ปรากฏวาในระยะเวลา ๑ ป มีผูรองมา ๑๐๐ กวาราย ดูเหมือนจะนอย แตนัน่เปนเพราะวา 20 


ศูนยที่วานี้ ทานประธาน ไปตั้งอยูใกลกบัศนูยดํารงธรรม ซึ่งก็เปนศนูยรับเรื่องรองทกุขแหงชาต ิ


อยูแลว คําถามหลายคําถามที่ควรจะมาศูนยอํานวยความสะดวกนี้ เขาไปรองที่ศนูยดํารงธรรม  


สถิตไิปโผลตรงนัน้เยอะ แลวตรงนัน้ก็สงตอไปยังกระทรวงใหแก แตท่ีมารองกบัศนูย 


อํานวยความสะดวก ศนูยรบัเรื่องรองทกุขโดยเฉพาะเลยนั้น มีอยูประมาณ ๑๐๐ เรื่อง 


แลว ลวนแตเปนเรื่องสําคัญทั้งนั้น ผมสุมลงไปพบเมื่อไมกี่วันวามคีนมารองเขาไปขออนุญาตนาํเขา25 


ของอยางหนึ่งจากตางประเทศ ๒ ปแลว ยังหายเงียบไมไดคําตอบ ศนูยนีก้็จัดการประสานแกไขให 


จนกระทั่งสุดทายจบเสร็จเรยีบรอย นั่นกเ็ปนสวนหนึ่งของการประเมนิ เราประเมินจากเจาหนาที่ 


ผูปฏิบัต ิเราประเมนิจากเจาหนาท่ี ก.พ.ร. ลงไปสุม ผลจากการที่ไปสุม ก็พบหลายประเด็นที่เปน 
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๑๔ 


 


สนช. ๔๓         มิ่งขวัญ  ๔/๔ 


 


ปญหานาสนใจที่จะตองมาปรับปรงุแกไข คูมือนัน้ บางแหงจัดทําออกมาเปนรปูเลม ขออภัยท่ี


จะตองยกขึน้ใหเห็น ซึ่งก็คงไมมีอะไร เพราะดแูตไกลก็อาจจะไมชัด แตถาดขูนาดแลว 5 


เปนคูมือติดตอประชาชนของเทศบาลเมืองศรีสะเกษ เลมเล็ก ปกเปนการตูน ขอความขางในชดัเจน  


อานงาย มีรปู มีสีมีสัน จนนาจะวาง ๆ ไมมีอะไรทําเอามาเปดอานเลนวาตดิตอเรือ่งนี้ตองทําอะไร 1, 


2, 3, 4, 5 ชัดเจนมาก นี่เปนเทคนิคของแตละแหง ในขณะนี้ที่บางแหงทานก็ทําเปนเลมหนา


ละเอียด ซึง่อาจจะยุงยากในการที่จะอานแลวทําความเขาใจวา สุดทายตองไปที่โตะไหน แลวก็ 


ตองเวียนกันอยางไร ตรงนี้กอ็ยูท่ีเทคนคิและฝมือของแตละหนวยงานเหมือนกัน เมือ่เราไปสุมตรวจ 10 


เราก็พบ พบเราก็แนะนําวาระวงั ไมถกูตอง ไมสะดวก  


 


          -  ๕/๑  







๑๕ 


สนช. ๔๓         อรอุมา  ๕/๑ 


 


  ๒. ในการไปสุมตรวจพบวา หลายแหงเขาใหทาํคูมือ เขาก็ทํา แตเสร็จแลวเอาใส 


แฟมแลวก็เอาไปใสไวในตู แลวก็ล็อก (Lock) กุญแจตู ประชาชนไมรู ไมเห็น ไปถึงกต็องไป 


ทะลายตู รื้อเอาออกมาวางใหเหน็ กฎหมายบอกแลววาใหขึ้นเวบ็ไซต (Website) ใหใสในโมบาย  5 


แอพพลิเคชัน (Mobile application) ก็ใหไปทําเสีย กแ็นะนําไป แนะนาํไปเขาก็ไปทําเสียใหถกู 


เราพบวา ก.พ.ร. ไดเอาเรื่องคูมือตาง ๆ ใสลงในเวบ็ไซตเฉพาะคูมือที่ไดตรวจและอนญุาตไปแลว  


มีผูเขาชมเว็บไซตในเรือ่งคูมอืนี้ ๑ ป ประมาณ ๑ ลานราย และมีผูเขาดูในโมบาย แอพพลิเคชัน  


๑ ป ประมาณ ๑ แสนราย แตเรากป็ระเมนิพบปญหาเหมือนกันในเรื่องของเวบ็ไซตหรอืโมบาย 


แอพพลิเคชัน ยกตัวอยางทานประธานครับ เวลาเราอยากจะติดตอเรื่องไปทําบัตรประชาชน  10 


อยากรูคียเขาไปในเว็บไซต ถาทานคียคําวา “บตัรประชาชน” ทานหาไมเจอ เมื่อไมเจอก็ออกมา 


บนกนั เพราะศัพทที่ใชในนัน้ใชคําวา “บตัรประจําตวัประชาชน” คําทีเ่ปนภาษาพูดกับคําที่เปน


ภาษาราชการตางกนั วันนี้พบแลวปญหานี้ ส่ังใหแกไขแลววา ทําอยางไรที่จะใหมีคําหลากหลาย 


ใหประชาชนเขาไปไดโดยสะดวก เหลานีเ้ปนปญหาที่ม ีซึ่งกค็งจะตองปรบัปรงุแกไขไป  


  สุดทายซึง่อยูในความสนใจของทานนายกรัฐมนตรเีมื่อทานอานกระทู ขอเวลา 15 


ทานประธานที่จะตองเรียนความในใจของทานนายกรฐัมนตรีตรงนี้มาถึงผูตั้งกระทูถาม เมื่อทาน 


ถามถงึเรือ่งวาประเทศไทยนั้นเคยไดรับการจัดอันดับความสะดวกในการเขามาตดิตอทําธุรกิจ 


เคยอยูในอันดับดี ๆ อนัดบัตน ๆ อันดับที่ ๑๐ กวา แตวามีคนที่เขาดีกวาเรา ๑๐ กวาประเทศ  


เราอยูในอนัดบั ๑๘ – ๑๙ เราก็เหมาะท่ีใครมเีงนิสัก ๑,๐๐๐ ลานบาท ๑๐,๐๐๐ ลานบาท  


กําเงนิเขามาลงทุน ถาจะเลือกประเทศไหน ประเทศไทยเปนอนัดบัที่ ๑๘ – ๑๙ นัน่คือการจัด20 


อันดบั ลาสุดประเทศไทยอยูในอันดบัที่ ๔๙ อยางที่คุณหมอเจตนไดถาม ซึง่เปนการประเมนิจาก


จํานวนประเทศทั้งหมด ๑๘๙ ประเทศ ตัวเลข ๑๘๙ เปนตวัเลขเดมิ คงที่ แตอันดับเรารนจาก 


อันดบัตน ๆ ไปอยูอนัดับที่ ๔๙ ตรงนี้กม็ีเสียงประชดประชัน กระทบกระแทกแดกดนัเขามาอยู


เหมือนกนัวา ก็ไหนวาออกกฎหมายอํานวยความสะดวกก็นาจะสะดวกขึ้น สะดวกขึน้แลว 


ทําไมถึงหลนตกไปอยูอันดับที่ ๔๙ เรื่องนีร้ัฐบาลทราบมาแตตนแลวก็ไมไดนิง่นอนใจ รัฐบาลตัง้25 


คณะกรรมการขึ้นมาเพ่ือพิจารณาเรื่องการอํานวยความสะดวก โดยเฉพาะแยกตางหากจาก  


ก.พ.ร. เลย โดยมีทานนายกรัฐมนตรีเปนประธาน แลวกเ็ปดประชุมกนับอยแลวก็ถี่มาก  


เพ่ือจะประเมนิเรือ่งการอํานวยความสะดวกในการทาํธรุกิจ พระราชบัญญัติอํานวยความสะดวก 
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๑๖ 


สนช. ๔๓         อรอุมา  ๕/๒ 


 


ที่เรากําลังพูดกนัในกระทูนี้เปนเพียงหนึ่งในจํานวนหลายเรื่องของการอํานวยความสะดวกเทานั้น 


การติดตอธรุกิจจะสะดวกหรือไมสะดวกไมไดขึน้อยูกบั พ.ร.บ. นี ้ไมไดขึน้อยูกับคูมอื ๗ แสนคูมือ


ขึ้นอยูกบัอีกหลายอยางเหลือเกินที่จะมาประกอบกัน คาํตอบมีครบั ไมใชแกตวั แตเปนวิทยาศาสตร5 


วาเหตุใดย่ิงออกกฎหมายมาก สภาออกมาตั้ง ๑๘๐ ฉบบั ยังไมพออีกหรือ สภาไดออกกฎหมาย


อํานวยความสะดวกมา ทําไมอันดับหลนลงไปอนัดบัที่ ๔๙ คาํตอบเบือ้งตนกค็ือวา เมื่อธนาคารโลก


หรือเวิลดแบงก (World Bank) ซึ่งเปนคนสํารวจและจัดอันดับ เขาเขามาสํารวจเปนระยะ ๆ  


และการสํารวจครั้งสุดทายเพ่ือปดบญัชีแลวนาํไปสูการประเมิน แลวจัดอันดับ แลวใหคะแนนนัน้ 


เขาปดบญัชีเมือ่เดอืนมถิุนายน พ.ศ. ๒๕๕๘ เพ่ือเปนผลประเมินของป ๒๕๕๙ ณ วันที่เขาปดบญัชี10 


คือประมาณเดือนมถิุนายนนั้นพระราชบัญญัติการอํานวยความสะดวกยังไมมีผลใชบังคับ  


เพราะจรงิอยูท่ีประกาศในราชกิจจานเุบกษาเมื่อเดือนมกราคม แตท้ิงเวลา ๑๘๐ วนั ใชบังคับ  


วันท่ี ๒๑ กรกฎาคม ๒๕๕๘ เมื่อเขาปดบญัชีไปการอํานวยความสะดวกก็ยังไมเกิด คูมือสักเลม 


ก็ยังไมมี นั่นกเ็ปนเหตุผลอันหนึ่งทีท่ําใหเกิดปญหา แตเหตุผลสําคัญย่ิงไปกวานั้นก็คอืวา การท่ีจะ


อํานวยความสะดวก ไมสะดวกนัน้ ขึ้นอยูกับขอสอบทีธ่นาคารโลกเขาตั้ง สมัยกอนนั้นขอสอบเขา15 


อยางหนึ่ง แตมาระยะหลังปสุดทายนีข้อสอบเปล่ียนแปลงไป พอขอสอบเปลี่ยนแปลงไปอนัดบัเรา 


ก็เลยตองหลนตามลงไป นอกจากวากฎหมายอํานวยความสะดวกจะยังไมใช โจทยหรือขอสอบ 


ที่คุณหมอเจตนไดอานวาเขามีอยู ๑๐ ขอ สําหรบัจะใชในการประเมิน สะดวกในการตัง้โรงงาน  


ขอไฟฟา ยังมีอยางอืน่อีกมากมาย แลวแตละขอใน ๑๐ ขอนัน้ ยังแจกแจงออกไปเปนส่ิงทีต่อง


ปฏิบัติอกีหลายเรื่อง ตองออกกฎหมายอีกหลายฉบบั เมือ่ไมกีว่ันมานี้ผูแทนธนาคารโลกไดมาพบ20 


ทานนายกรฐัมนตร ีแลวมาพบผม เขามาแสดงความยินดีและขอบคุณท่ีรฐับาลไดออกกฎหมาย


อํานวยความสะดวก ผมก็ตอบไปวาไมใชรฐับาลหรอก สภาออกให ก็ไดหวัเราะครกึครื้นกนั  


เขาขอบคุณท่ีประเทศไทยมกีฎหมายอํานวยความสะดวก แลวก็เชื่อวาจะเปนแบบอยางใหกับ 


การจัดทํากฎหมายอยางนี้ในประเทศอืน่ ๆ ได เพราะวาเมื่อไมสามารถจะสรางจิตสํานึก 


อํานวยความสะดวกใหเกดิแกขาราชการได กต็องออกกฎหมายบังคับกนัอยางนีแ้หละ 25 


ขณะเดยีวกนัเขาแสดงความยินดแีละขอบคุณทีป่ระเทศไทยไดออกกฎหมายอกีจํานวนหนึ่ง  


ซึ่งเกือ้กูลตอการจัดอนัดับเปนกฎหมายที่เขาระบุกบัผมวา รอมา ๑๔ ป เพราะธนาคารโลกทวงมา 


๑๔ ป แตไมไดออก บดันีอ้อกแลว คือพระราชบัญญตัิหลักประกันทางธุรกิจ พ.ศ. ๒๕๕๘ ซึง่สภานี้


ไดให 
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๑๗ 


สนช. ๔๓         อรอุมา  ๕/๓ 


 


ความเหน็ชอบไปแลว เขาใจวาจะมีผลใชบังคบัวนั สองวนันี้ หรืออาจจะใชไปแลววัน สองวนันี ้ 


วันทีธ่นาคารโลกมาพบผม พ.ร.บ. หลักประกนัทางธุรกจิ พ.ศ. ๒๕๕๘ แลว แตยังไมมีผลใชบังคับ  


เพราะทอดเวลาไว นั่นเขากถ็ือวาขอแสดงความยินดีทีน่าจะทําใหการจัดอันดับนั้นดขีึ้น  5 


เพราะเปนกฎหมายทีว่งการธุรกิจโลกตองการ ขณะเดียวกันเขาก็เอยถงึกฎหมายอีกหลายฉบับ 


วาไมพอนะ ทานรองนายกรฐัมนตรีจะตองรู บอกรัฐบาล บอกสภาวายังจะตองปรับปรุงกฎหมาย 


อีกหลายอยาง ถาหากวาจะใหอันดบัมนัด ีเพ่ือประโยชนแกการจัดอนัดบั ซึ่งก็มีผลทางจิตใจของ 


นักลงทนุ ผมถามวาอะไรบาง เขาเอยถงึพระราชบญัญตัลิมละลาย ผมบอกเขาแกกนัไปไมรูกี่หน 


ตอกีห่นแลว เขาบอกก็ไดตอบโจทยบางขอ แตมโีจทยบางขอที่ยังไมไดตอบ เขาก็ยกตัวอยางที่ 10 


ผมฟงแลวก็สะอกึไป เขาถามเลยวาจําไดไหมถงึกรณีทีข่ออภัยไมเอยชื่อ แลวคงไมเอยเรื่องใหชดั 


มากไปกวานีว้า กรณีทีม่ีนักเรียนทุนคนหนึ่งรับทนุแลวไปเรียนตอตางประเทศ แลวก็ไมกลับมาใชทุน


จนเปนเหตุใหผูค้ําประกนัตองเดอืดรอนรับผิดชอบ แลวในความเปนจริงนักเรียนทุนคนนัน้ถกูฟอง


ลมละลายในตางประเทศแลว เขาถามวาทานรองนายกรฐัมนตรรีูไหมวา ทําไมเราจึงไมสามารถ 


ที่จะไปตดิตามเอาทรัพยคนคนนัน้จากตางประเทศมาชดใชใหแกผูค้ําประกันที่อยูในประเทศไทยได 15 


คําตอบ กเ็พราะวากฎหมายลมละลายของไทยไมยอมใหใครที่ถูกศาลตดัสินลมละลายท่ีไหนมาตาม


เอาทรัพยในประเทศนี ้เพราะฉะนั้นคนทีถู่กตัดสินใหลมละลายในประเทศไทยกไ็มสามารถท่ีจะไป


ขอเอาทรัพยในประเทศอืน่ได ถาแกกฎหมายลมละลายเสียใหสามารถทําได แลวแลกเปล่ียนกันกบั


ประเทศตาง ๆ จะลมทีไ่หนก็สามารถที่จะไปขอทรัพย ขอเฉล่ียกันไดนั้นก็จะเปนประโยชนแก 


มนุษยธรรมและธุรกิจขึ้น เขาก็บอกวานี่เปนตวัอยางอีกประเดน็หนึ่งท่ีจะตองไปแกไข มิเชนนั้น 20 


ความนาเชื่อถือในกระบวนการบังคับคดีจะลดนอยถอยลง ผมนําทั้งหมดกราบเรียนคณะรัฐมนตรี 


ไปแลว คณะรัฐมนตรีก็รบัทราบและเห็นชอบ เพ่ิงจะมมีติคณะรัฐมนตรีเมื่อ ๗ วนัทีผ่านมานี้เองวา  


ในเรื่องนี้ใหกระทรวงยุตธิรรมและให ก.พ.ร. ไปด ูเพ่ือทีจ่ะปรบัปรงุแกไขอะไรตออะไรให 


ถูกตองครบถวนตามที่ธนาคารโลกเขาไดมาตัง้ขอสังเกต แลวกท็ําใหสถติิเรื่องของการจัดอนัดบั 


การอํานวยความสะดวกไดผลดีขึน้ อยางไรก็ตามรฐับาลก็ยังไดยํ้าตอไปดวยวา ในสวนของ พ.ร.บ. 25 


อํานวยความสะดวกนัน้ ถาหากวา ๑ ปผานพนไปแลว ยังมีอะไรจะตองทําตอในปตอไปก็ใหเรงทํา  


 


          -  ๖/๑  







๑๘ 


สนช. ๔๓         ละไม  ๖/๑ 


    


  ขอใชเวลาตรงนีน้ิดเดียว กราบเรียนทานประธานเพ่ือทีจ่ะเรียนใหผูตัง้กระทูถาม 


ไดสบายใจวา ครบ ๑ ป ปที ่๒ นั้นส่ิงที่ตัง้ใจจะทําตอจากนี้คือจะตัง้ศนูยบริการที่เรยีกกันวา  


วัน สต็อป เซอรวิส (One Stop Service) ใหมากขึน้ โดยเริ่มตัง้ขึน้ในระดบักระทรวง 5 


เกือบทุกกระทรวงเสียกอน แปลวาถาจะตดิตออะไรในกระทรวงนั้นมาย่ืนที่ศนูยนี ้แลวศูนยนี้ 


จะแจกจายเรื่องราวคําขอโดยการเชื่อมโยงไปทีก่รมตาง ๆ ในกระทรวงเดียวกนัใหเอง เรียกวา 


เปนศนูยวนั สต็อป เซอรวิส ภายในกระทรวงเพ่ือกิจการของกระทรวง ลําดับตอไปก็คือจะเปน 


ศูนยวนั สต็อป เซอรวิส ศนูยบริการรวมแหงเดียวที่ตดิตอขามกระทรวงมาย่ืนที่ตรงนี้ แลวก ็


สามารถตดิตอเชื่อมโยงโดยใชระบบที่เรียกวาเซอรวิส ลิงค (Service link) ติดตอไปได  10 


ขั้นตอไปที่เปนคําส่ังของทานนายกรัฐมนตรีกค็ือวา ทานบอกวากฎหมายอาํนวย 


ความสะดวกปลายเหต ุเรามีกฎหมายเยอะเหลือเกินที่ใหประชาชนตองมาตดิตอ ตองมาขออนญุาต 


ตองมาเขาแถว ตองมาดําเนนิการ แลวเราก็มาสรางกลไกความสะดวก ส่ิงท่ีควรจะตองทําก็คอืวา  


ไปยกเลิก ไปเลิก ไปลด ไปแกกฎหมายทีบ่ังคบัใหประชาชนตองมาขออนุญาตไดไหม ภาษาอังกฤษ


เรียกวา ดีเรกกิวเลชัน (Deregulation) คือถาไมตองมาขออนญุาตเสีย กไ็มตองมาพูดเรื่องอํานวย15 


ความสะดวก นี่เอะอะกต็องมาขออนุญาต ๆ แลวใบอนญุาตตามกฎหมายนั้นก็ชางกระไร กฎหมาย


บางฉบบั ๓ เดือนหมดอายุตองมาตอที ตอทีก็มปีญหาทีหนึ่ง วนันี ้ก.พ.ร. รายงานผมมาตกใจมาก 


ใบอนุญาตสวนใหญจะหมดอายุส้ินป ส่ิงที่เกิดขึ้นกเ็ลยกลายเปนวากรมนี้ กองนี ้ไดบอกแลววา 


ใครจะมาขอตอใบอนุญาตเขา เขาขอเวลา ๑๕ วนัรบัรองเสร็จ แตพอใบอนญุาตหมดพรอมกนั 


ในเวลาสิน้ป ผูคนเปนพัน เปนหมื่น เปนแสนก็มาประดงักันขอตอใบอนญุาตในวนัสิน้ป ใครจะมา20 


กอนหนาเดือนธนัวาคม พอมาวนัที่ ๒๘, ๒๙, ๓๐ ที่บอกวา ๑๕ วนัเสร็จ ไมมีวนัจะเสร็จหรอกครับ  


พอไมเสร็จเขากเ็อะอะโวยวายกันใหญโตเลยครบั ก็ไหนคุยวา ๑๕ วนัเสร็จ ตรงนี้จะตองมวีธิีการ 


ที่จะแกไขตอไป ซึ่งคณะรฐัมนตรีไดรบัทราบแลว แลวกม็ีวิธีที่จะแกไขในสวนนีด้วย แมแตกรณี 


ที่จะตองตัง้ศูนยอาํนวยความสะดวก ๑ แหง ตามมาตรา ๑๔ อยางที่ทานผูตั้งกระทูถาม  


คุณหมอเจตนไดแนะนํานั้น ก็อยูในใจที่รัฐบาลอาจจะคดิออกพระราชกฤษฎีกาจัดตัง้ขึ้นตอไป 25 


ในสวนนี้ กข็ออนุญาตกราบเรียนทานประธาน ขออภัยครับทีไ่ดใชเวลานาน เพราะวาเปนโอกาสดี 


ที่เรื่องอยางนีถ้าหากวาไปพูดกันออกไปมาก ๆ อาจจะทาํใหโกลาหลภายนอก แตพูดในสภานัน้ 


รัฐบาลมีความมัน่ใจ สบายใจวานาจะเปนที่เขาใจและจะไดรับความรวมมือจากสภาในโอกาส 


ที่รัฐบาลจะตองเสนอมาตรการอื่น ๆ ตามมาในไมชาตอไป ขอบพระคุณมากครบั  


 30 







๑๙ 


สนช. ๔๓         ละไม  ๖/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท มีอะไรเพ่ิมเติม 


เชิญครับ  5 


  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ 


กระผม นายแพทยเจตน  ศริธรานนท สมาชิกสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ เนื่องจากเวลาหมดแลว  


ผมก็คงไมรบกวนเวลาที่สภา ก็คงไมตั้งคาํถาม แตจะเปนเรื่องที่ฝากมากกวา จากที่ทาน 


รองนายกรฐัมนตรไีดพูดมาทั้งหมด ผมก็คดิวาเขาใจในเรื่องของกฎหมายฉบับนี้ไดละเอียดลึกซึง้ 


มากขึน้ แตก็ยังมเีปนประเดน็ที่อยากฝากก็คอืวา กฎหมายที่สภาพิจารณาจนมีผลบงัคับใชเปน10 


กฎหมายโดยสมบรูณแลว ๑๖๐ ฉบับนี้ แทบทัง้หมดเปนกฎหมายทีห่นวยงานทางราชการตองการ 


กฎหมายฉบับนี้เปนเพียง ๑ ในไมกี่ฉบับท่ีหนวยงานทางราชการไมตองการ เพราะวาเขาไมได 


เปนคนเสนอ แตวาเสนอโดย ก.พ.ร. จริง ๆ แลว วนั สตอป เซอรวิส ของกระทรวงอยูในพระราช


กฤษฎีกาวาดวยหลักเกณฑและวิธีบริหารกิจการบานเมอืงที่ด ีพ.ศ. ๒๕๔๖ อยูแลว เพียงแตวา


หนวยงานทางราชการไมไดทํา การไมไดทําก็อาจจะไมเห็นความสําคัญ หรือไมอยากทํา 15 


เพราะฉะนัน้ประเด็นที่ผมอยากฝากม ี๒ เรื่อง  


  เรื่องท่ี ๑ ก็คือผมเหน็เว็บไซต (Website) บางหนวยงานทางราชการ ขึ้นมาเลย 


นะครับ บอกวา วิธแีนะนาํ แนะนําวิธวีาขาราชการจะทาํอยางไรไมใหถูกฟองศาล โดยเฉพาะ 


ศาลปกครอง แลวเขากม็ีรายละเอียดวาวิธีการอยางไร ติดตอมาจะทําอยางไร พูดอยางไร  


อะไรอยางนี้ แตเขาไมไดพูดถึงคูมอื แตวาเปนเรื่องของกฎหมายอํานวยความสะดวกฉบับนี้ 20 


  เรื่องท่ี ๒ ก็คือวา เราไดยินมาคอนขางมากเลยวาหนวยงานตาง ๆ ทางราชการ  


ซึ่งผมก็คดิวาการทีเ่ขาดีเฟนด (Defend) ตัวเองยังมีอีกเหตุผลหนึง่ คือหนวยงานทางราชการ 


บางหนวยงาน หรืออาจจะหลายหนวยงานที่มีผลประโยชนจากเงื่อนไขตามท่ีทานรองนายกรัฐมนตรี


ไดพูดมา เขาก็พยายามจะสรางเงื่อนไข ไมวาจะเปนเรื่องของจํากัดจํานวนผูขออนุญาต ซึ่งตรงนี ้


ผมคิดวาก็สามารถตรวจได ทีนี้การจํากดัจํานวนผูขออนญุาตสรางความเดือดรอนใหกับประชาชน 25 


อยางมากดวย เพราะวาเดมิเคยมาขอแลวก็สามารถท่ีทําได ถึงจะกลับไปกลับมาหลาย ๆ ครั้งก็ตาม  


แตวาการมกีฎหมายนี้ก็ชวยประชาชนในเรื่องนี้ แตวาพอจํากัดจํานวนเรื่องท่ีรองเรยีน ก็จะทําให


ประชาชนรองเรียนไดนอยมาก เพราะวาเปนเงือ่นไขของหนวยงานทางราชการ ผมก็คงจะตองฝาก


ในเรื่องนี้กบัทานรองนายกรฐัมนตรไีปดวยวา ฝากใหดูเรือ่งนีด้วยวาตรงนี้เปนเงื่อนไขหนึง่ของ


หนวยงานทางราชการที่ทําใหประชาชนเขาเดอืดรอน ขอบคุณครับ  30 







๒๐ 


สนช. ๔๓         ละไม  ๖/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เปนอันจบการถาม – ตอบ กระทูถามที่ ๓.๒.๓ 


เรื่อง การดําเนนิงานของหนวยงานที่ใหเปนไปตามพระราชบัญญัตกิารอาํนวยความสะดวกในการ5 


พิจารณาอนญุาตของทางราชการ พ.ศ. ๒๕๕๘ ซึ่งมนีายแพทยเจตน  ศิรธรานนท เปนผูตัง้ถาม  


มีทานรองนายกรฐัมนตรี วษิณุ  เครืองาม เปนผูตอบชีแ้จง ตองขอขอบคุณทานรองนายกรัฐมนตรี


ครับ  


  ทานสมาชิกครับ ตอไปจะเปนการพิจารณากระทูถามที ่๓.๒.๒ กระทูถาม  


เรื่อง นโยบายเกี่ยวกับอัตราดอกเบี้ยและคาธรรมเนียมของธนาคารพาณิชย ซึ่งมนีายวัลลภ   10 


ตังคณานุรกัษ เปนผูตั้งถาม ถามนายกรฐัมนตรี  
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๒๑ 


สนช. ๔๓         ละไม  ๖/๔ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ในการตอบกระทูถามนี้ นายกรัฐมนตรีได


มอบหมายใหรฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง คือทานวิสุทธิ์  ศรสุีพรรณ เปนผูมาตอบชี้แจง 5 


เชิญทานวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ เขาประจําทีค่รับ 


  (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ในการพิจารณากระทูถาม 


ที่ ๓.๒.๒ นี้ ผูตั้งกระทูถามไดมีหนังสือขออนุญาตฉายเพาเวอรพอยท (PowerPoint) ประกอบการ10 


ถามกระทูถาม เพ่ือประโยชนการพิจารณาผมอนญุาตนะครับ เชญิทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ ตัง้ถาม


ไดครับ  


  (ฉายเพาเวอรพอยทเพ่ือประกอบการอภิปราย) 


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติที่เคารพ 


กระผม วลัลภ  ตังคณานุรกัษ สมาชิกสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิตองขอบคุณทานประธานทีไ่ดบรรจุ15 


กระทูถามของกระผมเขาสูการพิจารณาในเวลาอันรวดเร็ว ขณะเดียวกันตองขอบคณุสําหรบั 


การอนุญาตใหกระผมใชเพาเวอรพอยทประกอบการตั้งกระทูถาม การใชเพาเวอรพอยทก็จะเปน


ประโยชนมากที่ทําใหการอภิปรายของผมนีก้ระชับขึ้นแลวก็ไมใชเวลามาก ขณะเดียวกันตอง


ขอบคุณทานรัฐมนตรีที่ใหเกยีรติมาตอบกระทูถาม และผมก็พูดในสภาทกุครัง้วา รฐับาลนี ้


ทําอะไรเรว็ ทกุอยางที่ผานไปสูรัฐบาลนี้จะไดรับการตอบสนองทีร่วดเร็วมาก กอนทีก่ระผมจะได20 


เขียนกระทูถามนี้ขึน้ ขออนญุาตเรียนบางเรื่องส้ัน ๆ วา ในสังคมขางนอกที่กระผมไดมีโอกาส


เดินทางไปพบปะอยูเนอืง ๆ คือผมลงพ้ืนที่ทุกอาทิตยเลย ก็เพราะส่ิงที่ชาวบานเขาพึงพอใจ 


ตอบทบาทของสภาในการทาํหนาที่มี ๓ เรื่องดวยกัน 


  เรื่องท่ี ๑ เขาพึงพอใจวากฎหมายที่ผานจากรัฐบาลนี้เขาสูสภามีจํานวนมาก  


แลวก็สวนใหญเปนกฎหมายที่ยังประโยชนใหแกประชาชนคอนขางมาก แลวกไ็ดผานสภา 25 


ไปบงัคับใชโดยเวลาอนัรวดเร็ว อนันีเ้ปนเรื่องที่ ๑ ที่เขาคอนขางพอใจ  


  เรื่องท่ี ๒ ทีเ่ขาพอใจมากก็พบวาขณะนี้สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติไดเปดตัวเอง


สูสังคมมากขึน้ ไดเดนิทางไปเจอประชาชนมากขึน้ในหลายรูปแบบ อันนี้เขาพึงพอใจมาก 
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๒๒ 


สนช. ๔๓         ละไม  ๖/๕ 


 


  เรื่องท่ี ๓ ก็เปนกระทูถาม สังคมขางนอกเขาคอนขางจะสนใจมากวา สภาแหงนี้


แมวาจะเปนสภาทีไ่มไดมาจากการเลือกตั้งโดยสมบูรณแทจริง ก็ยังเปนสภาที่มกีารกาํกับติดตาม 


การบริหาราชการแผนดินอยูเนือง ๆ และสม่ําเสมอ กระทูถามนี้กเ็ปนกระทูถามหนึง่ที่ไดมาจาก5 


ความพยายามของกลุมคนจํานวนมากที่ทําเรื่องมาถงึผม ผมเองไมสันทัดในเรื่องการเงินการธนาคาร


เลย ทั้งชีวิตมีสมดุฝากธนาคารเลมเดียว เปนสมดุฝาก ไมเคยกูแบงกแมแตบาทเดียว จึงไมมคีวามรู


ในเรื่องการเงินการธนาคาร แตวาเนื่องจากเรือ่งนีเ้ปนความในใจของประชาชนคอนขางมาก --------- 


 


          -  ๗/๑ 10 







๒๓ 


สนช. ๔๓              ลัดดาวลัย  ๗/๑ 


 


และลาสุดที่มีขาววาธนาคารแหงหนึง่จะใหดอกเบี้ยเงินฝากเปน ๐ อันนี้เกิดการช็อก (Shock)  


ในทางสังคมมาก ประเดน็นีท้ําใหผมคดิวาถึงเวลาจําเปนจะตองตั้งกระทูถามตอรฐับาลในเรือ่งนี้


ขึ้นมา กระทูถามในเรื่องนี้กจ็ะเปนกระทูถามที่ใชชื่อเรื่องวา นโยบายเกี่ยวกับอัตราดอกเบี้ยและ5 


คาธรรมเนียมของธนาคารพาณิชย ขออนุญาตทานประธานใชเพาเวอรพอยท (PowerPoint)  


แผนที ่๑ ตองขอบคุณหนังสือพิมพกรุงเทพธรุกิจและขอบคุณธนาคารแหงประเทศไทยที่ใหขอมูล 


กับผมมา เอกสารชิ้นที่ ๑ เปนการเปรียบเทียบขอมูลระหวางอตัราดอกเบี้ยเงินกูและอัตราดอกเบี้ย


เงินฝาก ซายกับขวา ซายเปนอัตราดอกเบี้ยเงนิกู บรรทดัที่ ๑ เขียนวาลูกคาชั้นดี ๖ เปอรเซน็ต  


ลูกคาบคุคลชัน้ด ี๗ เปอรเซน็ต  ลูกคาท่ีกูบาน ๗ – ๙ เปอรเซ็นต ดอกเบี้ยบตัรเครดิต  10 


๑๘ – ๒๔ เปอรเซ็นต ลูกคาสินเชื่อสวนบุคคล ๑๘ – ๒๔ เปอรเซ็นต ลูกคาไฟแนนซ  


๓๖ เปอรเซน็ต นี่คอืดอกเบีย้เงินกู ดอกเบี้ยเงินฝาก ถาเปนเงนิฝากออมทรัพย ๐.๕๐ –  


๐.๗๕ เปอรเซ็นต คอื ๕๐ สตางค กบั ๓ สลึง และถาเปนเงนิฝากประจําที่มีระยะเวลา ๑ ป  


ก็ ๑.๕๐ เปอรเซน็ต ถงึ ๑.๗๕ เปอรเซน็ต นี่คอืเพาเวอรพอยทแผนที ่๑ ทานจะเหน็ไดวา 


ความตางมหาศาลมาก ดังเอกสารแผนที ่๒ ครบั ดอกเบี้ยเงินฝากโดยเฉล่ีย ๐.๕๐ เปอรเซ็นต 15 


ดอกเบี้ยเงนิกู ๐.๗๖๒ เปอรเซ็นต นาตกใจนะครบั เห็นแบบนี้ก็เห็นไดชัดวาเปนความตางที่เปน


ชองวางมหาศาลระหวางเงนิฝากกับเงินกู และถาทานจินตนาการตอไปวาในอนาคตเงินฝากจะ 


เปน ๐ หรือในอนาคตอีกเงนิฝากตองติดลบ คือใครฝากเงินตองเสียเงินคาฝากอีกจะเกิดอะไรขึน้ 


ในสังคมไทย ดังแผนที ่๓ ครับ ในแผนที่ ๓ เปนแผนท่ีผมเทียบเคียงกับนานาชาติวาประเทศอื่นเขา


เปนแบบบานเราหรือเปลา ญี่ปุนสวนตาง ๑.๑ เปอรเซน็ต อาเจนตนิา ซึ่งเปนประเทศที่ลมละลาย20 


ไปแลว ๑.๔ เปอรเซ็นต เกาหลีใต ๑.๗ เปอรเซน็ต แคนาดา ๒.๖ เปอรเซ็นต  สวติเซอรแลนด  


๒.๗ เปอรเซน็ต อิสราเอล ๒.๙ เปอรเซน็ต ออสเตรเลีย ๓.๑ เปอรเซน็ต  ประเทศไทย  


๗.๑๒ เปอรเซ็นต สวนตางท่ีสุดในโลกอยูที่ประเทศไทย กําไรมหาศาลอะไรขนาดนี้ ไมได 


อิจฉาตารอนเลย เพราะวาปจจุบันก็อยูกินอยูใชไดสบาย ๆ แลว ผมคดิวานีค่ือความตาง 


ที่จําเปนตองถามในที่ประชมุนี้พอสมควร ถาไดสวนตางระหวางดอกเบี้ยเงินกูกับเงนิฝาก 25 


มหาศาลขนาดนั้น ถามวาเมือ่ผลตางเปนเชนนี้เกดิอะไรขึ้นครับ ขออนุญาตแผนตอไป นีค่ือ 


รายไดท่ีธนาคารตาง ๆ ไดในแตละป ทานอาจจะเหน็ไมชัด ผมขออนุญาตอาน ป ๒๕๔๘  


ได ๕๖,๔๔๑ ลานบาท กระโดดขามไปป ๒๕๕๓  ๑๐๓,๘๑๙ ลานบาท เอาป ๒๕๕๗ กระโดดไป 
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๒๔ 
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๑๖๓,๖๓๔ ลานบาท จากป ๒๕๔๘ ถึงป ๒๕๕๓ กาํไรไป ๓ เทาตัว เงนิรายไดเพ่ิมขึน้ ๓ เทาตัว 


มาจากเงินของประชาชนไทยนี่แหละครับ เลือดซิบ ๆ นีแ่หละครบั นีค่ือผลกาํไรมหาศาลที่เกดิขึน้ 


จากธนาคาร นี่เปนขอมูลของธนาคารแหงประเทศไทย ผมไมไดกขุึ้นเองนะครับ เปนขอมูลธนาคาร 5 


แหงประเทศไทย ซึ่งเกิดขึ้นมาก ดูอีกแผนหนึง่ครับ แผนสุดทาย ถามวารายไดที่มากมาย รายได 


คาใชจาย คาธรรมเนียม และคาบริการป ๒๕๕๗  ๑๖๓,๖๓๔ ลานบาท สวนใหญมาจากอะไร 


ตัวเลขทานอาจจะไมเหน็ ขออนุญาตอาน รายไดอนันี้มาจากธนาคารแหงประเทศไทยเชนกนั 


มี ๑๒ รายการดวยกัน การรับรอง รบัอาวัลและค้ําประกัน ๘,๔๗๘ ลานบาท ทีไ่ดมากสุดอนันี ้


คนจนแท ๆ เลยครับ บตัรเครดติ ๓๒,๓๔๐ ลานบาท ตอมาบริการบตัรเอทีเอม็ บตัรเดบติ 10 


และบริการธนาคารอิเล็กทรอนิกสอืน่ ๆ ๒๖,๘๙๙ ลานบาท บริการโอนเงนิและเรียกเก็บเงิน 


๑๙,๒๐๒ ลานบาท บริการที่ปรึกษา ๙๔๙ ลานบาท คาธรรมเนียมจัดการ ๗,๙๒๙ ลานบาท  


การจัดการจําหนายหลักทรพัยและการคาตราสารแหงหนี้ ๖,๐๙๐ ลานบาท การดแูลและ 


เก็บรกัษาหลักทรัพยของลูกคา ๒,๕๐๖ ลานบาท คาธรรมเนียมเกี่ยวกับเช็ค ๒,๑๒๙ ลานบาท 


คาธรรมเนียมการออกเลตเตอร ออฟ เครดิต (Letter of Credit) ๒,๐๗๐ ลานบาท คานายหนา 15 


๒๓,๖๕๒ ลานบาท คาธรรมเนียมและบริการอื่น ๆ ๓๑,๓๙๒ ลานบาท โดยสรุปกค็อืไดจากบริการ


บัตรมากที่สุด ไดจากบตัรเครดติ รองลงมาก็จะเปนบรกิารอื่น ๆ ถดัมาจะเปนบรกิารบัตรเอทีเอ็ม 


แลวกบ็รกิารโอนเงินและเรยีกเก็บเงิน นี่คอืสถานการณโดยรวมที่เปนทีม่าของกระทูถาม ผมกไ็ปดู


รายละเอียดเพ่ิมเติม ไปคนเพ่ิมเติมวาทําไมรายไดแบบนีม้ากจัง ก็ไปคนพบขอมูลที่นาสนใจอยู


พอสมควรทานประธานครบั การเก็บคาธรรมเนียมผมก็เพ่ิงมีความรูตอนไปคนควาเรือ่งนีแ้หละครบั 20 


คาธรรมเนียมตาง ๆ มีรายการที่นาสนใจมาก เขาใจวาสมาชิกหลายทานคงโดนไปพอสมควร 


จากบรกิารเหลานี้  ๑. คารกัษาบัญชีกรณีไมมคีวามเคล่ือนไหว ตั้งแต ๑ – ๒ ป มียอดคงเหลือ 


ต่ํากวา ๕๐๐ – ๑,๐๐๐ บาท ตองเสียคาธรรมเนียมเดือนละ ๔๐ – ๑๐๐ บาท ทานจินตนาการวา


ไมไดมีบญัชีเดียว ประเทศไทยกี่ลานบญัชี นี่คือไมเคล่ือนไหว แลวสวนใหญก็เปนเงนิคนจนทั้งนั้น


แหละครบัที่มีเงินแคนี้เงนิคางบัญชีอยู แลวกถ็ูกตัดไปทกุเดือน ๆ  อันที ่๒ คารกัษาบัญช ี25 


ที่เคล่ือนไหวและมียอดคงเหลือต่ํากวา ๑,๐๐๐ – ๕,๐๐๐ บาท เสียคาธรรมเนียมตั้งแต  


๐ - ๑๐๐ บาท  อันที ่๓ คาธรรมเนียมรับฝากเหรียญ ขอทานทั้งหลายจะลําบากหนอย ถาได 


เหรียญแลวเอาไปฝากธนาคารจะลําบากหนอย คาธรรมเนียมรบัฝากเหรียญ เสียคาธรรมเนียม 
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ตั้งแต ๐ - ๒ เปอรเซ็นตของมูลคาเงินฝาก นี่มีเรื่องเลาใหฟงนะครบั สมัยที่ผมทําเรือ่งครขูางถนน


แรก ๆ ก็มแีถววดัแหงหนึง่กม็ีชาวจังหวัดสุรินทรบานผมเปนผูสูงอายุจํานวนหนึ่งเขามานั่งบนสะพาน


แลวกข็อเงินจากชาวบาน ไดเงนิมาก็ไปฝากธนาคาร ชวงนั้นธนาคารไมรับเหรียญ กต็องไปฝาก5 


ชาวบานธรรมดา ชาวบานเขาหักรอยละ ๑๐ บาท รบัเอาเหรียญมาหักไว ๑๐ บาท แตวาขณะนี ้


ถาไปฝากเหรียญกับธนาคารก็นอกจากจะไมรบัฝากแลว ถาฝากก็ไปเก็บเงินชาวบานดวย อันนี้คือ


ตัวอยางบางสวน คาธรรมเนยีมฝาก ถอนขามเขต ณ สาขาธนาคารคดิคาธรรมเนียม ๑๐ บาททุก ๆ 


การฝาก การถอน ตอ ๑๐,๐๐๐ บาท ขัน้ต่ํา ๐ – ๓๐ บาท นี่มีท้ังหมด ๗๐ รายการ ผมไมมีเวลาจะ


อานนะครับ โดยสรุปกค็ือวา ๑. สวนตางระหวางเงนิกูกบัเงินฝากกต็างกันมหาศาล  ๒. เก็บยุบเก็บ10 


ยับมากมายมหาศาล จึงไมแปลกที่รายไดของธนาคารจะกําไรมาก ผมเห็นใจแลวก็สนใจเรื่องธุรกิจ 


แตผมคิดวาส่ิงที่เราจะตองคยุกันมาก ๆ ก็คอืวารัฐบาลมแีนวโนมจะคิดเรื่องนี้อยางไร ผมกเ็ลยตัง้


เปนกระทูถามวาเหตกุารณทั้งหลายท้ังปวงที่ฉายเพาเวอรพอยทใหดูกม็ีคําถามวา  


คําถามขอที ่๑ รัฐบาลมนีโยบายหรอืมาตรการในการดําเนินการควบคุมเกี่ยวกบั 


อัตราดอกเบี้ยเงินฝาก ดอกเบี้ยเงินใหสินเชือ่ รวมถึงคาธรรมเนียมตาง ๆ ที่ธนาคารเรียกเก็บ 15 


จากลูกคา ท้ังนี้เพ่ือใหเกิดความเหมาะสมและเปนธรรมตอประชาชนหรือไมประการใด  


นี่เปนคําถามขอที่ ๑  


  คําถามขอที ่๒ รัฐบาลมมีาตรการในการลดผลกระทบที่เกิดกบัประชาชน 


จากสภาวะผลตางของอตัราผลดอกเบี้ยเงนิฝากกับอตัราดอกเบี้ยเงนิใหสินเชื่อ รวมถงึอัตรา


คาธรรมเนียมตาง ๆ ของธนาคารพาณิชย รวมท้ังมีมาตรการควบคุมการลงทุนดานการออม 20 


ของประชาชนเพ่ือใหเกดิความเปนธรรมหรือไม อยางไร  


สาระสําคัญกอ็ยูท่ีขอท่ี ๑ นัน่แหละครับ ก็คือวาความตางของเงนิกู เงินฝากรฐับาล 


ชวยดแูลอยางไร  ๒. การเกบ็คาธรรมเนียมตาง ๆ มมีาตรการควบคมุอยางไร ไมเกบ็สะเปะสะปะ


เต็มไปหมดเชนนี้ เพราะสรางความทุกขรอนใหกบัประชาชน ไมรวมถึงขาวคราววา พอไปเปล่ียน


บัตรใหมกบ็ังคบัใหทําเรื่องประกนัเขาไปดวย เรือ่งแบบนี้เรามีมาตรการคมุอยางไร ๒ คําถามครับ 25 


ทานประธาน ขอบพระคุณครับ 
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  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีบุคลากรจากองคกร 


สรางประสิทธิภาพบุคคลระหวางประเทศ (Capacity Building Network-International : CBN) 5 


มาเย่ียมชมการประชุมของรฐัสภา สภานติิบญัญตัิแหงชาติยินดีตอนรบัผูเขามาเย่ียมชมทุกทาน 


ขณะนี้สภานติิบัญญัตแิหงชาติกําลังพิจารณาระเบียบวาระที่สมาชิกของสภาตั้งกระทูถามรฐับาล


เกี่ยวกบัความแตกตางระหวางดอกเบี้ยเงินฝากกับดอกเบี้ยเงินกู ซึ่งรฐับาลไดมอบหมาย 


ใหรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ทานวิสุทธิ ์ ศรสุีพรรณ เปนผูมาตอบ เชิญทานรฐัมนตร ี


ตอบกระทูถามครับ 10 


 


      - ๘/๑  


 


 


 15 
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  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 


ทานประธานท่ีเคารพและทานสมาชกิผูทรงเกียรติ กระผม นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ รัฐมนตรีชวย 


วาการกระทรวงการคลัง ไดรับมอบหมายจากทานนายกรัฐมนตรีใหเปนผูชีแ้จงตอบกระทูถามทัว่ไป 5 


เรื่อง นโยบายเกี่ยวกับอัตราดอกเบี้ยและคาธรรมเนียมของธนาคารพาณิชย กระผมขอตอบ 


กระทูถามของทานสมาชิกผูมีเกียรติทั้ง ๒ ขอในคราวเดยีวกัน เนือ่งจากคําถามทั้ง ๒ ขอนั้นมีความ


เกี่ยวเนื่องและสอดคลองกนัดังนี ้คือถาจะสรุปคําถามของทานอาจารยวัลลภ  ตังคณานุรักษ นัน้ 


จะสรุปไดวาสวนตางของอตัราดอกเบี้ยเงินฝากและเงนิกูนั้นมีอัตราที่คอนขางสูง แลวก็คาธรรมเนียม


ก็จะมีจํานวนที่โตขึน้เรื่อย ๆ มาตรการของรฐับาลนั้นมีวธิีควบคุมกํากบัดแูลอยางไร กฎหมาย 10 


ที่เกี่ยวของมอีะไรบาง กระผมขอใครขอกราบเรียนทานประธานและทานสมาชิกผูทรงเกียรติอยางนี้ 


ในเรื่องของการควบคุมอตัราดอกเบี้ยใหเปนไปตามที่กฎหมายกําหนดนัน้ ในปจจุบนัมีกฎหมาย 


ที่เกี่ยวของบงัคับใชอยูหลายฉบับ ผมจะขออนุญาตนําเรยีนทานสมาชิกผูทรงเกียรตดิังนี ้ 


    ฉบับแรก เปนเรื่องของประมวลกฎหมายแพงและพาณิชย มาตรา ๖๕๔ บัญญตัวิา


หามมิใหคดิอัตราดอกเบี้ยเกนิ ๑๕ เปอรเซน็ต ถาในสัญญากําหนดอตัราดอกเบี้ยเกนิกวานัน้ 15 


ก็ใหลดลงมาเปนรอยละ ๑๕ ตอป อนันี้คอืกฎหมายแพงและพาณิชย  


    กฎหมายฉบับตอมา เปนพระราชบัญญตัหิามเรียกเก็บดอกเบี้ยเกินอตัรา  


พ.ศ. ๒๔๗๕ อันนี้เปนกฎหมายเกา มาตรา ๓ ไดกําหนดเกี่ยวกับการกูยืมเงนิวา หากมีการให 


บุคคลอืน่ยืมเงนิโดยคดิดอกเบี้ยเกนิกวาอัตราท่ีกฎหมายกําหนดไวจะตองถูกลงโทษตามทีบ่ัญญตัไิว


ในกฎหมาย ซึง่ผมไดพลิกดแูลวกม็ีอัตราโทษจําคกุไมเกนิ ๑ ป ปรบัไมเกิน ๑,๐๐๐ บาท หรือท้ังจํา20 


ทั้งปรบั นอกจากนี้ในพระราชบัญญัตธิุรกิจสถาบันการเงิน พ.ศ. ๒๕๕๑ มาตรา ๓๘ ไดกาํหนด


เกี่ยวกบัเรื่องความโปรงใส เกี่ยวกับเรื่องอัตราดอกเบี้ย โดยใหธนาคารตองเปดเผยใหสาธารณชน


รับรูถึงขอมูลถกูตอง ชดัเจน ในเรื่องของอัตราดอกเบี้ยทัง้ในสวนของอัตราเงินฝาก อตัราดอกเบี้ย


เงินกู อตัราสวนลด คาบริการตาง ๆ และรวมถึงขอมูลอืน่ใดท่ีเกี่ยวกบัสถาบันการเงนินั้นไว 


ในท่ีเปดเผย ณ สํานกังานของธนาคารอีกดวย ในกฎหมายฉบับเดียวกัน มาตรา ๔๖ ไดกําหนดให25 


ธนาคารแหงประเทศไทยสามารถกําหนดอัตราตาง ๆ หากมีเหตุอนัควร โดยอัตราเหลานีร้วมถึง


อัตราดอกเบี้ยเงินฝาก อตัราดอกเบี้ยเงนิใหสินเชื่อ คาบรกิาร เงินมัดจําและเบี้ยปรับที่ธนาคาร 


อาจเรียกเก็บได 
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    กระผมใครขออนญุาตกราบเรียนเพ่ิมเติมวา ในการกําหนดอตัราดอกเบี้ยเงินฝาก


และอตัราดอกเบี้ยเงินกู โดยปกตแิลวธนาคารจะพิจารณาจากปจจัยหลายประการ เชน ตนทุน 


เงินฝาก คาบรหิาร เชน พวกคาจางพนักงาน คาลงทนุทางดานไอที (IT) คาขยายสาขาหรืออืน่ ๆ 5 


การสํารองเพ่ือความมั่นคงในระบบสถาบนัการเงนิอยางที่เรียกวา กองทุนตอสินทรพัยเส่ียง  


การสํารองบางสวนไวทีธ่นาคารแหงประเทศไทย ภาระในการชําระกองทุนฟนฟูเอฟไอดีเอฟ (FIDF) 


แลวก็สวนหนึ่งกไ็ปอยูที่สถาบันคุมครองเงนิฝาก นอกจากนั้นยังตองคํานึงถงึเรือ่งอตัราเงนิเฟอ 


ในเรื่องความเส่ียงทีอ่าจจะไมไดรับการชําระหนี้จากลูกหนี้ สวนที่เหลือก็จะเปนเรื่องของกําไร  


ซึ่งก็เปนเรื่องปกติของการทาํธุรกิจโดยทั่วไป  10 


    ทานประธานท่ีเคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิในการพิจารณาสวนตางของอตัรา


ดอกเบี้ยนัน้คงมิไดพิจารณาจากอัตราดอกเบี้ยเงนิฝากและอัตราดอกเบี้ยเงินกูแตเพียงประการเดียว


คงจะตองดูจากสัดสวนของรายรับท่ีเกิดจากดอกเบี้ยรับท้ังหมดและหกัดวยรายจาย คืออยางนี้ครับ 


ดอกเบี้ยรายรบักับรายจาย แลวกค็งจะตองคํานึงถึงสินทรัพยทั้งระบบดวย หรือที่เรียกวาเนต็ 


อินเตอรเรท มารจิน (Net Interest Margin) ชื่อยอก็เรยีกวาเอน็ไอเอ็ม (NIM) หรือวานมิ อนันี ้15 


จะเปนสวนตางกนัเรียกวา เงินท่ีรบัทั้งหมดหักดวยเงินทีจ่าย แลวก็หารดวยสินทรัพย ตรงนี ้


จะสะทอนใหเห็นถึงผลตอบแทนของธนาคารพาณิชยทีแ่ทจริงมากกวาแคสวนตางระหวางดอกเบี้ย


เงินกูกับดอกเบี้ยเงนิฝาก หรือท่ีเรียกวา สเพรด (Spread) ซึ่งโดยปกติแลวธนาคารก็จะมีเงินรับฝาก


และเงินใหสินเชื่อหลายประเภทที่เสนออตัราดอกเบี้ยแตกตางกนั เชน อัตราดอกเบี้ยเงินฝากประจํา


ก็จะสูงกวาอตัราดอกเบี้ยเงนิฝากออมทรัพย ผมจะขออนุญาตนาํเสนอเพ่ิมเติมวา คานิมของ 20 


ประเทศไทยในชวง ๕ ปที่ผานมาอยูในระดับคอนขางคงที่ คือประมาณรอยละ ๒.๕ - ๒.๖ ซึ่งถือวา


อยูในระดับกลาง ๆ เมื่อเทียบกับประเทศเพ่ือนบาน ผมใครขออนุญาตเรียนวาเราใกลเคียงกับ


มาเลเซียต่ํากวาอินโดนีเซียแลวก็ฟลิปปนส แตก็สูงกวาสิงคโปร ผมขออนุญาตนําเรียนสิงคโปรนั้น 


จะมีเนต็ อินเตอรเรท มารจิน ประมาณ ๑.๗  มาเลเซียประมาณ ๒.๓  ของเราประมาณ ๒.๕  


ฟลิปปนส ๓.๓  อนิโดนีเซีย ๕.๑  อนันี้อยางที่ทานผูตัง้กระทูถาม ทานอาจารยวัลลภ ก็ตองเรียนวา25 


ตัวเลขทีแ่ตกตางกันเหลานี้สวนใหญก็คอืสะทอนถงึประสิทธิภาพของระบบธนาคารเชนเดียวกนั  
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   สําหรบัเรื่องคาธรรมเนียม กระผมใครขออนุญาตเรียนชีแ้จงวา ชวง ๓ ปที่ผานมา


รายไดคาธรรมเนียมของธนาคารกไ็มไดเปลี่ยนแปลงมากนัก จะเห็นไดจากอตัราสวนรายได 


คาธรรมเนียมสุทธิเทียบกับสินทรัพยเฉล่ียของระบบธนาคารพาณิชยที่อยูในระดับประมาณ 5 


รอยละ ๐.๒ - ๐.๒๑ เพราะฉะนั้นในสวนของมาตรการในเรื่องการดแูลอตัราดอกเบีย้และ


คาธรรมเนียมตาง ๆ ที่ธนาคารเรียกเก็บจากลูกคานัน้ กระผมใครขออนุญาตกราบเรยีนชี้แจงวา 


ในปจจุบันรัฐบาลมแีนวทางในการพัฒนาระบบสถาบันการเงินไทยที่จะมีสวนชวยทําใหสเพรด 


หรือวาสวนตางของอตัราดอกเบี้ยเงนิกูกับดอกเบี้ยเงนิฝากนัน้แคบลง เชน มาตรการเพ่ิมการแขงขนั


โดยอนุญาตใหมีผูเลนหนาใหมทั้งทีเ่ปนธนาคารพาณิชยตางประเทศหรือวาผูที่เปนนอ็นแบงก  10 


(Non - bank) โดยท่ีมีจํานวนเพ่ิมขึน้ แตก็ยังใหความสําคัญกับความมัน่คงและปลอดภัยของระบบ


การเงินโดยรวมดวย  


    อันท่ี ๒ คือมาตรการในเรื่องของการลดตนทุนดานเครดติ (Credit) หรือที่เรียกวา


เครดิต คอสท (Credit cost) โดยเฉพาะของธุรกิจขนาดกลางและขนาดยอม เชน การเพ่ิมประเภท


สินทรัพยที่นํามาเปนหลักประกนัทางธุรกิจ โดยเฉพาะสําหรบัธุรกิจเอสเอ็มอี (SMEs) ซึ่งกฎหมาย15 


ฉบับนี้กไ็ดผานจากสภาแหงนี้ไปแลว แลวกม็ีผลบังคับใชไปเมือ่วนัที่ ๒ กรกฎาคม ๒๕๕๙ ที่ผานมา 


ทําใหผูประกอบการทั้งหลาย โดยเฉพาะรายเล็กนั้นสามารถที่จะเขาถึงสินเชื่อไดงายขึ้นและมากขึน้  


ซึ่งแตเดิมนั้นในการพิจารณาการใหสินเชื่อของระบบธนาคาร นอกจากจะพิจารณาถึงความเปนไปได


ของโครงการแลว คงจะตองดูความสามารถในการชําระหนี้ หลักประกันนั้นเปนสวนสําคัญสวนหนึ่ง 


ที่ทําใหธนาคารนัน้มีความมัน่ใจในการใหสินเชือ่ ที่ผานมาถาเราดูในระบบในงบการเงินทั่ว ๆ ไป --- 20 


 


          -  ๙/๑ 
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โดยเฉพาะในเรื่องสินทรัพยจะพบวา สินทรัพยที่จะนํามาเปนหลักประกันไดสวนมากก็จะเปน 


ที่ดินและส่ิงปลูกสราง ซึ่งจะมีประมาณ ๓๐ – ๔๐ เปอรเซ็นตของสินทรัพยรวมทั้งหมด  


สินทรัพยที่จะนํามาเปนหลักประกันในกฎหมายหลักประกนัธรุกิจที่มีผลบังคบัใชไปเมื่อวันท่ี ๒ นี้นัน้5 


จะเพ่ิมเติมประเภทสินทรัพยที่นํามาใชเปนหลักประกันได เชน วตัถดุิบ สินคาคงคลัง สิทธเิรียกรอง  


ทรัพยสินทางปญญา ไมวาจะเปนสิทธบิัตร ลิขสิทธิ์ หรือเครื่องหมายการคา นอกจากนั้นก็ยัง


สามารถนํากิจการนัน้เขามาเปนหลักประกนัได ตรงนี้จะแตกตางกนั โดยเฉพาะคนทีท่ําธุรกิจ 


เอสเอ็มอ ี(SMEs) นั้น มีความจําเปนท่ีจะตองใชสังหาริมทรัพยพวกนี้ในการประกอบอาชีพ 


เปนปกตธิุระ ซึ่งในกฎหมายเดิมนั้นการจํานองก็จํานองไดทรัพยสินเพียงบางประเภท ไมวาจะเปน10 


อสังหาริมทรัพยหรือวาสังหาริมทรัพยพิเศษบางประเภทเทานัน้ สวนจํานํานั้นมเีงื่อนไขและขอจํากัด


มากกวาอยางที่เมื่อสักครูผมกราบเรียน วัตถดุิบสินคาคงคลังนัน้ไมสามารถเอามาจํานําได เพราะวา


ในกฎหมายจํานํานั้นจะตองสงมอบทรัพยสิน กฎหมายฉบับนีบ้อกวาไมจําตองสงมอบทรัพยสิน 


เพราะฉะนัน้ตรงนี้ก็จะเปนชองทางใหมีการเขาถึงแหลงเงินทุนมากขึ้น เพราะวาสินทรัพยพวกนี ้


ก็จะมีมูลคาทางธรุกิจมากขึน้ ในขณะเดียวกันกเ็ปนทางเลือกใหกบัผูบรโิภค ใหกับผูกูหรือวา 15 


ผูใหกูที่จะกลับไปใชกฎหมายเดิมหรือจะใชกฎหมายใหม กฎหมายเดิมก็จํานํา จํานอง กฎหมายใหม


ก็คือกฎหมายหลักประกนัธรุกิจ อนันีก้็จะเปนชองทางทีจ่ะทําใหเครคติ คอสท (Credit cost) ของ


เรานัน้ดขีึ้น นอกจากนั้นยังมีเรื่องของการค้ําประกนัสินเชื่อ โดยบรรษัทประกันสินเชื่ออุตสาหกรรม


ขนาดยอม ซึ่งที่ผานมารฐับาลก็ไดใชกลไกนี้ค้าํประกนัสินเชื่อใหกับธุรกิจเอสเอ็มอีทัง้ระบบ  


ทั้งธนาคารพาณิชย แลวกธ็นาคารเฉพาะกิจ ที่ผานมานัน้ดําเนนิการไปมากพอสมควร ผมขออนุญาต20 


กราบเรียนในชวงทาย ๆ นอกจากนัน้ก็ยังไดมีการเพ่ิมเตมิ เมื่อสัปดาหที่ผานมามีการใหค้ําประกัน


สินเชื่อเพ่ิมเตมิสําหรับธุรกิจขนาดเล็ก ๆ ซึง่มีนวตักรรม ตรงนี้จะเปนทศิทางในอนาคตของ


อุตสาหกรรมเปาหมายในอนาคต เพราะฉะนั้นรฐับาลตองการที่จะใหโอกาสของคนเหลานี ้


สามารถที่จะเขาสินเชื่อไดงายมากขึน้ เชน พวกฟนเทค (FinTech) อะไรพวกนี้ก็สามารถที่จะเขามา


ใชบริการตรงนีไ้ด แลวกร็ัฐบาลจะดูแลโดยกลไกของบรรษัทประกันสินเชื่อ นอกจากเขาสินเชื่อได25 


แลวก็ยังค้ําประกันสินเชื่อใหอีกสวนหนึ่งดวย 


  ในสวนที ่๓ ก็คือเรื่องการพัฒนาขอมูลเครดิตของประชาชน โดยเฉพาะธุรกิจ 


ขนาดเล็กทีอ่าจจะไมมปีระวตัิทางการเงินท่ีเพียงพอ ตรงนี้ธนาคารก็สามารถที่จะใหอัตราดอกเบี้ย 
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โดยที่คาํนึงถึงความเส่ียงทีแ่ทจริง เชน ถาเกิดวาประชาชนพวกนี้ไมเคยมปีระวตัิในการขอรับสินเชื่อ 


ก็อาจจะดูจากประวตัิการชําระคาน้ํา คาไฟ หรอือะไรตาง ๆ ท่ีวามีการชําระสม่าํเสมอหรือไม 


พอที่จะเปนชองทางที่จะใหสินเชื่อไดมากนอยแคไหน แทนที่จะปฏิเสธโดยส้ินเชิง 5 


  อีกเรื่องหนึ่งกค็ือ เรื่องมาตรการสงเสริมใหธนาคารพาณิชยเพ่ิมประสิทธิภาพ 


เพ่ือลดตนทุนคาใชจายดําเนนิงาน อนันี้กค็ือสงเสริมใหธนาคารพาณิชยนัน้ใชเทคโนโลยีมากขึน้  


ทั้งการใหบรกิารลูกคาและระบบทํางานภายใน ซึ่งโดยทัว่ไปวันนี้ระบบของธนาคารก็จะมีระบบ 


คอลแบงกกิง้ (Call Banking) เกือบทั้งหมดแลว ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติท่ีเคารพ  


ทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติผูทรงเกียรติ ผมขออนุญาตเรียนเพ่ิมเติมในเรื่องของการดแูล 10 


คาธรรมเนียมนั้น ปจจุบนัรฐับาลไดเปดตวับริการโอนเงนิแบบใหมทีเ่รียกวาพรอมเพย 


(PromptPay) ซึ่งเปน ๑ ในโครงการหลักทีร่ัฐบาลพยายามผลักดันภายใตแผนยุทธศาสตร 


การพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานระบบการชําระเงินแบบอิเล็กทรอนกิสแหงชาตคิือชวยในการ 


ลดคาธรรมเนียมการโอนแกผูบริโภคและลดการใชเงนิสด ซึ่งจะเปนการลดตนทุนของระบบ 


การชําระเงินโดยรวม ขออนญุาตเรียนใหทราบวาคาธรรมเนียมในสวนนี้จะลดไปจากเดิมมากมาย 15 


คือคาธรรมเนียมการโอนของเดมิที่ใชบังคับอยู ถาไมเกนิ ๑๐,๐๐๐ บาท ก ็๕๐ บาทตอรายการ  


๑๐,๐๐๐ – ๒๐,๐๐๐ บาท ๖๐ บาท  ๒๐,๐๐๐ – ๓๐,๐๐๐ บาท ๗๐ บาท ก็เปนลําดับไลมา 


ถามีมากกวา ๘๐,๐๐๐ – ๑๐๐,๐๐๐ บาท ก็ ๑๒๐ บาทตอรายการในเรื่องของคาธรรมเนียม 


พรอมเพยมูลคาการโอนถาไมเกิน ๕,๐๐๐ บาท อนันี้ไมเสียคาใชจายเลย ฟรนีะครับ  


๕,๐๐๐ บาทขึน้ไปถงึ ๓๐,๐๐๐ บาท อนันีธ้นาคารแหงประเทศไทยกําหนดวาใหเรยีกเก็บ20 


คาธรรมเนียมไดไมเกนิ ๒ บาทตอรายการ ถามากกวา ๓๐,๐๐๐ – ๑๐๐,๐๐๐ บาท ใหเรียกเก็บ


คาธรรมเนียมไมเกนิรายการละ ๕ บาท มากกวา ๑ แสนบาทขึน้ไปไมจํากัดวงเงินใหเรียกเก็บ


คาธรรมเนียมไดไมเกนิ ๑๐ บาท อนันีก้็คือมาตรการที่ทางรัฐบาลเขามาดแูลเพ่ือจะทําใหผูใชบริการ


นั้นไดรบัการใชบรกิารดวยคาธรรมเนียมที่มีความเหมาะสม ซึง่ตอนนีก้็เริม่ลงทะเบียนท่ีเปนทางการ 


ก็คือวาลงทะเบียนระบบอีเพยเมนต (e–Payment) นัน้จะใชตัง้แตกลางเดือนนี้กค็อืวันที ่๑๕ 25 


กรกฎาคม แตวันนี้หลายธนาคารเริ่มใหบริการกบัลูกคาแลว ไมวาจะเปนธนาคารพาณิชย 


หรือธนาคารอืน่ ๆ ทัว่ไป  


  สวนเรื่องมาตรการลดผลกระทบที่เกดิกบัประชาชนในสภาวะที่ผลตางของ 


อัตราดอกเบี้ยเงินฝากกับอตัราดอกเบี้ยเงินกูนัน้ยังมีความแตกตางกนั รัฐบาลก็ไมไดนิ่งนอนใจ  
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๓๒ 
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ไดลงมาดูแล ผมขออนญุาตเรียนใหทราบถงึส่ิงท่ีทางรฐับาลไดทาํมานั้นมอีะไรบาง เชน ในเรื่องของ 


การใหสินเชื่อผอนปรนหรือท่ีเรียกวาซอฟตโลน (Soft loan) ใหกับธุรกิจเอสเอ็มอี ๒ รอบ  


รอบแรก ๑ แสนบาท รอบที่ ๒  ๕๐,๐๐๐ บาท รวมเปน ๑๕๐,๐๐๐ บาท อนันีก้ใ็หสินเชื่อ 5 


ดอกเบี้ยต่ํา ก็จะทําใหชองวางของดอกเบี้ยตัวนี้ต่าํลง สวนท่ี ๒ ก็คือเรื่องโครงการสินเชื่อดอกเบี้ยต่ํา 


เพ่ือปรับเปล่ียนเครื่องจักรและเพ่ิมประสิทธิภาพของผูประกอบการ โดยเฉพาะเอสเอ็มอีซึง่เปน 


ผูประกอบการสวนใหญ ๙๕ – ๙๖ เปอรเซ็นตขึ้นไป วงเงิน ๓๐,๐๐๐ ลานบาท เพ่ือเอาไปลงทุน 


ตอเติม เปล่ียนแปลง ขยายหรือพัฒนาทรัพยสินท่ีเกี่ยวกับกิจการ เชน เครื่องจักร โปรแกรม 


คอมพิวเตอร อาคารที่ใชเปนเครือ่งจักร เปนตน ยังมโีครงการโพลิซโีลน (Policy loan) ที่ใหกับ 10 


เอสเอ็มอ ี๑๕,๐๐๐ บาท อนันี้ก็ยังดําเนนิอยู  โครงการอีกอันหนึง่ที่เมื่อสักครูผมไดแตะไปนดิหนึ่ง 


ก็คือ การใหสินเชื่อผูประกอบการใหม พวกสตารทอัพ (Startup) แลวก็พวกที่มนีวตักรรม 


หรือที่เรียกวามีอนิโนเวชัน (Innovation) วงเงิน ๑ ลานบาท ซึ่งผานมติ ครม. ไปเมือ่อังคาร 


ที่ผานมา ทั้งนี้ กเ็พ่ือใหผูประกอบการใหมแลวกก็ลุมที่มนีวตักรรมหรือเทคโนโลยีนัน้ไดสามารถ 


เขาถงึแหลงเงินทนุในระบบมากขึน้ โดยเฉพาะท่ีผานกลไกของบรรษัทประกนัสินเชือ่ขนาดยอม  15 


ทั้งนี้ ก็เพ่ือที่จะใหผูประกอบการมีความแข็งแกรงมากขึน้ เพราะผูประกอบการเหลานี้ 


โดยเฉพาะรายเอสเอม็อีนัน้จะเปนรากฐานอันมั่นคงในการขบัเคลื่อนเศรษฐกิจของประเทศ 


ในอนาคตตอไป  


  ในเรื่องของการลดความเหล่ือมลํ้า โดยเฉพาะนโยบายของรัฐบาลทีต่องการ 


ใหประชาชนมีที่อยูอาศัยเปนของตนเอง โดยเฉพาะกลุมระดับลางหรือระดบักลางลงไปนั้น 20 


มีหลายเวอรชนั (Version) มาก พวกนีเ้ราใหสินเชื่อที่เรยีกวาทั้งฝายผูประกอบการและทางผูบรโิภค 


ผูประกอบการนัน้สินเชื่ออตัราดอกเบี้ยผอนปรนหรือพรไีฟแนนซ (Pre Finance) ไมเกิน  


๔ เปอรเซ็นต วงเงิน ๓๐,๐๐๐ ลานบาท สําหรบัโพสตไฟแนนซ (Post Finance) กค็ือใหกับผูกู 


๔๐,๐๐๐ ลานบาท อนันีอ้ัตราดอกเบี้ยย่ิงผอนปรนเขาไปอีก คือถาวงเงินไมเกิน ๗ แสนบาท  


ปแรกไมคิดดอกเบี้ยเลย แลวก็รอยละ ๒ ในปที่ ๒ ปท่ี ๓ รอยละ ๕ ในปที ่๔ – ๖ ตรงนี้ก็จะทําให25 


ชองวางของอตัราดอกเบี้ยโดยเฉพาะกลุมท่ีมีความสามารถนอยนัน้ไดรับการบริการหรือไดรบัอตัรา


ดอกเบี้ยในลักษณะที่ผอนปรน แลวก็สามารถที่จะชําระไดในตามความสามารถของตนเอง 


ผมใครขอกราบเรียนเพ่ิมเตมิอยางนี ้นอกจากการใหสินเชื่อผอนปรน การค้ําประกัน ---------------- 
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๓๓ 
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การมกีิจการรวมลงทนุ หรือที่เรียกวา เวนเจอร แคปปตอล ฟนด (Venture capital fund)  


ผูกูนั้นถาไมกูก็สามารถที่จะรวมลงทุน อยางเชน พวกฟนเทค (FinTech) สามารถทีจ่ะรวมลงทุน 


กับพวกเวนเจอร แคปปตอล ฟนด ซึง่เวลานี้เราตั้งไว ๓ กอง กองละ ๒,๐๐๐  ๖ พันลานบาท 5 


ก็คงจะดแูลพวกเอสเอ็มอี (SMEs) หรือพวกสตารทอัพ (Startup) ไดไมนอย ในเรื่องอื่น ๆ 


รัฐบาลยังไดมีกระตุนเศรษฐกิจดานตาง ๆ ท้ังในเรือ่งของรายจายในภาครัฐ ซึง่ตอนนี้เริ่มเคล่ือนตวั 


ไดมากขึน้ ๆ ทกุที โดยเฉพาะการลงทุนในดานโครงสรางพ้ืนฐาน ไมวาจะเปนเงินรัฐ เงินกู หรือวา 


ที่เรียกวา พีพีพี (PPP) พับลิก ไพรเวท พารทเนอรชิพ (Public private partnership) ตรงนี ้


ที่จะทําใหเศรษฐกิจขับเคล่ือน แลวก็สรางความเชื่อมั่นในการบรโิภค กอใหเกดิการลงทุนของ 10 


ภาคเอกชน หรือท่ีเรียกวา คราวดิ้ง อิน เอฟเฟค (Crowding in effect) มากขึ้น ผลสุดทาย 


ก็คือมีการจางงานมากขึน้ มีรายไดมากขึ้น มีการจางงานมากขึน้ เศรษฐกิจดขีึ้น สเพรด (Spread) 


หรือผลตางก็จะแคบลงเมื่อเศรษฐกิจดีขึน้ และเมื่อสภาพคลองลดลง ธนาคารกค็งอยากจะ 


ปลอยสินเชือ่ มกีารแขงขนัมากขึน้ อตัราดอกเบี้ยพวกนี้ก็จะตองเกดิการแขงขนัตามกลไกตลาด 


ในระบบเสร ี 15 


  สวนเรื่องในการลงทุนหรือการออม อยางที่อาจารยวัลลภไดกรุณาสอบถามนั้น 


จริง ๆ เรามีทางเลือกในการออมหลายดาน ทั้งตลาดเงิน ตลาดตราสารหนี้ ซึ่งกม็ีความเส่ียงต่ํา 


เขาเรียกวาฟกซ อินคมั (Fix income) ก็ใหอัตราดอกเบีย้ท่ีสูงกวาอัตราดอกเบี้ยทีท่านไดกรณุา 


กลาวถึง ไมวาจะเปนอัตราดอกเบี้ยออมทรัพย อตัราดอกเบี้ยเงนิฝากประจํา ๓ เดือน ๖ เดือน 


๑๒ เดือน หรือแมกระทัง่ ๒๔ เดือน ถาจะเส่ียงสูงกวานัน้ กค็งจะตองไปอกีตลาดหนึ่ง คือเปน 20 


ตลาดทุน ตรงนีก้็แลวแตความสามารถ หรอืวาแลวแตภาวะของแตละทานนะครบั 


  กระผมใครขอกราบเรียนทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิ


จากทั้งหมดที่กระผมไดกราบเรียนมาแลว แสดงใหเห็นวารฐับาลมิไดนิ่งนอนใจที่จะสนับสนนุ 


โดยเฉพาะชวยเหลือประชาชนรายยอยใหไดรับการเขาถึงแหลงเงินทนุ ใหไดรับอตัราดอกเบี้ย 


ที่เหมาะสม เปนธรรม แลวก็ไดพยายามที่จะดําเนินการทุกชองทางเพ่ือที่จะลดผลกระทบ 25 


ที่เกิดจากความแตกตางของอัตราดอกเบี้ยเงินฝาก อตัราดอกเบี้ยเงนิกู ทัง้นี้ทางรฐับาล 


ก็จะไดพิจารณามอบหมายใหหนวยงานที่รบัผิดชอบติดตามในเรื่องนี้อยางใกลชิดและตอเนื่อง 


ตอไป ขอขอบพระคุณครบั 
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  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานวัลลภ มีอะไรจะถามเพ่ิมไหมครับ 


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ ผม วัลลภ  ตังคณานุรกัษ 5 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ตองขอบคุณทานรัฐมนตรีนะครับ เขาใจวาการชีแ้จงทานรฐัมนตร ี


คอนขางจะชัดเจน แลวผมคดิวาอยางนอยก็เห็นความพยายามของรัฐบาลภายใตการเหน็ปญหา 


เห็นชองวางระหวางเงนิกูกบัเงินฝากที่เปนชองวางที่กวางมาก แลวทางรัฐบาลก็พยายามท่ีจะ 


ดําเนินการใหชองวางนั้นแคบลง  


  อีกเรื่องหนึ่งตองขอบคุณจรงิ ๆ ครบั เนื่องจากขณะนีก้ระผมกาํลังทําการศึกษา 10 


ในเรื่องเกี่ยวกับที่อยูอาศัยของคนยากจนในเมือง ซึ่งรฐับาลไดพูดถงึเรือ่งการกูของกลุมตาง ๆ  


เพ่ือจะไดมีบานของตัวเองในอัตราดอกเบี้ยที่ต่ํา โดยปแรกจะเปนชวงตอดอกเบี้ย อนันีต้องขอบคุณ 


อยางย่ิง แลวก็หวังวาจะไดพัฒนาไปเปนกองทุนเพ่ือที่อยูอาศัยสําหรับคนยากจนในเมืองตอไป 


ขอฝากเอาไว ขอบคุณทานประธานครับ 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมไดเปนคาํถามเพ่ิมเติมนะครบั เปนขอสังเกต 


ที่ฝากกลับไปที่ทานรฐัมนตร ีเปนอันจบการพิจารณากระทูถามที่ ๓.๒.๒ ซึง่มีทานวลัลภ   


ตังคณานุรกัษ เปนผูตั้งถาม เรื่อง นโยบายเกี่ยวกับอัตราดอกเบี้ยและคาธรรมเนียมของ 


ธนาคารพาณิชย ถามนายกรัฐมนตรี นายกรฐัมนตรีมอบรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง 


นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ เปนผูมาตอบ เปนอนัเสร็จส้ินกระทูถามท่ี ๓.๒.๒ ตองขอบคณุทานรฐัมนตร ี20 


ครับ  


  ทานสมาชิกครับ ขณะนี้มีคณะครแูละนักเรียน ชั้นประถมศึกษาปที่ ๖ จากโรงเรียน


เซนตฟรังซีสซาเวียร มาเย่ียมชมการประชุมของสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิสภานติิบญัญัตแิหงชาติ 


ขอตอนรบัคณะครแูละนักเรยีนจากโรงเรียนเซนตฟรังซสีซาเวียร   


  ตอไปจะเปนการพิจารณากระทูถามที่ ๓.๒.๑ กระทูถาม เรือ่ง การอาํนวย 25 


ความสะดวกแกผูสูงอายุที่เขาใชบริการสวนลุมพิน ีซึง่มพีลตํารวจเอก พิชิต  ควรเดชะคุปต 


เปนผูตั้งถาม ถามนายกรัฐมนตร ี
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๓๕ 


สนช. ๔๓              มยุรี สุทธิ  ๑๐/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ซึ่งในวันนี้ทานนายกรัฐมนตรีไดมอบหมาย 


ใหรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ทานสุธี  มากบุญ เปนผูมาตอบชีแ้จง เชญิทานรัฐมนตรี 5 


ประจําทีค่รบั 


  (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ผูตั้งถามกระทู คือ  


พลตํารวจเอก พิชิต  ควรเดชะคุปต ไดมีหนังสือขออนญุาตฉายเพาเวอรพอยท (PowerPoint) 10 


ประกอบการตั้งคําถาม ขณะเดียวกันทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ไดมีหนังสือ 


ขออนญุาตฉายเพาเวอรพอยทประกอบการตอบคาํถามเชนเดียวกนั ผมอนญุาตทั้ง ๒ ทาน 


เชิญทานพลตํารวจเอก พิชติ  ควรเดชะคปุต ตัง้คําถามไดครับ 


  พลตํารวจเอก พิชิต  ควรเดชะคุปต   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  


ทานสมาชิกผูทรงเกียรติท่ีเคารพทุกทานครบั กระผม พลตํารวจเอก พิชิต  ควรเดชะคุปต  15 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอตัง้กระทูถามทานนายกรัฐมนตรี กอนที่จะตัง้กระทูถามนัน้ 


กระผมขออนุญาตกลาวถึง เหตุทีต่องตั้งกระทูถามในครัง้นี้ เพราะวากระผมไดรับการรองเรียน 


จากผูสูงอายุที่ใชบริการสวนลุมพินีซึ่งปกติแลววนัเสารและวันอาทติยตวัผมเองก็จะไปออกกาํลังกาย


ที่สวนลุมพินี ถาไมตดิภารกจิเรงดวน ดังนัน้จึง 


มีความสนิทคุนเคยกันตั้งแตป ๒๕๔๘ จนกระทัง่มาถึงปจจุบันนีก้็ประมาณ  20 


๑๐ ปเศษ จากการทีผ่มไดไปสวนลุมพินีโดยสม่ําเสมอนี ้ก็มีพ่ีนองประชาชนไดฝากแลวกไ็ดรองเรียน 


ขอความเปนธรรมในเรื่องการบริการรวมถึงการอํานวยความสะดวก ณ สวนลุมพิน ีไมวาจะ 


เรื่องอปุกรณ ที่พัก หรือวาเครื่องออกกําลังกาย 


เรื่องของหองสุขา แลวก็ส่ิงที่จะเกื้อกูลตอการเขาถึงการใชบริการในสวนลุมพินีนัน้ กอนอืน่ 


ก็ตองกราบเรียนทานประธาน เพ่ือกลาวขอบคุณผานไปยังทานนายกรฐัมนตร ี25 


ที่ไดกรุณามอบใหทานรฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย มาตอบกระทูถาม 


ของผมในวนันี้ ซึ่งขณะนี้พ่ีนองชาวสวนลุมพินีกก็ําลังฟงอยูเชนเดียวกัน ก็อยากจะบอกวา  


ความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชน ผูสูงอายุสวนลุมพินีนั้น เขามีความจําเปนแลวก็อยากจะไดรับ 
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๓๖ 


สนช. ๔๓              มยุรี สุทธิ  ๑๐/๔ 


 


การบริการจากทางรฐับาลเปนอยางยิง่ ซึ่งเมื่อพิจารณาจากที่ทานนายกรัฐมนตรีไดแถลงนโยบายตอ


รัฐสภากด็ี หรือพิจารณาจากวัตถุประสงคในการเสนองบประมาณกด็ี ทางกระทรวงมหาดไทย 


กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย กจ็ะเนนเลยวาเพ่ือเตรียมความพรอมที่จะ5 


รองรบัสังคมผูสูงอายุ ผมขอกราบเรียนวา 


องคการสหประชาชาติไดนยิามศัพทของผูสูงอายุวา หมายถึง  


ประชากรทัง้เพศชายและหญิงที่มีอายุมากกวา ๖๐ ปขึน้ไป และไดแบงออกเปน ๓ ระดบั 


คือ  


  ระดบัที่ ๑ กค็ือ การกาวเขาสูผูสูงอายุ กห็มายความวาประเทศที่มีประชากรทีม่ี10 


อายุ ๖๐ ปขึ้นไป มากกวารอยละ ๑๐ ของประชากรทัง้ประเทศ หรือมีประชากรอายุตั้งแต ๖๕ ป 


มากกวารอยละ ๗ ของประชากรทัง้ประเทศ แสดงวาประเทศนั้นกําลังเขาสูสังคมผูสูงอายุ  


 


          – ๑๑/๑ 
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๓๗ 


สนช. ๔๓         นันทวรรณ   ๑๑/๑ 


 


  ระดบัที่ ๒ คอืระดับของสังคมผูสูงอายุโดยสมบูรณ หมายถึงสังคมหรือประเทศ 


ที่มีประชากรอายุ ๖๐ ปขึน้ไป มากกวารอยละ ๒๐ ของประชากรทัง้ประเทศ หรือประชากรอายุ 


ตั้งแต ๖๕ ปมากกวารอยละ ๑๔ ของประชากรทั้งประเทศ แสดงวาประเทศนัน้เขาสูสังคมผูสูงอายุ5 


โดยสมบูรณ  


  ระดบัที่ ๓ กค็ือระดบัของสังคมผูสูงอายุอยางเต็มที ่หมายถึง สังคมหรือประเทศ 


ที่มีประชากรอายุ ๖๕ ปขึน้ไปมากกวารอยละ ๒๐ ของประชากรทั้งประเทศ แสดงวาประเทศนั้น


เขาสูสังคมผูสูงอายุอยางเตม็ที่  


ที่ผมกราบเรียนอยางนี้ เพราะวาขณะนี้ในท่ีประชมุสภานิติบญัญตั ิ10 


แหงชาต ิเรามีสมาชิกทัง้หมด ๒๑๘ ทานดวยกัน มีสมาชิกที่อายุเกนิ ๖๐ ป  


จํานวน ๑๖๐ ทาน คดิเปนรอยละ ๗๓ ครับ แลวก็ผูท่ีมอีายุ ๖๕ ปขึ้นไป มีจํานวนท้ังส้ิน ๖๘ ทาน 


จาก ๒๑๘ ทาน คดิเปนรอยละ ๓๑ ทานท้ังหลายครับ เราทานทัง้หลายที่อยูในที่นีก้ถ็ือวาเปนบุคคล 


ตัวอยางของผูสูงอายุซึง่ยังตองปฏิบตัิหนาท่ี 


ในสวนของฝายนิตบิัญญัต ิซึง่ในอนาคตขางหนาเราจะมผูีสูงอายุเพ่ิมขึน้อีกจํานวนมาก เราตอง15 


เตรียมความพรอมใหบุคคลเหลานีค้รับ อันนี้ก็สอดคลองกับส่ิงที่ผมจะนาํเรียนตอไป ก็คือ 


สภาพปญหาของผูสูงอายุท่ีสวนลุมพินีนัน้เขาไดรับ ก็ขออนุญาตเจาหนาที่ชวยกรณุาฉายเพาเวอร


พอยท 


  (เจาหนาที่ฉายเพาเวอรพอยท) 


พลตํารวจเอก พิชิต  ควรเดชะคุปต   :     20 


 


 


ทานทั้งหลายจะเหน็วาสวนลุมพินีจะเขียวขจีดวยตนไม แลวกม็ีส่ิงแวดลอมหรือวาภูมิทัศน 


ธรรมชาติดมีาก สวนลุมพินมีีพ้ืนที่ทั้งหมด 


ประมาณ ๓๖๐ ไร แลวกม็ท้ัีงหมด ๘ ประตูดวยกนั  25 


 


ภายในก็จะมซีุมตาง ๆ จากภาพเราจะเห็น ความไมเปนระเบียบซึ่งส่ิงเหลานีอ้ยูในความรบัผิดชอบ


ของทางกรงุเทพมหานคร ขออนุญาตทานรฐัมนตรีครบั ก็อยากจะฝากขอมูลเหลานี ้ซึ่งเดี๋ยวพอ


หลังจากที่ผมเสร็จจากตั้งกระทูถามแลวก็จะมอบเอกสารของภาคประชาชนซึ่งเขาตองการมีสวนรวม


ในการปรับปรุงพัฒนาสวนลุมพินีใหดขีึ้นก็จะมอบให 30 







๓๘ 


สนช. ๔๓         นันทวรรณ   ๑๑/๒ 


 


ทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีชวยวาการ ก็ชวยรบัขอเสนอของภาคประชาชนเขาไป


ดําเนินการดวยนะครบั กลับมาเรือ่งซุมตาง ๆ จากภาพทานจะเหน็เลยวาจะมพีวกสัตวเล้ียง จะมีไมวา


จะเปนสุนัขก็ดี หรือแมวกด็ี หรือที่สําคัญท่ีสุด คือตวัเงินตัวเอง ซึ่งตัวใหญ พอเวลาเขาหวิ  5 


เขาจะกัดปลาแลวกข็ึ้นมาบนบกซึ่งจะสงกล่ินเหม็น  


 


สัตวเหลานี้ไมไดฉดียา ไมไดควบคุม จึงอาจสงผลกระทบตอสุขภาพรางกาย 


ของผูท่ีเดินทางเขามาใชบรกิาร ตอนนี้ประชาชนท่ีมาใชบริการแตละวนัคอนขางมาก วนัหนึ่ง 


อยางนอยกป็ระมาณ ๑,๕๐๐ คน ถงึ ๒,๐๐๐ คน ถาเกดิเปนวนัเสาร  10 


วันอาทิตย หรือวันหยุดก็จะมีการจัดกิจกรรมพิเศษ ไมวากิจกรรมเดินวิ่งการกศุลท้ังหลาย  


อยางเมื่อวันเสาร วนัอาทติยที่ผานมา ผมไดไปรวมกิจกรรมของมูลนิธิโรคหัวใจ  


วันนั้นกป็ระมาณ ๓,๐๐๐ กวาคน ประกอบกบับุคคลผูสูงอายุท่ีเขาจะมา เปนประจําในภาคเชา  


ก็ประมาณอกี ๑,๕๐๐ กวาคน รวมแลว 


เกือบ ๕,๐๐๐ คน หองน้ํามบีริการอยู ไมเพียงพอครับ แลวถาเกดิทานเขาไปเหน็แลว 15 


หองน้ําแตละหอง อุปกรณ เครื่องมือเครื่องใชหัก ชาํรดุ เสียหาย แตกหัก หองน้ํา ๔ หอง  


อาจจะใชได ๒ หอง แลวก็หองสุขาทีน่ั่นสรางแบบพิเศษจริง ๆ กทม. ใชทอประปาหรือ 


ทอน้ําจะเล็ก ไมทราบวาจะถูกสเปก (Spec) หรือไมถกูสเปก  


ถาเกดิวนัที่มกีิจกรรมหรืองานที่มีอีเวนท (Event) สําคัญ  


ก็จะเกดิปญหาน้ําใชไมเพียงพอ ผมสังเกตจํานวนผูที่ใชบริการ ผูที่เขาไปสวนลุมพินี โดยเฉพาะผูที่20 


อาวุโส ผูสูงอายุเขาจะไปชวงเชา กอนเวลาเย็นก็อกีพวกหนึ่ง คือพวกที่ทํางานเสร็จแลวก็จะมาใช


บริการ ฉะนั้นในสวนนี้ก็อยากกราบเรียนทานประธานผานไปทางทานรฐัมนตรีวา การออกกําลังกาย


ในสวนสาธารณะนั้น เปนส่ิงที่ดี แลวก็เปนส่ิงที่จําเปนสําหรับประชากรทุกชวงวัย 


การออกกําลังกายชวยปองกนัโรค ชวยประหยัด 


เรื่องคารักษาพยาบาล แลวก็ลดปญหาทางสังคม เรื่องปญหาโรคจิต โรคประสาท หรือวาโรค25 


ซึมเศรา เปนการผอนคลายความเครียดในการทํางาน หรือความเครียดในครอบครวัหรอืวา 


ในชีวติประจําวนั ฉะนั้นในส่ิงเหลานี้ก็อยากจะบอกวา ในปจจุบนันีว้ิถีชวีติของพ่ีนองชาวสวนลุมพินี


นั้นเขาไดรบัผลกระทบจากการขาดแคลนส่ิงอํานวยความสะดวก จากความเส่ียงท่ีอาจไดรับอนัตราย


จากพวกสัตวหรือวาพวกส่ิงที่ทําใหเกดิปจจัยแทรกซอน  
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๓๙ 


สนช. ๔๓         นันทวรรณ   ๑๑/๓ 


 


อาทิ เชื้อโรคตาง ๆ ที่จะเขาสูทางรางกายของเขา โดยเฉพาะทางปอด ทานทัง้หลายจะเหน็วา 


พ้ืนที่ ๓๖๐ ไร กลางกรุงเทพมหานครเปนปอดที่ใหญทีสุ่ด เปนสวนสาธารณะที่ใหญท่ีสุด แลวมี


ชื่อเสียงระดบัโลก ทานผูวาราชการกรงุเทพมหานครทานเคยแถลงขาว 5 


วาจะทาํใหสวนลุมพินีเปนสวนสาธารณะระดบัโลก มคีณุภาพ มีประสิทธิภาพ มีอะไรสวยหร ู 


แตปจจุบันนี้นโยบายของทานนายกรัฐมนตรดีี รฐัมนตรวีาการกระทรวงมหาดไทยดมีาก แตพอถึง


สวนทีป่ฏิบัตคิือ กทม. แลว ผลลัพธไมดคีรบั ผมเองไดไปสัมผัสกบัซุมตาง ๆ มปีระมาณ ๑๓๐ ซุม  


แตสวนมากไมเปนระเบียบ โดยเฉพาะปญหาการขาดอปุกรณ เครือ่งมือ เครื่องใช เครื่องไฟฟาท่ีจะ


ใหบริการเวลาเขามาตอนเชา เพราะ คนแก มกัจะอานหนังสือพิมพ ก็จะตมน้ํารอน 10 


เพ่ือดื่มน้ําชา ส่ิงเหลานีไ้มมกีารอํานวยความสะดวกเลย แลวก็เหนือส่ิงอื่นใดก็คือเวลาเขาไปขอ


ติดตอเจาหนาที่ ส่ิงที่ไดรับจากเจาหนาทีค่ืออะไรครับ เจาหนาท่ีไมอยู วนันีว้ันหยุด แลวกต็ดิตอกับ


ใครก็ไมได เจอ รปภ. ก็ไมทราบเรื่อง โดยเฉพาะหวัหนากลุมสวนสาธารณะ ๑ กับผูอํานวยการ


สํานักงานสวนสาธารณะ เจาหนาที ่กทม. กไ็มเคยมาเลย ที่ผมไปวนัเสาร วนัอาทติย ไมเคยเหน็


ผูบริหารเลย เหน็แตทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง  15 


วิสุทธิ ์ ศรีสุพรรณ ซึง่เปนสมาชิกสวนลุมพินีดวยกัน  


เดี๋ยววันนี้ผมจะมาตั้งกระทูแทนทานดวย เพราะทานกเ็ปนผูสูงอายุเหมือนกัน ฉะนัน้ก็ฝากทาน


ประธานผานไปยัง ทานรัฐมนตรชีวยวาการกระทรวงมหาดไทย นายสุธี  มากบุญ  


ชวยไปกํากบัดแูลการทํางานของ กทม. ดวย------------------------------------------------- 


 20 


          -  ๑๒/๑ 


 


 







๔๐ 


สนช. ๔๓          เปลงฉว ี ๑๒/๑ 


 


นอกจากนี้ผมก็ยังไดความรู ไดปรัชญาจากผูอาวโุสที่ในสวนลุมพินี ทานสอนผมวา  


ประเทศเปนของประชาชน อํานาจตําแหนงเปนของชัว่คราว เงนิทอง 


ก็เปนของลูกหลาน แตเหนอืส่ิงอื่นใดคือรางกายหรือชีวติของเรานี่เปนของเรานีแ่หละครบั ทานตอง5 


ดูแล ตองออกกําลังกาย เราก็ไดมาคดิดวูา ทานผูอาวโุสชาวจีนนั้นอายุ ๙๓ ปแลว  


ทานยังบอกวา ทานจําไวนะ เดี๋ยวนี้ผมก็จํามาตลอด สมยัผมเรียน 


ที่มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร 


ก็สอนผมวา จะปลูกพืชยังตองเตรียมดิน จะกนิยังตองเตรียมอาหาร จะพัฒนาการตองพัฒนาคน 


จะพัฒนาคนตองพัฒนาที่จิตใจ เขาบอกจะพัฒนาใครตองพัฒนาที่ตวัเรากอน  10 


ผมขอใหทานรฐัมนตรีไดชวยดูแลคนที่มาใชบริการที่สวนลุมพินี  


โดยเฉพาะผูสูงอายุ ขณะนี้ทานฟงอยู พรุงนี้ผมไปสวนลุมพินีก็จะไปบอกทานวา ผมไดเรียนถาม 


ทานรฐัมนตรแีลว และทานรัฐมนตรีจะไปกํากับดูแลหรอืวาไปกําชบัทางกรงุเทพมหานคร  


ใหปรับปรุงการปฏิบัตงิานวาทานผูวาราชการกรงุเทพมหานคร เคยใหสัมภาษณ 


ในวารสารส่ิงแวดลอมปที่ ๑ ฉบบัที่ ๑ ประจําเดือนตลุาคม ๒๕๕๘ บอกวา อยากจะทําใหสวน15 


ลุมพินีเปนสวนสาธารณะที่ย่ังยืน มคีุณภาพมาตรฐาน 


ติดอนัดบัโลก ฉะนั้นส่ิงเหลานี้เมื่อทานแถลงแลว บางทีทานไมเคยไดมาด ูแลวก็บอกวาวนัอาทติย


เปนวันหยุด เจาหนาท่ีระดับหัวหนากลุมงานสวนสาธารณะ ๑ ก็ไมมา  


เกิดความไมเปนระเบียบและสงผลกระทบตอสุขภาพ  


ผมก็อยากจะกราบเรียนทานถามทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีที่มาตอบ 20 


ในสวนสุดทายตอนหลังสัก ๒ คําถาม แตกอนที่จะถามคําถามนัน้ก็อยากจะบอกวา 


 


เราเปน สนช. ทําหนาท่ีทัง้ ส.ส. และ ส.ว. เมื่อเราไดรับความเดือดรอนของพ่ีนองประชาชน แลวเรา


ก็ควรจะตองมาชวยดูแล ชวยบําบัดทุกข บํารุงสุข ชวยดแูล 


ความทุกขยากของเขา โดยเฉพาะผูที่อาวุโสนั้น ผมกไ็ดรบัการรองเรียนความเดอืดรอนเรื่องนีม้า 25 


 


จากการท่ีผมคุยกบัผูสูงอายุทําใหทราบวาเขาไดยึดหลักของอริยสัจ ๔ ประการ 


มาเปนแนวทางในการที่จะดแูลชีวติเขา  
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๔๑ 


สนช. ๔๓          เปลงฉว ี ๑๒/๒ 


 


เขาบอกวา ทุกขก็คอือยูท่ีเขาควรจะตองดําเนินการแกไข สมุทัย  


ก็คือเหตแุหงทุกข เขาก็จะแกอยางไร นิโรธ คือความดับทุกข และมรรค คอืหนทางท่ีจะนําไปสู 


การดับทุกขนัน้ ทัง้หมดนี ้ผูเฒาหรือวาทางของผูสูงอายุทางจีนเขาก็ยึดถือ ทานครบั  5 


เมื่อเขานําหลักอริยสัจ ๔ มาใชวิเคราะหสาเหตแุละการดับทุกขของเขาแลว ก็อยากจะขอความ


รวมมือจากทางภาครัฐหรือฝายราชการ 


ไดกรุณาสนับสนนุ อาํนวยความสะดวกการที่จะใหอุปกรณเครือ่งมือ ใหผูสูงอายุเขาไดเขาถงึ 


บริการเหลานัน้ เชน การมาตอนเชา เขาประตู แลวก็เขาซุมในสวนลุมพินแีลว 


ก็อยากจะไดรับการบริการในหองสุขา การเดนิโดยรอบก็ไมมีสัตวตาง ๆ มารบกวน 10 


 


 


 


นอกจากการภาคประชาชนเขาตองการมีสวนรวม อยางหองน้ําไมพอ ในกลุมของ 


ภาคประชาชนนัน้เขาก็มีคนที่เปนสถาปนิก เขาก็ออกแบบแลวกบ็อกวา 15 


ก็ขอใหประชาชนมีสวนรวมในการที่จะพัฒนาหองน้ํา 


เขาเรียกวา หองสุขาสีเขียว ซึ่งเขาไดออกแบบเรียบรอยแลว ซึ่งเดี๋ยวผมจะไดนําเรียนทานประธาน 


ฝากไปยังทานรัฐมนตรีชวยวาการ สงมอบแบบหองน้ํานี ้โดยจะกอสรางบริเวณ 


หลังพระบรมรูป ร. ๖ ใชงบประมาณ ๗ ลานบาทเศษ ซึง่เขาไดรวบรวมงบประมาณกันมาเรียบรอย


แลว งบประมาณเขามเีรียบรอยแลว ไดขออนญุาตทางหัวหนากลุมงานสวนสาธารณะ ๑  20 


ก็ไมมีใครรบัเรื่อง เวลาประชุมของสวนลุมพินีประจําเดอืนเสนอไปก็ไมมีใครรับเรื่อง ฉะนั้นส่ิงเหลานี้


คือความเดือดรอน แลวภาคประชาชนก็อยากมีสวนรวมกับภาครฐั ซึ่งก็สอดคลองตามนโยบายของ


ทานนายกรฐัมนตร ีหรือรัฐบาลนี้เปนอยางย่ิง ถาเกิดทางทานรัฐมนตรีทีก่ํากับดูแลกรงุเทพมหานครนี้ 


ไดไปตรวจสอบสถานที่ทานอาจจะตรวจมาแลว และเตรียมเอกสารท่ีจะมาตอบแลวเพราะเพ่ือน 


สวนลุมพินีไดแจงมาวา ทานรัฐมนตรีก็ไดสงคนไปดูวาส่ิงเหลานัน้เปนอยางไร ๆ  25 
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๔๒ 


สนช. ๔๓          เปลงฉว ี ๑๒/๓ 


 


 


ขอนําเรียนอีกปญหาหนึง่นะครับ ทางซุม ๑๐๓ ของผมยังไมไดรบัการตดิตั้งกระแสไฟฟาท่ีจะชวย 


คนที่ขออายุ ๘๓ ป ทานเปนอาจารย ตองการจะขอไฟฟา เสนอเรื่องไปตลอดแตไดรับคําตอบวาไมมี5 


อํานาจในการอนมุตั ิแลวกท็ี่อนมุตัมิาแลวรอยกวาซุมหมายความวาอยางไร ขอเทจ็จรงิ ทางการไฟฟาก็


พรอมจะมาตอให ผมเองไปติดตอประสานงาน ทานรองผูวาราชการกรงุเทพมหานคร พลตาํรวจเอก 


อัศวนิ  ขวญัเมอืง ขออนุญาตเอยนามทาน ทานกป็ระสานใหอยางด ีแตกไ็มเกดิผลในทางปฏิบัติ 


ฝากทานประธานผานไปยังทานรฐัมนตรวีา ทําไมเปนเชนนี ้อางวา มีนโยบายจะตองปรบัปรงุพ้ืนท่ี


ของ กทม. แลวยังไมตองทําอะไร หรืออยางไร ฉะนัน้ในตอนทายก็อยากจะกราบเรยีนถาม  10 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานพลตํารวจเอก พิชติ  ควรเดชะคุปต ครับ 


ทานตองเหลือเวลาใหรัฐมนตรีไดตอบบาง เหลือ ๖ นาทีสุดทายแลว ขอบคุณครับ ชวยกระชับ 


ดวยครับ  


  พลตํารวจเอก พิชิต  ควรเดชะคุปต   :   ผมจะถามนะครับวา ขอที่ ๑ ทางรฐับาล 15 


โดยเฉพาะหนวยงานที่เกี่ยวของมแีนวนโยบายในการจัดใหมีอุปกรณ ส่ิงอํานวยความสะดวก


ใหบริการแกผูสูงอายุที่สวนลุมพินีอยางทัว่ถงึหรอืไม ประการใด  
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  ๒. รฐับาลโดยเฉพาะกระทรวงมหาดไทย หรือ กทม. มมีาตรการ 


ในการรับเรื่องรองเรียน ของผูสูงอายุในสวนลุมพิน ี


แคไหนเพียงใด ขอขอบพระคุณครับ 


 


         -  ๑๓/๑ 25 







๔๓ 


สนช. ๔๓         โสรยา  ๑๓/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ขณะนี้มีนกัเรียนและคร ู


จากโรงเรียนเซนตฟรังซีสเซเวียร รอบที ่๒ ชั้นประถมปที่ ๖ มาชมการประชุมของสภานิติบญัญตั ิ5 


แหงชาต ิขอตอนรับคณะครแูละนักเรียน และชมหองประชุมแลว อยาลืมลงไปชมนทิรรศการ 


เฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวและสมเด็จพระนางเจาสิริกติิ์ พระบรมราชนิีนาถ 


ที่หองโถง ชั้นลางดวยนะครบั  


เชิญทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทยตอบ ขณะนี้เวลาทานเหลือ 


๕.๓๔ นาที เชญิครบั 10 


  นายสุธ ี มากบญุ (รัฐมนตรชีวยวาการกระทรวงมหาดไทย)   :   กราบเรยีน 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายสุธี  มากบุญ รัฐมนตรีชวยวาการ 


กระทรวงมหาดไทย ไดรบัมอบหมายจาก ทานนายกรัฐมนตรี พลเอก ประยุทธ  จันทรโอชา  


และทานรฐัมนตรวีาการกระทรวงมหาดไทย พลเอก อนพุงษ  เผาจินดา ใหมานาํเสนอ 


ในเรื่องของการตอบกระทูของทานสมาชิกผูทรงเกียรติ โดยเฉพาะขออนญุาตเอยนาม 15 


ทานพลตํารวจเอก พิชติ  ควรเดชะคุปต ในวันนี้ กระผมขอเรียนนาํเสนอเพ่ือความเขาใจอยางส้ัน ๆ 


นิดเดียววา นโยบายของรฐับาลและของกระทรวงมหาดไทยในเรื่องสวนสาธารณะนั้นเปนสวนสําคัญ


ของการดาํเนนิการ ณ วนันีต้องยอมรับวาสวนสาธารณะของกรุงเทพมหานครนัน้ตองเรียนวา  


๓๒ แหง ซึ่งยอมรับวาเปนสวนหนึ่งที่จะตองดูแลมากย่ิงขึ้น อยางไรกต็ามในสวนนี้เราคงจะเหน็วา 


ณ วนันี้กม็ีบางแหงที่เราไดปฏิบัติอาจจะทําไดดีกวาที่สวนอื่น ๆ เชน สวนรถไฟ สวนจตุจักร  20 


ตรงนี้ซึง่ผมไปออกกําลังกาย ผมก็คงจะอยูในวัยเชนเดียวกับทานสมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ 


ผูทรงเกียรตนิะครับ ก็ไปออกกําลังกายท่ีนี่เชนกนั แตวาสวนลุมพินีอาจจะอยูหางบานไปนิดหนึง่  


ตองกราบเรียนอยางนี้วา ผมใหความสําคัญครับ เพราะวาอยางท่ีทานไดกรุณาสอบถาม ผมไดเขาไป


ตรวจสอบดวยตนเอง โดยทานรฐัมนตรวีาการกระทรวงมหาดไทยใหผมลงไปดูท่ีสวนลุมพินี  


ผมตองเรียนวาเปนสวนหนึง่ที่เราจะตองพยายามแกไขปญหาในบางสวน แลวก็พยายามดําเนนิ 25 


ใหสอดคลองกบันโยบายของรัฐที่จะตองดาํเนนิการตอไป พ้ืนทีน่ี้ตองยอมรบัวาเปนพ้ืนท่ีของสถาบนั


พระมหากษัตริย ตองบอกวาไดพระราชทานใหกับพ่ีนองชาวกรุงเทพมหานคร เพราะฉะนั้นตรงนี้เอง


เราไดตระหนกัก็พยายามจะทําใหดีท่ีสุดในทุกเรื่อง ในจํานวนพ้ืนที่ ๓๖๐ ไร ทีนี้ผมอาจจะมีเวลา


นอยอยางที่ทานประธานไดกรุณากราบเรียนนะครับ  
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๔๔ 


สนช. ๔๓         โสรยา  ๑๓/๒ 


 


  ผมขอนาํเสนอเปนประเด็นตรงนี้เลยวา สําหรบัเอกสารนั้นมีอยูแลว ในสวนท่ี 


ทานไดกรุณาตัง้ขอสังเกตมานั้น ในเรื่องของสุนขัจรจัดนัน้ ไดไปดแูลว ณ วันนี้รวมท้ังในเรื่องของ


ตัวเงินตัวทอง ผมขออนุญาตกราบเรียนอยางนีว้า ผมไดเขาไปดูเพราะอยูใตลุมพินสีถาน ซึง่เปน5 


โครงสรางเกาทีม่ีการชํารดุ รวมทัง้ที่ตรงขามกบักนิรีนาวาเดิม ผมเชื่อวาพวกเราคงจะเคยไป  


เพราะตรงนั้นไดไปดูแลว ทาง กทม. ไดพยายามจะแกไขปญหาในเรื่องของสุนัขจรจัดซึง่ไปอาศัยอยู 


มีอยูครับ แตวาสุนขัเล้ียงทีเ่ขาไปในสวนลุมพินีอาจจะไมมี ผมขอตอบประเดน็ตามนี้เพ่ือทานจะได


สบายใจวาเราไดเขาไปด ู


  ในสวนที ่๒ คือหองน้ํา ๙ แหงนัน้ มีชํารดุอยู ๑ แหง ซึ่งผมไดเขาไปตรวจดแูลว 10 


กับเจาหนาที ่รวมทัง้ของ กทม. มชีาํรดุ ๑ แหง ซึง่แหงท่ีชํารุดนั้นจะพยายามดําเนนิการใหแลวเสร็จ 


ภายในเดือนกันยายน ๒๕๕๙ ในสวนอืน่ก็พยายามรักษาความสะอาด  


ในสวนที ่๓ ก็คือเรื่องการขอใชกระแสไฟฟา จริง ๆ แลวกลุมผูสูงอายุที่ใชอยู 


๑๑๔ กลุมทีต่รวจสอบอยู ม ี๓ กลุมที่ยังไมมไีฟฟาใช เนือ่งจากวาอยูระหวางดําเนินการขอ 


เพราะสวนทีไ่ดไปแลวนั้นมกีารดําเนนิการใหถูกตองตามระเบียบของ กทม. แลวกส็วนของ 15 


การไฟฟาที่พิจารณาอนญุาตไฟฟามิเตอรสํารองนะครับ อยางไรกต็ามใน ๓ กลุมที่ผมไปตรวจสอบ 


จะขอความกรุณาวาจะไปดูให เพราะไดรบัขอมูลอยูแลววา ๓ กลุม แตวาผลการพิจารณาอยางไร 


เดี๋ยวเราคอยวากัน  


อีกสวนหนึ่งที่เราคงจะตองมาดูตอวาในเรื่องของขอรองเรียนนัน้ อยางที่ทาน 


ไดกรุณาสอบถาม จรงิ ๆ แลวผมไดเขาไปพบเจาหนาทีร่ะดบัขางลางวา ทั้งในซุมประตตูาง ๆ  20 


เจาหนาที่รักษาความปลอดภัย รวมทัง้ซซีีทวีี (CCTV) ๑๓๐ ตัวนั้น ณ วันนี้ไดทํางานอยางเต็ม 


ศักยภาพ แตในสวนของบคุลากรอาจจะขาดตกบกพรอง หรืออาจจะมีสวนไหนที่จะตองแกไข  


เดี๋ยวเราจะพยายามดาํเนนิการใหในสวนนั้นเพ่ือใหเกดิความสมบรูณ  


  สําหรบัในสวนของขอรองเรยีนที่มีอยูท้ังหมด ๔๕ ขอรองเรียนที่ผานทางเจาหนาที ่


ระดบัลางท่ีสวนลุมพินี เราไดดขูอมูลแลว เพราะฉะนัน้ในชองทางของการรองเรียนนั้นหรือวา 25 


การขอความคดิเห็นจากผูที่เขาไปใชประโยชน เพราะวาอยางวนัธรรมดา ๘,๐๐๐ ทานโดยประมาณ 


ที่เขาไปใชสวนลุมพิน ีถาวันเสาร วันอาทิตยประมาณ ๑๒,๐๐๐ ราย เพราะฉะนัน้แนนอน 


ผมอาจจะมองวา อาจจะมขีอที่จะตองพิจารณากับเจาหนาที่ใหเพ่ิมมากขึ้นหรือวาทํางานใหหนกั


มากขึน้ เพ่ือที่จะไดบริหารจัดการได กค็งจะตองเปนสวนหนึง่ที่คงจะตองดูอยู สําหรับในเรื่อง 
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๔๕ 


สนช. ๔๓         โสรยา  ๑๓/๓ 


 


ประเดน็ของการรองเรียนทีม่ีอยูในจํานวน ๔๕ เรื่อง ตั้งแตเดือนตุลาคม ๒๕๕๘ จนถงึ 


เดือนมิถนุายน ๒๕๕๙ ทาง กทม. ไดกรุณารับทราบท้ังในเรื่องของลานจอดรถ รถสุขาชํารดุ  


หองสุขาชํารุด เครือ่งออกกาํลังกายบางสวน เจาหนาทีพู่ดจาไมสุภาพ ไฟฟาสองสวาง  5 


อันนี้ทางผูบริหารไดกรณุารบัทราบ  


ทีนี้ผมขอตอบประเด็นวาสวนลุมพินีจะครบ ๑๐๐ ปในป ๒๕๖๙ ซึ่ง กทม. ไดตั้ง 


คณะทํางานอยูแลว ในสวนนี้ ผมมองวานาจะเปนประโยชนอยางดีสําหรับการมีสวนรวมของพ่ีนอง


ประชาชนที่จะทําหองสุขาสีเขียว หรอืวาการมีสวนรวมในเรื่องอื่น ๆ เพราะวาจะชวยแกไขปญหา


ของพ่ีนองชาวกรงุเทพมหานคร แลวก็สอดคลองกับเจตนารมณของสถาบันพระมหากษัตริยที่จะให10 


เปนสวนสาธารณะแหงแรกที่มีความสงางามของกรุงเทพมหานคร รวมท้ังผูที่เขาไปใชประโยชน 


เพราะฉะนัน้ในสวนตาง ๆ เหลานี้ผมก็นาํเสนอเพ่ือทราบ สําหรับรัฐบาลกับกระทรวงมหาดไทย 


ใหความสําคญัเรื่องการออกกําลังกายในสวนสาธารณะเปนอยางมากทีเดียว เพราะฉะนั้นขอให 


ทานสมาชิกผูทรงเกียรตไิดสบายใจ ผมขออนญุาตกราบเรียนเพียงแคนี้สําหรบัทานประธานสภา 


แลวกท็านสมาชิกผูทรงเกียรติ ขอบคุณครับ 15 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ทานพิชิต มีอะไรเพ่ิมเติม 


หรือไม เชิญครับ  


  พลตํารวจเอก พิชิต  ควรเดชะคุปต   :   ก็กราบเรียนทานประธานผานไปยัง 


ทานรฐัมนตรชีวยวาการกระทรวงมหาดไทย ผมในฐานะที่ไดรบัคํารองเรียนจากพ่ีนอง 20 


ประชาชน โดยเฉพาะผูสูงอายุจากสวนลุมพินกี็ตองกราบขอบพระคุณทานประธานผานไปยัง 


ทานนายกรฐัมนตร ีทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย และทานรัฐมนตรีชวยวาการ


กระทรวงมหาดไทย สุธ ี มากบุญ ที่ไดมาใหคํายืนยันวาจะดแูลในเรือ่งของการอํานวยความสะดวก 


หรือการดูแลเรื่องอุปกรณเครื่องมือเครือ่งใช โดยเฉพาะหองสุขา แลวก็สัตวที่อาจจะสรางพิษภัย


ใหกับผูสูงอายุในครัง้นี้ นอกจากนี้สําหรบัความคดิเห็นจากภาคประชาชนที่เขาไดเตรียม 25 


ที่จะมอบแบบสุขาสีเขียวในงบประมาณ ๗ ลานบาท ซึ่งประชาชนเขาไดรวมกันบริจาคเงนิครบถวน


แลว ผมกจ็ะมอบใหทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีเพ่ือไปพิจารณากบั กทม. นะครับ  


ขณะนี้ผมทราบวา กทม. กาํลังพิจารณางบประมาณ จํานวน ๗๖,๐๐๐ ลานบาท  
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๔๖ 


สนช. ๔๓         โสรยา  ๑๓/๔ 


 


ผมก็ขอความกรุณา 


ทานชวยปรับปรงุ พัฒนาสวนลุมพินีใหเปนของสวนสาธารณะตนแบบของ กทม. และของประเทศ


ไทยเราตอไป ก็ขอกราบขอบพระคุณครับ  5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั เปนอนัจบการพิจารณา 


กระทูถามที ่๓.๒.๑ เปนกระทูถามที่ตัง้ถามโดย พลตํารวจเอก พิชิต  ควรเดชะคุปต เรื่อง 


การอํานวยความสะดวกแกผูสูงอายุที่เขาใชบรกิารสวนลุมพินี ซึ่งมีทานรฐัมนตรีชวยวาการ 


กระทรวงมหาดไทย สุธ ี มากบุญ เปนผูมาตอบชี้แจงกระทู ขอบคุณทัง้ผูตัง้ถาม และผูตอบนะครบั  10 


เชิญทานรัฐมนตรไีดครับ เปนอันจบการพิจารณากระทูที่ ๓.๒.๑   


ทานสมาชิกครับ ตอไปจะเปนการพิจารณาระเบียบวาระเรื่องดวน ทานสมชาย   


แสวงการ มีอะไร เชญิครับ 


 


          -  ๑๔/๑ 15 







๔๗ 


สนช. ๔๓                 วลัยภรณ  ๑๔/๑ 


 


   นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในฐานะเลขานกุาร


คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิตามที่ทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ  5 


ครั้งที ่๔๒/๒๕๕๙ วันพฤหัสบดีท่ี ๗ กรกฎาคม ๒๕๕๙ คือเมื่อวานนี้ท่ีประชมุไดมีมติตัง้


คณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤตแิละพฤติกรรมทางจริยธรรม


ของบคุคลผูไดรบัการเสนอชือ่ใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดนิ จํานวน ๑๗ คน ซึง่ประกอบดวย


ผูแทนจากคณะกรรมาธิการสามัญประจําสภาคณะละ ๑ คน รวม ๑๖ คณะ และผูแทนจาก


คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาตอิีก ๑ คน รวมทัง้ส้ิน ๑๗ คน ตามขอบังคับ10 


การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๓๘ นั้น เนื่องจากกระผมไดรับการ


ประสานงานจากคณะกรรมาธิการการวิทยาศาสตร เทคโนโลยี สารสนเทศ และการส่ือสารมวลชน 


วามีความประสงคที่จะขอเปล่ียนผูแทนในสัดสวนของคณะกรรมาธิการการวิทยาศาสตร เทคโนโลยี 


สารสนเทศ และการสื่อสารมวลชน จากนายศกัดิช์ัย  ธนบุญชัย เปน พลเอก เลิศฤทธิ์  เวชสวรรค 


ดังนัน้กระผมจึงขอเสนอตอที่ประชมุเพ่ือขอเปล่ียนกรรมาธิการตามรายชื่อดังกลาว 15 


ในคณะกรรมาธกิารสามัญเพ่ือทําหนาทีต่รวจสอบประวัต ิความประพฤติและพฤตกิรรม 


ทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนงผูตรวจการแผนดนิ จากนายศักดิ์ชัย   


ธนบญุชัย เปน พลเอก เลิศฤทธิ์  เวชสวรรค ขอผูรับรองทานประธานครบั 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตกลงทานสมชายขอเปนเรื่องอืน่ ๆ ขึน้มากอน


ใชหรือไมครบั 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   ครับทานประธาน เนื่องจากมีความจําเปนเรงดวน 


เนื่องจากวาจะตองมกีารประชุมคณะกรรมาธิการในบายวันนี ้แลวกม็ีทานศักดิ์ชัยซึง่มีภารกิจ 


ไดแจงในเรื่องที่จะไมสามารถทําหนาท่ีได แลวก็ทางคณะกรรมาธิการการวิทยาศาสตร เทคโนโลยี 25 


สารสนเทศ และการสื่อสารมวลชน โดยทานประธานคณะกรรมาธิการ พลอากาศเอก ชาลี   


จันทรเรือง ทานไดแจงมายังผมซึ่งเปนเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบญัญตัิ 


แหงชาตวิา มีความจําเปนตองขอเปลี่ยนใหทานพลเอก เลิศฤทธิ์  เวชสวรรค เขามาเปนกรรมาธกิาร 
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๔๘ 


สนช. ๔๓                 วลัยภรณ  ๑๔/๒ 


 


เพ่ือใหคณะกรรมาธกิารที่จะดําเนินการในการตรวจสอบประวตัิ ความประพฤตแิละพฤติกรรม 


ทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนงผูตรวจการแผนดินดําเนินการตอไปได


ในบายวนันี ้จึงขออนญุาตยกเรื่องนี้ขึน้มาแทรกครับ 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั มีผูเสนอใหนําเรื่องอืน่ขึน้มา


พิจารณากอน ไดแก เรื่องที่ไดรับการประสานจากคณะกรรมาธิการการวิทยาศาสตร เทคโนโลยี 


สารสนเทศ และการส่ือสารมวลชนวามีความประสงคจะขอเปล่ียนตัวผูแทนในสัดสวนของ


กรรมาธิการ ซึ่งไดรับการแตงตั้งจากที่ประชมุของสภานติิบัญญตัิแหงชาติเมื่อวานนี ้ไปเปน10 


กรรมาธิการในคณะกรรมาธกิารสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤติและพฤตกิรรม 


ทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนงผูตรวจการแผนดิน จากเดิมที่


คณะกรรมาธิการการวิทยาศาสตร เทคโนโลยี สารสนเทศ และการส่ือสารมวลชน เสนอชื่อและ 


ไดรบัการแตงตั้งไปแลว คือนายศักดิ์ชัย  ธนบญุชัย จะขอเปล่ียนโดยนายศกัดิช์ัย  ธนบญุชัย  


ไดย่ืนใบลาออก และขอเสนอชื่อผูแทนในสัดสวนของคณะดังกลาวเปน พลเอก เลิศฤทธิ ์ เวชสวรรค  15 


มีผูรับรองญตัติถูกตอง จะมผูีใดเสนอความเหน็เปนอยางอื่นหรือไมครับ ทานนิพัทธา  อมรรตันเมธา 


มีอะไรเชญิครบั 


  นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา   :   เรียนทานประธานสภานิติบญัญตัแิหงชาตทิี่เคารพ 


ดิฉนั นิพัทธา  อมรรตันเมธา สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิดฉิันผูหนึง่ที่เปนคณะกรรมาธิการ 


สามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤตแิละพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับ20 


การเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดิน เผอิญเมื่อวานนี ้


มีการนัดประชุมเวลา ๑๓.๐๐ นาฬิกา ดิฉนัเปนคนที่อาวุโสสูงสุดเปนประธานก็ไปนัง่คอย ปรากฏวา


ผูมาไมครบเพราะมีการโทรศัพทส่ังกันวาไมใหมา ดิฉนัคอยครบครึ่งชั่วโมงก็เลยเปล่ียนนัดประชุม


เปนวันนี้ แตเนื่องจากดิฉนัเคยเปนกรรมาธกิารชุดนี้มากอน เมื่อครั้งท่ีคณะ สนช. เราลงมต ิ


ที่ไมรบัคุณเรวตัิคนนี้ ดฉิันเปนกรรมการคนหนึ่งอยูในนัน้ดวย ก็เลยคิดวาคงจะเปนการที่ไมสมควร 25 


ที่จะทําหนาทีน่ี้อีก ดฉิันก็คงจะมีความไมสบายใจในการทําหนาที่อันนี้ ก็ขออนุญาตท่ีประชมุ 


ขอลาออกจากตําแหนงกรรมาธิการชุดนี ้เพราะเกรงวาจะทําใหการทํางานของคณะกรรมาธิการ 


มีปญหาหรือวาตวัดฉินัเองกอ็าจจะมปีญหาดวย เพราะวาเคยเปนมากอนแลว และเมื่อวานนี ้


ก็มีอะไรแปลก ๆ ก็เลยคดิวาขออนุญาตลาออกจากกรรมการชดุนี้ ขอบคุณคะ ตองขอผูรับรอง


หรือไมคะ 30 







๔๙ 


สนช. ๔๓                วลัยภรณ  ๑๔/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ลาออกไมตองรับรองครับ ทานนิพัทธา 


มาในสัดสวนของคณะกรรมาธิการคณะใดครับ 5 


  นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา   :   ถาจําไมผิดคณะกรรมาธิการการบรหิารราชการ


แผนดิน ตองขออนุญาตกราบขอโทษทานบุญสรางไว ณ โอกาสนีด้วยคะ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานนิพัทธาไปแจงในคณะที่สงทานเขามาเปน


กรรมาธิการดวย ทางคณะจะไดพิจารณาวาจะเสนอตั้งผูใดเขามาแทน ส่ิงที่ทานแถลงเปน 10 


คําแถลงขอลาออกเทานั้นไมไดเปนญัตติ ทีป่ระชุมกร็ับทราบนะครับ แตอยางไรกร็บกวน 


ทานนิพัทธาไปดําเนนิการในคณะของตนเองอีกครั้งดวย เพ่ือที่ทางคณะจะไดพิจารณาเสนอผูอืน่ 


เขามาแทน  


   ญัตติที่เสนอคงมีญตัติทีเ่สนอโดยทานสมชาย  แสวงการ ทานเดียวนะครบั  


เสนอญตัติ เรื่อง ขอตั้งกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวัติ  15 


ความประพฤตแิละพฤติกรรมทางจริยธรรมของบคุคลผูไดรับการเสนอชือ่ใหดาํรงตําแหนง


ผูตรวจการแผนดนิ ทดแทนในสัดสวนของคณะกรรมาธกิารการวิทยาศาสตร เทคโนโลยี สารสนเทศ 


และการส่ือสารมวลชน จากเดิมนายศักดิ์ชัย  ธนบญุชัย ซึ่งขอลาออก เปน พลเอก เลิศฤทธิ ์  


เวชสวรรค จะมีทานสมาชกิทานใดขัดของหรือไม ทานวลัลภ  ตงัคณานุรักษ เชญิครบั 


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ขอหารือทานประธานเล็กนอยวา ถาทานนิพัทธา20 


ลาออกแลวยังไมไดกลาวในคณะกรรมาธิการสามัญของทาน เขาใจวาองคประกอบไมครบ 


ประชมุไมได ขอบคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ก็ไปพิจารณากนัในคณะกรรมาธิการครบั 


กลับมาทีญ่ัตติเดิมกอน เรื่อง ญตัตกิารเสนอตั้งกรรมาธกิารทดแทนผูที่ขอลาออก มทีานใดขัดของ25 


หรือไมครับ 


    (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๕๐ 


สนช. ๔๓                 วลัยภรณ  ๑๔/๔ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมขดัของ ถือวาที่ประชุมเหน็ชอบใหตั้ง 


พลเอก เลิศฤทธิ ์ เวชสวรรค เปนกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบ5 


ประวัต ิความประพฤตแิละพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง


ผูตรวจการแผนดนิ ทดแทนนายศักดิ์ชัย  ธนบญุชัย ท่ีขอลาออก สวนทานอื่นท่ีขอลาออก 


ก็ไปพิจารณาในคณะกรรมาธิการและเสนอเปนญตัตติั้งทดแทนขึน้มาใหม เปนอันจบเรื่องอื่น ๆ 


ตามท่ีมีการเสนอ  


   ตอไปจะเปนการพิจารณาระเบียบวาระเรือ่งดวน  10 


   รางพระราชบัญญัติสงเสริมกิจการฮัจย (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะรฐัมนตร ี


เปนผูเสนอ  


 


 


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๕๑ 


สนช. ๔๓                 วลัยภรณ  ๑๔/๕ 


 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนอรางพระราชบัญญัติ


สงเสริมกิจการฮัจย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... มายังสภานติิบญัญตัิแหงชาติ เพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๑๔ 5 


วรรคสองของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศกัราช ๒๕๕๗  


   รายละเอียดของรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ปรากฏตามเอกสารท่ีแจกใหกบั 


ทานสมาชิกทุกทานแลว  


   ในวันนี้มีทานรฐัมนตรชีวยวาการกระทรวงมหาดไทย สุธี  มากบุญ เปนผูเขามารวม


ประชมุเพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ขอเชญิทานรัฐมนตรสุีธี  มากบญุ 10 


เขาประจําทีค่รับ 


   (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั นอกจากทานรัฐมนตรีจะมา


ชี้แจงแลวทานยังไดทาํหนังสือขออนญุาตนาํบุคคลภายนอกเขารวมประชมุ เพ่ือรวมชี้แจงขอมูล15 


ประกอบการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบบันีด้วยอกี ๓ ทาน ประกอบดวย   


   ๑. นายประดิษฐ  ยมานนัท    รองอธิบดีกรมการปกครอง 


   ๒. นายสมชัย  เลิศประสิทธพัินธ  ผูอํานวยการสวนประสานราชการ 


        สํานักกิจการความมัน่คงภายใน  


        กรมการปกครอง  20 


   ๓. รองศาสตราจารยวินัย  ดะหลัน  รองประธานคณะกรรมการกลางอิสลาม 


        แหงประเทศไทย  


    เพ่ือประโยชนแกการพิจารณาอนุญาตนะครับ เชญิผูชีแ้จงเขาประจําทีค่รับ  


    (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 


 25 


           -  ๑๕/๑ 







๕๒ 


สนช. ๔๓              นิจกานต  ๑๕/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทุกทานประจําที่เรียบรอย เรยีนเชิญ 


ทานรฐัมนตรชีี้แจงหลักการและเหตุผล และสาระสําคญัของรางพระราชบัญญตัฉิบบันี้ตอที่ประชุม5 


ครับ 


  นายสุธ ี มากบญุ (รัฐมนตรชีวยวาการกระทรวงมหาดไทย)   :   กราบเรียน 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายสุธี  มากบุญ รัฐมนตรีชวยวาการ 


กระทรวงมหาดไทย ไดรบัมอบหมายจากทานรฐัมนตรวีาการกระทรวงมหาดไทย ใหมานําเสนอ 


รางพระราชบัญญัติสงเสริมกิจการฮัจย (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ที่คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอตอ 10 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิเพ่ือพิจารณาโดยมีหลักการและเหตุผล ดังนี ้


 


“บันทึกหลักการและเหตุผล 


ประกอบรางพระราชบัญญตัิสงเสริมกิจการฮัจย (ฉบับท่ี ..) 


พ.ศ. .... 15 


__________ 


 


หลักการ 


 


  แกไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญตัิสงเสริมกิจการฮัจย พ.ศ. ๒๕๒๔ ดังตอไปนี ้20 


  (๑) แกไขเพ่ิมเติมองคประกอบของคณะกรรมการสงเสรมิกิจการฮัจย 


แหงประเทศไทย (แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๖) 


  (๒) เพ่ิมเติมคุณสมบตัแิละลักษณะตองหามของกรรมการผูทรงคุณวฒุ ิ


(เพ่ิมเติมมาตรา ๖/๑) 


  (๓) เพ่ิมเติมเหตุแหงการพนจากตําแหนงของกรรมการผูทรงคุณวุฒ ิ25 


(แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๘ วรรคหนึง่) 


  (๔) กําหนดใหมีคณะอนุกรรมการสงเสรมิการมีสวนรวมในกิจการฮัจย 


(เพ่ิมเติมมาตรา ๑๒/๑) 
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๕๓ 


สนช. ๔๓              นิจกานต  ๑๕/๒ 


 


  (๕) กําหนดใหอธิบดีกรมการปกครองเปนเลขาธิการคณะกรรมการสงเสริม 


กิจการฮัจยแหงประเทศไทยและใหกรมการปกครองเปนสํานักเลขาธิการคณะกรรมการสงเสริม


กิจการฮัจยแหงประเทศไทย (แกไขเพ่ิมเตมิมาตรา ๑๔) 5 


  (๖) แกไขเพ่ิมเติมบทบัญญัตเิกี่ยวกบัความรบัผิดทางอาญาของผูแทนนติิบคุคล 


(แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๑๘) 


  (๗) กําหนดใหรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยเปนผูรักษาการตามกฎหมาย 


(แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๑๙ วรรคหนึ่ง) 


 10 


เหตุผล 


 


  เนื่องจากในปจจุบันผูนับถือศาสนาอิสลามไดใหความสนใจเดนิทางไปประกอบ 


พิธีฮัจยเปนจํานวนมาก สมควรปรับเปล่ียนใหกรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย ซึ่งเปน 


หนวยงานที่มีราชการสวนภูมิภาคสามารถใกลชิดกบัประชาชนในทุกพ้ืนที ่ทําหนาทีส่งเสริม 15 


กิจการฮัจยแทนกรมการศาสนา กระทรวงวฒันธรรม เพ่ือเปนการอํานวยความสะดวกใหแก 


ประชาชนทีป่ระสงคจะไปประกอบพิธีฮัจย รวมทั้งปรับปรุงองคประกอบ คุณสมบตัแิละ 


ลักษณะตองหามของคณะกรรมการสงเสริมกิจการฮัจยแหงประเทศไทยใหมคีวามเหมาะสมย่ิงขึ้น 


และใหรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยเปนผูรักษาการตามกฎหมายเพ่ือใหสอดคลองกับ 


อํานาจหนาทีท่ี่เปล่ียนไปดวย ซึ่งจะสงผลใหการดําเนินกิจการฮัจยเปนไปดวยความเรียบรอย 20 


และเกิดประโยชนตอผูนับถอืศาสนาอิสลาม จึงจําเปนตองตราพระราชบญัญตัินี”้ 


   


  จึงเสนอใหที่ประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาตแิหงนีไ้ดพิจารณาใหความเหน็ชอบ 


ตอรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ตอไป ขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย 


ไดแถลงหลักการและเหตุผลของรางพระราชบัญญตัิสงเสริมกิจการฮัจย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 


ตอที่ประชมุแลว รางพระราชบัญญตัฉิบับนี้มีทัง้หมด ๑๒ มาตรา ตอไปผมจะใหทานสมาชกิ 
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๕๔ 


สนช. ๔๓              นิจกานต  ๑๕/๓ 


 


ไดใชสิทธิอภิปราย ขอเชิญครับ มีสมาชกิทานใดประสงคอภิปราย ๑. ทานนิพนธ  นราพิทักษกุล  


๒. ทานอนมุัต ิ อาหมดั มีอกีหรือไมครับ แสดงความจํานงเลยนะครับ ขณะนี้ม ี๒ ทาน  


เดี๋ยวทานที ่๑ อภิปรายเสรจ็ ผมจะถามอกีครัง้ ถาไมมี ผมจะปดรับรายชื่อ เชญิทานที่ ๑  5 


ทานนิพนธ  นราพิทักษกุล  ๘ นาที เชญิครับ  


  นายนิพนธ  นราพิทักษกุล   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ


ที่เคารพ ผม นิพนธ  นราพิทักษกุล สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผมขอขอบคุณทางรัฐบาล 


โดยเฉพาะกระทรวงมหาดไทย ที่ไดรับโอนกิจการสงเสริมกิจการฮัจยมาเปนในความดูแลกํากบัของ 


กรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย ผมอยากจะเรียนอยางนีว้า ในอดตีนัน้เรามีปญหามากในเรื่อง 10 


การเดินทางไปประกอบพิธีฮัจย ณ นครเมกกะ ประเทศซาอดุีอาระเบีย แตเนื่องจากวา 


ปจจุบันนี้รฐับาลทกุยุคทุกสมัยไดมีการแกไขปญหาและเยียวยาปญหาตาง ๆ ที่เกดิขึ้นจากการ


เดินทางไปแสวงบุญ ณ นครเมกกะดงักลาวนัน้ลุลวงสําเร็จไปดวยดี เพราะฉะนั้นในวันนี้ผมเห็นดวย 


ที่ทางรฐับาล โดยเฉพาะกระทรวงมหาดไทยไดสงราง พ.ร.บ. สงเสริมกิจการฮัจย (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  


และเนื่องจากปจจุบันนี้การเดินทางสะดวกโดยเครื่องบนิ ทําใหพ่ีนองคนไทยที่นบัถือศาสนาอิสลาม 15 


เดินทางไปประกอบพิธีฮัจยเปนจํานวนมาก ในแตละปประเทศไทยไดรบัจํานวนหรือโควตา (Quota)  


ซึ่งทางซาอุดีอาระเบียไดแบงใหทุกประเทศที่พ่ีนองมุสลิมไปประกอบพิธฮีัจยนัน้แตกตางกันตาม


จํานวนประชากรมุสลิมที่อยูในประเทศนั้น ๆ สําหรบัทุกปท่ีผานมานัน้ เราไดรบัจํานวนถงึ 


๑๓,๐๐๐ คน แตในปนี้เทาที่ผมทราบประมาณ ๘,๐๐๐ กวาคน เพราะวามีองคประกอบหลายอยาง 


จะเปนเรื่องเศรษฐกิจหรืออะไรก็แลวแต มีองคประกอบหลายอยางที่ทําใหจํานวนนัน้ไมเต็มตามที ่20 


ประเทศซาอุดอีาระเบียไดเคยใหไว  


  ทานประธานครับ การประกอบพิธีฮัจยนีเ้ปนขอที ่๕ ในหลักการของศาสนาอิสลาม 


ซึ่งบคุคลที่จะเดนิทางไปประกอบพิธฮีัจยนัน้ตองเปนบคุคล ดังตอไปนี ้


  ๑. มีสุขภาพดี  


  ๒. ตองมเีงินคาใชจายที่เหมาะสม  25 


  ๓. มีความรูความเขาใจในเรือ่งการประกอบพิธีฮัจยและการประกอบศาสนกิจ  


  ๔. ตองมีผูประกอบการนําไปหรือเรียกวาแซะหหรือบรษัิททัวร 


  ๕. ไมอนญุาตใหสตรีเดินทางโดยลําพัง  
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๕๕ 


สนช. ๔๓              นิจกานต  ๑๕/๔ 


 


  เพราะฉะนัน้เมื่อเปนอยางนีแ้ลว ตองเปนหนาท่ีของรฐัหรือหนวยงานทีร่ับผิดชอบ 


ทุกประเทศจะตองมหีนาทีก่าํกับดูแลใหพ่ีนองทีน่ับถอืศาสนาอิสลามนัน้เดินทางไปประกอบพิธฮีัจย 


ณ นครเมกกะ ประเทศซาอดุีอาระเบีย ดวยความเปนระเบียบเรียบรอยและเปนประโยชนมากที่สุด 5 


เพราะในแตละปนั้นคาใชจายมีจํานวนไมนอย ทราบวาปนี้ ๒ แสนบาทโดยประมาณ แลวถาหากวา 


พ่ีนองอิสลามท่ีไปแลวนั้นประกอบพิธฮีัจยไมถูกตองหรือขาดตกบกพรองหรอืการเดนิทางไมไดรบั 


อํานวยความสะดวก เสียดายที่เก็บเงนิมาเปนเวลานาน ซึ่งไมใชคนรวยทกุคน เขาจะไมไดรับบญุ 


ที่สมบูรณ เพราะฉะนัน้ในเรือ่งนี้กเ็ปนหนาท่ี และทางประเทศซาอดุีอาระเบียเขาอนุญาตให 


ผูประกอบพิธฮีัจยนั้นพํานักอาศัยอยูในประเทศไดถึง ๔๕ วนั  ๔๕ วนันีแ่หละที่เปนปญหา  10 


ถาหากวาไมไดรับการกาํกับดูแลและไมไดรบัการประสานงานกับกระทรวงฮัจยของประเทศ 


ซาอดุีอาระเบีย รัฐบาลซาอดุีอาระเบีย ณ ปจจุบันนี้ไดปรับปรุงเปลี่ยนแปลงใหการประกอบพิธฮีัจย 


นั้นเปนไปดวยความเรียบรอยและมคีุณภาพ ไมวาจะเปนเรื่องอาหาร ที่พัก ระบบสาธารณูปโภค  


สาธารณสุขตาง ๆ เหลานี้ เขาพยายามปรับปรุงใหดี เพราะฉะนั้นเราในฐานะท่ีประเทศที่ม ี


คนไปประกอบพิธีฮัจยก็จะตองดแูลเชนเดียวกนั ในแตละปนัน้ก็จะตองหาท่ีพักในนครเมกกะ 15 


ที่มีความเหมาะสม ถกูสุขลักษณะ แลวก็เกบ็เรียกเงินคาใชจาย บริษัทหรือผูประกอบการ 


เรียกเงนิคาใชจายตองมีความเหมาะสม ไมใชต่ํากวาคาใชจายที่นาจะเพียงพอ ซึง่ปจจุบันนี ้


เราไปพูดถงึทัวรศนูยเหรียญ คนท่ีไปเมกกะก็ไมไดแตกตาง ในอดตีนัน้มีปญหาลักษณะอยางนี้ 


ประเทศซาอุดอีาระเบียจําเปนจะตองไปจัดการให เพราะวาในหลักศาสนาอิสลามนั้น พ่ีนองมุสลิม


หรือพ่ีนองที่นบัถือศาสนาไปประกอบพิธีฮัจยนัน้เปนแขกของพระผูเปนเจา เพราะฉะนั้นจะตอง 20 


ดูแลใหดี ใหเขาไดสามารถประกอบพิธีฮัจยไดสมบูรณครบถวน กลับไปก็ไดบญุ เทากบัวาเราไป 


ครั้งนี้ก็ไดรบับุญท่ีจะตองดําเนินชวีติและดํารงอยูตอไปในโลกนี้  


 


              - ๑๖/๑ 
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๕๖ 


สนช. ๔๓          ธนาวด ี ๑๖/๑ 


 


  อีกประเดน็หนึ่งทีอ่ยากจะพูด ณ ทีนี้กค็ือวา ปจจุบันทีค่วรจะเกี่ยวของ 


รางพระราชบัญญัติสงเสริมกิจการฮัจย (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... มีผูทีเ่กี่ยวของดังตอไปนี ้


          ๑. ผูเดินทางไปประกอบพิธีฮัจย 5 


            ๒. ผูประกอบการหรือแซะหที่เราเรียกภาษาอาหรับ หรือบริษัททัวร เอางาย ๆ  


เพราะไมไดแตกตางกัน รัฐบาลหรือหนวยงานของรฐัท่ีเกีย่วของจําเปนที่จะตองมาดูแล  


องคกรบรหิารกิจการศาสนาอิสลาม อยางเชน คณะกรรมการกลางอิสลามแหงประเทศไทย  


อยางนี้จะตองเขามาดูแล ไมควรที่จะปลอย เพราะเปนหนาที่ความรับผิดชอบโดยตรง นอกจากนั้น


กองทุน ราง พ.ร.บ. สงเสริมกิจการฮัจย (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... นีม้ีกองทุน กองทุนทีว่าคือกองทนุ 10 


ที่เก็บจากผูแสวงบญุหรือผูไปประกอบพิธีฮัจย และสวนหนึ่งกองทนุนีก้็ไดรับการจัดสรรจากรัฐบาล 


ในเรื่องของการจัดสวัสดิการ นอกจากนีบุ้คคลเหลานี้ที่จะตองไปดแูลในชวงท่ีพํานกัอยูในประเทศ


ซาอดุีอาระเบีย ๔๕ วนันี ้ตัง้แตเริ่มตนจากประเทศของตนเองไปจนถึงส้ินสุดวันเดินทางกลับ  


ที่ประเทศซาอุดอีาระเบียนัน้ ในการประกอบพิธฮีัจยนัน้ทานประธานครบั มีทั้งหมด ๓ จุด  


  จุดแรกกค็ือ นครเมกกะ  15 


  จุดท่ี ๒ กค็ือ นครมาดนีะห 


  จุดท่ี ๓ กค็ือ ทุง เขาเรียกวา ทุงกวาง ทุงอารอฟะห และทุงมนีา  


ขอเวลาอีกนิดหนึง่ครบั ๒ นาที เพราะทราบวามีอีกทานหนึ่งเทานัน้เอง  


ผมขออนุญาตจากทานประธานอกีนดิหนึ่ง เพ่ือใหเกดิความสมบูรณ จุด ๓ จุดเหลานี ้


ประเทศซาอุดอีาระเบียเขามีหนาท่ีที่จะตองจัด ที่พักจําเปนที่จะตองไปจองหรือไปบุค (Book)  20 


หาที่พักที่เหมาะสมใหกับฮุจญาจหรือผูท่ีแสวงบุญในนครเมกกะ แลวเขาก็ไปเก็บ เวลาเดนิทางไป


ประกอบพิธฮีัจยที่ทุงอารอฟะห ทุงกวางนี่ เขาก็จะเกบ็ตรงนัน้อีก แลวก็จะจัดทกุประเทศอยูท่ีนั่น 


อยูในกระโจมผาใบ อยูที่นัน่เพ่ือทําพิธีสวดมนต แลวมาถึงอีกจุดหนึ่งก็คือ ทุงมนีา ท่ีอยูที่นั่น ๓ วนั  


๓ คนื อนันีแ้หละท่ีเราจะตองเชาเต็นท และเราจะตองซื้ออาหารกินจากผูประกอบกิจการ  


เพราะกระทรวงฮัจยนัน้ก็ไมไดแตกตางเทาไรกบัประเทศไทย เขามอบใหเอกชนไปดําเนินการทั้งส้ิน 25 


แตอยูในความดแูลของกระทรวงฮัจย ไมวาจะเปนเรื่องอาหารการกิน ท่ีพัก อะไรตาง ๆ ในการ


ประกอบพิธฮีัจยเหลานี้ เพราะฉะนัน้จุดนั้นเองท่ีจะตองเสียคาใชจาย แลวรฐับาลซาอุดีอาระเบีย


และกบัเราก็ตองดูแล อยาใหนอนเบียดเสียดหรอืแออดัเหมือนกับปลากระปอง อยางนีไ้มได  
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๕๗ 


สนช. ๔๓          ธนาวด ี ๑๖/๒ 


 


และส่ิงเหลานี้ผูประกอบการจะตองรบัผิดชอบรวมมือกบัเจาหนาท่ีที่เรามอียู และทุกปเราจะสง


เจาหนาที่พยาบาลไปดูแลไมนอยกวา ๖๐ คน ทัง้หมอดวย หมอก็ประมาณ ๔ – ๕ คน  


แลวก็พยาบาล ทําแบบนี้ทุกประเทศ ประเทศใครประเทศมัน มีพยาบาลเหมอืนกนั มาเลเซีย 5 


อินโดนีเซีย หรือประเทศในตะวันออกกลาง แอฟริกาก็เชนเดียวกนั เพราะฉะนั้นส่ิงเหลานีก้็จําเปน 


เพราะวาเปนหลักการขอที ่๕ ที่จะตองมีภาคบงัคับ  


สุดทายแลวผมก็ตองขอขอบคุณกระทรวงมหาดไทย ส้ัน ๆ อาจจะตกบาง  


ขอขอบคุณกระทรวงมหาดไทยที่รับโอนราง พ.ร.บ. สงเสรมิกจิการฮจัย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 


จากกรมการศาสนา กระทรวงวฒันธรรมในครั้งนี้ เพราะกระทรวงมหาดไทยนัน้มีสวนราชการใน10 


ภูมิภาค ตัง้แตผูวาราชการจังหวดั นายอําเภอ กาํนนั ผูใหญบาน ผูบรหิารทองถิน่ ผมคิดวา


กระทรวงมหาดไทย ผมเชื่อเหลือเกนิวาสามารถที่จะสงเสริมกิจการฮัจยนี้ไดมีประสิทธิภาพ 


และไดสมบรูณกวาท่ีเปนมาในอดตี และสุดทายกรรมการผูทรงคุณวฒุิในราง พ.ร.บ. ๔ คนนี ้


จะเปนสวนสําคญัที่จะตองทาํงานกับคณะกรรมการโดยตําแหนง เพ่ือประโยชนใหความคุมครอง 


แกผูเดินทางไปประกอบพิธฮีัจย และอํานวยความสะดวก และสรางภาพลักษณที่ดแีกประเทศชาติ15 


ตอไป ขอขอบคุณทานประธานครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตอไปทานอนมุัตนิะครับ ตอจากทานอนุมตัิแลว


มีทานอืน่อีกหรือไม มีทานกติต ิ วะสีนนท มีอีกหรือไม แสดงความจํานงเลย ไมมีแลว เพราะฉะนัน้


ผมปดรับรายชื่อแลวนะครับ ก็จะมทีานกิตติ  วะสีนนท อีก ๑ ทาน ตอจากทานอนมุัติ  อาหมดั 20 


เชิญทานอนมุัต ิ๘ นาทคีรับ 


  นายอนมุัต ิ อาหมดั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบญัญตัแิหงชาตทิี่เคารพ 


กระผม นายอนุมตัิ  อาหมดั สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ กระผมขออภิปรายรางพระราชบัญญัติ 


สงเสริมกิจการฮัจย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ที่เขาสูสภาเพ่ือพิจารณาขัน้รับหลักการในครั้งนี ้ 


กระผมเหน็ดวยเปนอยางยิง่ครับ กระผมมเีหตุผลที่จะกราบเรียนทานประธาน ดงัตอไปนี ้ 25 
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๕๘ 


สนช. ๔๓          ธนาวด ี ๑๖/๓ 


 


  ทานประธานทีเ่คารพครับ เมื่อประมาณเดือนธนัวาคม ๒๕๕๗ กระผมและคณะ 


ไดย่ืนรางพระราชบัญญตัิสงเสริมกิจการฮัจย พ.ศ. .... เพ่ือแกไขกฎหมายเกี่ยวของกับกิจการฮัจย


ฉบับเดิมตอทานประธานมาแลว และนํากลับมาปรบัปรงุรางใหมตามคาํแนะนําของทานประธาน  5 


แตดวยขอจํากดัเรื่องระเบียบ ขอจํากดัเกี่ยวกับการเสนอรางพระราชบัญญัตขิองสมาชิก 


ที่อาจเกี่ยวเนื่องกับเรื่องของการเงิน จึงทําใหรางทีก่ระผมเสนอไวตองรอพิจารณาความตามขัน้ตอไป


อีกครัง้หนึ่ง ทานประธานที่เคารพครบั อยางไรก็ตามกต็องขอขอบพระคุณทานนายกรัฐมนตรี  


พลเอก ประยุทธ  จันทรโอชา  ทานรองนายกรฐัมนตร ีพลเอก ประวิตร  วงษสุวรรณ  


และรฐัมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย พลเอก อนุพงษ  เผาจินดา และอกีทานหนึง่ ดอกเตอรวิษณุ  10 


เครืองาม ซึ่งผมตองขออนญุาตเอยนามถึงทานไว ณ ที่นีด้วย เพราะกระผมไดมโีอกาส  


ทั้งกระผม ทานจุฬาราชมนตรี อาศิส  พิทักษคมุพล ทานเลขาธิการคณะกรรมการกลางอิสลาม 


แหงประเทศไทย พลตาํรวจตรี สุรินทร  ปาลาเร ไดมีโอกาสเขาพบทาน และขอคําปรึกษาจากทาน


ดังกลาว และที่สําคญัทุกทานเขาใจปญหาและอุปสรรคที่เกิดขึ้นเปนอยางดี และเหน็ชอบให


หนวยงานที่เกี่ยวของนําเสนอเรื่องนี้เขามาในสภาในนามของรฐับาล ซึง่กระผมในนามตัวแทนของ 15 


พ่ีนองชาวไทยมุสลิมจึงตองขอกราบขอบพระคุณทานไว ณ ที่นีด้วย ทานประธานที่เคารพครบั  


กระผมในฐานะท่ีเปนสมาชกิแหงนี ้และเปนชาวไทยทีน่บัถือศาสนาอิสลาม และในฐานะที่ผมมี


ตําแหนงเปนรองเลขาธกิารคณะกรรมการกลางอิสลามแหงประเทศไทยอีกตําแหนงหนึง่  


ซึ่งเปนองคกรที่มีทานจุฬาราชมนตรีเปนประธาน และมหีนาทีด่แูลเรื่องกิจการฮัจยโดยตรงอยูแลว 


ตัวกระผมเองก็ไดมีโอกาสเดนิทางไปประกอบพิธีฮัจยหลายครั้ง กระผมไดพบกบัปญหา อปุสรรค20 


และขอขดัของในการเดินทางไปประกอบพิธฮีัจยรวมกับผูแสวงบุญทานอืน่ ๆ มาโดยตลอด เชน  


การเดินทาง ที่พักอาศัย อาหารการกนิ ตลอดจนการประสานงานตาง ๆ ทั้งผูแสวงบุญ 


และผูประกอบการไดเสนอปญหาใหหนวยงานทีเ่กี่ยวของปรบัปรงุแกไขมาโดยตลอดเชนกัน  


แตดวยขอกฎหมาย ระเบียบที่ใชอยูในปจจุบนันีค้ือ พระราชบัญญตัิสงเสริมกิจการฮัจย พ.ศ. ๒๕๒๔ 


ซึ่งใชมานานกวา ๓๐ ปมาแลวไมเอื้อหรือสอดคลองกับสถานการณปจจุบัน ---------------------------- 25 


 


          -  ๑๗/๑ 







๕๙ 


สนช. ๔๓         ทิพวรรณ  ๑๗/๑ 


 


ปญหาที่เคยเกิดขึ้นก็ยังไมสามารถท่ีจะแกปญหาได แมในรัฐบาลที่ผาน ๆ มา ไมวาจะเปนรัฐบาล 


ที่เรียกกนัวาเปนรัฐบาลที่มาจากประชาธิปไตย ก็มีผูพยายามที่จะปรับปรุงแกไขกฎหมายฉบบันี้


หลายครัง้มาแลวโดยตลอด แตก็ยังไมเคยท่ีจะสําเร็จเลย ทานประธานท่ีเคารพครบั กระผมตอง 5 


ขอชื่นชมรฐับาลชดุนีแ้ละสภาแหงนี้ที่กลาตดัสินใจในการแกไขปญหาเปนไปอยางรวดเร็ว  


และตรงตามความตองการของพ่ีนองชาวไทยที่นับถือศาสนาอิสลาม ขอดขีองการปรบัปรุงแกไข


กฎหมายฉบับนี ้


   ขอที่ ๑ โครงสรางของคณะกรรมการและหนวยงานท่ีกาํกับดูแลในเรื่องท่ีเปนอยูนี้ 


กรมการศาสนา กระทรวงวฒันธรรม ซึ่งมบีุคลากรนอยดูแลไมทัว่ถึง โดยเฉพาะอยางย่ิง 10 


ใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตท่ีมีผูเดินทางไปประกอบพิธีฮัจยเปนจํานวนมาก เมือ่พระราชบัญญัตนิี ้


ไดรบัการแกไขใหโอนภารกจิมายังกรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย ซึ่งมบีุคลากรควบคมุ 


ทั่วประเทศและสามารถดูแลไดอยางทั่วถึง  


  ขอที่ ๒ โครงสรางของคณะกรรมการสงเสรมิกิจการฮัจยแหงประเทศไทย  


ไดรบัการปรบัปรุงแกไขใหด ีผูแทนคณะกรรมการกลางอิสลามแหงประเทศไทย และผูทรงคุณวฒุ ิ15 


ที่มีความรูความเขาใจในเรื่องของศาสนาอิสลามเปนอยางดี มีความรูประสบการณเกีย่วกับ 


กิจการฮฺัจยมารวมเปนคณะกรรมการ ซึง่เดิมไมไดกําหนดไวอยางนี้  


   ขอที่ ๓ ในพระราชบัญญัตปิรับปรงุใหมนี้ กําหนดใหคณะกรรมการแตงตั้งบุคคล 


ซึ่งเปนคณะอนุกรรมการสงเสริมการมีสวนรวมในกิจการฮัจย ซึง่ถือวาเปนเรื่องใหมท่ีเปดโอกาส 


ใหผูมีสวนเกี่ยวของ เชน ผูประกอบกิจการฮัจย หรอืผูท่ีเคยเดนิทางไปประกอบกิจการฮัจย 20 


ไดทําหนาที่เสนอแนะแนวทางและมาตรฐานในการคุมครอง และอํานวยความสะดวกใหแก 


ผูที่เดินทางไปประกอบพิธีฮจัยใหแกคณะกรรมการ  


   ทานประธานทีเ่คารพครับ กระผมเห็นวาการปรับปรุงโครงสรางดงักลาว 


จะเกดิประโยชนกับทกุฝายตามวัตถุประสงคอยางแนนอน สุดทายนี้ผมกต็องขอกราบขอบคุณ 


ทานประธานผานไปยังรฐัมนตรทีี่ไดเหน็ปญหาความเดอืดรอนของพ่ีนองชาวไทยมสุลิม  25 


ก็ตองขอขอบพระคุณอยางย่ิง สวัสดีครับ    


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานกิตติ  วะสีนนท เชิญครับ 


 


 30 







๖๐ 


สนช. ๔๓         ทิพวรรณ  ๑๗/๒ 


 


  นายกติต ิ วะสีนนท   :   กราบเรียนทานประธาน กระผม นายกิตติ  วะสีนนท 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ มีผูที่เชี่ยวชาญกวาผมไดพูดไปแลว ๒ ทาน ผมกค็ิดวาคงจะไมใช 


เวลามากนกั กเ็พียงแตวาจะสนับสนนุการเปล่ียนแปลงทีถ่ือวาเปนการปฏิรูปอยางหนึ่ง ก็อยากจะ5 


ฝากความหวังไวกับทางกรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย โดยท่ีวากระทรวงมหาดไทยเอง 


ก็มีกลไกโดยเฉพาะในทองถิน่ โดยเฉพาะอยางยิ่งทางจังหวดัชายแดนภายใต ไมวาจะเปนกลไก 


ในสวนของภูมิภาค ศอ.บต. หรือวาการดแูลองคกรปกครองสวนทองถิน่ การปกครองทองที่  


ซึ่งลวนแลวแตจะมีสวนสําคญัในการดแูลการดาํเนนิการ การบรหิารงานเกี่ยวกับที่จะชวยเหลือ 


พ่ีนองชาวมุสลิมท่ีจะไปประกอบพิธีฮัจย ซึง่ผมคดิวาเปนเรื่องที่สําคญัและละเอียดออนมาก  10 


บางทานก็เปนครั้งหนึง่ในชีวติ ครั้งเดียวในชีวติดวยซ้าํนะครับ แนนอนกอ็ยากจะเหน็วาในฤดูใหม  


ในฤดูที่จะตองเริ่มตนขึน้ใหมจะมีการเปล่ียนแปลงท่ีสําคัญ แลวก็แกไขปญหาเรื่องประสิทธิภาพ 


แลวกป็ญหาตาง ๆ ท่ีมีการกลาวถึงไมวาจะเปนเรื่องคาใชจายเกินจรงิ จนกระท่ังมกีารพูดถึง 


เรื่องผลประโยชนอนัมิชอบ อันนี้ผมมีความหวงักับทานรฐัมนตร ีทั้ง มท. ๑ มท. ๒ เพราะวาตามที่


ผมตดิตามทางกระทรวงมหาดไทยก็มีความชดัเจนในเรือ่งการดําเนนิการกับเจาหนาที่ท่ีอาจจะไป15 


เกี่ยวของกบัการปฏิบตัิท่ีมิชอบเหลานี้ ซึ่งอันนี้ผมคดิวาเปนสัญญาณทีด่ีมาก แลวก็จะเปนตวัอยาง 


ที่ดีที่จะทาํให ถาเกดิพอกรมการปกครองเขาไปทําแลว แลวสามารถที่จะปรับปรงุอะไรใหมี


ประสิทธิภาพอยางเห็นชัด แลวก็ลดขอครหา ในสวนของผมเองจะไมไดมปีระสบการณตรงก็จริง  


แตวาในชวงรับราชการก็เคยไดยินปญหาตาง ๆ ไมวาส่ิงท่ีเกดิขึน้ในเมืองเจดดาห ซึง่ก็เปนอีกจุด 


ที่ตองไป รวมท้ังเรื่องกลไกทีจ่ะใหวซีา (Visa) ตาง ๆ เพราะวาแนนอนทางประเทศซาอุดีอาระเบีย20 


เองเขากต็องจัดระเบียบ ก็มกีารทีว่ามาทําเปดโควตา (Quota) เกินบางอะไรบาง ผมคิดวา


คณะกรรมการที่ทานจะจัดตัง้นี้นาจะมีสวนสําคัญที่จะจัดรูปแบบ โดยเฉพาะแนนอนสวนที่สําคญั 


ก็คือวา ราชการอาจจะไมไดเขาไปดแูลเอง แตวาเปนการจัดระเบียบของผูประกอบการ ในขณะที่


หนวยงานที่จะเขามาสนับสนุน ซึ่งก็จะเขามาอยูในกรรมการนี้ทั้งหมด กน็าจะทําใหทุกอยางดขีึ้น  


ก็ขออนุญาตใหกาํลัง แลวกอ็ยากจะเห็นการเปล่ียนแปลงท่ีดีที่เห็นไดชัด ขอบคุณครับ  25 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานรัฐมนตรีตอบชีแ้จง มอีะไรจะชีแ้จง 


เพ่ิมเติม เชญิเลยครับ 
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๖๑ 


สนช. ๔๓         ทิพวรรณ  ๑๗/๓ 


 


  นายสุธ ี มากบญุ (รัฐมนตรชีวยวาการกระทรวงมหาดไทย)   :   ตองกราบเรียน 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพครับ ทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิและโดยเฉพาะอยางย่ิง 


ทั้ง ๓ ทาน ที่ไดกรุณาอภิปรายในสวนของการดําเนินการในครัง้นี ้ผมตองขอกราบขอบพระคุณ 5 


ดวยความจริงใจ อยางไรกต็ามในสวนของการทํางานนั้น ผมตองกราบเรียนวาจรงิ ๆ แลว 


ทางกระทรวงวัฒนธรรมนั้นอาจจะมีเจาหนาที่นอยอาจจะไมเพียงพอ แตมไิดบกพรองอะไร  


ผมตองย้าํตอบวาในสวนของรัฐบาล แตวาในสวนของกระทรวงมหาดไทยนั้นเรามกีลไกลงไปถงึ


ระดบัพ้ืนลาง กค็ือกํานัน ผูใหญบาน ทั่วประเทศ ๒๙๑,๐๐๐ คนโดยประมาณ อบต. คือ 


องคกรปกครองสวนทองถิ่น ๗,๘๕๓ แหงที่จะตองเกี่ยวพันกับการดาํเนนิการ แลวในโครงสราง 10 


ของกระทรวงมหาดไทยนั้น ในสวนกลางนั้น แมกระทั่ง พ.ร.บ. ที่เกี่ยวกบัทางศาสนาอิสลามนั้น 


เราไดสัมผัสอยูแลว แลวตัวทานปลัดกระทรวงผมกต็องใหเกียรติวา ตวัปลัดกระทรวง ตัวอธบิดี


กรมการปกครองอยูในคณะกรรมการกลางอิสลามกลางแหงประเทศไทยอยูแลว เพราะฉะนั้นกเ็ปน


สวนดีท่ีเราจะพยายามทาํเพ่ือรัฐบาล แลวกต็องขอกราบขอบพระคุณดวยความเคารพครับ เราจะ


พยายามทําหนาที่ในสัดสวนที่เปนตัวแทนรัฐบาลและของกระทรวงท่ีเกี่ยวของ แลวกใ็นสวนของ15 


กระทรวงมหาดไทยใหสมบรูณท่ีสุดอยางที่ทานผูอภิปรายทั้ง ๓ ทานไดกรุณาใหขอสังเกตไว  


กราบขอบพระคุณครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เปนอันจบการอภิปรายนะครบั ๓ ทาน 


ที่อภิปรายไว มีใครยังติดใจจะซักถามเพ่ิมเตมิหรือไมครบั  20 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ผมขอปดการอภิปรายนะครับ 


 


           -  ๑๘/๑ 25 


     







๖๒ 


สนช. ๔๓                สมบูรณ  ๑๘/๑ 


 


  ตอไปจะเปนการขอมติจากท่ีประชมุในวาระที่ ๑ รางพระราชบัญญัตสิงเสรมิ 


กิจการฮัจย (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... กอนขอมติผมขอตรวจสอบองคประชุมกอน ขอเชญิทานสมาชิก


แสดงตนครบั มีสมาชกิทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไมครับ ระหวางรอการแสดงตนของสมาชิก 5 


แจงใหทานสมาชิกไดรบัทราบวา ขณะนี้มีผูเขารวมอบรมสัมมนาเชิงปฏิบตัิการโครงการเครือขาย


ส่ือมวลชนประจําภูมิภาค รุนที่ ๓ ซึง่จัดโดยสํานักงานเลขาธกิารวุฒิสภา เขาเย่ียมชมการประชุม


ของสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขอตอนรับผูเขารบัการอบรมเชิงปฏิบัตกิารทุกทาน ขณะนี ้


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตอิยูระหวางการพิจารณารางพระราชบญัญตัิสงเสริมกิจการฮจัย  


(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งเสนอโดยคณะรัฐมนตร ีถงึขั้นตอนที่สภาจะลงมติในวาระท่ี ๑ วารับหลักการ10 


หรือไมรบัหลักการของรางพระราชบัญญัตฉิบบันีน้ะครับ มีสมาชกิทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไม 


ทุกทานแสดงตนหมดแลว ขอทราบองคประชมุครบั  


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๕๘ คน) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุมขณะนี้ ๑๕๘ ทาน  15 


ครบเปนองคประชมุ   


  ตอไปเปนการขอมติจากท่ีประชุม สมาชกิทานใดเห็นควรรับหลักการของ 


รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไวพิจารณาตอไปทานกดปุม เห็นดวย สมาชิกทานใดเหน็วา 


ไมสมควรรับหลักการทานกดปุม ไมเหน็ดวย ทานใดตองการงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง  


เชิญลงคะแนนครบั มีทานใดยังไมลงคะแนนหรือไมครบั ทุกทานลงคะแนนหมดแลว  20 


ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุมเปน ๑๖๐ นะครับ มติทีป่ระชุม 


เห็นดวย ๑๕๘  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  เปนอนัวาทีป่ระชุมมมีตเิหน็ชอบใหรับหลักการ 25 


ของรางพระราชบัญญตัิสงเสริมกิจการฮัจย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไวพิจารณานะครบั  


  ตอไปขอใหทีป่ระชุมพิจารณาวา สมควรที่จะใหคณะกรรมาธิการคณะใด 


เปนผูพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ในขัน้ตอนตอไป เชญิทานสมชาย  แสวงการ ครับ  
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๖๓ 


สนช. ๔๓               สมบรูณ  ๑๘/๒ 


 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในฐานะเลขานกุาร 


คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 5 


เพ่ือพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบบันี ้จํานวน ๑๕ คน ขอผูรับรองครับ 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ


ขึ้น ๑ คณะ จํานวน ๑๕ คน พิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับนี ้มีผูรับรองถกูตอง จะมีสมาชกิ 10 


ทานใดเสนอเปนอยางอื่นหรอืไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบ 


ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ ๑ คณะ จํานวน ๑๕ ทาน เมื่อเปนเชนนี้ สัดสวนของคณะรัฐมนตร ี15 


ในคณะกรรมาธกิารคณะนีเ้ทากับ ๓ ทาน เชิญทานรฐัมนตรเีสนอรายชื่อกรรมาธกิารในสัดสวน 


ของ ครม. ๓ ทาน เชญิครบั 


  นายสุธ ี มากบญุ (รัฐมนตรชีวยวาการกระทรวงมหาดไทย)   :   กราบเรียน 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายสุธี  มากบุญ รัฐมนตรีชวยวาการ 


กระทรวงมหาดไทย ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามญัเพ่ือพิจารณารางพระราชบญัญตั ิ20 


สงเสริมกิจการฮัจย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ในสัดสวนของคณะรัฐมนตรีจํานวน ๓ ทาน ดังนี ้


  ๑. นายประดิษฐ  ยมานนัท   รองอธิบดีกรมการปกครอง 


  ๒. นายสุรพล  ทิพยเสนา   ผูอํานวยการฝายกฎหมายการศึกษา 


       ขั้นพ้ืนฐานและการกีฬา  


       สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 25 


  ๓. รองศาสตราจารยวินัย  ดะหลัน  รองประธานคณะกรรมการกลางอิสลาม 


       แหงประเทศไทย  


  และขอเสนอแปรญตัติภายใน ๗ วนั ตามขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญัติ


แหงชาตคิรบั  
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๖๔ 


สนช. ๔๓                  สมบูรณ  ๑๘/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานรัฐมนตร ีตอไปขอใหที่ประชุม 


พิจารณาเสนอรายชื่อในสัดสวนของสมาชิก จํานวน ๑๒ ทาน เชญิครับ 5 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ สมชาย  แสวงการ  


ในฐานะเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอรายชื่อ 


กรรมาธิการในสัดสวนของสมาชิกสภา จํานวน ๑๒ ทาน ดังนี ้


    ๑. นายนิพนธ  นราพิทักษกุล 


    ๒. นายภาณุ  อุทัยรัตน 10 


    ๓. ศาสตราจารยสมคิด  เลิศไพฑูรย 


    ๔. นายสมพร  เทพสิทธา 


    ๕. รองศาสตราจารยสรณ  บุญใบชัยพฤกษ 


    ๖. พลอากาศเอก สฤษดิ์พงษ  โกมุทานนท 


    ๗. พลเอก สุนทร  ขําคมกลุ 15 


    ๘. พลเอก อกนิษฐ  หมืน่สวัสดิ ์


    ๙. นายอนุมตัิ  อาหมัด 


  ๑๐. นายอนศุาสน  สุวรรณมงคล 


  ๑๑. พลเอก อกัษรา  เกดิผล 


  ๑๒. พลเอก อูด  เบื้องบน 20 


  ขอผูรับรองครับ 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อกรรมาธกิารในสัดสวนของสมาชกิ 


๑๒ ทาน มีผูรับรองถูกตอง จะมีสมาชิกทานใดเสนอรายชื่อเปนอยางอืน่หรือไมครบั  25 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบนะครับ  


ขอเชิญเลขาธิการอานรายชือ่กรรมาธกิาร ๑๕ ทาน เสนอตอท่ีประชมุอีกครั้งครับ 
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๖๕ 


สนช. ๔๓                  สมบูรณ  ๑๘/๔ 


 


  นางสาวศศิธร  ศรีสุจรติ (ทีป่รึกษาดานระบบงานนิตบิญัญตัิ ปฏิบตัหินาทีแ่ทน 


เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   รายชื่อกรรมาธิการวิสามญั 


พิจารณารางพระราชบญัญตัิสงเสริมกิจการฮัจย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... จํานวน ๑๕ คน ดงันี ้ 5 


    ๑. นายประดิษฐ  ยมานนัท    


    ๒. รองศาสตราจารยวนิัย  ดะหลัน    


    ๓. นายสุรพล  ทิพยเสนา 


    ๔. นายนิพนธ  นราพิทักษกุล 


    ๕. นายภาณุ  อุทัยรัตน 10 


    ๖. ศาสตราจารยสมคิด  เลิศไพฑูรย 


    ๗. นายสมพร  เทพสิทธา 


    ๘. รองศาสตราจารยสรณ  บุญใบชัยพฤกษ 


    ๙. พลอากาศเอก สฤษดิ์พงษ  โกมุทานนท 


  ๑๐. พลเอก สุนทร  ขําคมกลุ 15 


  ๑๑. พลเอก อกนษิฐ  หมื่นสวสัดิ์ 


  ๑๒. นายอนมุตั ิ อาหมดั 


  ๑๓. นายอนศุาสน  สุวรรณมงคล 


  ๑๔. พลเอก อกัษรา  เกดิผล 


  ๑๕. พลเอก อูด  เบื้องบน 20 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อกรรมาธกิาร ๑๕ ทานท่ีเสนอตอ 


ที่ประชมุถกูตองนะครบั ตอไปขอใหท่ีประชุมพิจารณาระยะเวลาแปรญัตติและระยะเวลาทํางาน 


ของคณะกรรมาธิการคณะนีค้รับ เชิญทานสมชายครบั 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ สมชาย   25 


แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิหงชาติ ขอเสนอ 


เวลาแปรญัตติรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้ภายใน ๗ วนัและระยะเวลาดําเนนิงานภายใน ๓๐ วนั 


ขอผูรับรองรับ 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
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๖๖ 


สนช. ๔๓               สมบูรณ  ๑๘/๕ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอระยะเวลาแปรญตัต ิ๗ วนั  


ระยะเวลาทํางาน ๓๐ วัน แปรญตัต ิ๗ วนั ตรงกับทีร่ัฐมนตรเีสนอ มีผูรับรองถกูตอง มีทานใด 5 


จะเสนอระยะเวลาเปนอยางอื่นหรือไมครบั  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบนะครับ 


กําหนดเวลาแปรญตัตริางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ภายใน ๗ วนั แลวก็กําหนดเวลาทํางานของ 10 


คณะกรรมาธิการคณะนี ้๓๐ วนันบัจากวันนี้ คอืวนัที่สภามีมตแิตงตัง้ สวนกําหนดเวลาประชุมของ 


คณะกรรมาธิการคณะนี้จะนัดประชมุเมือ่ใดจะแจงใหทราบอีกครัง้นะครับ เปนอนัจบการพิจารณา 


เรื่องดวน รางพระราชบัญญตัิสงเสริมกิจการฮัจย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ตองขอบคุณทานรฐัมนตร ี


และคณะผูชีแ้จง เชิญกลับไดครบั  


  ทานสมาชิกครับ ตอไปจะเปนการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่15 


คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว ทานสมชายมีอะไรครับ  


 


          - ๑๙/๑ 
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๖๗ 


สนช. ๔๓          วิภาริน ี ๑๙/๑ 


 


   นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย แสวงการ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในฐานะเลขานุการ 


คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิตามท่ีทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ  5 


ครั้งที ่๔๒/๒๕๕๙ เมื่อวนัพฤหัสบดีที่ ๗ กรกฎาคม ๒๕๕๙ เมื่อวานนี้ไดมีการตั้งคณะกรรมาธิการ 


สามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤตแิละพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคล 


ผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดิน จํานวน ๑๗ คน ซึ่งประกอบจากผูแทน 


คณะกรรมาธิการสามัญประจําสภา ๑๖ คณะ คณะละ ๑ คน และผูแทนจากคณะกรรมาธกิาร 


วิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติ จํานวน ๑ คน ตามขอบังคบั ขอ ๑๓๘ นัน้ เนื่องจาก 10 


นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา กรรมาธิการในสัดสวนของคณะกรรมาธิการการบรหิารราชการแผนดนิ 


ไดขอลาออกจากการเปนกรรมาธกิารสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ  


และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดาํรงตําแหนงผูตรวจการแผนดิน 


ตอที่ประชมุสภานติิบัญญตัแิหงชาติในวนันี ้ดงันัน้กระผมจึงขอเสนอญัตตติามขอบังคับ ขอ ๓๙ (๕)  


ใหตั้งนายปรีชา  วัชราภัย สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ซึ่งมาในสัดสวนของคณะกรรมาธิการ 15 


การบริหารราชการแผนดนิ เปนกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบ 


ประวัต ิความประพฤตแิละพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง 


ผูตรวจการแผนดนิดงักลาวแทน ขอผูรับรองทานประธานครบั 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอญตัติดวนขึ้นมานะครับ  


เรื่อง ขอตั้งกรรมาธกิารทดแทนในสัดสวนของคณะกรรมาธิการการบรหิารราชการแผนดนิ  


ซึ่งเปนสัดสวนในทีน่ั่งในคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิ 


และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดาํรงตําแหนงผูตรวจการแผนดิน  


ซึ่งเดิมมชีื่อทานนิพัทธา  อมรรัตนเมธา แตทานไดแถลงขอลาออก บดันี ้ที่ประชมุไดมีการเสนอ 25 


รายชื่อบคุคลใหมเขามาแทนในสัดสวนของคณะกรรมาธิการการบรหิารราชการแผนดนิ  


พิจารณาแลวเปนญตัติดวน เห็นสมควรอนุญาตนะครบั อาศัยขอบังคบัการประชุมสภานิติบญัญตัิ 


แหงชาต ิขอ ๓๙ (๕) อนุญาตใหเสนอญตัตไิด เชญิที่ประชุมพิจารณาครบั มเีสนอชือ่บุคคลคือ 


 


 30 







๖๘ 


 


สนช. ๔๓          วิภาริน ี ๑๙/๒ 


 


นายปรชีา  วัชราภัย เขามาในสัดสวนของคณะกรรมาธิการการบรหิารราชการแผนดนิ  


เปนกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาทีต่รวจสอบประวัต ิความประพฤต ิ5 


และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดาํรงตําแหนงผูตรวจการแผนดิน  


จะมีสมาชิกทานใดขดัของหรือมีความเหน็เปนอยางอืน่หรือไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชมุเหน็ชอบ ใหตั้งนายปรีชา 10 


วัชราภัย เปนกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิ 


และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดาํรงตําแหนงผูตรวจการแผนดิน 


ในสัดสวนของคณะกรรมาธกิารการบริหารราชการแผนดินแทนนางนิพัทธา  อมรรตันเมธา  


ที่ลาออก เปนอันจบการพิจารณาญตัติดวนทีม่ีสมาชกิเสนอนะครบั 


  ตอไปจะกลับไปที่ระเบียบวาระที ่๔  เรื่องที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  15 


เชิญทานพีระศกัดิ ์ พอจิต รองประธานสภานติิบญัญตัแิหงชาติ คนที่สอง ครับ 


  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ระเบียบวาระที ่๔  เรื่องทีค่ณะกรรมาธิการ 


พิจารณาเสรจ็แลว  


  ๔.๑ รายงานการศึกษาและติดตามความกาวหนาเชิงวชิาการ เรื่อง การเชือ่มโยง 


แผนการคมนาคมขนสงของประเทศกับเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษ ซึ่งคณะกรรมาธกิารการคมนาคม 


พิจารณาเสรจ็แลว 25 
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   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการการคมนาคม 


เขาประจําทีน่ะครับ  5 


  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาทานประธานคณะกรรมาธกิารพรอมแลว  


เชิญเลยนะครับ 


  พลโท จเรศักณ์ิ  อานุภาพ (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียน 10 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ ทานสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทุกทาน  


กระผม พลโท จเรศกัณิ์  อานุภาพ ประธานคณะกรรมาธิการการคมนาคม ขอนําเสนอรายงาน 


การพิจารณาศึกษา เรือ่ง การเชื่อมโยงแผนการคมนาคมขนสงของประเทศกบัเขตพัฒนา 


เศรษฐกิจพิเศษ ซึ่งในเรื่องนีค้ณะกรรมาธิการการคมนาคมเหน็วา การพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐาน 


ในเขตเศรษฐกิจพิเศษมีความสําคัญในการจัดตั้งเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษ อีกทัง้ยังเปนการติดตาม 15 


การเชือ่มโยงแผนการคมนาคมของประเทศ จึงไดมีการจัดตัง้คณะทาํงานในการศกึษาและติดตาม 


ความคืบหนา โดยไดมีการศกึษาและตดิตามแผนเชือ่มโยงกับประเทศเพ่ือนบานดวย ซึ่งเปนที่ 


ทราบดีแลววาการพัฒนาเขตเศรษฐกิจพิเศษของประเทศไทยเปนกลยุทธสําคญัในการเขาสู 


การเปนประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน ดังนัน้คณะกรรมการนโยบายเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษ  


ซึ่งมีทานนายกรฐัมนตรีเปนประธาน จึงไดกําหนดกลไกขับเคล่ือนการผลักดันเขตพัฒนาเศรษฐกิจ 20 


พิเศษ โดยมีวตัถปุระสงคหลัก ๔ ดาน ไดแก การเชื่อมโยงกับอาเซียน การตอยอดกบัประชาคม 


เศรษฐกิจอาเซียน การเพ่ิมปริมาณสินคา และการพัฒนาเมืองชายแดน ซึ่งจะเปนปจจัยสําคัญ 


ในการกระตุนเศรษฐกิจอยางย่ังยืน ซึ่งมูลคาการคาขายตามแนวชายแดนในปจจุบันจะเหน็ไดวา  


เมื่อป ๒๕๕๗ ตวัเลขประมาณการในการคาขายตามแนวชายแดนประมาณ ๘.๘ แสนลานบาท  


ป ๒๕๕๘ ตวัเลขที่ประมาณการประมาณ ๑.๔ ลานลานบาท แตตัวเลขเกินขึ้นมาประมาณ 25 


จากการรายงานถงึ ๑.๗ ลานลานบาท เพราะฉะนั้นคิดวาในปนี้ถาการพัฒนาเขตเศรษฐกิจพิเศษ 


ตามแนวชายแดนไดมีความเจริญกาวหนามากย่ิงขึ้น คาดวาตวัเลขคงจะเพ่ิมมากขึ้น อยางไรกต็าม 


การพัฒนาโครงขายคมนาคมขนสงประเภทที่เชือ่มโยงกบัจังหวัดตาง ๆ และการเชื่อมโยงกบั 
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ประเทศเพ่ือนบานเปนปจจัยสําคัญที่จะทําใหการพัฒนาเขตเศรษฐกิจพิเศษบรรลุเปาหมาย  


ในทางกลับกันความคุมคาของโครงขายคมนาคมท่ีผูกโยงกับความเปนรูปธรรมของเขตพัฒนา 


เศรษฐกิจพิเศษก็มคีวามจําเปนเชนเดียวกนั ดวยเหตุผลดังกลาวคณะทํางานจึงไดกําหนด 5 


วัตถุประสงคในการศึกษาไว ๓ ประการ ดงันี ้


  ศึกษาและตดิตามความกาวหนาของแผนการคมนาคมขนสงของประเทศที ่


เชื่อมโยงกับเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษ เพ่ือวิเคราะหปญหาและอุปสรรคทีก่อใหเกิดความลาชา 


ของแผนการคมนาคมขนสง เพ่ือเสนอแนะแนวทางในการแกไขปญหา อุปสรรค เพ่ือเรงรัดใหเกดิ 


ความกาวหนาของแผนงาน ในการศกึษาครั้งนีค้ณะศึกษาไดกําหนดขอบเขตไวในเขตพัฒนา 10 


เศรษฐกิจพิเศษ ระยะที ่๑ จํานวน ๖ จังหวดั ไดแก จังหวดัตาก จังหวัดมุกดาหาร จังหวดัสระแกว  


จังหวดัตราด จังหวัดสงขลา และจังหวัดหนองคาย หวงระยะเวลาตั้งแตป ๒๕๕๗ – ๒๕๕๘  


    สรปุผลการดาํเนนิการการศกึษาและตดิตามความกาวหนาของแผนการคมนาคม 


ที่เชื่อมโยงเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษ พบวาแผนการคมนาคมขนสงไดดาํเนนิการตาม 


แผนยุทธศาสตรการพัฒนาโครงสรางพ้ืนฐานดานการคมนาคมขนสงของไทย พ.ศ. ๒๕๕๘  15 


ถึง พ.ศ. ๒๕๖๕ โดยเนนการเชื่อมโยงกบัเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษ ซึ่งมีความกาวหนาไปตาม 


ยุทธศาสตรดังกลาว ไดแก การยกระดับความคลองตัวในการเดนิทางและการขนสง โดยการ 


ปรับปรุงเสนทางหลวงระหวางเมือง การกอสรางโครงขายเสนทางใหม ๆ ใหเปน ๔ ชองทางจราจร  


การเชือ่มตอกับเสนทางคมนาคมขนสงกับประเทศเพ่ือนบาน การปรับปรุงเปล่ียนรปูแบบการขนสง 


ที่พ่ึงพาทางถนนเปนหลักไปสูรูปแบบที่มตีนทุนตอหนวยที่ต่ํากวาดวยการขนสงทางราง  20 


การปรับปรุงโครงขายทางรถไฟตามโครงสรางพ้ืนฐานทีม่ีอยูเดมิ และการกอสรางโครงสรางพ้ืนฐาน


ทางรางใหม ซึง่ไดแก โครงการกอสรางรถไฟทางคู โครงการทางรถไฟสายใหม โครงการระบบรถไฟ


ชานเมอืง โครงการรถไฟความเรว็สูง ทั้งนีก้ารดําเนินการดังกลาวยังมีอุปสรรคเรื่องความลาชา  


การพัฒนายังไมครอบคลุมโครงสรางคมนาคมที่เชื่อมโยงกับเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษ และปญหา 


บางประการเกี่ยวกบังบประมาณการลงทุน ซึ่งตองพ่ึงพาแหลงเงนิทุนจากภายนอก รวมถึงปจจัย 25 


อื่น ๆ อนัเกี่ยวเนื่องกบัการพัฒนาเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษ อาทิ ที่ตั้งของเขตอตุสาหกรรม  


และโครงสรางพ้ืนฐานอื่น ๆ ที่ยังไมชัดเจน ตลอดจนปญหาการเวนคนืที่ดนิ  


 


          -  ๒๐/๑ 
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  สําหรบัอุปสรรคและปญหาที่ไดศกึษาและพบมดีังนี้  


  ๑. ในจังหวดัเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษพบวา เสนทางเขาสูพ้ืนท่ีอตุสาหกรรม  


หรือถนนที่เชื่อมโยงพ้ืนทีด่านศุลกากร คลังสินคา หรือชมุชนใกลเคียงยังไมไดรบัการพัฒนา 5 


เปน ๔ ชองทางจราจร ทําใหเกดิปญหาการผานตองใชเวลา  


    ๒. การพัฒนาเสนทางท่ีเชื่อมตอระหวางประเทศไทยกบัประเทศเพ่ือนบาน  


สวนใหญเสนทางในเขตประเทศเพ่ือนบานยังเปนเสนทาง ๒ ชองจราจร ทําใหขาดความคลองตัว 


ตอการขนสงและบางแหงมคีวามแออดับริเวณดาน เนื่องจากปริมาณสินคาเพ่ิมมากขึ้น  


อีกทั้งยังขาดศูนยการขนถายสินคาบริเวณตามแนวชายแดน  10 


     ๓. ดานการลงทุนการขนสงทางรางยังลาชากวาเปาหมาย ยังไมมีความชดัเจน 


ในเรื่องของเงินลงทุน แหลงทุน และระยะเวลาในการกอสราง  


    ๔. การพัฒนาการคมนาคมทางอากาศในเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษไมเพียงพอ  


ปจจุบันมีการพัฒนาเฉพาะสนามบนิในเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษแมสอด จังหวดัตาก เทานั้น  


  ๕. งบประมาณในการลงทุนโครงสรางพ้ืนฐานไมเพียงพอ เนื่องจากรัฐบาล 15 


มีนโยบายการลงทุนโครงการขนาดใหญหลายโครงการ อาทิ รถไฟ ระบบราง ถนนมอเตอรเวย 


(Motorway) ทาเรือน้ําลึก  


  ขอเสนอแนะแนวทางการแกไขปญหาและอุปสรรค 


  1. เสนทางที่เชื่อมโยงระหวางเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษทั้งหมดจะเปนทางหลวง  


อาเซียนไฮเวย (Asian Highway) และประเทศไทยไดเขาสูการเปนประชาคมเศรษฐกิจอาเซียนแลว 20 


บุคคล สินคา และบริการจะมีการเคลื่อนยายผานเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษตาง ๆ การเขา การออก


ของประเทศไทยจะมีจํานวนเพ่ิมมากขึ้น สมควรเรงรดัพัฒนาเสนทางหลวงอาเซียนใหมี 


ความสมบรูณโดยเรว็  


  ๒. เรงดาํเนนิการกอสรางดานศุลกากรแหงใหม โดยเฉพาะอําเภอแมสอด 


มีการสรางสะพานขามแมน้าํเมย แหงที่ ๒ รวมทั้งระบบโครงขายคมนาคมโดยรอบ 25 


ใหเปนไปตามแผนโดยเร็ว  
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  ๓. สนบัสนนุใหประเทศเพ่ือนบานเรงลงทุนพัฒนาเสนทางท่ีเชื่อมตอกับประเทศ


ไทยดวยเชนเดียวกัน ซึง่ในประเดน็นี้ การใหความชวยเหลือแกประเทศเพ่ือนบานจะมีบทบาทสําคญั


อยางมากในการขับเคลื่อนการพัฒนาเขตเศรษฐกิจพิเศษในเขตประเทศไทยและประเทศเพ่ือนบาน5 


ดวย  


  ๔. เขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษจังหวดัสระแกว ในปจจุบนัมีถนน ๒ ชองจราจร 


เชื่อมระหวางไทย – กัมพูชา ที่ดานปอยเปต อําเภออรัญประเทศ มีสภาพการจราจรคอนขางแออดั 


สมควรกอสรางถนนและสะพานเชื่อมตอระหวางบานหนองเอียน ประเทศไทย กับบานสตงึบท 


ประเทศกัมพูชา  10 


  ๕. เรงสรางความชัดเจนของการลงทนุดานการคมนาคมขนสงทางราง ทีเ่ชื่อมโยง


เขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษโดยเรว็  


  ๖. รฐับาลควรใหความสําคญักับการคมนาคมขนสงทางอากาศเพ่ือรองรับ 


ความตองการดานโลจิสติกส (Logistics) ของเขตพัฒนาเศรษฐกิจพิเศษที่มกีิจการดานการทองเที่ยว 


เพ่ิมมากขึ้น หรอืการขนสงสินคาทีต่องการความเรว็มากขึ้นเพ่ือปองกนัการเนาเสีย 15 


ของสินคา การคมนาคมขนสงทางอากาศจึงสมควรไดรบัการพัฒนา เรงรดัใหมกีารสํารวจ  


กําหนดพ้ืนทีเ่ปาหมาย พ้ืนทีใ่กลเคียงใหมกีารพัฒนา เสรมิการดําเนินการของการพัฒนาสนามบิน  


  ๗. การพัฒนากอสรางทาเรอืปากบารา จังหวดัสตูลใหเปนทาเรือขนสงสินคา


ระหวางประเทศดานตะวนัตกของประเทศไทยเพ่ือเปนทาเรือสงออกสินคาเกษตรและอุตสาหกรรม


จากพ้ืนที่ภาคใต ซึง่พ้ืนทีด่ังกลาวใกลแนวเสนทางการเดนิเรือระหวางประเทศดานตะวันตกสู 20 


ทิศทางประเทศตะวนัออกกลาง ประเทศอินเดีย ยุโรป และแอฟริกาอีกดวย  


  ผมขอจบการนําเสนอรายงานเพียงเทานี้ครบั  


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปราย 


หรือไมครับ 25 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


 


 


 


 30 







๗๓ 


สนช. 43         ราตรี  20/3 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็เปนอนัวาทีป่ระชุม 


เห็นชอบดวยกบัรายงานการพิจารณาศกึษาของคณะกรรมาธิการนะครบั 5 


  ทานสมาชิกครับ ทางคณะกรรมาธิการมขีอเสนอแนะเกีย่วกับการพิจารณา 


ศึกษาบางประการไว จะมีสมาชิกทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอืน่หรือไมครบั 


   (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็ถือวาท่ีประชุมเห็นดวย 10 


กับขอเสนอแนะของคณะกรรมาธกิาร แลวจะไดสงขอเสนอแนะไปยังคณะรฐัมนตรีเพ่ือพิจารณา 


ดําเนินการตอไป ขอบคุณคณะกรรมาธิการครบั จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔.๑ 


   ตอไปเปนระเบียบวาระที่ 4.2  รายงานการพิจารณาศึกษา  


เรื่อง การปรบัโครงสรางองคกรภาครัฐ จัดโครงสรางการบรหิารสวนราชการดานการทองเที่ยว  


ซึ่งคณะกรรมาธิการการศาสนา ศิลปะ วฒันธรรมและการทองเที่ยวพิจารณาเสร็จแลว 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอเชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่ครบั 


   (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิครบั ตามท่ีทีป่ระชมุไดมีมต ิ


ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบญัญตัิสงเสริมกิจการฮัจย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 


จํานวน ๑๕ คนนั้น ในการนี ้คณะกรรมาธกิารวิสามญัจะมีการประชุมนัดแรกในวนัอังคารที่ ๑๒ 


กรกฎาคม 2559 เวลา 14.00 นาฬิกา ณ หองประชมุคณะกรรมาธิการ หมายเลข 310 ชั้น 3 10 


อาคารรัฐสภา ๒  


   ดวยทางประธานคณะกรรมาธิการไดขออนุญาตใหบุคคลภายนอกเขารวม 


ประชมุเพ่ือชี้แจงขอมูลประกอบการพิจารณา คือ นายกังวาน  ยอดวิศิษฎศกัดิ ์อนกุรรมาธิการ 


ดานการทองเที่ยว แลวกข็ออนุญาตฉายเพาเวอรพอยท เพ่ือประโยชนแกการพิจารณาผมอนญุาต 


ถาทานประธานคณะกรรมาธิการพรอมแลว เชิญเลยครบั 15 


   (ฉายเพาเวอรพอยทประกอบการรายงาน) 


   พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานิชย (รองประธานคณะกรรมาธิการ คนที่สาม)   :    


กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพ กระผม พลตํารวจโท บุญเรือง  ผลพานชิย 


รองประธานคณะกรรมาธกิาร ในฐานะประธานคณะอนุกรรมาธิการดานการทองเที่ยว 


ในคณะกรรมาธกิารการศาสนา ศิลปะ วฒันธรรมและการทองเที่ยว ของสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ20 


ขอรายงานผลการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธิการ เรื่อง การปรบัโครงสรางองคกรภาครัฐ 


จัดโครงสรางการบริหารสวนราชการดานการทองเที่ยวตอที่ประชมุสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิ


โดยสรปุดงันี้คือ 


   การทองเที่ยวของประเทศไทยมีรายไดจากป ๒๕๕๘ เปนจํานวนเงนิถงึ 


๒.๒๓ ลานลานบาท มีนักทองเที่ยวเขามาทองเที่ยวในประเทศไทย ๒๙.๘๘ ลานคน  25 


และในป ๒๕๕๙ ประมาณการรายรบั ๒.๓ ลานลานบาท และประมาณการนักทองเที่ยว 
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ที่จะเขามาในประเทศไทย ๓๓ ลานคน ปรากฏวาเว็บไซต (Website) ที่ดูเรือ่งการทองเท่ียว 


ของประเทศไทย จากการตรวจสอบขอมูลมีการคล๊ิก (Click) เขามาดปูระเทศไทยมากท่ีสุด  


แตจากการดาํเนนิการท่ีมาทองเที่ยวในประเทศไทยเปนอันดบั ๖ ของโลก และประเทศไทย 5 


มีรายไดจากการทองเที่ยวเปนอนัดับ ๔ ของโลก  


 


          -  21/1 
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๗๖ 


สนช. ๔๓         มยุรี  ๒๑/๑ 


 


สืบเนื่องจากคณะอนุกรรมาธิการดานการทองเที่ยวไดมขีอมูลตาง ๆ เหลานี้  


ก็ไดนําขอมูลมาพิจารณาเรือ่งการทองเที่ยวของประเทศไทย พบวาประเทศไทยมหีลายหนวยงาน 


ที่มีภารกิจการสงเสริมและพัฒนาอุตสาหกรรมการทองเที่ยว แตการปฏิบัติงานของหนวยงานตาง ๆ  5 


ยังขาดการบูรณาการระหวางหนวยงาน เนื่องจากแตละภาคสวนปฏิบัติงานเฉพาะภารกิจขององคกร  


แตไมทราบกลไกและในการขับเคล่ือนภาพรวมอยางแทจริง ในแตละองคกรก็จะมีบทบาทที่แตกตาง


กันไป ในบางครั้งการทํางานนั้นกไ็มสามารถท่ีจะสอดประสาน และบางครัง้ก็มกีารทบัซอน ซึ่งเรื่องนี ้


ในเรื่องการทองเที่ยวขอมูลจากคณะกรรมาธิการปฏิรูปการเกษตร อตุสาหกรรม พาณิชย  


การทองเที่ยวและบริการของสภาปฏิรูปแหงชาติไดรายงานสรุปดานการทองเที่ยว โดยม ี10 


การพิจารณาโครงสรางการบริหารจัดการการทองเที่ยว และเสนอผานความเหน็ชอบของสภาปฏิรูป 


แหงชาต ิเมือ่วนัท่ี ๒๑ กรกฎาคม ๒๕๕๘ พรอมไดสงใหคณะรัฐมนตรีเมือ่วนัที่ ๗ สิงหาคม ๒๕๕๘  


ไปแลว คณะอนุกรรมาธิการจึงไดนํารายงานดงักลาวมาประกอบการพิจารณา รวมทั้งไดเชิญ 


ประธานคณะอนุกรรมาธิการการปฏิรูปการทองเที่ยวของสภาปฏิรูปแหงชาติมารวมหารือ  


ตอจากนั้นก็ไดเชญิหนวยงานที่เกี่ยวของทางดานการทองเที่ยวเขารวมประชุมทุกภาคสวน 15 


ที่เกี่ยวของ ไดแก กระทรวงการทองเที่ยวและกีฬา กรมการทองเที่ยว การทองเที่ยว 


แหงประเทศไทย สํานักงานสงเสริมการจัดการประชุมและนิทรรศการ (องคการมหาชน)  


องคการบริหารการพัฒนาพ้ืนที่พิเศษเพ่ือการทองเที่ยวอยางย่ังยืน (องคการมหาชน) สํานักงาน 


พัฒนาพิงคนคร (องคการมหาชน) สํานักงบประมาณ สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจ 


และสังคมแหงชาต ิสภาหอการคาไทย สมาคมมัคคเุทศกอาชีพแหงประเทศไทย สมาคมไทยธุรกจิ 20 


การทองเที่ยว หรือแอตตา (ATTA) ที่เราคุนกันนะครับ สมาคมผูประกอบการธุรกิจทองเที่ยว 


สัมพันธไทย – จีน สมาคมไทยทองเที่ยวเชิงอนุรักษและผจญภัย รวมทั้งไดเชิญมหาวิทยาลัย  


สถาบนัการศึกษาทีม่ีหลักสูตรเกี่ยวกบัการสอนดานการทองเที่ยวเขารวมประชุมหารือกันดวย  


จากการศึกษาและจากการประชุมหารือ จากฐานขอมลูทั้งหมดมกีารแลกเปล่ียนความคดิกนั 


จากผูที่เกี่ยวของทั้งหมดพบวาปญหาการบรหิารราชการดานการทองเท่ียวของไทยในปจจุบนันัน้ 25 


ยังมีปญหาอปุสรรคอยูหลายประการ คือ 


  ๑. ขาดการบรูณาการการทาํงานรวมกันระหวางหนวยงานที่เกี่ยวของกับ 


การกําหนดแผน และนําแผนไปสูการปฏิบัต ิ
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๗๗ 


สนช. ๔๓         มยุรี  ๒๑/๒ 


 


  ๒. การจัดการแหลงทองเทีย่วขาดประสิทธิภาพ เนื่องจากแหลงทองเที่ยว 


ของประเทศไทยมคีวามหลากหลาย อยูภายใตการกํากบัดูแลและรับผิดชอบของหลายหนวยงาน 


ทําใหการบรหิารจัดการแหลงทองเที่ยวทําไดยากและขาดการบูรณาการงานท่ีดรีะหวางหนวยงาน 5 


  ๓. ปญหาดานการทับซอนของภารกิจและอาํนาจหนาทีร่ะหวางหนวยงานภาครัฐ 


กับภาคสวนที่เกี่ยวของกบัการทองเท่ียว ทัง้ที่อยูและท่ีไมไดอยูภายใตการกํากบัดแูลของกระทรวง 


การทองเที่ยวและกีฬา 


  ๔. บทบาทการดาํเนนิงานของหนวยงานในการกาํกับดแูลมีมาตรฐานไมชัดเจน  


ไมมีการแยกหนาที่การกาํหนดและกาํกับมาตรฐาน และการตรวจรบัรองของกันและกัน ทําให 10 


การดําเนนิงานและการกาํกบัตรวจสอบไมมีประสิทธิภาพและไมเปนที่ยอมรบัตามมาตรฐานสากล 


  ๕. การดาํเนนิงานของหนวยงานดานการทองเที่ยวไมสัมพันธกัน โดยเฉพาะ 


หนวยงานดานการทองเที่ยวสวนใหญที่มุงเนนท่ีจะเพ่ิมจํานวนนกัทองเที่ยวหรือเพ่ิมอุปสงค 


โดยไมสัมพันธกับการดําเนินงานของหนวยงานดานการพัฒนาอปุทานการทองเที่ยว เชน  


มีการประชาสัมพันธที่ไมสอดคลอง มขีอจํากดัของแหลงทองเที่ยวหลายแหง ทําใหการพัฒนา 15 


ดานอุปสงคและอุทานไมสอดคลองกัน เปนปญหาตอการทองเที่ยวที่ไมเพียงพอและจะทําให 


สถานที่ทองเที่ยวนัน้เส่ือมโทรมเรว็กวาปกต ิ


  ในการประชมุหารือรวมกันกับทุกหนวยงานที่เกี่ยวของทางดานการทองเที่ยว 


เพ่ือแกไขปญหาดังกลาวขางตน ทุกหนวยงานไดมีมติเปนเอกฉันทรวมกันเลย เพ่ือใหบรหิาร 


การจัดการหนวยงานดานการทองเท่ียวมีประสิทธิภาพ ตลอดจนกําหนดทิศทางการพัฒนา 20 


การทองเที่ยวไทยในระยะยาวใหเปนไปอยางเหมาะสม จึงเหน็สมควรใหมีการปรบัโครงสราง 


ขององคกรภาครฐั จัดโครงสรางการบริหารสวนราชการดานการทองเที่ยว โดยการบูรณาการ 


รวมกันระหวางสวนราชการดานการทองเท่ียว ไดแก สํานักงานปลัดกระทรวงการทองเที่ยว 


และกีฬา กรมการทองเที่ยว การทองเที่ยวแหงประเทศไทย องคการบริหารการพัฒนาพ้ืนท่ีพิเศษ 


เพ่ือการทองเที่ยวอยางย่ังยืน (องคการมหาชน) สํานักงานสงเสริมการจัดการประชมุและนิทรรศการ  25 


(องคการมหาชน) และสํานกังานพัฒนาพิงคนคร (องคการมหาชน) โดยทุกภาคสวนนั้นใหอยูใน 


กํากับดูแลของกระทรวงการทองเท่ียวและกีฬา เพ่ือจะบรูณาการแผนงานและแผนงบประมาณ 


ใหเปนไปในทศิทางเดียวกัน  
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๗๘ 


สนช. ๔๓         มยุรี  ๒๑/๓ 


 


การขบัเคล่ือนคณะกรรมการนโยบายการทองเที่ยวแหงชาติ ซึ่งทานนายกรฐัมนตร ี


ก็เปนประธานอยูแลว ก็จะเปนผูกําหนดนโยบาย แนวทางตาง ๆ และเมื่อนโยบายตาง ๆ ที่ลงไปสู


จังหวดัตาง ๆ นั้น ผูวาราชการจังหวดัของแตละจังหวัดกจ็ะสามารถในการตรวจสอบ แลวก็มองเหน็ 5 


ถึงทิศทางในการบรูณาการของหนวยงานตาง ๆ ก็จะทําใหการใชงบประมาณไมเกดิการซ้ําซอน 


และเปนไปอยางมีประสิทธภิาพ ดังนั้นเพ่ือใหผลการศึกษาดังกลาวเกิดผลเปนรูปธรรมอยางแทจรงิ 


จึงเหน็สมควรใหรัฐบาลนาํผลการศกึษาในครั้งนี้ไปกําหนดแนวทางการดําเนินงานเพ่ือใหเกิด 


ประโยชนกับประเทศชาติและประชาชนสืบตอไป ขอบคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณทางคณะกรรมาธกิารนะครับ  


มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครบั 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ปดการอภิปรายนะครบั เปนอนัวา 15 


ที่ประชมุเหน็ชอบดวยกับรายงานการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธกิารนะครับ  


ทานสมาชิกครับ ทางคณะกรรมาธิการมขีอเสนอแนะเกีย่วกับการพิจารณาศึกษา 


บางประการไว จะมีสมาชิกทานใดมคีวามเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครบั 


  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็ถือวาท่ีประชุมเห็นดวยกับ 


ขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ แลวจะไดสงขอเสนอแนะไปยังคณะรัฐมนตรีเพ่ือพิจารณา 


ดําเนินการตอไป ขอบคุณคณะกรรมาธิการครบั จบการพิจารณาระเบียบวาระที่ ๔.๒ 


  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม  25 


  รายงานประจําป ๒๕๕๗ ศาลรัฐธรรมนูญ  


    (ตามมาตรา ๑๔ แหงพระราชบัญญัติสํานักงานศาลรฐัธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๔๒) 
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๗๙ 


สนช. ๔๓         มยุรี  ๒๑/๔ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ดวยสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญไดเสนอรายงาน 


ประจําป ๒๕๕๗ ของศาลรฐัธรรมนูญ มายังสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๑๔ 5 


แหงพระราชบญัญตัิสํานกังานศาลรฐัธรรมนูญ พ.ศ. ๒๕๔๒  


รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จัดวางใหกับทานสมาชิกทุกทานแลว 


  โดยท่ีมาตรา ๖ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) 


พุทธศักราช ๒๕๕๗ บญัญตัใิหสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทาํหนาที่สภาผูแทนราษฎร วฒุิสภา 


และรฐัสภา ดังนั้นสภานิตบิญัญตัิแหงชาติจึงตองเปนผูพิจารณารายงานฉบับดังกลาว ในวันนี้10 


สํานักงานศาลรฐัธรรมนูญไดมีหนังสือมอบหมายใหผูแทนเขาชี้แจงตอทีป่ระชุม ดังนี้ 


  ๑. นายพิมล  ธรรมพิทักษพงษ  เลขาธกิารสํานักงานศาลรัฐธรรมนญู 


  ๒. นางพรทิภา  ไสวสุวรรณวงศ  รองเลขาธกิารสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญ 


  ๓. พันโท ภาคภูม ิ ศลิารตัน  รองเลขาธกิารสํานักงานศาลรัฐธรรมนูญ 


  ๔. นางสาวสาวติร ี อมรตานนท  ผูอํานวยการสํานักเทคโนโลยี 15 


       สารสนเทศและประชาสัมพันธ 


  ๕. นางอัจฉรียา  อนันตพงศ  ผูอํานวยการสถาบนัรฐัธรรมนูญศกึษา 


  ๖. นางสาวสุวัชรี  เทพหัสดนิ ณ อยุธยา ผูอํานวยการสํานักคด ี๕ 


  ๗. นางพรพิมล  นิลทจันทร  ผูอํานวยการสํานักบรหิารกลาง 


เพ่ือประโยชนแกการพิจารณาผมอนญุาต เชญิคณะผูชีแ้จงเขาประจําทีค่รับ 20 


  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 


 


          -  ๒๒/๑ 







๘๐ 


สนช. ๔๓        นนทศกัดิ ์ ๒๒/๑  


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาพรอมแลว เชิญแถลงไดเลยนะครับ 


  นายพิมล  ธรรมพิทักษพงษ (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัติ5 


แหงชาต ิและทานสมาชกิสภานติิบญัญตัแิหงชาติผูทรงเกียรติที่เคารพทุกทาน กระผม นายพิมล  


ธรรมพิทักษพงษ เลขาธกิารสํานักงานศาลรฐัธรรมนูญ พรอมคณะ ขอกราบขอบพระคุณที่ทาง 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตไิดใหสํานกังานศาลรัฐธรรมนญูเขารวมประชมุเพ่ือชีแ้จงรายงาน 


ประจําป ๒๕๕๗ ของศาลรฐัธรรมนูญในวันนี ้ในการปฏิบัติหนาทีข่องศาลรัฐธรรมนูญในป ๒๕๕๗ 


นั้นจะตองปฏิบตัิงานภายใตรัฐธรรมนูญ ๒ ฉบับ กลาวคอื ปฏิบัติหนาทีต่ามรัฐธรรมนูญ 10 


แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ซึ่งเปนการปฏิบัตหินาที่ภายใตความขดัแยง 


ทางความคดิเห็นของกลุมตาง ๆ ดงันัน้เรือ่งที่จะสงใหศาลรัฐธรรมนญูพิจารณาวินิจฉัยเปนเรื่อง 


ที่มีความสําคญัตอระบบการเมือง การปกครองในระบบประชาธิปไตยเกือบท้ังส้ิน ซึง่คําวนิิจฉัย 


ตาง ๆ ของศาลรฐัธรรมนูญนั้นกไ็ดดําเนินการไปอยางสอดคลองกับรัฐธรรมนญูและหลักนติิธรรม 


การปฏิบตัหินาท่ีภายใตรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗  15 


ซึ่งรฐัธรรมนูญฉบบันี้กไ็ดรับหลักการการคุมครองสิทธิเสรีภาพ การรับรองศกัดิศ์รีความเปนมนุษย


ของปวงชนชาวไทยไมแตกตางจากรัฐธรรมนญูฉบบัตาง ๆ ที่ผานมา ซึ่งศาลรัฐธรรมนูญเองก็ได


ดําเนินการอยางเหมาะสม เพ่ือใหการปฏิรูปและการแกไขปญหาของชาตเิปนไปอยางลุลวง 


และสําเร็จไปตามเปาหมาย ในการปฏิบัตหินาท่ีของศาลรัฐธรรมนูญนั้น ก็ไดยึดถือวสัิยทัศน 


ที่ศาลรัฐธรรมนูญจะเปนหลักของหลักนิตริัฐและนิตธิรรมในระบอบประชาธปิไตยอนัมี20 


พระมหากษัตริยทรงเปนประมุข กระผมและคณะขอขอบคุณสภานติิบญัญัติแหงชาต ิ


และผูทรงเกียรติทีไ่ดใหเขามารวมชีแ้จง ถาหากมคีวามเห็นหรือขอซักถามทางกระผมและคณะ 


ก็ยินดีท่ีจะตอบคําถาม ขอบพระคุณครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปราย 25 


แสดงความคดิเห็นเพ่ิมเตมิหรือไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 
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๘๑ 


สนช. ๔๓        นนทศกัดิ ์ ๒๒/๒  


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีนะครับ ก็เปนอนัวาที่ประชุมไดพิจารณา


รายงานประจําป ๒๕๕๗ ของศาลรฐัธรรมนูญแลว จบการพิจารณาระเบียบวาระที ่๖  5 


ขอบคุณคณะผูชีแ้จงครับ 


  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ ไมม ี


  วันนี้ก็หมดระเบียบวาระการประชุมแลว ขอขอบคุณทกุทานทีม่าประชุม  


ผมขอปดการประชมุครบั  


 10 


เลิกประชุมเวลา  ๑๓.๓๕  นาฬิกา 


 













๕๐ 


สนช. ๔๓                 วลัยภรณ  ๑๔/๔ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมขดัของ ถือวาที่ประชุมเหน็ชอบใหตั้ง 


พลเอก เลิศฤทธิ ์ เวชสวรรค เปนกรรมาธิการในคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบ5 


ประวัต ิความประพฤตแิละพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง


ผูตรวจการแผนดนิ ทดแทนนายศักดิ์ชัย  ธนบญุชัย ท่ีขอลาออก สวนทานอื่นท่ีขอลาออก 


ก็ไปพิจารณาในคณะกรรมาธิการและเสนอเปนญตัตติั้งทดแทนขึน้มาใหม เปนอันจบเรื่องอื่น ๆ 


ตามท่ีมีการเสนอ  


   ตอไปจะเปนการพิจารณาระเบียบวาระเรือ่งดวน  10 


   รางพระราชบัญญัติสงเสริมกิจการฮัจย (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งคณะรฐัมนตร ี


เปนผูเสนอ  


 


 


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๕๑ 


สนช. ๔๓                 วลัยภรณ  ๑๔/๕ 


 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนอรางพระราชบัญญัติ


สงเสริมกิจการฮัจย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... มายังสภานติิบญัญตัิแหงชาติ เพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๑๔ 5 


วรรคสองของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชั่วคราว) พุทธศกัราช ๒๕๕๗  


   รายละเอียดของรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ปรากฏตามเอกสารท่ีแจกใหกบั 


ทานสมาชิกทุกทานแลว  


   ในวันนี้มีทานรฐัมนตรชีวยวาการกระทรวงมหาดไทย สุธี  มากบุญ เปนผูเขามารวม


ประชมุเพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ขอเชญิทานรัฐมนตรสุีธี  มากบญุ 10 


เขาประจําทีค่รับ 


   (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั นอกจากทานรัฐมนตรีจะมา


ชี้แจงแลวทานยังไดทาํหนังสือขออนญุาตนาํบุคคลภายนอกเขารวมประชมุ เพ่ือรวมชี้แจงขอมูล15 


ประกอบการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบบันีด้วยอกี ๓ ทาน ประกอบดวย   


   ๑. นายประดิษฐ  ยมานนัท    รองอธิบดีกรมการปกครอง 


   ๒. นายสมชัย  เลิศประสิทธพัินธ  ผูอํานวยการสวนประสานราชการ 


        สํานักกิจการความมัน่คงภายใน  


        กรมการปกครอง  20 


   ๓. รองศาสตราจารยวินัย  ดะหลัน  รองประธานคณะกรรมการกลางอิสลาม 


        แหงประเทศไทย  


    เพ่ือประโยชนแกการพิจารณาอนุญาตนะครับ เชญิผูชีแ้จงเขาประจําทีค่รับ  


    (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 


 25 


           -  ๑๕/๑ 







๕๒ 


สนช. ๔๓              นิจกานต  ๑๕/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทุกทานประจําที่เรียบรอย เรยีนเชิญ 


ทานรฐัมนตรชีี้แจงหลักการและเหตุผล และสาระสําคญัของรางพระราชบัญญตัฉิบบันี้ตอที่ประชุม5 


ครับ 


  นายสุธ ี มากบญุ (รัฐมนตรชีวยวาการกระทรวงมหาดไทย)   :   กราบเรียน 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายสุธี  มากบุญ รัฐมนตรีชวยวาการ 


กระทรวงมหาดไทย ไดรบัมอบหมายจากทานรฐัมนตรวีาการกระทรวงมหาดไทย ใหมานําเสนอ 


รางพระราชบัญญัติสงเสริมกิจการฮัจย (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ที่คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอตอ 10 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิเพ่ือพิจารณาโดยมีหลักการและเหตุผล ดังนี ้


 


“บันทึกหลักการและเหตุผล 


ประกอบรางพระราชบัญญตัิสงเสริมกิจการฮัจย (ฉบับท่ี ..) 


พ.ศ. .... 15 


__________ 


 


หลักการ 


 


  แกไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญตัิสงเสริมกิจการฮัจย พ.ศ. ๒๕๒๔ ดังตอไปนี ้20 


  (๑) แกไขเพ่ิมเติมองคประกอบของคณะกรรมการสงเสรมิกิจการฮัจย 


แหงประเทศไทย (แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๖) 


  (๒) เพ่ิมเติมคุณสมบตัแิละลักษณะตองหามของกรรมการผูทรงคุณวฒุ ิ


(เพ่ิมเติมมาตรา ๖/๑) 


  (๓) เพ่ิมเติมเหตุแหงการพนจากตําแหนงของกรรมการผูทรงคุณวุฒ ิ25 


(แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๘ วรรคหนึง่) 


  (๔) กําหนดใหมีคณะอนุกรรมการสงเสรมิการมีสวนรวมในกิจการฮัจย 


(เพ่ิมเติมมาตรา ๑๒/๑) 
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๕๓ 


สนช. ๔๓              นิจกานต  ๑๕/๒ 


 


  (๕) กําหนดใหอธิบดีกรมการปกครองเปนเลขาธิการคณะกรรมการสงเสริม 


กิจการฮัจยแหงประเทศไทยและใหกรมการปกครองเปนสํานักเลขาธิการคณะกรรมการสงเสริม


กิจการฮัจยแหงประเทศไทย (แกไขเพ่ิมเตมิมาตรา ๑๔) 5 


  (๖) แกไขเพ่ิมเติมบทบัญญัตเิกี่ยวกบัความรบัผิดทางอาญาของผูแทนนติิบคุคล 


(แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๑๘) 


  (๗) กําหนดใหรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยเปนผูรักษาการตามกฎหมาย 


(แกไขเพ่ิมเติมมาตรา ๑๙ วรรคหนึ่ง) 


 10 


เหตุผล 


 


  เนื่องจากในปจจุบันผูนับถือศาสนาอิสลามไดใหความสนใจเดนิทางไปประกอบ 


พิธีฮัจยเปนจํานวนมาก สมควรปรับเปล่ียนใหกรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย ซึ่งเปน 


หนวยงานที่มีราชการสวนภูมิภาคสามารถใกลชิดกบัประชาชนในทุกพ้ืนที ่ทําหนาทีส่งเสริม 15 


กิจการฮัจยแทนกรมการศาสนา กระทรวงวฒันธรรม เพ่ือเปนการอํานวยความสะดวกใหแก 


ประชาชนทีป่ระสงคจะไปประกอบพิธีฮัจย รวมทั้งปรับปรุงองคประกอบ คุณสมบตัแิละ 


ลักษณะตองหามของคณะกรรมการสงเสริมกิจการฮัจยแหงประเทศไทยใหมคีวามเหมาะสมย่ิงขึ้น 


และใหรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทยเปนผูรักษาการตามกฎหมายเพ่ือใหสอดคลองกับ 


อํานาจหนาทีท่ี่เปล่ียนไปดวย ซึ่งจะสงผลใหการดําเนินกิจการฮัจยเปนไปดวยความเรียบรอย 20 


และเกิดประโยชนตอผูนับถอืศาสนาอิสลาม จึงจําเปนตองตราพระราชบญัญตัินี”้ 


   


  จึงเสนอใหที่ประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาตแิหงนีไ้ดพิจารณาใหความเหน็ชอบ 


ตอรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ตอไป ขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย 


ไดแถลงหลักการและเหตุผลของรางพระราชบัญญตัิสงเสริมกิจการฮัจย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 


ตอที่ประชมุแลว รางพระราชบัญญตัฉิบับนี้มีทัง้หมด ๑๒ มาตรา ตอไปผมจะใหทานสมาชกิ 
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๕๔ 


สนช. ๔๓              นิจกานต  ๑๕/๓ 


 


ไดใชสิทธิอภิปราย ขอเชิญครับ มีสมาชกิทานใดประสงคอภิปราย ๑. ทานนิพนธ  นราพิทักษกุล  


๒. ทานอนมุัต ิ อาหมดั มีอกีหรือไมครับ แสดงความจํานงเลยนะครับ ขณะนี้ม ี๒ ทาน  


เดี๋ยวทานที ่๑ อภิปรายเสรจ็ ผมจะถามอกีครัง้ ถาไมมี ผมจะปดรับรายชื่อ เชญิทานที่ ๑  5 


ทานนิพนธ  นราพิทักษกุล  ๘ นาที เชญิครับ  


  นายนิพนธ  นราพิทักษกุล   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ


ที่เคารพ ผม นิพนธ  นราพิทักษกุล สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผมขอขอบคุณทางรัฐบาล 


โดยเฉพาะกระทรวงมหาดไทย ที่ไดรับโอนกิจการสงเสริมกิจการฮัจยมาเปนในความดูแลกํากบัของ 


กรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย ผมอยากจะเรียนอยางนีว้า ในอดตีนัน้เรามีปญหามากในเรื่อง 10 


การเดินทางไปประกอบพิธีฮัจย ณ นครเมกกะ ประเทศซาอดุีอาระเบีย แตเนื่องจากวา 


ปจจุบันนี้รฐับาลทกุยุคทุกสมัยไดมีการแกไขปญหาและเยียวยาปญหาตาง ๆ ที่เกดิขึ้นจากการ


เดินทางไปแสวงบุญ ณ นครเมกกะดงักลาวนัน้ลุลวงสําเร็จไปดวยดี เพราะฉะนั้นในวันนี้ผมเห็นดวย 


ที่ทางรฐับาล โดยเฉพาะกระทรวงมหาดไทยไดสงราง พ.ร.บ. สงเสริมกิจการฮัจย (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  


และเนื่องจากปจจุบันนี้การเดินทางสะดวกโดยเครื่องบนิ ทําใหพ่ีนองคนไทยที่นบัถือศาสนาอิสลาม 15 


เดินทางไปประกอบพิธีฮัจยเปนจํานวนมาก ในแตละปประเทศไทยไดรบัจํานวนหรือโควตา (Quota)  


ซึ่งทางซาอุดีอาระเบียไดแบงใหทุกประเทศที่พ่ีนองมุสลิมไปประกอบพิธฮีัจยนัน้แตกตางกันตาม


จํานวนประชากรมุสลิมที่อยูในประเทศนั้น ๆ สําหรบัทุกปท่ีผานมานัน้ เราไดรบัจํานวนถงึ 


๑๓,๐๐๐ คน แตในปนี้เทาที่ผมทราบประมาณ ๘,๐๐๐ กวาคน เพราะวามีองคประกอบหลายอยาง 


จะเปนเรื่องเศรษฐกิจหรืออะไรก็แลวแต มีองคประกอบหลายอยางที่ทําใหจํานวนนัน้ไมเต็มตามที ่20 


ประเทศซาอุดอีาระเบียไดเคยใหไว  


  ทานประธานครับ การประกอบพิธีฮัจยนีเ้ปนขอที ่๕ ในหลักการของศาสนาอิสลาม 


ซึ่งบคุคลที่จะเดนิทางไปประกอบพิธฮีัจยนัน้ตองเปนบคุคล ดังตอไปนี ้


  ๑. มีสุขภาพดี  


  ๒. ตองมเีงินคาใชจายที่เหมาะสม  25 


  ๓. มีความรูความเขาใจในเรือ่งการประกอบพิธีฮัจยและการประกอบศาสนกิจ  


  ๔. ตองมีผูประกอบการนําไปหรือเรียกวาแซะหหรือบรษัิททัวร 


  ๕. ไมอนญุาตใหสตรีเดินทางโดยลําพัง  
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๕๕ 


สนช. ๔๓              นิจกานต  ๑๕/๔ 


 


  เพราะฉะนัน้เมื่อเปนอยางนีแ้ลว ตองเปนหนาท่ีของรฐัหรือหนวยงานทีร่ับผิดชอบ 


ทุกประเทศจะตองมหีนาทีก่าํกับดูแลใหพ่ีนองทีน่ับถอืศาสนาอิสลามนัน้เดินทางไปประกอบพิธฮีัจย 


ณ นครเมกกะ ประเทศซาอดุีอาระเบีย ดวยความเปนระเบียบเรียบรอยและเปนประโยชนมากที่สุด 5 


เพราะในแตละปนั้นคาใชจายมีจํานวนไมนอย ทราบวาปนี้ ๒ แสนบาทโดยประมาณ แลวถาหากวา 


พ่ีนองอิสลามท่ีไปแลวนั้นประกอบพิธฮีัจยไมถูกตองหรือขาดตกบกพรองหรอืการเดนิทางไมไดรบั 


อํานวยความสะดวก เสียดายที่เก็บเงนิมาเปนเวลานาน ซึ่งไมใชคนรวยทกุคน เขาจะไมไดรับบญุ 


ที่สมบูรณ เพราะฉะนัน้ในเรือ่งนี้กเ็ปนหนาท่ี และทางประเทศซาอดุีอาระเบียเขาอนุญาตให 


ผูประกอบพิธฮีัจยนั้นพํานักอาศัยอยูในประเทศไดถึง ๔๕ วนั  ๔๕ วนันีแ่หละที่เปนปญหา  10 


ถาหากวาไมไดรับการกาํกับดูแลและไมไดรบัการประสานงานกับกระทรวงฮัจยของประเทศ 


ซาอดุีอาระเบีย รัฐบาลซาอดุีอาระเบีย ณ ปจจุบันนี้ไดปรับปรุงเปลี่ยนแปลงใหการประกอบพิธฮีัจย 


นั้นเปนไปดวยความเรียบรอยและมคีุณภาพ ไมวาจะเปนเรื่องอาหาร ที่พัก ระบบสาธารณูปโภค  


สาธารณสุขตาง ๆ เหลานี้ เขาพยายามปรับปรุงใหดี เพราะฉะนั้นเราในฐานะท่ีประเทศที่ม ี


คนไปประกอบพิธีฮัจยก็จะตองดแูลเชนเดียวกนั ในแตละปนัน้ก็จะตองหาท่ีพักในนครเมกกะ 15 


ที่มีความเหมาะสม ถกูสุขลักษณะ แลวก็เกบ็เรียกเงินคาใชจาย บริษัทหรือผูประกอบการ 


เรียกเงนิคาใชจายตองมีความเหมาะสม ไมใชต่ํากวาคาใชจายที่นาจะเพียงพอ ซึง่ปจจุบันนี ้


เราไปพูดถงึทัวรศนูยเหรียญ คนท่ีไปเมกกะก็ไมไดแตกตาง ในอดตีนัน้มีปญหาลักษณะอยางนี้ 


ประเทศซาอุดอีาระเบียจําเปนจะตองไปจัดการให เพราะวาในหลักศาสนาอิสลามนั้น พ่ีนองมุสลิม


หรือพ่ีนองที่นบัถือศาสนาไปประกอบพิธีฮัจยนัน้เปนแขกของพระผูเปนเจา เพราะฉะนั้นจะตอง 20 


ดูแลใหดี ใหเขาไดสามารถประกอบพิธีฮัจยไดสมบูรณครบถวน กลับไปก็ไดบญุ เทากบัวาเราไป 


ครั้งนี้ก็ไดรบับุญท่ีจะตองดําเนินชวีติและดํารงอยูตอไปในโลกนี้  


 


              - ๑๖/๑ 
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๕๖ 


สนช. ๔๓          ธนาวด ี ๑๖/๑ 


 


  อีกประเดน็หนึ่งทีอ่ยากจะพูด ณ ทีนี้กค็ือวา ปจจุบันทีค่วรจะเกี่ยวของ 


รางพระราชบัญญัติสงเสริมกิจการฮัจย (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... มีผูทีเ่กี่ยวของดังตอไปนี ้


          ๑. ผูเดินทางไปประกอบพิธีฮัจย 5 


            ๒. ผูประกอบการหรือแซะหที่เราเรียกภาษาอาหรับ หรือบริษัททัวร เอางาย ๆ  


เพราะไมไดแตกตางกัน รัฐบาลหรือหนวยงานของรฐัท่ีเกีย่วของจําเปนที่จะตองมาดูแล  


องคกรบรหิารกิจการศาสนาอิสลาม อยางเชน คณะกรรมการกลางอิสลามแหงประเทศไทย  


อยางนี้จะตองเขามาดูแล ไมควรที่จะปลอย เพราะเปนหนาที่ความรับผิดชอบโดยตรง นอกจากนั้น


กองทุน ราง พ.ร.บ. สงเสริมกิจการฮัจย (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... นีม้ีกองทุน กองทุนทีว่าคือกองทนุ 10 


ที่เก็บจากผูแสวงบญุหรือผูไปประกอบพิธีฮัจย และสวนหนึ่งกองทนุนีก้็ไดรับการจัดสรรจากรัฐบาล 


ในเรื่องของการจัดสวัสดิการ นอกจากนีบุ้คคลเหลานี้ที่จะตองไปดแูลในชวงท่ีพํานกัอยูในประเทศ


ซาอดุีอาระเบีย ๔๕ วนันี ้ตัง้แตเริ่มตนจากประเทศของตนเองไปจนถึงส้ินสุดวันเดินทางกลับ  


ที่ประเทศซาอุดอีาระเบียนัน้ ในการประกอบพิธฮีัจยนัน้ทานประธานครบั มีทั้งหมด ๓ จุด  


  จุดแรกกค็ือ นครเมกกะ  15 


  จุดท่ี ๒ กค็ือ นครมาดนีะห 


  จุดท่ี ๓ กค็ือ ทุง เขาเรียกวา ทุงกวาง ทุงอารอฟะห และทุงมนีา  


ขอเวลาอีกนิดหนึง่ครบั ๒ นาที เพราะทราบวามีอีกทานหนึ่งเทานัน้เอง  


ผมขออนุญาตจากทานประธานอกีนดิหนึ่ง เพ่ือใหเกดิความสมบูรณ จุด ๓ จุดเหลานี ้


ประเทศซาอุดอีาระเบียเขามีหนาท่ีที่จะตองจัด ที่พักจําเปนที่จะตองไปจองหรือไปบุค (Book)  20 


หาที่พักที่เหมาะสมใหกับฮุจญาจหรือผูท่ีแสวงบุญในนครเมกกะ แลวเขาก็ไปเก็บ เวลาเดนิทางไป


ประกอบพิธฮีัจยที่ทุงอารอฟะห ทุงกวางนี่ เขาก็จะเกบ็ตรงนัน้อีก แลวก็จะจัดทกุประเทศอยูท่ีนั่น 


อยูในกระโจมผาใบ อยูที่นัน่เพ่ือทําพิธีสวดมนต แลวมาถึงอีกจุดหนึ่งก็คือ ทุงมนีา ท่ีอยูที่นั่น ๓ วนั  


๓ คนื อนันีแ้หละท่ีเราจะตองเชาเต็นท และเราจะตองซื้ออาหารกินจากผูประกอบกิจการ  


เพราะกระทรวงฮัจยนัน้ก็ไมไดแตกตางเทาไรกบัประเทศไทย เขามอบใหเอกชนไปดําเนินการทั้งส้ิน 25 


แตอยูในความดแูลของกระทรวงฮัจย ไมวาจะเปนเรื่องอาหารการกิน ท่ีพัก อะไรตาง ๆ ในการ


ประกอบพิธฮีัจยเหลานี้ เพราะฉะนัน้จุดนั้นเองท่ีจะตองเสียคาใชจาย แลวรฐับาลซาอุดีอาระเบีย


และกบัเราก็ตองดูแล อยาใหนอนเบียดเสียดหรอืแออดัเหมือนกับปลากระปอง อยางนีไ้มได  
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๕๗ 


สนช. ๔๓          ธนาวด ี ๑๖/๒ 


 


และส่ิงเหลานี้ผูประกอบการจะตองรบัผิดชอบรวมมือกบัเจาหนาท่ีที่เรามอียู และทุกปเราจะสง


เจาหนาที่พยาบาลไปดูแลไมนอยกวา ๖๐ คน ทัง้หมอดวย หมอก็ประมาณ ๔ – ๕ คน  


แลวก็พยาบาล ทําแบบนี้ทุกประเทศ ประเทศใครประเทศมัน มีพยาบาลเหมอืนกนั มาเลเซีย 5 


อินโดนีเซีย หรือประเทศในตะวันออกกลาง แอฟริกาก็เชนเดียวกนั เพราะฉะนั้นส่ิงเหลานีก้็จําเปน 


เพราะวาเปนหลักการขอที ่๕ ที่จะตองมีภาคบงัคับ  


สุดทายแลวผมก็ตองขอขอบคุณกระทรวงมหาดไทย ส้ัน ๆ อาจจะตกบาง  


ขอขอบคุณกระทรวงมหาดไทยที่รับโอนราง พ.ร.บ. สงเสรมิกจิการฮจัย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 


จากกรมการศาสนา กระทรวงวฒันธรรมในครั้งนี้ เพราะกระทรวงมหาดไทยนัน้มีสวนราชการใน10 


ภูมิภาค ตัง้แตผูวาราชการจังหวดั นายอําเภอ กาํนนั ผูใหญบาน ผูบรหิารทองถิน่ ผมคิดวา


กระทรวงมหาดไทย ผมเชื่อเหลือเกนิวาสามารถที่จะสงเสริมกิจการฮัจยนี้ไดมีประสิทธิภาพ 


และไดสมบรูณกวาท่ีเปนมาในอดตี และสุดทายกรรมการผูทรงคุณวฒุิในราง พ.ร.บ. ๔ คนนี ้


จะเปนสวนสําคญัที่จะตองทาํงานกับคณะกรรมการโดยตําแหนง เพ่ือประโยชนใหความคุมครอง 


แกผูเดินทางไปประกอบพิธฮีัจย และอํานวยความสะดวก และสรางภาพลักษณที่ดแีกประเทศชาติ15 


ตอไป ขอขอบคุณทานประธานครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตอไปทานอนมุัตนิะครับ ตอจากทานอนุมตัิแลว


มีทานอืน่อีกหรือไม มีทานกติต ิ วะสีนนท มีอีกหรือไม แสดงความจํานงเลย ไมมีแลว เพราะฉะนัน้


ผมปดรับรายชื่อแลวนะครับ ก็จะมทีานกิตติ  วะสีนนท อีก ๑ ทาน ตอจากทานอนมุัติ  อาหมดั 20 


เชิญทานอนมุัต ิ๘ นาทคีรับ 


  นายอนมุัต ิ อาหมดั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบญัญตัแิหงชาตทิี่เคารพ 


กระผม นายอนุมตัิ  อาหมดั สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ กระผมขออภิปรายรางพระราชบัญญัติ 


สงเสริมกิจการฮัจย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ที่เขาสูสภาเพ่ือพิจารณาขัน้รับหลักการในครั้งนี ้ 


กระผมเหน็ดวยเปนอยางยิง่ครับ กระผมมเีหตุผลที่จะกราบเรียนทานประธาน ดงัตอไปนี ้ 25 
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๕๘ 


สนช. ๔๓          ธนาวด ี ๑๖/๓ 


 


  ทานประธานทีเ่คารพครับ เมื่อประมาณเดือนธนัวาคม ๒๕๕๗ กระผมและคณะ 


ไดย่ืนรางพระราชบัญญตัิสงเสริมกิจการฮัจย พ.ศ. .... เพ่ือแกไขกฎหมายเกี่ยวของกับกิจการฮัจย


ฉบับเดิมตอทานประธานมาแลว และนํากลับมาปรบัปรงุรางใหมตามคาํแนะนําของทานประธาน  5 


แตดวยขอจํากดัเรื่องระเบียบ ขอจํากดัเกี่ยวกับการเสนอรางพระราชบัญญัตขิองสมาชิก 


ที่อาจเกี่ยวเนื่องกับเรื่องของการเงิน จึงทําใหรางทีก่ระผมเสนอไวตองรอพิจารณาความตามขัน้ตอไป


อีกครัง้หนึ่ง ทานประธานที่เคารพครบั อยางไรก็ตามกต็องขอขอบพระคุณทานนายกรัฐมนตรี  


พลเอก ประยุทธ  จันทรโอชา  ทานรองนายกรฐัมนตร ีพลเอก ประวิตร  วงษสุวรรณ  


และรฐัมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย พลเอก อนุพงษ  เผาจินดา และอกีทานหนึง่ ดอกเตอรวิษณุ  10 


เครืองาม ซึ่งผมตองขออนญุาตเอยนามถึงทานไว ณ ที่นีด้วย เพราะกระผมไดมโีอกาส  


ทั้งกระผม ทานจุฬาราชมนตรี อาศิส  พิทักษคมุพล ทานเลขาธิการคณะกรรมการกลางอิสลาม 


แหงประเทศไทย พลตาํรวจตรี สุรินทร  ปาลาเร ไดมีโอกาสเขาพบทาน และขอคําปรึกษาจากทาน


ดังกลาว และที่สําคญัทุกทานเขาใจปญหาและอุปสรรคที่เกิดขึ้นเปนอยางดี และเหน็ชอบให


หนวยงานที่เกี่ยวของนําเสนอเรื่องนี้เขามาในสภาในนามของรฐับาล ซึง่กระผมในนามตัวแทนของ 15 


พ่ีนองชาวไทยมุสลิมจึงตองขอกราบขอบพระคุณทานไว ณ ที่นีด้วย ทานประธานที่เคารพครบั  


กระผมในฐานะท่ีเปนสมาชกิแหงนี ้และเปนชาวไทยทีน่บัถือศาสนาอิสลาม และในฐานะที่ผมมี


ตําแหนงเปนรองเลขาธกิารคณะกรรมการกลางอิสลามแหงประเทศไทยอีกตําแหนงหนึง่  


ซึ่งเปนองคกรที่มีทานจุฬาราชมนตรีเปนประธาน และมหีนาทีด่แูลเรื่องกิจการฮัจยโดยตรงอยูแลว 


ตัวกระผมเองก็ไดมีโอกาสเดนิทางไปประกอบพิธีฮัจยหลายครั้ง กระผมไดพบกบัปญหา อปุสรรค20 


และขอขดัของในการเดินทางไปประกอบพิธฮีัจยรวมกับผูแสวงบุญทานอืน่ ๆ มาโดยตลอด เชน  


การเดินทาง ที่พักอาศัย อาหารการกนิ ตลอดจนการประสานงานตาง ๆ ทั้งผูแสวงบุญ 


และผูประกอบการไดเสนอปญหาใหหนวยงานทีเ่กี่ยวของปรบัปรงุแกไขมาโดยตลอดเชนกัน  


แตดวยขอกฎหมาย ระเบียบที่ใชอยูในปจจุบนันีค้ือ พระราชบัญญตัิสงเสริมกิจการฮัจย พ.ศ. ๒๕๒๔ 


ซึ่งใชมานานกวา ๓๐ ปมาแลวไมเอื้อหรือสอดคลองกับสถานการณปจจุบัน ---------------------------- 25 


 


          -  ๑๗/๑ 







๕๙ 


สนช. ๔๓         ทิพวรรณ  ๑๗/๑ 


 


ปญหาที่เคยเกิดขึ้นก็ยังไมสามารถท่ีจะแกปญหาได แมในรัฐบาลที่ผาน ๆ มา ไมวาจะเปนรัฐบาล 


ที่เรียกกนัวาเปนรัฐบาลที่มาจากประชาธิปไตย ก็มีผูพยายามที่จะปรับปรุงแกไขกฎหมายฉบบันี้


หลายครัง้มาแลวโดยตลอด แตก็ยังไมเคยท่ีจะสําเร็จเลย ทานประธานท่ีเคารพครบั กระผมตอง 5 


ขอชื่นชมรฐับาลชดุนีแ้ละสภาแหงนี้ที่กลาตดัสินใจในการแกไขปญหาเปนไปอยางรวดเร็ว  


และตรงตามความตองการของพ่ีนองชาวไทยที่นับถือศาสนาอิสลาม ขอดขีองการปรบัปรุงแกไข


กฎหมายฉบับนี ้


   ขอที่ ๑ โครงสรางของคณะกรรมการและหนวยงานท่ีกาํกับดูแลในเรื่องท่ีเปนอยูนี้ 


กรมการศาสนา กระทรวงวฒันธรรม ซึ่งมบีุคลากรนอยดูแลไมทัว่ถึง โดยเฉพาะอยางย่ิง 10 


ใน ๓ จังหวัดชายแดนภาคใตท่ีมีผูเดินทางไปประกอบพิธีฮัจยเปนจํานวนมาก เมือ่พระราชบัญญัตนิี ้


ไดรบัการแกไขใหโอนภารกจิมายังกรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย ซึ่งมบีุคลากรควบคมุ 


ทั่วประเทศและสามารถดูแลไดอยางทั่วถึง  


  ขอที่ ๒ โครงสรางของคณะกรรมการสงเสรมิกิจการฮัจยแหงประเทศไทย  


ไดรบัการปรบัปรุงแกไขใหด ีผูแทนคณะกรรมการกลางอิสลามแหงประเทศไทย และผูทรงคุณวฒุ ิ15 


ที่มีความรูความเขาใจในเรื่องของศาสนาอิสลามเปนอยางดี มีความรูประสบการณเกีย่วกับ 


กิจการฮฺัจยมารวมเปนคณะกรรมการ ซึง่เดิมไมไดกําหนดไวอยางนี้  


   ขอที่ ๓ ในพระราชบัญญัตปิรับปรงุใหมนี้ กําหนดใหคณะกรรมการแตงตั้งบุคคล 


ซึ่งเปนคณะอนุกรรมการสงเสริมการมีสวนรวมในกิจการฮัจย ซึง่ถือวาเปนเรื่องใหมท่ีเปดโอกาส 


ใหผูมีสวนเกี่ยวของ เชน ผูประกอบกิจการฮัจย หรอืผูท่ีเคยเดนิทางไปประกอบกิจการฮัจย 20 


ไดทําหนาที่เสนอแนะแนวทางและมาตรฐานในการคุมครอง และอํานวยความสะดวกใหแก 


ผูที่เดินทางไปประกอบพิธีฮจัยใหแกคณะกรรมการ  


   ทานประธานทีเ่คารพครับ กระผมเห็นวาการปรับปรุงโครงสรางดงักลาว 


จะเกดิประโยชนกับทกุฝายตามวัตถุประสงคอยางแนนอน สุดทายนี้ผมกต็องขอกราบขอบคุณ 


ทานประธานผานไปยังรฐัมนตรทีี่ไดเหน็ปญหาความเดอืดรอนของพ่ีนองชาวไทยมสุลิม  25 


ก็ตองขอขอบพระคุณอยางย่ิง สวัสดีครับ    


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานกิตติ  วะสีนนท เชิญครับ 
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๖๐ 


สนช. ๔๓         ทิพวรรณ  ๑๗/๒ 


 


  นายกติต ิ วะสีนนท   :   กราบเรียนทานประธาน กระผม นายกิตติ  วะสีนนท 


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ มีผูที่เชี่ยวชาญกวาผมไดพูดไปแลว ๒ ทาน ผมกค็ิดวาคงจะไมใช 


เวลามากนกั กเ็พียงแตวาจะสนับสนนุการเปล่ียนแปลงทีถ่ือวาเปนการปฏิรูปอยางหนึ่ง ก็อยากจะ5 


ฝากความหวังไวกับทางกรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย โดยท่ีวากระทรวงมหาดไทยเอง 


ก็มีกลไกโดยเฉพาะในทองถิน่ โดยเฉพาะอยางยิ่งทางจังหวดัชายแดนภายใต ไมวาจะเปนกลไก 


ในสวนของภูมิภาค ศอ.บต. หรือวาการดแูลองคกรปกครองสวนทองถิน่ การปกครองทองที่  


ซึ่งลวนแลวแตจะมีสวนสําคญัในการดแูลการดาํเนนิการ การบรหิารงานเกี่ยวกับที่จะชวยเหลือ 


พ่ีนองชาวมุสลิมท่ีจะไปประกอบพิธีฮัจย ซึง่ผมคดิวาเปนเรื่องที่สําคญัและละเอียดออนมาก  10 


บางทานก็เปนครั้งหนึง่ในชีวติ ครั้งเดียวในชีวติดวยซ้าํนะครับ แนนอนกอ็ยากจะเหน็วาในฤดูใหม  


ในฤดูที่จะตองเริ่มตนขึน้ใหมจะมีการเปล่ียนแปลงท่ีสําคัญ แลวก็แกไขปญหาเรื่องประสิทธิภาพ 


แลวกป็ญหาตาง ๆ ท่ีมีการกลาวถึงไมวาจะเปนเรื่องคาใชจายเกินจรงิ จนกระท่ังมกีารพูดถึง 


เรื่องผลประโยชนอนัมิชอบ อันนี้ผมมีความหวงักับทานรฐัมนตร ีทั้ง มท. ๑ มท. ๒ เพราะวาตามที่


ผมตดิตามทางกระทรวงมหาดไทยก็มีความชดัเจนในเรือ่งการดําเนนิการกับเจาหนาที่ท่ีอาจจะไป15 


เกี่ยวของกบัการปฏิบตัิท่ีมิชอบเหลานี้ ซึ่งอันนี้ผมคดิวาเปนสัญญาณทีด่ีมาก แลวก็จะเปนตวัอยาง 


ที่ดีที่จะทาํให ถาเกดิพอกรมการปกครองเขาไปทําแลว แลวสามารถที่จะปรับปรงุอะไรใหมี


ประสิทธิภาพอยางเห็นชัด แลวก็ลดขอครหา ในสวนของผมเองจะไมไดมปีระสบการณตรงก็จริง  


แตวาในชวงรับราชการก็เคยไดยินปญหาตาง ๆ ไมวาส่ิงท่ีเกดิขึน้ในเมืองเจดดาห ซึง่ก็เปนอีกจุด 


ที่ตองไป รวมท้ังเรื่องกลไกทีจ่ะใหวซีา (Visa) ตาง ๆ เพราะวาแนนอนทางประเทศซาอุดีอาระเบีย20 


เองเขากต็องจัดระเบียบ ก็มกีารทีว่ามาทําเปดโควตา (Quota) เกินบางอะไรบาง ผมคิดวา


คณะกรรมการที่ทานจะจัดตัง้นี้นาจะมีสวนสําคัญที่จะจัดรูปแบบ โดยเฉพาะแนนอนสวนที่สําคญั 


ก็คือวา ราชการอาจจะไมไดเขาไปดแูลเอง แตวาเปนการจัดระเบียบของผูประกอบการ ในขณะที่


หนวยงานที่จะเขามาสนับสนุน ซึ่งก็จะเขามาอยูในกรรมการนี้ทั้งหมด กน็าจะทําใหทุกอยางดขีึ้น  


ก็ขออนุญาตใหกาํลัง แลวกอ็ยากจะเห็นการเปล่ียนแปลงท่ีดีที่เห็นไดชัด ขอบคุณครับ  25 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานรัฐมนตรีตอบชีแ้จง มอีะไรจะชีแ้จง 


เพ่ิมเติม เชญิเลยครับ 
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๖๑ 


สนช. ๔๓         ทิพวรรณ  ๑๗/๓ 


 


  นายสุธ ี มากบญุ (รัฐมนตรชีวยวาการกระทรวงมหาดไทย)   :   ตองกราบเรียน 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพครับ ทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิและโดยเฉพาะอยางย่ิง 


ทั้ง ๓ ทาน ที่ไดกรุณาอภิปรายในสวนของการดําเนินการในครัง้นี ้ผมตองขอกราบขอบพระคุณ 5 


ดวยความจริงใจ อยางไรกต็ามในสวนของการทํางานนั้น ผมตองกราบเรียนวาจรงิ ๆ แลว 


ทางกระทรวงวัฒนธรรมนั้นอาจจะมีเจาหนาที่นอยอาจจะไมเพียงพอ แตมไิดบกพรองอะไร  


ผมตองย้าํตอบวาในสวนของรัฐบาล แตวาในสวนของกระทรวงมหาดไทยนั้นเรามกีลไกลงไปถงึ


ระดบัพ้ืนลาง กค็ือกํานัน ผูใหญบาน ทั่วประเทศ ๒๙๑,๐๐๐ คนโดยประมาณ อบต. คือ 


องคกรปกครองสวนทองถิ่น ๗,๘๕๓ แหงที่จะตองเกี่ยวพันกับการดาํเนนิการ แลวในโครงสราง 10 


ของกระทรวงมหาดไทยนั้น ในสวนกลางนั้น แมกระทั่ง พ.ร.บ. ที่เกี่ยวกบัทางศาสนาอิสลามนั้น 


เราไดสัมผัสอยูแลว แลวตัวทานปลัดกระทรวงผมกต็องใหเกียรติวา ตวัปลัดกระทรวง ตัวอธบิดี


กรมการปกครองอยูในคณะกรรมการกลางอิสลามกลางแหงประเทศไทยอยูแลว เพราะฉะนั้นกเ็ปน


สวนดีท่ีเราจะพยายามทาํเพ่ือรัฐบาล แลวกต็องขอกราบขอบพระคุณดวยความเคารพครับ เราจะ


พยายามทําหนาที่ในสัดสวนที่เปนตัวแทนรัฐบาลและของกระทรวงท่ีเกี่ยวของ แลวกใ็นสวนของ15 


กระทรวงมหาดไทยใหสมบรูณท่ีสุดอยางที่ทานผูอภิปรายทั้ง ๓ ทานไดกรุณาใหขอสังเกตไว  


กราบขอบพระคุณครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เปนอันจบการอภิปรายนะครบั ๓ ทาน 


ที่อภิปรายไว มีใครยังติดใจจะซักถามเพ่ิมเตมิหรือไมครบั  20 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมี ผมขอปดการอภิปรายนะครับ 


 


           -  ๑๘/๑ 25 


     







๖๒ 


สนช. ๔๓                สมบูรณ  ๑๘/๑ 


 


  ตอไปจะเปนการขอมติจากท่ีประชมุในวาระที่ ๑ รางพระราชบัญญัตสิงเสรมิ 


กิจการฮัจย (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... กอนขอมติผมขอตรวจสอบองคประชุมกอน ขอเชญิทานสมาชิก


แสดงตนครบั มีสมาชกิทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไมครับ ระหวางรอการแสดงตนของสมาชิก 5 


แจงใหทานสมาชิกไดรบัทราบวา ขณะนี้มีผูเขารวมอบรมสัมมนาเชิงปฏิบตัิการโครงการเครือขาย


ส่ือมวลชนประจําภูมิภาค รุนที่ ๓ ซึง่จัดโดยสํานักงานเลขาธกิารวุฒิสภา เขาเย่ียมชมการประชุม


ของสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขอตอนรับผูเขารบัการอบรมเชิงปฏิบัตกิารทุกทาน ขณะนี ้


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตอิยูระหวางการพิจารณารางพระราชบญัญตัิสงเสริมกิจการฮจัย  


(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ซึ่งเสนอโดยคณะรัฐมนตร ีถงึขั้นตอนที่สภาจะลงมติในวาระท่ี ๑ วารับหลักการ10 


หรือไมรบัหลักการของรางพระราชบัญญัตฉิบบันีน้ะครับ มีสมาชกิทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไม 


ทุกทานแสดงตนหมดแลว ขอทราบองคประชมุครบั  


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๕๘ คน) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุมขณะนี้ ๑๕๘ ทาน  15 


ครบเปนองคประชมุ   


  ตอไปเปนการขอมติจากท่ีประชุม สมาชกิทานใดเห็นควรรับหลักการของ 


รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ไวพิจารณาตอไปทานกดปุม เห็นดวย สมาชิกทานใดเหน็วา 


ไมสมควรรับหลักการทานกดปุม ไมเหน็ดวย ทานใดตองการงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง  


เชิญลงคะแนนครบั มีทานใดยังไมลงคะแนนหรือไมครบั ทุกทานลงคะแนนหมดแลว  20 


ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๘ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุมเปน ๑๖๐ นะครับ มติทีป่ระชุม 


เห็นดวย ๑๕๘  ไมเหน็ดวย ไมมี  งดออกเสียง ๒  เปนอนัวาทีป่ระชุมมมีตเิหน็ชอบใหรับหลักการ 25 


ของรางพระราชบัญญตัิสงเสริมกิจการฮัจย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไวพิจารณานะครบั  


  ตอไปขอใหทีป่ระชุมพิจารณาวา สมควรที่จะใหคณะกรรมาธิการคณะใด 


เปนผูพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ในขัน้ตอนตอไป เชญิทานสมชาย  แสวงการ ครับ  
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๖๓ 


สนช. ๔๓               สมบรูณ  ๑๘/๒ 


 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในฐานะเลขานกุาร 


คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามัญ 5 


เพ่ือพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบบันี ้จํานวน ๑๕ คน ขอผูรับรองครับ 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ


ขึ้น ๑ คณะ จํานวน ๑๕ คน พิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับนี ้มีผูรับรองถกูตอง จะมีสมาชกิ 10 


ทานใดเสนอเปนอยางอื่นหรอืไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบ 


ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ ๑ คณะ จํานวน ๑๕ ทาน เมื่อเปนเชนนี้ สัดสวนของคณะรัฐมนตร ี15 


ในคณะกรรมาธกิารคณะนีเ้ทากับ ๓ ทาน เชิญทานรฐัมนตรเีสนอรายชื่อกรรมาธกิารในสัดสวน 


ของ ครม. ๓ ทาน เชญิครบั 


  นายสุธ ี มากบญุ (รัฐมนตรชีวยวาการกระทรวงมหาดไทย)   :   กราบเรียน 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายสุธี  มากบุญ รัฐมนตรีชวยวาการ 


กระทรวงมหาดไทย ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการวิสามญัเพ่ือพิจารณารางพระราชบญัญตั ิ20 


สงเสริมกิจการฮัจย (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... ในสัดสวนของคณะรัฐมนตรีจํานวน ๓ ทาน ดังนี ้


  ๑. นายประดิษฐ  ยมานนัท   รองอธิบดีกรมการปกครอง 


  ๒. นายสุรพล  ทิพยเสนา   ผูอํานวยการฝายกฎหมายการศึกษา 


       ขั้นพ้ืนฐานและการกีฬา  


       สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 25 


  ๓. รองศาสตราจารยวินัย  ดะหลัน  รองประธานคณะกรรมการกลางอิสลาม 


       แหงประเทศไทย  


  และขอเสนอแปรญตัติภายใน ๗ วนั ตามขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญัติ


แหงชาตคิรบั  
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๖๔ 


สนช. ๔๓                  สมบูรณ  ๑๘/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณทานรัฐมนตร ีตอไปขอใหที่ประชุม 


พิจารณาเสนอรายชื่อในสัดสวนของสมาชิก จํานวน ๑๒ ทาน เชญิครับ 5 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ สมชาย  แสวงการ  


ในฐานะเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอรายชื่อ 


กรรมาธิการในสัดสวนของสมาชิกสภา จํานวน ๑๒ ทาน ดังนี ้


    ๑. นายนิพนธ  นราพิทักษกุล 


    ๒. นายภาณุ  อุทัยรัตน 10 


    ๓. ศาสตราจารยสมคิด  เลิศไพฑูรย 


    ๔. นายสมพร  เทพสิทธา 


    ๕. รองศาสตราจารยสรณ  บุญใบชัยพฤกษ 


    ๖. พลอากาศเอก สฤษดิ์พงษ  โกมุทานนท 


    ๗. พลเอก สุนทร  ขําคมกลุ 15 


    ๘. พลเอก อกนิษฐ  หมืน่สวัสดิ ์


    ๙. นายอนุมตัิ  อาหมัด 


  ๑๐. นายอนศุาสน  สุวรรณมงคล 


  ๑๑. พลเอก อกัษรา  เกดิผล 


  ๑๒. พลเอก อูด  เบื้องบน 20 


  ขอผูรับรองครับ 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อกรรมาธกิารในสัดสวนของสมาชกิ 


๑๒ ทาน มีผูรับรองถูกตอง จะมีสมาชิกทานใดเสนอรายชื่อเปนอยางอืน่หรือไมครบั  25 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบนะครับ  


ขอเชิญเลขาธิการอานรายชือ่กรรมาธกิาร ๑๕ ทาน เสนอตอท่ีประชมุอีกครั้งครับ 


 30 







๖๕ 


สนช. ๔๓                  สมบูรณ  ๑๘/๔ 


 


  นางสาวศศิธร  ศรีสุจรติ (ทีป่รึกษาดานระบบงานนิตบิญัญตัิ ปฏิบตัหินาทีแ่ทน 


เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   รายชื่อกรรมาธิการวิสามญั 


พิจารณารางพระราชบญัญตัิสงเสริมกิจการฮัจย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... จํานวน ๑๕ คน ดงันี ้ 5 


    ๑. นายประดิษฐ  ยมานนัท    


    ๒. รองศาสตราจารยวนิัย  ดะหลัน    


    ๓. นายสุรพล  ทิพยเสนา 


    ๔. นายนิพนธ  นราพิทักษกุล 


    ๕. นายภาณุ  อุทัยรัตน 10 


    ๖. ศาสตราจารยสมคิด  เลิศไพฑูรย 


    ๗. นายสมพร  เทพสิทธา 


    ๘. รองศาสตราจารยสรณ  บุญใบชัยพฤกษ 


    ๙. พลอากาศเอก สฤษดิ์พงษ  โกมุทานนท 


  ๑๐. พลเอก สุนทร  ขําคมกลุ 15 


  ๑๑. พลเอก อกนษิฐ  หมื่นสวสัดิ์ 


  ๑๒. นายอนมุตั ิ อาหมดั 


  ๑๓. นายอนศุาสน  สุวรรณมงคล 


  ๑๔. พลเอก อกัษรา  เกดิผล 


  ๑๕. พลเอก อูด  เบื้องบน 20 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อกรรมาธกิาร ๑๕ ทานท่ีเสนอตอ 


ที่ประชมุถกูตองนะครบั ตอไปขอใหท่ีประชุมพิจารณาระยะเวลาแปรญัตติและระยะเวลาทํางาน 


ของคณะกรรมาธิการคณะนีค้รับ เชิญทานสมชายครบั 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภาท่ีเคารพ สมชาย   25 


แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิหงชาติ ขอเสนอ 


เวลาแปรญัตติรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้ภายใน ๗ วนัและระยะเวลาดําเนนิงานภายใน ๓๐ วนั 


ขอผูรับรองรับ 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
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๖๖ 


สนช. ๔๓               สมบูรณ  ๑๘/๕ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอระยะเวลาแปรญตัต ิ๗ วนั  


ระยะเวลาทํางาน ๓๐ วัน แปรญตัต ิ๗ วนั ตรงกับทีร่ัฐมนตรเีสนอ มีผูรับรองถกูตอง มีทานใด 5 


จะเสนอระยะเวลาเปนอยางอื่นหรือไมครบั  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบนะครับ 


กําหนดเวลาแปรญตัตริางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ภายใน ๗ วนั แลวก็กําหนดเวลาทํางานของ 10 


คณะกรรมาธิการคณะนี ้๓๐ วนันบัจากวันนี้ คอืวนัที่สภามีมตแิตงตัง้ สวนกําหนดเวลาประชุมของ 


คณะกรรมาธิการคณะนี้จะนัดประชมุเมือ่ใดจะแจงใหทราบอีกครัง้นะครับ เปนอนัจบการพิจารณา 


เรื่องดวน รางพระราชบัญญตัิสงเสริมกิจการฮัจย (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ตองขอบคุณทานรฐัมนตร ี


และคณะผูชีแ้จง เชิญกลับไดครบั  


  ทานสมาชิกครับ ตอไปจะเปนการพิจารณาระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่15 


คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว ทานสมชายมีอะไรครับ  


 


          - ๑๙/๑ 


 


 20 







๖๗ 


สนช. ๔๓          วิภาริน ี ๑๙/๑ 


 


   นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพครับ กระผม นายสมชาย แสวงการ สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ในฐานะเลขานุการ 


คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิตามท่ีทีป่ระชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ  5 


ครั้งที ่๔๒/๒๕๕๙ เมื่อวนัพฤหัสบดีที่ ๗ กรกฎาคม ๒๕๕๙ เมื่อวานนี้ไดมีการตั้งคณะกรรมาธิการ 


สามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤตแิละพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคล 


ผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงผูตรวจการแผนดิน จํานวน ๑๗ คน ซึ่งประกอบจากผูแทน 


คณะกรรมาธิการสามัญประจําสภา ๑๖ คณะ คณะละ ๑ คน และผูแทนจากคณะกรรมาธกิาร 


วิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติ จํานวน ๑ คน ตามขอบังคบั ขอ ๑๓๘ นัน้ เนื่องจาก 10 


นางนิพัทธา  อมรรตันเมธา กรรมาธิการในสัดสวนของคณะกรรมาธิการการบรหิารราชการแผนดนิ 


ไดขอลาออกจากการเปนกรรมาธกิารสามัญเพ่ือทําหนาที่ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ  


และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดาํรงตําแหนงผูตรวจการแผนดิน 


ตอที่ประชมุสภานติิบัญญตัแิหงชาติในวนันี ้ดงันัน้กระผมจึงขอเสนอญัตตติามขอบังคับ ขอ ๓๙ (๕)  


ใหตั้งนายปรีชา  วัชราภัย สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ซึ่งมาในสัดสวนของคณะกรรมาธิการ 15 


การบริหารราชการแผนดนิ เปนกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบ 


ประวัต ิความประพฤตแิละพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง 


ผูตรวจการแผนดนิดงักลาวแทน ขอผูรับรองทานประธานครบั 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง)  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีสมาชิกเสนอญตัติดวนขึ้นมานะครับ  


เรื่อง ขอตั้งกรรมาธกิารทดแทนในสัดสวนของคณะกรรมาธิการการบรหิารราชการแผนดนิ  


ซึ่งเปนสัดสวนในทีน่ั่งในคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิ 


และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดาํรงตําแหนงผูตรวจการแผนดิน  


ซึ่งเดิมมชีื่อทานนิพัทธา  อมรรัตนเมธา แตทานไดแถลงขอลาออก บดันี ้ที่ประชมุไดมีการเสนอ 25 


รายชื่อบคุคลใหมเขามาแทนในสัดสวนของคณะกรรมาธิการการบรหิารราชการแผนดนิ  


พิจารณาแลวเปนญตัติดวน เห็นสมควรอนุญาตนะครบั อาศัยขอบังคบัการประชุมสภานิติบญัญตัิ 


แหงชาต ิขอ ๓๙ (๕) อนุญาตใหเสนอญตัตไิด เชญิที่ประชุมพิจารณาครบั มเีสนอชือ่บุคคลคือ 
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